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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: DGA419 DGA469 DGA519

Applicable grinding wheel Max. wheel diameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. wheel thickness 6 mm

Applicable cut-off wheel Max. wheel diameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. wheel thickness 1.6 mm

Applicable wire wheel brush Max. wheel diameter - 115 mm
Max. wheel thickness - 16 mm

No load speed (n,) / Rated speed (n) 8,500 min™

Overall length with BL1840B 396 mm

Net weight 2.4-3.0kg 25-3.1kg

Rated voltage D.C.18V

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Charger DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

| Portable power pack | PDCO1

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

S bOlS Ni-MH Only for EU countries
E Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
The followings show the symbols which may be used and electronic equipment, accumulators
for the equipment. Be sure that you understand their and batteries may have a negative impact
meaning before use. on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household

Read instruction manual.
e
In accordance with the European Directive

on waste electrical and electronic equip-
Wear safety glasses. ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,
as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
@ Always operate with two hands. and delivered to a separate collection point

for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-

tal protection.
% Do not use the wheel guard for cut-off This is indicated by the symbol of the
@ operations.

crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.
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Intended use

The tool is intended for grinding, sanding, wire brushing
and cutting of metal and stone materials without the use
of water.

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-3:

Model Sound pressure Sound power level | Uncertainty (K) :
level (Lpa) : (dB(A)) | (Lwa) : (dB(A)) (dB(A))

DGA419 83 91 3

DGA469 83 91 3

DGA519 83 91 3

may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

selecting adequate hearing protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

AWARNING: Grinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large surface can
result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared noise emission values.

Set heavy flexible damping mats or such to those workpieces to prevent them from emitting sound.
Take the increased noise emission into consideration for both the risk assessment of noise exposure and

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-3:

Work mode: surface grinding with normal side grip

Model Vibration emission (ay, ac) : (M/s?) | Uncertainty (K) : (m/s?)
DGA419 4.5 15
DGA469 5.0 15
DGA519 5.5 15
Work mode: surface grinding with anti vibration side grip
Model Vibration emission (ay, ac) : (M/s?) | Uncertainty (K) : (m/s?)
DGA419 6.0 15
DGA469 5.5 15
DGA519 7.0 15

Work mode: disc sanding with normal side grip

Model Vibration emission (a,, ps) : (M/s”) | Uncertainty (K) : (m/s?)
DGA469 2.5 m/s” or less 1.5
DGA519 2.5 m/s” or less 1.5

Work mode: disc sanding with anti vibration side grip

Model Vibration emission (a,, ps) : (M/s”) | Uncertainty (K) : (m/s?)
DGA469 2.5 m/s” or less 1.5
DGA519 2.5 m/s” or less 1.5
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may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

AAWARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

MAWARNING: The declared vibration emission value is used for main applications of the power tool. However if
the power tool is used for other applications, the vibration emission value may be different.

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless grinder safety warnings

Safety warnings common for grinding, sanding,
wire brushing, or cutting-off operations:

1. This power tool is intended to function as a
grinder, sander, wire brush, or cut-off tool.
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Operations such as polishing or hole cutting
are not to be performed with this power tool.
Operations for which the power tool was not
designed may create a hazard and cause per-
sonal injury.

Do not convert this power tool to operate in

a way which is not specifically designed and
specified by the tool manufacturer. Such a con-
version may result in a loss of control and cause
serious personal injury.

Do not use accessories which are not spe-
cifically designed and specified by the tool
manufacturer. Just because the accessory can
be attached to your power tool, it does not assure
safe operation.

N

w

&

5.

1.

The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating
of your power tool. Incorrectly sized accessories
cannot be adequately guarded or controlled.

The dimensions of the accessory mounting
must fit the dimensions of the mounting hard-
ware of the power tool. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool
will run out of balance, vibrate excessively and
may cause loss of control.

Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or acces-
sory is dropped, inspect for damage or install
an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum
no-load speed for one minute. Damaged acces-
sories will normally break apart during this test
time.

Wear personal protective equipment.
Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As appro-
priate, wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron capable of stop-
ping small abrasive or workpiece fragments.
The eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various applications.
The dust mask or respirator must be capable

of filtrating particles generated by the particular
application. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond immediate
area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting tool may contact hidden
wiring. Contact with a "live" wire will also make
exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.
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12. Never lay the power tool down until the acces-
sory has come to a complete stop. The spinning
accessory may grab the surface and pull the
power tool out of your control.

13. Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

14. Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

15. Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

16. Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings:

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged

rotating wheel, backing pad, brush or any other acces-

sory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the
rotating accessory which in turn causes the uncon-
trolled power tool to be forced in the direction opposite
of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or

pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is

entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the

operator, depending on direction of the wheel’s move-

ment at the point of pinching. Abrasive wheels may also
break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or

incorrect operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given below.

1. Maintain a firm grip with both hands on the
power tool and position your body and arms
to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maximum
control over kickback or torque reaction during
start-up. The operator can control torque reactions
or kickback forces, if proper precautions are taken.

2. Never place your hand near the rotating acces-
sory. Accessory may kickback over your hand.

3. Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite
to the wheel’'s movement at the point of snagging.

4. Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.

5. Do not attach a saw chain woodcarving blade,
segmented diamond wheel with a peripheral
gap greater than 10 mm or toothed saw blade.
Such blades create frequent kickback and loss of
control.

Safety warnings specific for grinding and cut-

ting-off operations:

1. Use only wheel types that are specified
for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot be
adequately guarded and are unsafe.

2.  The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

3. The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safety,
so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. The guard helps to protect
the operator from broken wheel fragments, acci-
dental contact with wheel and sparks that could
ignite clothing.

4.  Wheels must be used only for specified appli-
cations. For example: do not grind with the
side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces
applied to these wheels may cause them to
shatter.

5. Always use undamaged wheel flanges that are
of correct size and shape for your selected
wheel. Proper wheel flanges support the wheel
thus reducing the possibility of wheel breakage.
Flanges for cut-off wheels may be different from
grinding wheel flanges.

6. Do not use worn down wheels from larger
power tools. A wheel intended for larger power
tool is not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

7. When using dual purpose wheels always use
the correct guard for the application being
performed. Failure to use the correct guard may
not provide the desired level of guarding, which
could lead to serious injury.

Additional safety warnings specific for cutting-off

operations:

1. Do not “jam” the cut-off wheel or apply exces-
sive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibil-
ity of kickback or wheel breakage.

2. Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel, at
the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the spin-
ning wheel and the power tool directly at you.

3.  When the wheel is binding or when interrupt-
ing a cut for any reason, switch off the power
tool and hold it motionless until the wheel
comes to a complete stop. Never attempt to
remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may
occur. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel binding.

4. Do notrestart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The wheel may bind,
walk up or kickback if the power tool is restarted in
the workpiece.

5. Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kick-
back. Large workpieces tend to sag under their
own weight. Supports must be placed under the
workpiece near the line of cut and near the edge
of the workpiece on both sides of the wheel.
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Use extra caution when making a “pocket cut”
into existing walls or other blind areas. The
protruding wheel may cut gas or water pipes, elec-
trical wiring or objects that can cause kickback.

Do not attempt to do curved cutting.
Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel

in the cut and the possibility of kickback or wheel
breakage, which can lead to serious injury.

Before using a segmented diamond wheel,
make sure that the diamond wheel has the
peripheral gap between segments of 10 mm or
less, only with a negative rake angle.

Safety warnings specific for sanding operations:

1.

Use proper sized sanding disc paper. Follow
manufacturers recommendations, when
selecting sanding paper. Larger sanding paper
extending too far beyond the sanding pad pres-
ents a laceration hazard and may cause snagging,
tearing of the disc or kickback.

Safety warnings specific for wire brushing
operations:

1.

Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

If the use of a guard is specified for wire
brushing, do not allow any interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

Additional Safety Warnings:

1.

10.

When using depressed centre grinding wheels,
be sure to use only fiberglass-reinforced
wheels.

NEVER USE Stone Cup type wheels with this
grinder. This grinder is not designed for these
types of wheels and the use of such a product
may result in serious personal injury.

Be careful not to damage the X-LOCK holder.
Damage to the parts could result in wheel
breakage.

Make sure the wheel is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced wheel.

Use the specified surface of the wheel to per-
form the grinding.

Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

Do not touch the workpiece immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Do not touch accessories immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Observe the instructions of the manufacturer
for correct mounting and use of wheels.
Handle and store wheels with care.

11. Do not use separate reducing bushings or
adaptors to adapt large hole abrasive wheels.

12. Check that the workpiece is properly
supported.

13. Pay attention that the wheel continues to
rotate after the tool is switched off.

14. If working place is extremely hot and humid,
or badly polluted by conductive dust, use a
short-circuit breaker (30 mA) to assure opera-
tor safety.

15. Do not use the tool on any materials contain-
ing asbestos.

16. When use cut-off wheel, always work with
the dust collecting wheel guard if required by
domestic regulation.

17. Cutting discs must not be subjected to any
lateral pressure.

18. Do not use cloth work gloves during operation.
Fibers from cloth gloves may enter the tool, which
causes tool breakage.

19. Before operation, make sure that there is no
buried object such as electric pipe, water pipe
or gas pipe in the workpiece. Otherwise, it may
cause an electric shock, electrical leakage or gas
leak.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.
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6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may result in a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A\ CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

=

2

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

AcAuUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

ENGLISH



Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with the indicator
» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

Indicator lamps Remaining
I D n capacity
Lighted Off Blinking
I I I l 75% to 100%
I I I |:| 50% to 75%
I I I:I |:| 25% to 50%
I |:| |:| D 0% to 25%
ﬂ I:I I:I I:I Charge the
battery.

The battery
may have
1 malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Indicating the remaining battery

capacity

Country specific

When you turn the tool on, the battery indicator shows
the remaining battery capacity.
» Fig.3: 1. Battery indicator

The remaining battery capacity is shown as the follow-
ing table.

Battery indicator status Remaining
battery
. I:I !I capacity

On Off Blinking

50% to 100%

20% to 50%

0% to 20%

Charge the
battery

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool is overheated, the tool stops automatically
and the battery indicator shows following state. In this
situation, let the tool cool before turning the tool on again.

o d

On Blinking

A Y v 1 l©
If the tool does not start, the battery may be overheated.

In this situation, let the battery cool before starting the
tool again.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically. In this case, remove the battery from the
tool and charge the battery.

Releasing protection lock

When the protection system works repeatedly, the tool is
locked and the battery indicator shows the following state.
In this situation, the tool does not start even if turning
the tool off and on. To release the protection lock,
remove the battery, set it to the battery charger and wait
until the charging finishes.

o U d

On Off Blinking

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Turn the tool off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe tool and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.
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A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch lever actuates properly and returns to the
"OFF" position when released.

A CAUTION: For your safety, this tool is equipped
with lock-off lever which prevents the tool from unin-
tended starting. NEVER use the tool if it runs when
you simply pull the switch lever without pulling the
lock-off lever. Return the tool to our authorized ser-
vice center for proper repairs BEFORE further usage.

2 Do not pull the switch lever hard without
A CAUTION: D Il the switch lever hard with
pulling the lock-off lever. This can cause switch breakage.

A\ CAUTION: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

To prevent the switch lever from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided.

To start the tool, pull the lock-off lever toward the opera-
tor and then pull the switch lever.

To stop the tool, release the switch lever.

» Fig.4: 1. Lock-off lever 2. Switch lever

Speed adjusting dial

The rotation speed of the tool can be changed by turning
the speed adjusting dial. The table below shows the num-
ber on the dial and the corresponding rotation speed.

» Fig.5: 1. Speed adjusting dial

Number Speed

1 3,000 min”'
2 4,500 min™'
3 6,000 min'
4 7,500 min™
5 8,500 min”'

NOTICE: If the tool is operated continuously at
low speed for a long time, the motor will get over-
loaded, resulting in tool malfunction.

NOTICE: The speed adjusting dial can be turned
only as far as 5 and back to 1. Do not force it past
5 or 1, or the speed adjusting function may no
longer work.

Automatic speed change function

» Fig.6: 1. Mode indicator

Mode indicator status

e

Operation mode

High speed mode

High torque mode

This tool has "high speed mode" and "high torque
mode". It automatically changes operation mode
depending on the work load. When mode indicator
lights up during operation, the tool is in high torque
mode.

Accidental re-start preventive
function

When installing the battery cartridge while the switch is
ON, the tool does not start.
To start the tool, turn off the switch, and turn it on again.

Active Feedback sensing

Technology

The tool electronically detects situations where the
wheel or accessory may be at risk to be bound. In the
situation, the tool is automatically shut off to prevent
further rotation of the spindle (it does not prevent
kickback).

To restart the tool, switch off the tool first, remove the
cause of sudden drop in the rotation speed, and then
turn the tool on.

Soft start feature

Soft start feature reduces starting reaction.

Electric brake

Electric brake is activated after the tool is switched off.
The brake does not work when the power supply is shut
down, such as the battery is removed accidentally, with
the switch still on.

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing side grip (handle)

A CAUTION: Always be sure that the side grip is
installed securely before operation.

Screw the side grip securely on the position of the tool
as shown in the figure.
» Fig.7

Installing or removing wheel guard

AWARNING: When using a depressed center
wheel, flap disc or wire wheel brush, the wheel
guard must be fitted on the tool so that the
closed side of the guard always points toward the
operator.

A WARNING: Make sure that the wheel guard is
securely locked by the lock lever with one of the
holes on the wheel guard.

AWARNING: When using an abrasive cut-off

/ diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.
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For depressed center wheel, flap
disc, wire wheel brush / abrasive cut-
off wheel, diamond wheel

1. While pushing the lock lever, mount the wheel
guard with the protrusions on the wheel guard aligned
with the notches on the bearing box.

» Fig.8: 1. Lock lever 2. Notch 3. Protrusion

2.  While pushing the lock lever toward A, push in the
wheel guard by holding down the portions B as shown
in the figure.

» Fig.9: 1. Wheel guard 2. Hole

NOTE: Push down the wheel guard straight.
Otherwise, you cannot push the wheel guard
completely.

3. While keeping the lock lever and wheel guard
position as described in step 2, rotate the wheel guard
toward C, and then, change the angle of the wheel
guard according to the work.

» Fig.10: 1. Wheel guard 2. Hole

NOTE: Push the wheel guard completely. Otherwise,
you cannot rotate the wheel guard.

To remove wheel guard, follow the installation proce-
dure in reverse.

Installing depressed center wheel or
flap disc

Optional accessory

A WARNING: When using a depressed center
wheel or a flap disc, the wheel guard must be
fitted on the tool so that the closed side of the
guard always points toward the operator.

» Fig.11: 1. Depressed center wheel 2. Wheel guard

Installing abrasive cut-off / diamond
wheel

Optional accessory

AWARNING: When using an abrasive cut-off
| diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.

A WARNING: NEVER use cut-off wheel for side
grinding.

» Fig.12: 1. Abrasive cut-off wheel / diamond wheel
2. Wheel guard for abrasive cut-off wheel /
diamond wheel

Clip-on cutting wheel guard
attachment

Optional accessory

NOTE: For cutting-off operations, a clip-on cutting
wheel guard attachment can be used with the wheel
guard (for grinding wheel).

Not available in some countries.

» Fig.13
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Installing wire cup brush

Optional accessory

A CAUTION: Do not use wire cup brush that is
damaged, or which is out of balance. Use of dam-
aged brush could increase potential for injury from
contact with broken brush wires.

» Fig.14: 1. Wire cup brush

Installing wire wheel brush

Optional accessory

A CAUTION: Do not use wire wheel brush that
is damaged, or which is out of balance. Use of
damaged wire wheel brush could increase potential
for injury from contact with broken wires.

A CAUTION: ALWAYS use guard with wire
wheel brushes, assuring diameter of wheel fits
inside guard. Wheel can shatter during use and
guard helps to reduce chances of personal injury.

» Fig.15: 1. Wire wheel brush 2. Wheel guard

Installing or removing X-LOCK wheel

Optional accessory

A\WARNING: Never actuate the release lever of
the X-LOCK holder during operation. Make sure
that the X-LOCK wheel has stopped completely
when removing it. Otherwise, the X-LOCK wheel
comes off from the tool and may cause serious injury.

A CAUTION: use only original X-LOCK wheels
with the X-LOCK logo. This tool is dedicated to
X-LOCK.

The maximum clamping gauge of 1.6 mm can only be
guaranteed with original X-LOCK wheels.

Use of any other wheels may lead to insecure clamp-
ing, and cause the clamp tool to come loose.

A\CAUTION: Do not touch the X-LOCK wheel
immediately after operation. It may be extremely
hot and could burn your skin.

A\CAUTION: Make sure that the X-LOCK wheel
and holder of the tool are not deformed and are
free from dust or foreign matters.

A CAUTION: Do not put your finger near the
holder while installing or removing the X-LOCK
wheel. It may pinch your finger.

A CAUTION: Do not put your finger near the

release lever while installing the X-LOCK wheel. It
may pinch your finger.

NOTE: No additional parts such as inner flanges
or lock nuts are required to install or remove the
X-LOCK wheels.

1. Toinstall the X-LOCK wheel, make sure that both
catches are in the unlocked position.
If not, push the release lever from A side to lift B
side, then pull the release lever from B side as illus-
trated. The catches are set in the unlocked position.
» Fig.16: 1. Catch 2. Release lever
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2. Place a central position of the X-LOCK wheel on
the holder.
Make sure the X-LOCK wheel is parallel to the
flange surface and with the correct side facing up.

3. Push the X-LOCK wheel into the holder. The
catches snap into the lock position with a click and
fix the X-LOCK wheel.

» Fig.17: 1. X-LOCK wheel 2. Holder 3. Flange sur-

face 4. Catch

4. Make sure the X-LOCK wheel is fixed correctly. The
surface of the X-LOCK wheel is no higher than the
surface of the holder as shown in the figure.

If not, the holder must be cleaned or the X-LOCK
wheel must not be used.

» Fig.18: 1. Surface of the holder 2. Surface of the

X-LOCK wheel

To remove the X-LOCK wheel, push the release lever
from A side to lift B side, then pull the release lever from
B side as illustrated.

The X-LOCK wheel is released and can be removed.

» Fig.19: 1. Release lever

Installing dust collecting wheel
guard for cutting-off

Optional accessory

With optional accessories, you can use this tool for
cutting stone materials.
» Fig.20

NOTE: For information how to install the dust col-
lecting wheel guard, refer to the manual of the dust
collecting wheel guard.

OPERATION

A CAUTION: Never switch on the tool when it
is in contact with the workpiece, it may cause an
injury to operator.

A CAUTION: Always wear safety goggles or a
face shield during operation.

A CAUTION: After operation, always switch off

the tool and wait until the wheel has come to a
complete stop before putting the tool down.

A\ CAUTION: ALWAYS hold the tool firmly with
one hand on housing and the other on the side

A WARNING: It should never be necessary to
force the tool. The weight of the tool applies ade-
quate pressure. Forcing and excessive pressure
could cause dangerous wheel breakage.

A WARNING: ALWAYS replace wheel if tool is
dropped while grinding.

A WARNING: NEVER hit the workpiece with the
wheel.

AWARNING: Avoid bouncing and snagging
the wheel, especially when working corners,
sharp edges etc. This can cause loss of control and
kickback.

A WARNING: NEVER use tool with wood cutting
blades and other saw blades. Such blades when
used on a grinder frequently kick and cause loss of
control leading to personal injury.

A WARNING: Never actuate the release lever of
the X-LOCK holder during operation. The X-LOCK
wheel comes off from the tool and may cause serious
injury.

A WARNING: Make sure that the X-LOCK wheel

is fixed firmly.

grip (handle).

Grinding and sanding operation

> Fig.21

Turn the tool on and then apply the wheel or disc to the
workpiece.

In general, keep the edge of the wheel or disc at an
angle of about 15° to the workpiece surface.

During the break-in period with a new wheel, do not
work the grinder in forward direction or it may cut into
the workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in both
forward and backward direction.

Operation with abrasive cut-off /

diamond wheel

Optional accessory

AWARNING: Do not "jam" the wheel or apply
excessive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibility
of kickback, wheel breakage and overheating of the
motor may occur.

A WARNING: Do not start the cutting operation
in the workpiece. Let the wheel reach full speed
and carefully enter into the cut moving the tool
forward over the workpiece surface. The wheel
may bind, walk up or kickback if the power tool is
started in the workpiece.

AWARNING: During cutting operations, never
change the angle of the wheel. Placing side pres-
sure on the cut-off wheel (as in grinding) will cause
the wheel to crack and break, causing serious per-
sonal injury.

A WARNING: A diamond wheel shall be oper-
ated perpendicular to the material being cut.

Usage example: operation with abrasive cut-off
wheel
» Fig.22

Usage example: operation with diamond wheel
» Fig.23
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Operation with wire cup brush

Optional accessory

A\ CAUTION: Check operation of brush by run-
ning tool with no load, insuring that no one is in
front of or in line with brush.

NOTICE: Avoid applying too much pressure
which causes over bending of wires when using
the wire cup brush. It may lead to premature
breakage.

Usage example: operation with wire cup brush
» Fig.24

Operation with wire wheel brush

Optional accessory

A CAUTION: Check operation of wire wheel
brush by running tool with no load, insuring that
no one is in front of or in line with the wire wheel
brush.

NOTICE: Avoid applying too much pressure
which causes over bending of wires when
using wire wheel brush. It may lead to premature
breakage.

Usage example: operation with wire wheel brush
» Fig.25

MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Air vent cleaning

The tool and its air vents have to be kept clean.
Regularly clean the tool's air vents or whenever the
vents start to become obstructed.

» Fig.26: 1. Exhaust vent 2. Inhalation vent

Remove the dust cover from inhalation vent and clean it

for smooth air circulation.
» Fig.27: 1. Dust cover

NOTICE: Clean out the dust cover when it is
clogged with dust or foreign matters. Continuing
operation with a clogged dust cover may damage the

tool.

COMBINATION OF APPLICATIONS AND

ACCESSORIES

Optional accessory

A CAUTION: Using the tool with incorrect guards can cause risks as follows.
. When using a cut-off wheel guard for facial grinding, the wheel guard may interfere with the work-

piece causing poor control.

. When using a grinding wheel guard for cutting-off operations with bonded abrasive wheels and dia-
mond wheels, there is an increased risk of exposure to rotating wheels, emitted sparks and particles,
as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel burst.

. When using a cut-off wheel guard or grinding wheel guard with a wheel-type wire brush with a thick-
ness greater than the maximum thickness as specified in "SPECIFICATIONS", the wires may catch on

the guard leading to breaking of wires.

. Use of dust collecting wheel guards for cutting-off and facial operations in concrete or masonry

reduces a risk of exposure to dust.
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- Application 100 mm model | 115 mm model | 125 mm model
1 - Side grip
2 - Wheel guard (for grinding wheel)
3 Grinding / Sanding Depressed center wheel Depressed center wheel / Flap disc
4 Wire brushing - Wire wheel brush
5 Wire brushing Wire cup brush
6 - Wheel guard (for cut-off wheel)
7 Cutting-off Abrasive cut-off wheel / Diamond wheel
8 - Clip-on cutting wheel guard attachment *1
9 - Dust collecting wheel guard for cutting-off *2
10 Cutting-off Diamond wheel

NOTE: *1 Clip-on cutting wheel guard attachment is not available in some countries. For more details, refer to the
instruction manual of the clip-on cutting wheel guard attachment.

NOTE: *2 For more details, refer to each instruction manual of the guard.

OPTIONAL ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Makita genuine battery and charger

. Accessories listed in "COMBINATION OF
APPLICATIONS AND ACCESSORIES"

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modele : DGA419 DGA469 DGA519

Meule ordinaire applicable Diamétre max. de la meule 100 mm 115 mm 125 mm
Epaisseur max. de la meule 6 mm

Meule a trongonner applicable | Diametre max. de la meule 100 mm 115 mm 125 mm
Epaisseur max. de la meule 1,6 mm

Brosse métallique circulaire Diameétre max. de la meule - 115 mm

applicable Epaisseur max. de la meule - 16 mm

Vitesse a vide (ng)/Vitesse nominale (n) 8500 min”

Longueur totale avec BL1840B 396 mm

Poids net 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Tension nominale 18V CC

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus lIégere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Chargeur DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L 'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

| Support d’alimentation portable | PDCO1

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-
nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements inscrits dessus.

S boles Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne uniquement
E Li-ion En raison de la présence de composants

dangereux dans I'équipement, les déchets

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles d’équipements électriques et électro-
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez & comprendre leur niques, les accumulateurs et les batteries
signification avant toute utilisation. peuvent avoir un impact négatif sur l'envi-
ronnement et la santé humaine.
Lire le mode d’emploi. Ne jetez pas les appareils électriques et

électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale, les
déchets d’équipements électriques, les bat-
Toujours utiliser a deux mains. teries et les accumulateurs doivent étre col-
lectés séparément et déposés dans un point
de collecte distinct pour déchets urbains,
conformément aux réglementations en
matiere de protection de I'environnement.
Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Portez des lunettes de sécurité.

travaux de trongonnage.

@ Ne pas utiliser le carter de meule pour les
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L’outil est congu pour le meulage, le pongage, le bros-
sage métallique et la coupe de matériaux en métal ou
en pierre sans utiliser d’eau.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-2-3 :

Modéle Niveau de pression Niveau de puissance | Incertitude (K) :
sonore (L) : (dB (A)) | sonore (Lya) : (dB (A)) | (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-tate antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

A AVERTISSEMENT : Le meulage de fines feuilles de métal ou d’autres structures vibrant facilement et
ayant une grande surface peut entrainer une émission totale de bruit beaucoup plus élevée (jusqu’a 15 dB)
que les valeurs d’émission de bruit déclarées.

Placez des tapis anti-bruit souples et lourds ou similaires sur ces piéces pour les empécher d’émettre du
son.

Prenez en compte 'augmentation des émissions de bruit pour I’évaluation des risques liés a I’exposition
au bruit et le choix d’un protecteur d’oreilles adéquat.

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-2-3 :

Mode de travail : meulage de surfaces avec poignée latérale normale

Modéle Emission de vibrations (a,, x) : (m/s’) | Incertitude (K) : (m/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Mode de travail : meulage de surfaces avec poignée latérale anti-vibration

Modéle Emission de vibrations (a,, x) : (m/s’) | Incertitude (K) : (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Mode de travail : pongage au disque avec poignée laté

rale normale

Modeéle Emission de vibrations (a,, ps) : (m/s?) | Incertitude (K) : (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” ou moins 1,5
DGA519 2,5 m/s? ou moins 15
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Mode de travail : pongage au disque avec poignée latérale anti-vibration

Modeéle Emission de vibrations (ay, 5s) : (m/s’) | Incertitude (K) : (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” ou moins 1,5
DGA519 2,5 m/s” ou moins 1,5

de I'exposition.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire

de piéce usinée.

tourne a vide et le moment de son déclenchement).

vibrations peut étre différente.

A AVERTISSEMENT : L'émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il

A AVERTISSEMENT : La valeur d'émission de vibrations déclarée est utilisée pour les applications principales
de I'outil électrique. Toutefois si I'outil électrique est utilisé pour d’autres applications, la valeur d’émission de

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

AAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les consignes
de sécurité, instructions, illustrations et spécifications
qui accompagnent cet outil électrique. Le non-respect de
toutes les instructions indiquées ci-dessous peut entrainer
une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en garde et
instructions pour référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

meuleuse sans fil

Consignes de sécurité communes aux travaux de meu-

lage, pongage, brossage métallique ou trongonnage :

1. Cet outil électrique est congu pour étre uti-
lisé en tant que meuleuse, ponceuse, brosse
métallique ou outil de trongonnage. Veuillez
consulter les consignes de sécurité, les ins-
tructions, les illustrations et les spécifications
fournies avec cet outil électrique. Le non-res-
pect de toutes les instructions indiquées ci-des-
sous peut entrainer une électrocution, un incendie
et/ou de graves blessures.
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2. Il est déconseillé d’effectuer des travaux de
polissage ou de découpage de trous avec cet
outil électrique. Il y a risque de danger et de
blessure si I'outil électrique est utilisé pour exécu-
ter des travaux pour lesquels il n’a pas été congu.

3. Ne convertissez pas cet outil électrique pour qu’il
fonctionne d’'une maniére qui n’est pas spécifi-
quement prévue et spécifiée par le fabricant de
'outil. Une telle conversion peut entrainer une perte
de contrdle et provoquer des blessures graves.

4. Nutilisez pas d’accessoires qui n’ont pas été congus
spécifiquement et spécifiés par le fabricant de I'outil.
Méme si un accessoire peut étre fixé sur I'outil électrique,
cela ne garantit pas qu'il fonctionnera de maniere sre.

5.  Lavitesse nominale de I'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximum inscrite sur I'outil
électrique. Les accessoires tournant plus vite que leur
vitesse nominale peuvent se casser et voler en éclats.

6. Le diametre extérieur et I’épaisseur de I'accessoire
ne doivent pas dépasser la capacité nominale de
Ioutil électrique. Les accessoires de taille incorrecte
ne peuvent étre protégés ou contrélés adéquatement.

7. Les dimensions du support d’accessoires
doivent correspondre aux dimensions de la
piéce ou ils sont montés sur I'outil électrique.
Les accessoires qui ne sont pas bien adaptés a
la taille de la piece ou ils sont montés sur I'outil
électrique se déséquilibreront, vibreront trop et
pourront entrainer une perte de maitrise de 'outil.

8.  Nutilisez pas d’accessoire endommagé. Avant chaque
utilisation, assurez-vous que la meule abrasive est
exempte de copeaux et fissures, que la semelle n’est
pas fissurée, déchirée ou trop usée, ou que la brosse
métallique est exempte de fils métalliques laches ou
cassés. Si vous laissez tomber I'outil électrique ou un
accessoire, assurez-vous qu’il n’est pas endommagé
ou bien remplacez I'accessoire endommagé. Apres
avoir vérifié et posé un accessoire, assurez-vous que
personne, y compris vous-méme, ne se trouve dans la
trajectoire de I'accessoire en rotation et faites tourner
Ioutil électrique a vitesse a vide maximale pendant
une minute. Les accessoires endommagés se brisent
généralement au cours de cette période d’essai.
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9. Portez un équipement de protection individuelle.
Suivant le type de travail a effectuer, utilisez un écran
facial, des lunettes a coques ou des lunettes de sécu-
rité. Si nécessaire, portez un masque anti-poussiére,
des protége-tympans, des gants et un tablier de travail
pouvant arréter les petites particules abrasives ou les
petits fragments de piéce. La protection oculaire doit
pouvoir arréter les débris volants produits par les diverses
applications. Le masque anti-poussiéres ou le masque
filtrant doit pouvoir filtrer les particules générées par une
application donnée. Une exposition prolongée a un bruit
d'intensité élevée peut entrainer une perte auditive.

10. Assurez-vous que les passants demeurent a
une distance sire de la zone de travail. Toute
personne pénétrant dans la zone de travail
doit porter un équipement de protection indivi-
duelle. Des fragments de piéce ou un accessoire
cassé peuvent étre éjectés et blesser les per-
sonnes au-dela de la zone immédiate de travail.

11. Tenez I’outil électrique uniquement par ses
surfaces de prise isolées, lors d’une opéra-
tion au cours de laquelle I'outil de coupe peut
entrer en contact avec un fil caché. Le contact
avec un fil « sous tension » mettra également «
sous tension » les parties métalliques exposées
de I'outil électrique, pouvant ainsi causer un choc
électrique chez I'utilisateur.

12. Ne déposez jamais I’outil électrique avant que
I’accessoire ne se soit parfaitement arrété.
L’accessoire en rotation peut accrocher la surface
et projeter I'outil électrique de telle sorte que vous
en perdiez la maitrise.

13. Ne transportez pas I'outil électrique tout en le
laissant tourner. En cas de contact accidentel avec
I'accessoire en rotation, ce dernier risque d’accrocher
vos vétements et d’étre entrainé vers votre corps.

14. Nettoyez régulierement les orifices d’aération
de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur
aspire la poussiere a l'intérieur du carter, ce qui
présente un danger électrique en cas d’accumula-
tion excessive de poussiéres métalliques.

15. N’utilisez pas I'outil électrique prés de maté-
riaux inflammables. Les étincelles risqueraient
d’enflammer ces matériaux.

16. N’utilisez pas d’accessoires nécessitant un
liquide de refroidissement. L'utilisation d’eau
ou d’un liquide de refroidissement comporte un
risque d’électrocution ou de choc électrique.

Mises en garde concernant le choc en retour et
autres dangers :

Le choc en retour est une réaction soudaine qui sur-
vient lorsque la meule, la semelle, la brosse ou un autre
accessoire en rotation se coince ou accroche. Lorsque
I'accessoire en rotation se coince ou accroche, il s’ar-
réte soudainement et I'utilisateur perd alors la maitrise
de I'outil électrique projeté dans le sens contraire de sa
rotation au point ou il se coince dans la piéce.

Par exemple, si une meule abrasive accroche ou se
coince dans la piéce, son tranchant introduit au point
de pincement risque d’y creuser la surface du matériau,
entrainant la sortie ou le déchaussement de la meule.
La meule peut alors dévier de sa trajectoire, vers I'uti-
lisateur ou dans le sens opposé, selon la direction du
mouvement de la meule au point de pincement. Dans
ces conditions, la meule abrasive risque également de
se briser.

Le choc en retour est le résultat d’une utilisation
incorrecte de I'outil électrique et/ou de I'inobservation
des procédures ou conditions d’utilisation. Il peut étre
évité en prenant les précautions adéquates indiquées
ci-dessous.

1. Maintenez une poigne ferme des deux mains
sur I'outil électrique et placez corps et bras de
fagon a pouvoir résister a la force exercée par
les chocs en retour. Utilisez toujours la poi-
gnée auxiliaire, s’il y en a une, pour avoir une
maitrise maximale de I’outil en cas de choc
en retour ou de force de réaction exercée au
moment du démarrage. L utilisateur peut maitri-
ser les forces de réaction ou de choc en retour s'il
prend les précautions adéquates.

2. Ne placez jamais la main prés d’un accessoire
en rotation. L'accessoire risquerait de passer sur
votre main en cas de choc en retour.

3. Ne vous placez pas dans la zone vers laquelle
I'outil électrique se déplacera en cas de choc
en retour. Le choc en retour projettera I'outil dans
le sens opposé au mouvement de la meule au
point ou elle accroche dans la piece.

4.  Soyez tout particulierement prudent lorsque
vous travaillez dans les coins, sur des arétes
vives, etc. Evitez de laisser I'accessoire bondir
ou accrocher. L’accessoire en rotation a ten-
dance a accrocher dans les coins, sur les arétes
vives ou lorsqu’il sautille, ce qui comporte un
risque de perte de maitrise ou de choc en retour.

5. Ne fixez pas une chaine de trongonneuse, une
lame a sculpter le bois, une meule diamantée a
segments avec un espace périphérique supé-
rieur a 10 mm ou une lame de scie dentée. De
telles lames causent fréquemment des chocs en
retour et des pertes de maitrise.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de

meulage et de trongonnage :

1. Utilisez exclusivement les types de meule spé-
cifiés pour votre outil électrique, et le carter de
protection concu spécifiquement pour la meule
sélectionnée. Les meules pour lesquelles I'outil
électrique n’a pas été congu ne pourront pas étre pro-
tégées correctement et se réveleront dangereuses.

2. Lasurface de meulage des meules a moyeu
déporté doit étre montée sous le plan de la
lévre du carter de protection. Sila meule n’est
pas bien montée et dépasse le plan de la lévre du
carter de protection, celui-ci ne pourra pas assurer
une protection adéquate.

3. Le carter de protection doit étre solidement fixé
a l’outil électrique et placé de fagon a assurer
une sécurité maximale en ne laissant qu’une
partie minimale de la meule exposée du coté de
I'utilisateur. Le carter de protection permet de pro-
téger I'utilisateur des éclats de meule brisée, d'un
contact accidentel avec la meule et des étincelles
qui pourraient enflammer ses vétements.

4. Les meules ne doivent étre utilisées que pour
les applications spécifiées. Par exemple : ne
procédez pas au meulage avec le c6té de la
meule a trongonner. Les meules a trongonner
abrasives étant congues pour le meulage périphé-
rique, elles risquent de voler en éclats si on leur
applique une force latérale.
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Utilisez toujours des flasques pour meule

en bon état, dont la taille et la forme corres-
pondent a la meule sélectionnée. Des flasques
pour meule adéquats soutiennent la meule et
réduisent ainsi les risques de rupture de la meule.
Les flasques pour meules a trongonner peuvent
étre différents de ceux pour meules ordinaires.
N’utilisez pas de meules usées provenant
d’outils électriques plus grands. Une meule
congue pour un outil électrique plus grand ne
convient pas a la vitesse supérieure d’un outil plus
petit et risque d’éclater.

Lorsque vous utilisez des meules a double
usage, utilisez toujours le carter de protection
approprié pour I’application prévue. Si vous
n’utilisez pas le carter de protection approprié,
vous risquez de ne pas obtenir le niveau de pro-
tection souhaité, ce qui pourrait entrainer des
blessures graves.

Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques
aux travaux de trongonnage :

1.

Evitez de « bloquer » la meule a trongonner ou
d’appliquer une pression excessive. N’essayez
pas de couper trop profondément. Une meule
trop sollicitée subira une surcharge et risquera de
se tordre ou de se coincer dans la ligne de coupe,
ce qui comporte un risque de choc en retour ou de
bris de la meule.

Ne vous placez pas directement derriére ou
devant la meule en rotation. Lorsque la meule, en
cours de fonctionnement, s’écarte de votre corps, le
choc en retour potentiel risque de propulser la meule
en rotation et I'outil électrique dans votre direction.
Lorsque la meule se coince ou lorsque

vous interrompez la coupe pour une raison
quelconque, mettez 'outil électrique hors
tension et gardez-le immobile jusqu’a ce que
la meule cesse complétement de tourner. Ne
tentez jamais de retirer la meule a trongonner
de la coupe pendant que la meule tourne,
sous peine de provoquer un choc en retour.
Identifiez la cause du grippage de la meule et
prenez les mesures correctives pour y remédier.
Ne reprenez pas la coupe telle quelle dans

la piéce. Laissez la meule atteindre sa pleine
vitesse, puis réintroduisez-la doucement dans
la ligne de coupe. Si vous redémarrez I'outil
électrique alors qu'il se trouve encore dans la
piéce a travailler, la meule risquera de se coincer,
de remonter hors de la ligne de coupe ou de pro-
voquer un choc en retour.

Soutenez les panneaux ou les piéces de
grande taille pour réduire les risques de coin-
cement de la meule et de choc en retour. Les
piéces de grande taille ont tendance a ployer
sous leur propre poids. Il est nécessaire de placer
en dessous des cales a proximité de la ligne de
coupe et prés du rebord de la piéce de chaque
co6té de la meule.

Redoublez de précaution lorsque vous faites
une « coupe en plongée » dans un mur ou
toute autre surface pouvant cacher des struc-
tures. La meule, en dépassant derriére le mur ou
la surface, peut couper des conduites de gaz ou
d’eau, des fils électriques ou des objets pouvant
causer un choc en retour.
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Ne tentez pas d’effectuer un chantournage.
Une meule trop sollicitée subira une surcharge

et risquera de se tordre ou de se coincer dans la
ligne de coupe, ce qui comporte un risque de choc
en retour ou de bris de la meule, susceptible de
provoquer de graves blessures.

Avant d’utiliser un disque diamanté a seg-
ments, assurez-vous que I’espace périphé-
rique entre les segments est au maximum de
10 mm, et que I'angle de pente est négatif.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de
pongage :

1.

Utilisez des feuilles de papier abrasif de la
bonne taille. Suivez les recommandations du
fabricant pour choisir le papier abrasif. Une
grande feuille de papier abrasif débordant trop du
coussin de pongage présente un risque de lacéra-
tion et pourrait déchirer le disque, I'accrocher ou
provoquer un choc en retour.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de
brossage métallique :

1.

N’oubliez pas que des fils métalliques se
détachent de la brosse méme lors de travaux
ordinaires. Ne soumettez pas les fils métal-
liques a une surcharge en appliquant une
pression excessive sur la brosse. Les fils métal-
liques pénétrent facilement dans les vétements
légers et/ou dans la peau.

Si l'utilisation d’un carter de protection est
spécifiée pour le brossage métallique, assu-
rez-vous que la meule ou brosse métallique

ne géne pas le carter de protection. Selon la
charge de travail et I'intensité de la force centri-
fuge, le diametre de la meule ou brosse métallique
peut augmenter.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1.

Lors de l'utilisation des meules ordinaires a
moyeu déporté, assurez-vous d’utiliser exclu-
sivement des meules renforcées de fibre de
verre.

N’UTILISEZ JAMAIS une meule boisseau pour
pierre avec cette meuleuse. Cette meuleuse
n’est pas congue pour ces types de meule, et leur
utilisation peut entrainer de graves blessures.
Prenez garde de ne pas endommager le sup-
port X-LOCK. La meule risque de casser si ces
piéces sont endommagées.

Assurez-vous que la meule n’entre pas en
contact avec la piéce avant de mettre I'outil
sous tension.

Avant d’utiliser I’outil sur une piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Soyez attentif aux
vibrations ou sautillements pouvant indiquer
que la meule n’est pas bien posée ou qu’elle
est mal équilibrée.

Utilisez la surface spécifiée de la meule pour
meuler.

N’abandonnez pas I’outil alors qu’il tourne. Ne
faites fonctionner I’outil qu’une fois que vous
I’avez bien en main.

Ne touchez pas la piéce immédiatement aprés
avoir terminé le travail ; elle peut étre trés
chaude et vous briler la peau.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Ne touchez pas les accessoires immédiate-

ment aprés avoir terminé le travail ; ils peuvent

étre trés chauds et vous briiler la peau.
Suivez les instructions du fabricant pour un
montage adéquat et une utilisation appropriée
des meules. Manipulez et rangez les meules
soigneusement.

N’utilisez pas de bagues de réduction ou
d’adaptateurs vendus dans le commerce pour
adapter des meules abrasives dont I'orifice
central est grand.

Assurez-vous que la piéce a travailler est cor-
rectement soutenue.

N’oubliez pas que la meule continue de tour-
ner une fois I'outil éteint.

Si le lieu de travail est extrémement chaud et
humide, ou fortement pollué de poussiéres
conductrices, utilisez un disjoncteur (30 mA)
pour assurer la sécurité de I'utilisateur.
N’utilisez I’outil avec aucun matériau conte-
nant de I'amiante.

Lorsque vous utilisez une meule a trongonner,
travaillez toujours avec le carter de meule de
collecte de la poussiére si cela est exigé par la
réglementation locale.

Aucune pression latérale ne doit étre exercée
sur les disques de coupe.

N’utilisez pas de gants de travail en tissu
pendant la tache. Les fibres des gants en tissu
peuvent pénétrer dans I'outil et le casser.

Avant utilisation, assurez-vous qu’aucun objet
tel que des conduites électriques, des tuyaux
d’eau ou des tuyaux de gaz n’est enterré sous
la zone de travail. Cela pourrait entrainer une
électrocution, une dispersion électrique ou une
fuite de gaz.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au

chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au

produit utilisant la batterie.
2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,

voire d’explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sir. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les

produits spécifiés par Makita. L'insertion de

batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une

période prolongée, la batterie doit étre retirée

de I’outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut

chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y

compris en cas de température relativement

basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.
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15. Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment apreés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Ne rechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que I'outil
est hors tension et que sa batterie est retirée avant
de I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours PPoutil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement l'outil et la batte-
rie lors de la mise en place ou du retrait de la batterie. Si
vous ne tenez pas fermement I'outil et la batterie, ils peuvent
vous glisser des mains, et s’abimer ou vous blesser.

> Fig.1:

1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de l'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de la batterie
avec la rainure du compartiment puis insérez la batterie. Insérez-la
entierement jusqu'a entendre un léger déclic indiquant qu'elle

est bien en place. Si vous pouvez voir l'indicateur rouge comme
illustré sur la figure, c'est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement la
batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne soit plus visible.
Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de I'outil, au risque
de vous blesser ou de blesser quelqu’un se trouvant pres de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant lumineux
» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

Témoins Charge
I D !| restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

iiil
1R
] Jig
000

50%a75%

25% a50 %

0%a25%

!I |:| |:| |:| Chargez la
batterie.

I I I:I I:I Anomalie
possible

1 de la batterie.

il T
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NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

Indication de la charge restante de la batterie

Propre au pays
Lorsque vous mettez I'outil sous tension, le témoin de la

batterie indique la charge restante de la batterie.
» Fig.3: 1.Témoin de la batterie

La charge restante de la batterie est indiquée confor-
mément au tableau ci-dessous.

Statut du témoin de la batterie Charge

restante de la
b O 4

batterie
Allumé Eteint

Clignotant

50 % a 100 %

20 % a 50 %

0% a20%

¥ Chargez la
batterie

Systéme de protection de I'outil/la batterie

L'outil est équipé d’'un systeme de protection de I'outil/la batte-
rie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimentation vers le
moteur pour prolonger la durée de vie de I'outil et de la batte-
rie. Si l'outil ou la batterie se trouve dans I'une des situations
suivantes, I'outil cessera automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque I'outil est utilisé d’'une maniére provoquant un
appel de courant anormalement élevé, I'outil s’arréte
automatiquement sans indication. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge de
I'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil, celui-ci s’arréte automati-
quement et le témoin de la batterie indique I'état suivant.
Dans ce cas, laissez 'outil refroidir avant de le rallumer.

4] d

Allumé Clignotant
O

Si I'outil ne démarre pas, c’est que la batterie a peut-
étre surchauffé. Dans ce cas, laissez la batterie refroidir
avant de redémarrer I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie est insuffisante, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, retirez la batte-
rie de I'outil et chargez-la.

Déverrouillage de la protection

Lorsque le systéme de protection s’enclenche a plu-
sieurs reprises, I'outil est verrouillé et le témoin de la
batterie indique I'état suivant.

Dans ce cas, I'outil ne démarre pas méme si vous I'étei-
gnez, puis I'allumez. Pour déverrouiller la protection,
retirez la batterie, placez-la sur le chargeur de batterie
et patientez jusqu’a ce que la charge soit terminée.

| 0 d

Allumé Eteint Clignotant
W3O

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil et lui

permet de s’arréter automatiquement. Suivez toutes les

étapes ci-dessous pour éliminer les causes, lorsque l'outil

a été arrété provisoirement ou a cessé de fonctionner.

1. Eteignez l'outil, puis rallumez-le pour le redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez 'outil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration apres avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

AATTENTION : Avant dinsérer la batterie dans I'ou-
til, vérifiez toujours que la gachette allongée fonctionne
bien et revient en position « Arrét » lorsque relachée.

AATTENTION : Par mesure de sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche le démarrage inopiné de I’outil. N'utilisez
JAMAIS I’'outil s’il se met en marche lorsque vous
enclenchez simplement la gachette allongée sans
avoir enfoncé le levier de sécurité. Confiez I'outil a
notre centre d’entretien agréé pour le faire réparer
AVANT de poursuivre 'utilisation.

AATTENTION : Evitez d’appuyer sur la gachette
allongée avec force lorsque le levier de sécurité n’est
pas enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

MAAATTENTION : Ne scotchez JAMAIS le levier de
sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa fonction.

Un levier de sécurité est fourni pour prévenir I'activation
accidentelle de la gachette allongée.

Pour démarrer I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis
appuyez sur la gachette allongée.

Pour arréter I'outil, relachez la gachette allongée.

» Fig.4: 1. Levier de sécurité 2. Gachette allongée
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Molette de réglage de la vitesse

Il est possible de modifier la vitesse de rotation de I'outil
en faisant tourner la molette de réglage de la vitesse.
Le tableau ci-dessous affiche les numéros de la molette
et les vitesses de rotation correspondantes.

» Fig.5: 1. Molette de réglage de la vitesse
Numéro Vitesse

1 3000 min”

2 4500 min”'

3 6 000 min™

4 7 500 min™'

5 8500 min™'

REMARQUE : Lutilisation constante de I'outil

a une vitesse basse pendant un long moment
entraine une surcharge du moteur, ce qui entraine
un dysfonctionnement de I'outil.

REMARQUE : Le cadran de réglage de la vitesse
ne peut pas étre tourné plus haut que 5 ou plus
bas que 1. N’essayez pas de le placer au-dela de 5
ou en dessous de 1, sinon la fonction de réglage
de la vitesse risque de ne plus fonctionner.

Fonction de changement

automatique de vitesse
» Fig.6:

1. Témoin de mode

Statut du témoin de mode | Mode de fonctionnement

v
o-
Cet outil est pourvu d’'un « mode grande vitesse » et
d’'un « mode couple élevé ». Il change automatiquement
de mode de fonctionnement en fonction de la charge de

travail. Lorsque le témoin de mode s’allume pendant le
fonctionnement, I'outil est en mode couple élevé.

Mode grande vitesse

Mode couple élevé

Fonction de prévention de
redémarrage accidentel

Lorsque vous insérez la batterie alors que I'interrupteur
est sur la position de marche, I'outil ne démarre pas.
Pour démarrer l'outil, placez I'interrupteur sur OFF et
puis a nouveau sur ON.

Technologie de détection de

réaction active

L’outil détecte électroniquement des situations ou la
meule ou I'accessoire peuvent étre exposés a un risque
de pincement. Dans ce cas, I'outil est automatiquement
éteint pour empécher la rotation de I'axe (le choc en
retour n’est pas empéché).

Pour redémarrer I'outil, commencez par I'éteindre,
éliminez la cause de la baisse soudaine de la vitesse de
rotation, puis allumez 'outil.

Fonction de démarrage en douceur

La fonction de démarrage en douceur réduit le choc de
démarrage.

Frein électrique

Le frein électrique est activé une fois I'outil éteint.
Le frein ne fonctionne pas si I'alimentation est cou-
pée (en cas de retrait accidentel de la batterie,

par exemple), alors que la gachette est toujours
enclenchée.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Pose de la poignée latérale

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que la poignée latérale est
fermement posée.

Vissez fermement la poignée latérale sur la position de
I'outil comme indiqué sur la figure.

v
]
[
~

Pose et dépose du carter de meule

A AVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a moyeu déporté, d’un disque a
lamelles ou d’une brosse métallique circulaire,
le carter de meule doit étre posé sur I'outil

de maniére a toujours se refermer du cé6té de
Iutilisateur.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le
carter de meule est solidement verrouillé par le
levier de verrouillage via I’'un des orifices sur le
carter de meule.

AAVERTISSEMENT: Pendant l'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

Pour meule a moyeu déporté,
disque a lamelles, brosse métallique
circulaire/meule a trongonner
abrasive, meule diamantée

1. Tout en poussant le levier de verrouillage, montez

le carter de meule en alignant les parties saillantes

du carter de meule sur les entailles du boitier de

roulement.

» Fig.8: 1. Levier de verrouillage 2. Entaille 3. Partie
saillante
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2. Tout en poussant le levier de verrouillage dans
le sens A, poussez le carter de meule en maintenant
enfoncées les parties B, comme illustré sur la figure.
» Fig.9: 1. Carter de meule 2. Orifice

NOTE : Enfoncez bien droit le carter de meule.
Autrement, vous ne pourrez pas le pousser
complétement.

3.  Tout en conservant la position du levier de ver-
rouillage et du carter de meule comme décrit a I'étape
2, faites tourner le carter de meule dans le sens C, puis
changez I'angle du carter de meule en fonction de la
tache.

» Fig.10: 1. Carter de meule 2. Orifice

NOTE : Enfoncez complétement le carter de meule.
Autrement, vous ne pourrez pas le faire tourner.

Pour retirer le carter de meule, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

Pose de la meule a moyeu déporté ou
du disque a lamelles

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Pour I'utilisation d’une
meule a moyeu déporté ou d’un disque a lamelles,

Pose d’une brosse métallique a coupelle

Accessoire en option

AATTENTION : N'utilisez pas la brosse métal-
lique a coupelle si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’une brosse abimée augmente

le risque de blessure au contact des fils métalliques
cassés de la brosse.

» Fig.14: 1. Brosse métallique a coupelle

Pose d’une brosse métallique circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : N'utilisez pas la brosse métal-
lique circulaire si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’'une brosse métallique circulaire
abimée augmente le risque de blessure au contact
des fils métalliques cassés de la brosse.

AATTENTION : Utilisez TOUJOURS le carter
de protection avec les brosses métalliques cir-
culaires, en vous assurant que le diamétre de la
meule tient dans le carter de protection. La brosse
peut se briser en éclats pendant I'utilisation ; le cas
échéant, le carter contribue a réduire les risques de
blessure.

le carter de meule doit étre posé sur I'outil
de maniére a toujours se refermer du cé6té de
I'utilisateur.

» Fig.11: 1. Meule a moyeu déporté 2. Carter de
meule

Pose d’une meule a trongonner
abrasive/meule diamantée

Accessoire en option

AAVERTISSEMENT: Pendant I'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

MAAVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS une
meule a trongonner pour faire du meulage latéral.

» Fig.12: 1. Meule a trongonner abrasive/Meule
diamantée 2. Carter de meule pour meule a
trongonner abrasive/meule diamantée

Accessoire a clip pour carter de
meule a trongonner

Accessoire en option

NOTE : Pour les opérations de trongonnage, un
accessoire a clip pour carter de meule a trongonner
peut étre utilisé avec le carter de meule (pour meule
ordinaire).

Non disponible dans certains pays.
» Fig.13
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» Fig.15: 1. Brosse métallique circulaire 2. Carter de
meule

Pose ou dépose de la meule X-LOCK

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : N’actionnez jamais

le levier de déverrouillage du support X-LOCK
pendant I'utilisation. Veillez a ce que la meule
X-LOCK soit parfaitement immobile lorsque vous
la retirez. Autrement, la meule X-LOCK se détache
de I'outil, ce qui peut entrainer une grave blessure.

AATTENTION : Utilisez exclusivement des
meules X-LOCK d’origine qui présentent le logo
X-LOCK. Cet outil est dédié a X-LOCK.

La jauge de serrage maximale de 1,6 mm ne peut
étre garantie qu’'avec les meules X-LOCK d’origine.

L'utilisation de n’importe quelle autre meule peut
entrainer un serrage non sécurisé, et provoquer le
détachement de I'outil de serrage.

AATTENTION : Ne touchez pas la meule
X-LOCK immédiatement aprés usage. Elle peut
étre extrémement chaude et vous brdler la peau.

AATTENTION : Veillez a ce que la meule
X-LOCK et le support de I'outil ne soient pas
déformés et soient exempts de poussiére et de
corps étrangers.

AATTENTION : Ne placez pas votre doigt prés
du support lorsque vous posez ou déposez la
meule X-LOCK. Vous pourriez vous pincer le doigt.

AATTENTION : Ne placez pas votre doigt prés
du levier de déverrouillage lorsque vous installez
la meule X-LOCK. Vous pourriez vous pincer le
doigt.
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NOTE : Aucune piéce supplémentaire telle que des
flasques intérieurs ou des contre-écrous n’est requise
pour poser ou déposer une meule X-LOCK.

1. Pour poser la meule X-LOCK, veillez a ce que les
deux crans soient en position non verrouillée.
Sinon, poussez le levier de déverrouillage du c6té
A pour soulever le c6té B, puis tirez le levier de
déverrouillage du c6té B comme illustré. Les crans
sont placés en position déverrouillée.

» Fig.16: 1. Cran 2. Levier de déverrouillage

2. Placez la meule X-LOCK en position centrale sur
le support.

Veillez a ce que la meule X-LOCK soit parallele
par rapport a la surface du flasque et avec le bon
coté vers le haut.

3. Poussez la meule X-LOCK dans le support. Les
crans s’enclipsent en position verrouillée en émet-
tant un clic et ils fixent la meule X-LOCK.

» Fig.17: 1. Meule X-LOCK 2. Support 3. Surface du

flasque 4. Cran

4.  Veillez a ce que la meule X-LOCK soit correcte-
ment fixée. La surface de la meule X-LOCK ne
doit pas dépasser la surface du support comme
l'illustre la figure.

Sinon, il convient de nettoyer le support ou de ne
pas utiliser la meule X-LOCK.

» Fig.18: 1. Surface du support 2. Surface de la

meule X-LOCK

Pour retirer la meule X-LOCK, poussez le levier de
déverrouillage du cété A pour soulever le cété B, puis
tirez le levier de déverrouillage du c6té B comme
illustré.

La meule X-LOCK est déverrouillée et peut étre
déposée.

» Fig.19: 1. Levier de déverrouillage

Installation du carter de meule de

collecte de la poussiére pour le
découpage

Accessoire en option

Les accessoires en option vous permettent d'utiliser cet
outil pour découper des matériaux en pierre.
» Fig.20

NOTE : Pour de plus amples informations sur l'instal-
lation du carter de meule de collecte de la poussiere,
reportez-vous au manuel 'accompagnant.

UTILISATION

A AVERTISSEMENT : 11 n’est jamais néces-
saire de forcer I’outil. Le poids de I'outil suffit pour
appliquer une pression adéquate. En forgant I'outil ou
en appliquant une pression excessive, vous risquez
de provoquer un dangereux éclatement de la meule.

MAAVERTISSEMENT : Remplacez TOUJOURS
la meule si vous laissez tomber I’outil en meulant.

A AVERTISSEMENT : Ne frappez ni ne heurtez
JAMAIS la meule contre la piéce a travailler.

MAAVERTISSEMENT : Evitez de laisser la
meule sautiller ou accrocher, tout spécialement
lorsque vous travaillez dans des coins, sur des
angles vifs, etc. Il y a risque de perte de contréle de
I'outil et de choc en retour.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS Poutil
avec des lames a bois et autres lames de scie.
Utilisées sur une meuleuse, ces lames reculent sou-
vent et causent une perte de contréle, ce qui com-
porte un risque de blessure.

A AVERTISSEMENT : N’actionnez jamais le
levier de déverrouillage du support X-LOCK pen-
dant 'utilisation. La meule X-LOCK se détache de
I'outil, ce qui peut entrainer une blessure.

MAAVERTISSEMENT : Veillez a ce que la meule
X-LOCK soit solidement fixée.

AATTENTION : Ne faites jamais démarrer I'outil
alors qu’il touche la piéce a travailler ; il y a risque
de blessure pour l'utilisateur.

AATTENTION : Portez toujours des lunettes a
coques ou un écran facial pendant I'utilisation.

AATTENTION : Une fois le travail terminé, met-
tez toujours I'outil hors tension et attendez I'arrét
complet de la meule avant de déposer I’outil.

AATTENTION : Tenez TOUJOURS I'outil fer-
mement, avec une main sur le carter de I'outil et
I’autre main sur la poignée latérale (poignée).

Meulage et pongage

> Fig.21

Faites démarrer 'outil, puis appliquez la meule ou le
disque sur la piéce a travailler.

En général, maintenez le bord de la meule ou du disque
a un angle d’environ 15° par rapport a la surface de la
piéce a travailler.

Pendant la période de rodage d’une meule neuve, ne
faites pas avancer la meuleuse dans le sens avant sous
peine de couper la piece a travailler. Une fois le bord de
la meule rodé, la meule peut étre utilisée dans les sens
avant et arriere.
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Utilisation avec une meule a

trongonner abrasive/meule
diamantée

Accessoire en option

AAVERTISSEMENT: Evitez de « bloquer » la
meule ou d’appliquer une pression excessive.
N’essayez pas de couper trop profondément. Un
travail trop intense augmente la charge de I'outil, peut
forcer la meule a se tordre ou a coincer dans la piece,
ce qui comporte un risque de choc en retour, d’éclate-
ment de la meule ou de surchauffe du moteur.

A AVERTISSEMENT : Ne commencez pas la
coupe avec l'outil engagé dans la piéce a travail-
ler. Attendez que la meule ait atteint sa pleine
vitesse, puis faites pénétrer I’outil prudemment
dans la ligne de coupe en le faisant avancer a

la surface de la piéce a travailler. La meule peut
se coincer, remonter hors de la ligne de coupe ou
effectuer un choc en retour si vous faites démarrer
I'outil électrique alors qu'il est engagé dans la piéce
a travailler.

A AVERTISSEMENT : Ne modifiez jamais
I’angle de la meule pendant I’exécution de la
coupe. L'application d’une pression latérale sur la
meule a trongonner (comme pour le meulage) fera se
fissurer et éclater la meule, ce qui comporte un risque
de blessure grave.

A AVERTISSEMENT : Une meule diamantée
doit étre utilisée perpendiculairement au matériau
a couper.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule a
trongonner abrasive
» Fig.22

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule

diamantée
» Fig.23

Utilisation avec la brosse métallique

a coupelle

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de la
brosse en faisant tourner 'outil a vide, aprés vous
étre assuré que personne ne se trouve devant ou
dans la trajectoire de la brosse.

REMARQUE : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors
de l'utilisation de la brosse métallique a coupelle.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique a coupelle
» Fig.24

Utilisation avec la brosse métallique

circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
la brosse métallique circulaire en faisant tourner
I'outil a vide, aprés vous étre assuré que per-
sonne ne se trouve devant ou dans la trajectoire
de la brosse métallique circulaire.

REMARQUE : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors
de l'utilisation de la brosse métallique circulaire.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique circulaire
» Fig.25

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage des orifices d’aération

L'outil et ses orifices d’aération doivent étre conservés

propres. Nettoyez régulierement les orifices d’aération

de I'outil ou des qu'ils sont obstrués.

» Fig.26: 1. Orifice de sortie d’air 2. Orifice d’entrée
d’air

Retirez le pare-poussiére de I'orifice d’entrée d’air et
nettoyez-le pour faciliter la circulation de I'air.
» Fig.27: 1. Pare-poussiére

REMARQUE : Nettoyez bien le pare-poussiére
s’il est bouché par de la poussiére ou des corps
étrangers. Si vous continuez a utiliser 'outil alors
que le pare-poussiere est bouché, vous risquez d’en-
dommager l'outil.
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COMBINATION D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES

Accessoire en option

A ATTENTION : L utilisation de I'outil avec des carters de protection incorrects peut entrainer les

risques suivants.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner pour le meulage de fagade, le carter de meule
peut interférer avec la piéce et entrainer un mauvais contréle.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule ordinaire pour les travaux de trongonnage avec des meules
abrasives a liant et des meules diamantées, le risque d’exposition aux meules en rotation, aux étin-
celles et particules émises, ainsi que d’exposition a des fragments de meule en cas de rupture de la
meule augmente.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner ou d’un carter de meule ordinaire avec une
brosse métallique de type a meule d'une épaisseur supérieure a I’épaisseur maximale spécifiée dans
les « SPECIFICATIONS », les fils peuvent se coincer sur le carter et entrainer la rupture des fils.

. L’utilisation de carters de meule de collecte de la poussiére pour les travaux de trongonnage et de
fagade dans le béton ou la magonnerie réduit le risque d’exposition a la poussiére.

. Application Modéle100mm |  Modéle115mm |  Modéle 125 mm
1 - Poignée latérale

2 - Carter de meule (pour meule ordinaire)

3 Meulage/Pongage Meule a moyeu déporté Meule a moyeu déporté/Disque a lamelles
4 Brossage métallique - Brosse métallique circulaire

5 Brossage métallique Brosse métallique a coupelle

6 - Carter de meule (pour meule a trongonner)

7 Trongonnage Meule a trongonner abrasive/Meule diamantée

8 - Accessoire a clip pour carter de meule a trongonner *1

9 - Carter de meule de collecte de la poussiere pour le trongonnage *2
10 Trongonnage Meule diamantée

NOTE : *1 L'accessoire a clip pour carter de meule a tronconner n’est pas disponible dans certains pays. Pour en
savoir plus, consultez le mode d’emploi de I'accessoire a clip pour carter de meule a trongonner.

NOTE : *2 Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de chaque carter.
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ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.
. Batterie et chargeur Makita d’origine

. Accessoires répertoriés dans « COMBINATION
D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES »

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. Ils peuvent varier d’un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: DGA419 DGA469 DGA519
Verwendbare Schleifscheibe Max. Scheibendurchmesser 100 mm 115 mm 125 mm
Max. Scheibendicke 6 mm
Verwendbare Trennscheibe Max. Scheibendurchmesser 100 mm 115 mm 125 mm
Max. Scheibendicke 1,6 mm
Verwendbare Rotordrahtbiirste | Max. Scheibendurchmesser - 115 mm
Max. Scheibendicke - 16 mm
Leerlaufdrehzahl (ny) / Nenndrehzahl (n) 8.500 min™
Gesamtléange mit BL1840B 396 mm
Nettogewicht 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg
Nennspannung 18 V Gleichstrom

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlielich des Akkus, unterschiedlich sein. Die
leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Ladegerat DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach lhrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Rickentragbare Akku-Bank | PDCO1

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht
erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und
Warnmarkierungen durch.

Ni-MH Nur fir EU-Lander
& S E Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-

licher Komponenten in der Ausristung

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fir das kénnen Elektro- und Elektronik-Altgeréte,
Geréat verwendet werden kénnen. Machen Sie sich unbe- Akkumulatoren und Batterien sich nega-
dingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung vertraut. tiv auf die Umwelt und die menschliche

Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und

Betriebsanleitung lesen.
@ [:E] 9 Elektronikgerate oder Batterien nicht mit

dem Hausmdill!

- In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Schutzbrille tragen. Richtlinie iber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Immer mit beiden Handen betatigen. Batterien und Akkumulatoren gemag den
Umweltschutzbestimmungen getrennt gela-
gert und zu einer getrennten Sammelstelle
fur Siedlungsabfalle geliefert werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Verwenden Sie die Schutzhaube nicht fiir
@ Trennschleifarbeiten.
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Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir das Schleifen, Schmirgeln,
Drahtbirsten und Schneiden von Metall- und
Steinmaterial ohne den Gebrauch von Wasser
vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman EN62841-2-3:

Modell Schalldruckpegel Schallleistungspegel | Messunsicherheit (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A)

DGA419 83 91 3

DGA469 83 91 3

DGA519 83 91 3

Gefahrdungsgrads verwendet werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

zusatzlich zur Betriebszeit).

angegebenen Gerdauschemissionswerte.

dass sie Schall abgeben.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der tatsichlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

A WARNUNG: Das Schleifen von diinnen Blechen oder anderen leicht vibrierenden Strukturen mit
groBer Oberflache kann zu einer Gesamtgerdauschemission fiihren, die viel hoher ist (bis zu 15 dB) als die

Legen Sie schwere, flexible Dampfungsmatten oder dergleichen auf diese Werkstiicke, um zu verhindern,

Beriicksichtigen Sie die erh6hte Gerduschemission sowohl bei der Risikobewertung der
Gerauschbelastung als auch bei der Auswahl eines geeigneten Gehorschutzes.

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme) ermittelt gemalR EN62841-2-3:
Arbeitsmodus: Oberflichenschleifen mit normalem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (ay, ac): (m/s’) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Arbeitsmodus: Oberflichenschleifen mit vibrationsfestem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (a, ac): (m/s’) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Arbeitsmodus: Scheibenschleifen mit normalem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (ay, ps) : (M/s”) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” oder weniger 15
DGA519 2,5 m/s” oder weniger 15
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Arbeitsmodus: Scheibenschleifen mit vibrationsfestem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (ay, ps) : (m/s®) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? oder weniger 1,5
DGA519 2,5 m/s? oder weniger 1,5

Gefahrdungsgrads verwendet werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine Vorbewertung des

zusiétzlich zur Betriebszeit).

Schwingungsemissionswert abweichen.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A\WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schiatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

AWARNUNG: Der angegebene Schwingungsemissionswert wird fiir Hauptanwendungen des
Elektrowerkzeugs verwendet. Wird das Elektrowerkzeug jedoch fiir andere Anwendungen verwendet, kann der

EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die
diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine Missachtung der
unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Schleifer

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir Schleif-,
Schmirgel-, Drahtbiirsten- oder Trennschleifbetrieb:
1. Dieses Elektrowerkzeug ist fiir Schleifen,
Schmirgeln, Drahtbiirsten oder
Trennschleifen vorgesehen. Lesen Sie
alle mit diesem Elektrowerkzeug geliefer-
ten Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch.
Eine Missachtung der unten aufgefiihrten
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fuihren.
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2.  Arbeiten, wie Polieren oder Lochschneiden,
sind mit diesem Elektrowerkzeug nicht
durchzufiihren. Benutzungsweisen, fir die
das Elektrowerkzeug nicht ausgelegt ist, kon-
nen Gefahren erzeugen und Personenschaden
verursachen.

3. Bauen Sie dieses Elektrowerkzeug nicht so
um, dass es auf eine Weise betrieben wird,
die nicht speziell vom Werkzeughersteller
vorgesehen und angegeben ist. Ein solcher
Umbau kann zum Verlust der Kontrolle fiihren und
schwere Personenschaden verursachen.

4.  Verwenden Sie kein Zubehor, das nicht spe-
ziell vom Werkzeughersteller ausgelegt und
angegeben ist. Die blofRe Tatsache, dass ein
Zubehdrteil an Ihrem Elektrowerkzeug angebracht
werden kann, gewahrleistet noch keinen sicheren
Betrieb.

5. Die Nenndrehzahl des Zubehérteils muss min-
destens der am Elektrowerkzeug angegebenen
Maximaldrehzahl entsprechen. Zubehorteile, die
schneller als ihre Nenndrehzahl rotieren, kénnen
bersten und auseinander fliegen.

6. AuBendurchmesser und Dicke des
Zubehorteils miissen innerhalb der
Kapazitatsgrenzen lhres Elektrowerkzeugs
liegen. Zubehorteile der falschen GréRRe kénnen
nicht angemessen geschutzt oder kontrolliert
werden.

7. Die Abmessungen der Zubehorbefestigung
miissen mit den Abmessungen der
Befestigungselemente des Elektrowerkzeugs
libereinstimmen. Zubehérteile, die nicht
genau auf die Befestigungselemente des
Elektrowerkzeugs passen, laufen unrund, vibrie-
ren ubermaRig und kénnen einen Verlust der
Kontrolle verursachen.

8. Verwenden Sie keine beschadigten
Zubehérteile. Uberpriifen Sie die Zubehérteile
vor jedem Gebrauch: z. B. Schleifscheiben
auf Absplitterungen und Risse, Schleifteller
auf Risse, Briiche oder libermaBigen
VerschleiB, Drahtbiirsten auf lose oder rissige
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Drahte. Falls das Elektrowerkzeug oder das
Zubehorteil herunterfillt, tiberpriifen Sie es
auf Beschadigung, oder montieren Sie ein
unbeschéadigtes Zubehorteil. Achten Sie

nach der Uberpriifung und Installation eines
Zubehorteils darauf, dass Sie selbst und
Umstehende nicht in der Rotationsebene

des Zubehorteils stehen, und lassen Sie das
Elektrowerkzeug eine Minute lang mit maxima-
ler Leerlaufdrehzahl laufen. Ein beschadigtes
Zubehérteil bricht normalerweise wahrend dieses
Probelaufs auseinander.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung.
Benutzen Sie je nach der Arbeit einen
Gesichtsschutz bzw. eine Sicherheits- oder
Schutzbrille. Tragen Sie bei Bedarf eine
Staubmaske, Ohrenschiitzer, Handschuhe
und eine Arbeitsschiirze, die in der Lage ist,
kleine Schleifpartikel oder Werkstiicksplitter
abzuwehren. Der Augenschutz muss in der Lage
sein, den bei verschiedenen Anwendungen anfal-
lenden Flugstaub abzuwehren. Die Staubmaske
oder Atemschutzmaske muss in der Lage sein,
durch die spezielle Anwendung erzeugte Partikel
herauszufiltern. Langer andauernde starke
Larmbelastung kann zu Gehdrschaden flhren.
Halten Sie Umstehende in sicherem

Abstand vom Arbeitsbereich. Jeder, der

den Arbeitsbereich betritt, muss personli-
che Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke
des Werkstiicks oder eines beschadigten
Zubehorteils kbnnen weggeschleudert wer-

den und Verletzungen Gber den unmittelbaren
Arbeitsbereich hinaus verursachen.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den
isolierten Griffflaichen, wenn Sie Arbeiten
ausfiihren, bei denen die Gefahr besteht,
dass das Schneidwerkzeug verborgene Kabel
kontaktiert. Bei Kontakt mit einem Strom fiihren-
den Kabel kénnen die freiliegenden Metallteile
des Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom fiihrend
werden, so dass der Benutzer einen elektrischen
Schlag erleiden kann.

Legen Sie das Elektrowerkzeug erst ab,
nachdem das Zubehorteil zum vollstiandigen
Stillstand gekommen ist. Anderenfalls kann das
rotierende Zubehorteil die Oberflache erfassen und
das Elektrowerkzeug aus lhren Handen reilen.
Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen,
wiahrend Sie es an lhrer Seite tragen. Das
rotierende Zubehorteil konnte sonst bei versehent-
lichem Kontakt Ihre Kleidung erfassen und auf
Ihren Korper zu gezogen werden.

Reinigen Sie die Ventilationséffnungen des
Elektrowerkzeugs regelmaBig. Der Lifter des
Motors saugt Staub in das Gehause an, und
starke Ablagerungen von Metallstaub kénnen
elektrische Gefahren verursachen.

Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in
der Ndhe von brennbaren Materialien. Funken
kénnten diese Materialien entziinden.
Verwenden Sie keine Zubehorteile, die
Kiihlifliissigkeiten erfordern. Die Verwendung
von Wasser oder anderen Kuhlflissigkeiten kann
zu Elektroschock oder Tod durch Stromschlag
fihren.

Warnungen vor Riickschlag und damit zusammen-

hdangenden Gefahren:

Ein Rickschlag ist eine plétzliche Reaktion auf Klemmen

oder Hangenbleiben der Schleifscheibe, des Schleiftellers,

der Drahtburste oder eines anderen Zubehdrteils.

Klemmen oder Hangenbleiben verursacht sofortiges

Stocken des rotierenden Zubehérteils, was wiederum dazu

flihrt, dass das aufer Kontrolle geratene Elektrowerkzeug

am Stockpunkt in die zur Drehrichtung des Zubehérs ent-
gegengesetzte Richtung geschleudert wird.

Wenn beispielsweise eine Schleifscheibe vom Werkstick

erfasst oder eingeklemmt wird, kann sich die in den

Klemmpunkt eindringende Schleifscheibenkante in die

Materialoberflache bohren, so dass sie herausspringt oder

zuriickschlagt. Je nach der Drehrichtung der Schleifscheibe am

Klemmpunkt kann die Schleifscheibe auf die Bedienungsperson

zu oder von ihr weg springen. Schleifscheiben kénnen unter

solchen Bedingungen auch brechen.

Ruckschlag ist das Resultat falscher Handhabung des

Elektrowerkzeugs und/oder falscher Arbeitsverfahren oder

-bedingungen und kann durch Anwendung der nachste-

henden Vorsichtsmafnahmen vermieden werden.

1. Halten Sie das Elektrowerkzeug mit beiden
Handen fest, und positionieren Sie lhren
Korper und lhre Arme so, dass Sie die
Riickschlagkrifte auffangen konnen. Benutzen
Sie stets den Zusatzgriff, wenn vorhanden,
um maximale Kontrolle iiber Riickschlag oder
Drehbewegungen wahrend des Anlaufs zu
haben. Drehbewegungen oder Riickschlagkrafte
konnen kontrolliert werden, wenn entsprechende
Vorkehrungen getroffen werden.

2. Legen Sie Ihre Hand niemals in die Nahe des
rotierenden Zubehorteils. Bei einem Riickschlag
kénnte das Zubehorteil Ihre Hand verletzen.

3. Stellen Sie sich nicht in den Bereich, in den
das Elektrowerkzeug bei Auftreten eines
Riickschlags geschleudert wird. Der Riickschlag
schleudert das Werkzeug am Stockpunkt in die
entgegengesetzte Drehrichtung der Schleifscheibe.

4. Lassen Sie bei der Bearbeitung von Ecken,
scharfen Kanten usw. besondere Vorsicht wal-
ten. Vermeiden Sie Prellen und Héangenbleiben
des Zubehors. Ecken, scharfe Kanten oder
Prellen fihren leicht zu Hangenbleiben des rotie-
renden Zubehdrteils und verursachen Verlust der
Kontrolle oder Riickschlag.

5. Bringen Sie keine Sageketten, Holzfrasen,
Segment-Diamantscheiben mit einem
Randspalt von mehr als 10 mm oder gezahnte
Ségeblatter an. Solche Zubehorteile verursachen
haufige Riickschlage und Verlust der Kontrolle.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Schleif- und

Trennschleifbetrieb:

1. Verwenden Sie nur Schleifscheiben, die fiir Ihr
Elektrowerkzeug angegeben sind, und die fiir
die ausgewahlte Schleifscheibe vorgesehene
Schutzhaube. Schleifscheiben, die nicht fiir das
Elektrowerkzeug geeignet sind, kénnen nicht ange-
messen abgeschirmt werden und sind unsicher.

2. Die Schleifflaiche von gekropften
Trennschleifscheiben muss unterhalb der
Ebene der Schutzlippe montiert werden. Eine
falsch montierte Schleifscheibe, die Uiber die
Ebene der Schutzlippe hinausragt, kann nicht
angemessen geschitzt werden.

36 DEUTSCH



Die Schutzhaube muss sicher am
Elektrowerkzeug befestigt und fiir maxi-
male Sicherheit positioniert werden, um

den auf die Bedienungsperson gerichteten
Schleifscheibenbetrag minimal zu halten.

Die Schutzhaube schiitzt den Bediener vor
Schleifscheiben-Bruchstlicken, versehentlichem
Kontakt mit der Schleifscheibe und Funken, wel-
che die Kleidung in Brand setzen kénnten.
Schleifscheiben diirfen nur fiir angege-

bene Anwendungen verwendet werden.

Zum Beispiel: Nicht mit der Seite einer
Trennscheibe schleifen. Trennschleifscheiben
sind flir Peripherieschleifen vorgesehen. Falls
seitliche Krafte auf diese Scheiben einwirken,
kénnen sie zerbrechen.

Verwenden Sie stets unbeschadigte
Scheibenflansche der korrekten GréRe und
Form fiir die ausgewahlte Schleifscheibe.
Korrekte Scheibenflansche stiitzen die
Schleifscheibe und reduzieren somit die
Méglichkeit eines Scheibenbruchs. Flansche

fur Trennscheiben kdnnen sich von solchen fir
Schleifscheiben unterscheiden.

Verwenden Sie keine abgenutz-

ten Schleifscheiben von gréReren
Elektrowerkzeugen. Eine Schleifscheibe, die flur
groRere Elektrowerkzeuge vorgesehen ist, eignet
sich nicht fiir die hohere Drehzahl eines kleineren
Werkzeugs und kann bersten.

Wenn Sie Schleifscheiben mit doppeltem
Verwendungszweck einsetzen, benutzen Sie
immer die richtige Schutzhaube fiir die jewei-
lige Anwendung. Wenn Sie nicht die richtige
Schutzhaube benutzen, kann es sein, dass der
gewlinschte Schutzgrad nicht erreicht wird, was
zu schweren Verletzungen fihren kann.

Zusétzliche Sicherheitswarnungen speziell fiir
Trennschleifbetrieb:

1.

Vermeiden Sie ,,Verkanten“ der Trennscheibe
oder die Ausiibung iibermaBigen Drucks.
Versuchen Sie nicht, libermaRBig tiefe

Schnitte zu machen. Uberbeanspruchung der
Schleifscheibe erhoht die Belastung und die
Empfanglichkeit fir Verdrehen oder Klemmen der
Schleifscheibe im Schnitt sowie die Mdglichkeit
von Ruckschlag oder Scheibenbruch.

Stellen Sie sich nicht so, dass sich lhr

Korper in einer Linie mit der rotierenden
Schleifscheibe oder hinter dieser befindet.
Wenn sich die Schleifscheibe am Arbeitspunkt
von Ihrem Korper weg bewegt, kann ein mdglicher
Riickschlag die rotierende Schleifscheibe und das
Elektrowerkzeug direkt auf Sie zu schleudern.
Falls die Trennscheibe klemmt oder der Schnitt
aus irgendeinem Grund unterbrochen wird,
schalten Sie das Elektrowerkzeug aus und
halten Sie es bewegungslos im Werkstiick,

bis die Trennscheibe zum vélligen Stillstand
kommt. Versuchen Sie auf keinen Fall, die
rotierende Trennscheibe aus dem Schnitt zu
entfernen, weil sonst ein Riickschlag auftreten
kann. Nehmen Sie eine Uberpriifung vor, und
treffen Sie AbhilfemaRnahmen, um die Ursache
von Trennscheiben-Klemmen zu beseitigen.

Setzen Sie den Schnittbetrieb nicht mit im
Werkstiick sitzender Trennscheibe fort. Fiihren
Sie die Trennscheibe vorsichtig in den Schnitt
ein, nachdem sie die volle Drehzahl erreicht hat.
Wird das Elektrowerkzeug mit im Werkstiick sitzender
Trennscheibe eingeschaltet, kann die Trennscheibe
klemmen, hochsteigen oder zuriickschlagen.
Stiitzen Sie Platten oder andere iibergroRe
Werkstiicke ab, um die Gefahr von Klemmen
oder Riickschlag der Trennscheibe zu mini-
mieren. GroRe Werkstlicke neigen dazu, unter
ihrem Eigengewicht durchzuhéangen. Die Stiitzen
missen nahe der Schnittlinie und in der Nahe der
Werkstlickkante beidseitig der Trennscheibe unter
das Werkstiick platziert werden.

Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn
Sie einen ,, Taschenschnitt” in bestehende
Wande oder andere Blindflachen durchfiihren.
Die vorstehende Trennscheibe kann Gas- oder
Wasserleitungen, Stromkabel oder Objekte durch-
schneiden, die Riickschlag verursachen kénnen.
Versuchen Sie nicht, bogenférmig zu schneiden.
Uberbeanspruchung der Schleifscheibe erhéht die
Belastung und die Empfanglichkeit fiir Verdrehen
oder Klemmen der Schleifscheibe im Schnitt sowie
die Mdglichkeit von Riickschlag oder Scheibenbruch,
was zu schweren Verletzungen flihren kann.

Bevor Sie eine Segment-Diamantscheibe
verwenden, vergewissern Sie sich, dass die
Diamantscheibe einen Randspalt zwischen
den Segmenten von maximal 10 mm hat, und
nur einen negativen Spanwinkel aufweist.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Schmirgelbetrieb:

1.

Verwenden Sie Schleifpapierscheiben

der richtigen GroBe. Befolgen Sie die
Herstellerempfehlungen bei der Wahl des
Schleifpapiers. GrofReres Schleifpapier, das

zu weit Uber den Schleifteller hinausragt, stellt
eine Gefahr fiir Schnittwunden dar und kann
Hangenbleiben oder Zerreillen der Schleifscheibe
oder Riickschlag verursachen.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Drahtbiirstenbetrieb:

1.

Beachten Sie, dass Drahtborsten auch bei
normalem Betrieb von der Drahtbiirste heraus-
geschleudert werden. Uberbeanspruchen Sie
die Dréhte nicht durch Ausiibung liberméaRigen
Drucks auf die Drahtbiirste. Die Drahtborsten
kénnen ohne weiteres leichte Kleidung und/oder
Haut durchdringen.

Wenn der Einsatz einer Schutzhaube fiir
Drahtbiirsten angegeben ist, achten Sie
darauf, dass die Drahtscheibe oder die
Drahtbiirste nicht mit der Schutzhaube in
Beriihrung kommt. Der Durchmesser der
Drahtscheibe oder Drahtbliirste kann sich aufgrund
der Arbeitslast und der Fliehkrafte vergroRern.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen:

1.

2.

Verwenden Sie nur glasfaserverstarkte
Scheiben als gekropfte Trennschleifscheiben.
Verwenden Sie NIEMALS Stein-
Topfschleifscheiben mit dieser
Schleifmaschine. Diese Schleifmaschine ist nicht
fur derartige Schleifscheiben ausgelegt, und der
Gebrauch eines solchen Produkts kann zu schwe-
ren Personenschaden fiihren.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Achten Sie darauf, dass der X-LOCK-Halter
nicht beschadigt wird. Eine Beschadigung der
Teile kann zu einem Scheibenbruch fiihren.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Schleifscheibe nicht
das Werkstiick beriihrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor der eigentli-
chen Bearbeitung eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen

oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder eine schlecht ausge-
wuchtete Schleifscheibe sein kénnen.
Verwenden Sie nur die vorgeschriebene Flache
der Schleifscheibe fiir Schleifarbeiten.

Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur im
handgefiihrten Einsatz.

Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Werkstiicks unmittelbar nach der Bearbeitung,
weil es dann noch sehr heiB ist und
Hautverbrennungen verursachen kann.
Vermeiden Sie eine Beriihrung von
Zubehorteilen unmittelbar nach der
Bearbeitung, weil sie dann noch sehr hei sind
und Hautverbrennungen verursachen kénnen.
Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers
fiir korrekte Montage und Verwendung von
Schleifscheiben. Behandeln und lagern Sie
Schleifscheiben mit Sorgfalt.

Verwenden Sie keine getrennten
Reduzierbuchsen oder Adapter zur
Anpassung von Schleifscheiben mit groBem
Lochdurchmesser.

Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick
sicher abgestiitzt ist.

Beachten Sie, dass sich die Schleifscheibe
nach dem Ausschalten des Werkzeugs noch
weiterdreht.

Falls der Arbeitsplatz sehr heiB, feucht oder
durch leitfahigen Staub stark verschmutzt ist,
verwenden Sie einen Kurzschlussschalter (30
mA) zum Schutz des Bedieners.

Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht zur
Bearbeitung von asbesthaltigen Materialien.
Arbeiten Sie bei Verwendung der Trennscheibe
immer mit der Staubabsaughaube, falls dies
durch nationale Vorschriften gefordert wird.
Schneidscheiben diirfen keinem seitlichen
Druck ausgesetzt werden.

Verwenden Sie keine Arbeitshandschuhe

aus Stoff wahrend der Arbeit. Fasern von
Stoffhandschuhen kénnen in das Werkzeug gelan-
gen, was zu einer Beschadigung des Werkzeugs
fihren kann.

Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass
sich keine verborgenen Objekte, wie etwa eine
elektrische Leitung, ein Wasserrohr oder ein
Gasrohr, im Werkstiick befinden. Anderenfalls
kann es zu einem elektrischen Schlag, Leckstrom
oder Gasleck kommen.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung konnen schwere Personenschiden
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1.  Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Gber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder Giberschreiten
kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

9. Benutzen Sie keine beschédigten Akkus.
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10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11.  Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UiberméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

13. Soll das Werkzeug lédngere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Beiund nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fiihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschéadigung fiihren. Auferdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung der
maximalen Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

MA\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.
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Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Nur fiir Akkus mit Anzeige

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Maglicherweise
liegt eine
1 Funktionsstorung

im Akku vor.

HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.
HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Léanderspezifisch

Wenn Sie das Werkzeug einschalten, zeigt die Akku-
Anzeige die Akku-Restkapazitat an.
» Abb.3: 1. Akku-Anzeige

Die Akku-Restkapazitat wird gemaR der nachstehenden
Tabelle angezeigt.

Status der Akku-Anzeige Akku-
l D ﬂ Restkapazitat
Ein Aus Blinkend
viog 50% bis
20% bis 50%
N (W ] v o 0

0% bis 20%

Akku
aufladen

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise benutzt, die eine
ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt es
ohne jegliche Anzeige automatisch stehen. Schalten
Sie in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen
Sie die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs
verursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wie-
der ein, um neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug Uberhitzt wird, bleibt es automa-
tisch stehen, und die Akku-Anzeige zeigt den folgen-
den Zustand an. Lassen Sie das Werkzeug in dieser
Situation abkiihlen, bevor Sie es wieder einschalten.

0 4

Ein Blinkend

Falls das Werkzeug nicht startet, ist der Akku mogli-
cherweise Uberhitzt. Lassen Sie den Akku in dieser
Situation abkuhlen, bevor Sie das Werkzeug wieder
starten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat unzureichend wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen. Nehmen Sie in diesem
Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie ihn auf.

Aufheben der Schutzsperre

Wenn das Schutzsystem wiederholt aktiviert wird, wird
das Werkzeug verriegelt, und die Akku-Anzeige zeigt
den folgenden Zustand an.

In dieser Situation startet das Werkzeug nicht, selbst
wenn es aus- und wieder eingeschaltet wird. Um die
Schutzsperre aufzuheben, nehmen Sie den Akku ab,
setzen Sie ihn in das Ladegerat ein, und warten Sie, bis
der Ladevorgang beendet ist.

] 0 d

Ein Aus Blinkend
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Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken

kénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des

Werkzeugs. Fuhren Sie alle folgenden Schritte aus, um

die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu

einem voriibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Werkzeug und den/die Akku(s)
abkihlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Schalterfunktion

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen des Akkus am Werkzeug stets, dass
der Schalthebel ordnungsgemaR funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.

A\VORSICHT: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet, der versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betatigung
des Schalthebels eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgemaR reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

A\VORSICHT: Betitigen Sie den Schalthebel
nicht gewaltsam, ohne den Einschaltsperrhebel
zu betéatigen. Dies kann zu Beschadigung des
Schalters fiihren.

AVORSICHT: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfahig
gemacht werden.

Um versehentliche Betatigung des Schalthebels zu ver-
hiten, ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet.

Zum Einschalten des Werkzeugs den
Einschaltsperrhebel zum Bediener hin ziehen, und dann
den Schalthebel betatigen.

Zum Ausschalten des Werkzeugs einfach den
Schalthebel loslassen.

» Abb.4: 1. Einschaltsperrhebel 2. Schalthebel

Drehzahl-Stellrad

Die Drehzahl des Werkzeugs kann durch Drehen des
Drehzahl-Stellrads gedndert werden. Die nachstehende
Tabelle gibt die Drehzahlen an, die den Nummern auf
dem Stellrad entsprechen.

» Abb.5: 1. Drehzahl-Stellrad

Nummer Drehzahl

1 3.000 min”'
2 4.500 min”'
3 6.000 min”
4 7.500 min”'
5 8.500 min”'

ANMERKUNG: Wird das Werkzeug liber
langere Zeitspannen im Dauerbetrieb mit
niedriger Drehzahl betrieben, fiihrt das

zu einer Uberlastung des Motors, die eine
Funktionsstorung des Werkzeugs zur Folge
haben kann.

ANMERKUNG: Das Drehzahl-Stellrad lésst

sich nur bis 5 und zuriick auf 1 drehen. Wird es
gewaltsam liber 5 oder 1 hinaus gedreht, kann die
Drehzahleinstellfunktion unbrauchbar werden.

Automatische Drehzahlwechselfunktion

» Abb.6: 1. Betriebsart-Anzeige

Betriebsart
Hochdrehzahl-Modus

Betriebsart-Anzeigestatus

O»©

Hochdrehmoment-Modus

Dieses Werkzeug verfiigt tiber einen ,Hochdrehzahl-Modus*
und einen ,Hochdrehmoment-Modus®. Es wechselt die
Betriebsart automatisch abhéngig von der Arbeitslast. Wenn
die Betriebsart-Anzeige wahrend des Betriebs aufleuchtet,
befindet sich das Werkzeug im Hochdrehmoment-Modus.

Funktion zur Verhiitung eines

versehentlichen Wiederanlaufs

Wird der Akku installiert, wahrend der Schalter einge-
schaltet ist, startet das Werkzeug nicht.

Um das Werkzeug zu starten, schalten Sie den Schalter
aus und dann wieder ein.

Aktive Ruickkopplungs-

Erkennungstechnologie

Das Werkzeug erkennt durch eine Elektronik Situationen, in
denen die Gefahr besteht, dass die Schleifscheibe oder das
Zubehdrteil klemmt. In einer solchen Situation wird das Werkzeug
automatisch ausgeschaltet, um eine Weiterdrehung der Spindel
zu verhindern (Riickschlag wird dadurch nicht verhitet).

Um das Werkzeug wieder zu starten, schalten Sie es
zuerst aus, beseitigen Sie die Ursache des plétzlichen
Drehzahlabfalls, und schalten Sie dann das Werkzeug
wieder ein.
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Soft-Start-Funktion

Die Soft-Start-Funktion reduziert den AnlaufstoR3.

Elektrische Bremse

Die elektrische Bremse wird nach dem Ausschalten des
Werkzeugs aktiviert.

Die Bremse funktioniert nicht, wenn die Stromversorgung
abgeschaltet wird, z. B. durch versehentliches Abnehmen
des Akkus, wahrend der Schalter noch eingeschaltet ist.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Montieren des Seitengriffs (Handgriffs)

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb stets, dass der Seitengriff einwandfrei
montiert ist.

Schrauben Sie den Seitengriff an der in der Abbildung
gezeigten Position fest an das Werkzeug.

v
>
T
T
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Montieren und Demontieren der
Schutzhaube

A WARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe, Facherscheibe oder
Rotordrahtbiirste benutzen, muss die
Schutzhaube so am Werkzeug angebracht wer-
den, dass ihre geschlossene Seite immer zum
Bediener gerichtet ist.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass
die Schutzhaube durch den Verriegelungshebel
mit einem der Locher in der Schutzhaube sicher
verriegelt ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

Fiir gekropfte Trennschleifscheibe,
Facherscheibe, Rotordrahtbiirste/
Trennschleifscheibe, Diamantscheibe

1. Montieren Sie die Schutzhaube bei gedriicktem
Verriegelungshebel so, dass die Vorspriinge an der Schutzhaube
auf die Kerben im Lagergehause ausgerichtet sind.

» Abb.8: 1. Verriegelungshebel 2. Kerbe 3. Vorsprung

2.  Wahrend Sie den Verriegelungshebel in Richtung A
schieben, driicken Sie die Schutzhaube hinein, indem Sie
die Teile B niederhalten, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.9: 1. Schutzhaube 2. Bohrung

HINWEIS: Driicken Sie die Schutzhaube gerade
nach unten. Anderenfalls l&sst sich die Schutzhaube
nicht vollsténdig driicken.

3.  Wahrend Sie die Position des Verriegelungshebels und
der Schutzhaube beibehalten, wie in Schritt 2 beschrieben,
drehen Sie die Schutzhaube in Richtung C, und andern Sie
dann den Winkel der Schutzhaube gemaR der Arbeit.

» Abb.10: 1. Schutzhaube 2. Bohrung

HINWEIS: Driicken Sie die Schutzhaube vollstandig.
Anderenfalls |asst sich die Schutzhaube nicht drehen.

Zum Demontieren der Schutzhaube ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Montieren einer gekropften
Trennschleifscheibe oder Facherscheibe

Sonderzubehér

AWARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe oder eine Facherscheibe
benutzen, muss die Schutzhaube so am Werkzeug
angebracht werden, dass ihre geschlossene Seite
immer zum Bediener gerichtet ist.

» Abb.11: 1. Gekropfte Trennschleifscheibe
2. Schutzhaube

Montieren einer Trennschleifscheibe /
Diamantscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie Trennscheiben
NIEMALS fiir Seitenschleifen.

» Abb.12:

1. Trennschleifscheibe / Diamantscheibe
2. Schutzhaube fiir Trennschleifscheibe /
Diamantscheibe

Aufsteckbarer
Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz
Sonderzubehér

HINWEIS: Fur Trennarbeiten kann ein aufsteckba-
rer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz mit der
Schutzhaube (fir Schleifscheiben) benutzt werden.

In einigen Landern nicht erhaltlich.
» Abb.13

Montieren einer Topfdrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine besch-
digte oder unausgewuchtete Topfdrahtbiirste.
Bei Verwendung einer beschadigten Burste ist das
Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebrochenen
Birstendrahten groRer.

» Abb.14: 1. Topfdrahtbirste
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Montieren einer Rotordrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine beschiadigte
oder unausgewuchtete Rotordrahtbiirste. Bei
Verwendung einer beschadigten Rotordrahtbiirste ist
das Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebro-
chenen Birstendrahten groRer.

A\VORSICHT: Verwenden Sie
Rotordrahtbiirsten IMMER mit einer Schutzhaube,
die groR genug fiir den Rotordurchmesser

ist. Die Schutzhaube reduziert die Gefahr von
Personenschaden, falls die Rotordrahtbiirste wah-
rend des Betriebs zerbricht.

» Abb.15: 1. Rotordrahtbilrste 2. Schutzhaube

Anbringen oder Abnehmen einer
X-LOCK-Trennscheibe

Sonderzubehér

AWARNUNG: Betatigen Sie den
Entriegelungshebel des X-LOCK-Halters niemals
wiéhrend des Betriebs. Vergewissern Sie sich,
dass die X-LOCK-Trennscheibe zum vollkom-
menen Stillstand gekommen ist, bevor Sie sie
demontieren. Anderenfalls 16st sich die X-LOCK-
Trennscheibe vom Werkzeug und kann schwere
Verletzungen verursachen.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur origindre
X-LOCK-Trennscheiben mit dem X-LOCK-Logo.
Dieses Werkzeug ist fiir X-LOCK dediziert.

Die maximale Klemmbreite von 1,6 mm kann nur mit
originaren X-LOCK-Trennscheiben garantiert werden.

Die Verwendung von anderen Trennscheiben kann
zu unsicherem Einspannen und Lockerung des
Spannwerkzeugs fihren.

A\VORSICHT: Beriihren Sie die X-LOCK-
Trennscheibe nicht unmittelbar nach dem Betrieb.
Sie kann sehr heil} sein und Hautverbrennungen
verursachen.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass

die X-LOCK-Trennscheibe und der Halter des
Werkzeugs nicht verformt und frei von Staub oder
Fremdkérpern sind.

MA\VORSICHT: Halten Sie Ihren Finger nicht in
die Ndhe des Halters, wahrend Sie die X-LOCK-
Trennscheibe montieren oder demontieren. lhr

Finger kdnnte eingeklemmt werden.

A\VORSICHT: Halten Sie Ihren Finger nicht in
die Nahe des Entriegelungshebels, wahrend Sie
die X-LOCK-Trennscheibe montieren. Ihr Finger
kénnte eingeklemmt werden.

HINWEIS: Es sind keine zusatzlichen Teile, wie
etwa Innenflansche oder Sicherungsmuttern,
zum Montieren oder Demontieren der X-LOCK-
Trennscheiben erforderlich.

1. Um die X-LOCK-Trennscheibe zu montieren,
vergewissern Sie sich, dass beide Klinken sich in
der entriegelten Position befinden.

Ist das nicht der Fall, driicken Sie den
Entriegelungshebel von Seite A, um Seite

B anzuheben, und ziehen Sie dann den
Entriegelungshebel von Seite B, wie dargestellt.
Die Klinken werden in die entriegelte Position
gebracht.

» Abb.16: 1. Klinke 2. Entriegelungshebel

2.  Setzen Sie eine zentrale Position der X-LOCK-
Trennscheibe auf den Halter.

Vergewissern Sie sich, dass die X-LOCK-
Trennscheibe parallel zu der Flanschoberflache
liegt und mit der korrekten Seite nach oben gerich-
tet ist.

3.  Driicken Sie die X-LOCK-Trennscheibe in den
Halter hinein. Die Klinken rasten mit einem Klicken
ein und fixieren die X-LOCK-Trennscheibe.

» Abb.17: 1. X-LOCK-Trennscheibe 2. Halter

3. Flanschoberflache 4. Klinke

4. Vergewissern Sie sich, dass die X-LOCK-
Trennscheibe korrekt fixiert ist. Die Oberflache
der X-LOCK-Trennscheibe ist nicht héher als
die Oberflache des Halters, wie in der Abbildung
gezeigt.

Ist das nicht der Fall, muss der Halter gereinigt
werden, oder die X-LOCK-Trennscheibe darf nicht
verwendet werden.

» Abb.18: 1. Oberflaiche des Halters 2. Oberflache

der X-LOCK-Trennscheibe

Zum Demontieren der X-LOCK-Trennscheibe
driicken Sie den Entriegelungshebel von Seite A,

um Seite B anzuheben, und ziehen Sie dann den
Entriegelungshebel von Seite B, wie dargestellt.

Die X-LOCK-Trennscheibe wird freigegeben und kann
abgenommen werden.

» Abb.19: 1. Entriegelungshebel

Installieren der Staubabsaughaube

fir Trennarbeiten

Sonderzubehér

Mit Sonderzubehdr kdnnen Sie dieses Werkzeug zum
Schneiden von Steinmaterial verwenden.
» Abb.20

HINWEIS: Informationen zum Montieren der
Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsanleitung der Staubabsaughaube.

43 DEUTSCH



BETRIEB

AWARNUNG: Das Werkzeug darf auf kei-
nen Fall gewaltsam angedriickt werden. Das
Eigengewicht des Werkzeugs (ibt ausreichen-
den Druck aus. Gewaltanwendung und Uber-
maRiger Druck kdnnen zu einem gefahrlichen
Schleifscheibenbruch fiihren.

A WARNUNG: Wechseln Sie die Schleifscheibe
IMMER aus, falls das Werkzeug wahrend der
Schleifarbeit fallen gelassen wurde.

A WARNUNG: Eine Schleif- oder Trennscheibe
darf NIEMALS gegen das Werkstiick geschlagen
oder gestoRen werden.

A WARNUNG: Achten Sie besonders beim
Bearbeiten von Ecken, scharfen Kanten usw.
darauf, dass die Schleifscheibe nicht springt oder
héngen bleibt. Dies kann den Verlust der Kontrolle
und Ruickschlage verursachen.

A WARNUNG: Verwenden Sie das Werkzeug
NIEMALS mit Holz- und anderen Séagebléattern.
Solche Sageblatter verursachen bei Verwendung an
einer Schleifmaschine haufiges Rickschlagen und
Verlust der Kontrolle, was zu Verletzungen fihren
kann.

AWARNUNG: Betitigen Sie den
Entriegelungshebel des X-LOCK-Halters niemals
wiahrend des Betriebs. Anderenfalls 16st sich die
X-LOCK-Trennscheibe vom Werkzeug und kann
schwere Verletzungen verursachen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass die
X-LOCK-Trennscheibe sicher fixiert ist.

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
niemals ein, wenn es mit dem Werkstiick in
Beriihrung ist, weil sonst Verletzungsgefahr fiir
die Bedienungsperson besteht.
A\VORSICHT: Tragen Sie bei der Arbeit stets
eine Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz.

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug

nach der Arbeit stets aus, und warten Sie, bis die
Schleifscheibe zum vélligen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Werkzeug ablegen.
A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug IMMER
mit einer Hand am Geh&use und mit der anderen
am Seitengriff (Handgriff) fest.

Schleif- und Schmirgelbetrieb

» Abb.21

Schalten Sie das Werkzeug ein, und setzen Sie dann
die Trenn- oder Schleifscheibe an das Werkstiick an.
Halten Sie die Trenn- oder Schleifscheibe im Allgemeinen
in einem Winkel von etwa 15° zur Werkstlickoberflache.
Bewegen Sie die Schleifmaschine beim Einschleifen einer
neuen Schleifscheibe nicht in Vorwartsrichtung, weil die
Schleifscheibe sonst in das Werkstiick einschneiden kann.
Sobald die Schleifscheibenkante durch Gebrauch abge-
rundet ist, kann die Schleifscheibe sowohl in Vorwarts- als
auch in Ruckwartsrichtung bewegt werden.
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Betrieb mit Trennschleifscheibe /

Diamantscheibe

Sonderzubehér

MAWARNUNG: Vermeiden Sie »Verkanten*
der Trennscheibe oder die Ausiibung liberma-
Bigen Drucks. Versuchen Sie nicht, iibermaRig
tiefe Schnitte zu machen. Uberbeanspruchung
der Trennscheibe erhéht die Belastung und die
Empféanglichkeit fur Verdrehen oder Klemmen der
Trennscheibe im Schnitt sowie die Méglichkeit von
Riickschlag, Scheibenbruch und Uberhitzung des
Motors.

A WARNUNG: Starten Sie den Schnittbetrieb
nicht mit im Werkstiick sitzender Trennscheibe.
Warten Sie, bis die Trennscheibe ihre volle
Drehzahl erreicht hat, bevor Sie sie vorsichtig

in den Schnitt senken und das Werkzeug tiber
die Werkstiickoberflache vorschieben. Wird

das Elektrowerkzeug mit im Werkstlick sitzender
Trennscheibe eingeschaltet, kann die Trennscheibe
klemmen, hochsteigen oder zuriickschlagen.

A WARNUNG: Andern Sie wihrend der
Schneidarbeiten niemals den Winkel der
Trennscheibe. Die Ausiibung von Seitendruck auf
die Trennscheibe (wie beim Schleifen) verursacht
ReilRen und Brechen der Trennscheibe, was schwere
Personenschaden zur Folge haben kann.

A WARNUNG: Eine Diamantscheibe muss senk-
recht zum Werkstiickmaterial angesetzt werden.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit
Trennschleifscheibe
» Abb.22

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Diamantscheibe
» Abb.23

Betrieb mit Topfdrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der

Biirste, indem Sie das Werkzeug bei Nulllast lau-
fen lassen und sicherstellen, dass sich niemand
vor der Biirste oder in ihrer Linie befindet.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie iibermaRige
Druckausiibung, die Verbiegung der Drahte bei
Benutzung der Topfdrahtbiirste verursacht. Dies
kann zu vorzeitigem Brechen flihren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Topfdrahtbiirste
» Abb.24
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Betrieb mit Rotordrahtbiirste Reinigung der

Ventilations6ffnungen

Sonderzubeh6r

A\VORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der Halten Sie das Werkzeug und seine -
Rotordrahtbiirste, indem Sie das Werkzeug bei Vent!lat!ons?ffnungen stets sauber. Reinigen §|§ die
Nulllast laufen lassen und sicherstellen, dass sich ‘\/ent|lat|onsoffn‘unger? des Werkzeugs regelmalig oder
niemand vor der Rotordrahtbiirste oder in ihrer im Anfangs.stadlum etner Verstopfupg. .

Linie befindet. » Abb.26: 1.Auslassoffnung 2. Einlasséffnung

Entfernen Sie den Staubfanger von der Ansaugéffnung,

ANMERKUNG: Vermeiden Sie iibermiRige und reinigen Sie ihn, um ungehinderte Luftzirkulation zu
Druckausiibung, die Verbiegung der Drahte bei gewahrleisten.

Benutzung der Rotordrahtbiirste verursacht. Dies » Abb.27: 1. Staubfanger

kann zu vorzeitigem Brechen fuhren.

ANMERKUNG: Reinigen Sie den Staubfinger,
Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Rotordrahtbiirste wenn er mit Staub oder Fremdkérpern zuge-
» Abb.25 setzt ist. Fortgesetzter Betrieb mit verstopftem

Staubfénger kann zu einer Beschadigung des
WARTUNG

Werkzeugs fiihren.
A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor
der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

KOMBINATION VON ANWENDUNGEN UND ZUBEHOR

Sonderzubeho6r

A\VORSICHT: Die Verwendung des Werkzeugs mit falschen Schutzvorrichtungen kann folgende Risiken

verursachen.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben-Schutzhaube fiir Flichenschleifen kann die Schutzhaube das
Werkstiick beeintrachtigen und eine schlechte Kontrolle verursachen.

. Bei Verwendung einer Schleifscheiben-Schutzhaube fiir Trennarbeiten mit gebundenen
Schleifscheiben und Diamantscheiben besteht ein erhohtes Risiko der Exposition gegeniiber
rotierenden Schleifscheiben, emittierten Funken und Partikeln sowie der Exposition gegeniiber
Scheibensplittern im Falle eines Scheibenbruchs.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben- oder Schleifscheiben-Schutzhaube mit einer radférmigen
Drahtbiirste, deren Dicke die in ,, TECHNISCHE DATEN“ angegebene maximale Dicke uberschreitet,
kénnen sich die Dréhte an der Schutzhaube verfangen, was zu Drahtbriichen fiihren kann.

Die Verwendung von Staubabsaughauben fiir Trenn- und Flachenarbeiten in Beton oder Mauerwerk
verringert das Risiko einer Staubbelastung.
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Anwendung 100-mm-Modell |  115-mm-Modell |  125-mm-Modell

1 - Seitengriff

2 - Schutzhaube (fiir Schleifscheibe)

3 Schleifen/Schmirgeln Gekropfte Gekropfte Trennschleifscheibe / Facherscheibe

Trennschleifscheibe

4 Drahtbiirsten - Rotordrahtbiirste

5 Drahtbirsten Topfdrahtblrste

6 - Schutzhaube (fir Trennscheibe)

7 Trennen Trennschleifscheibe / Diamantscheibe

8 - Aufsteckbarer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz *1
9 - Staubabsaughaube fiir Trennarbeiten *2
10 Trennen Diamantscheibe

HINWEIS: *1 Der aufsteckbare Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz ist in einigen Léandern nicht erhaltlich. Weitere
Einzelheiten hierzu finden Sie in der Gebrauchsanleitung des aufsteckbaren Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatzes.

HINWEIS: *2 Weitere Einzelheiten dazu finden Sie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung der Schutzeinrichtung.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehdérteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser Zubehérteile bend-

tigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-Kundendienststelle.

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

. Unter ,KOMBINATION VON ANWENDUNGEN
UND ZUBEHOR" aufgelistete Zubehérteile

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: DGA419 DGA469 DGA519

Mola abrasiva applicabile Diametro max disco 100 mm 115 mm 125 mm
Spessore massimo disco 6 mm

Mola troncatrice applicabile Diametro max disco 100 mm 115 mm 125 mm
Spessore massimo disco 1,6 mm

Spazzola metallica a disco Diametro max disco - 115 mm

applicabile Spessore massimo disco - 16 mm

Velocita a vuoto (ny)/Velocita nominale (n) 8.500 min™

Lunghezza totale con BL1840B 396 mm

Peso netto 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Tensione nominale 18V CC

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Caricabatterie DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

| Gruppo di alimentazione portatile PDCO1

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-
tenze riportate su quest’ultima.

Ni-MH Solo per le nazioni del’'EU
E Li-ion A causa della presenza di componenti perico-

losi nelle apparecchiature, i rifiuti di apparec-

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per I'apparec- chiature elettriche ed elettroniche, accumula-
chio. Accertarsi di comprenderne il significato prima dell’'uso. tori e batterie potrebbero produrre un impatto
negativo sull'ambiente e sulla salute umana.

Leggere il manuale d'uso. Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elet-
tronici o batterie insieme ai rifiuti domestici!
In conformita alla direttiva europea sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE), sugli accumulatori e le batterie,
nonché sui rifiuti di accumulatori e batterie,
e al suo adattamento alle normative nazio-
nali, i rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche, batterie e accumulatori vanno
Utilizzare sempre con due mani. conservati separatamente e conferiti a un
punto di raccolta separato per i rifiuti comu-
nali, operando in conformita alle normative

@ Non utilizzare la protezione disco per per la protezione dell ambiente.

Indossare occhiali di sicurezza.

operazioni di troncatura. Tgle reqwsﬁoylene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.
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Utilizzo previsto

Questo utensile & progettato per la smerigliatura, la
carteggiatura, la spazzolatura metallica e il taglio di
materiali metallici e in pietra, senza I'utilizzo di acqua.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modello Livello di pressione | Livello di potenza Incertezza (K):
sonora (L,a): (dB (A)) | sonora (Lwa): (dB (A)) | (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico pué variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

AAVVERTIMENTO: La smerigliatura di lastre sottili di metallo o di altre strutture che vibrano facilmente
con una grande superficie puo risultare in un’emissione di rumore totale molto piu elevata (fino a 15 dB)
rispetto ai valori delle emissioni di rumore dichiarati.

Applicare tappetini di attenuazione pesanti flessibili oppure oggetti simili su tali pezzi in lavorazione, per
evitare che emettano rumore.

Prendere in considerazione le emissioni di rumore aumentate sia per la valutazione del rischio di esposi-
zione al rumore che per la scelta di protezioni per 'udito adeguate.

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modalita di lavoro: smerigliatura di superficie con impugnatura laterale normale

Modello Emissione di vibrazioni (a, s): (m/s’) | Incertezza (K): (m/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Modalita di lavoro: smerigliatura di superficie con impugnatura laterale antivibrazioni

Modello Emissione di vibrazioni (a, c): (m/s’) | Incertezza (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 15
DGA519 7,0 1,5

Modalita di lavoro: carteggiatura con disco con impugnatura laterale normale

Modello Emissione di vibrazioni (a, ps) : (m/s’) | Incertezza (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” o inferiore 1,5
DGA519 2,5 m/s” o inferiore 1,5
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Modalita di lavoro: carteggiatura con disco con impugnatura laterale antivibrazioni

Modello Emissione di vibrazioni (a,, »s) : (m/s’) | Incertezza (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s® o inferiore 1,5
DGA519 2,5 m/s® o inferiore 1,5

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puo
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato viene utilizzato per le applicazioni prin-
cipali dell'utensile elettrico. Tuttavia, qualora I'utensile elettrico venga utilizzato per altre applicazioni, il valore di

emissione delle vibrazioni potrebbe essere diverso.

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

A AVWERTIVENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe risultare
in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le
istruzioni come riferimento futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

smerigliatrice a batteria

Avvertenze di sicurezza comuni relative alle opera-
zioni di smerigliatura, carteggiatura, spazzolatura
metallica o troncatura:

1. Questo utensile elettrico e progettato per fun-
zionare come smerigliatrice, carteggiatrice,
spazzola metallica o troncatrice. Leggere tutte
le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illu-
strazioni e i dati tecnici forniti insieme a questo
utensile elettrico. La mancata osservanza di tutte
le istruzioni elencate di seguito potrebbe risultare in
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.
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2. Con questo utensile elettrico non vanno eseguite opera-
zioni quali la lucidatura o la perforazione. Le operazioni
per le quali I'utensile elettrico non € stato progettato potreb-
bero costituire un pericolo e causare lesioni personali.

3. Non convertire questo utensile elettrico per farlo
funzionare in un modo che non sia specificamente
progettato e specificato dal produttore dell’'uten-
sile. Tale conversione potrebbe risultare in una per-
dita di controllo e causare gravi lesioni personali.

4. Non utilizzare accessori che non siano specificamente
progettati e specificati dal produttore dell’utensile. La
semplice possibilita di montare un accessorio sull'utensile
elettrico utilizzato non ne garantisce un funzionamento sicuro.

5.  Lavelocita nominale dell’accessorio deve essere
almeno pari alla velocita massima indicata
sull’utensile elettrico. Gli accessori che girano piu
velocemente della loro velocita nominale possono
spaccarsi, e i frammenti possono venire scagliati via.

6. Il diametro esterno e lo spessore dell’acces-
sorio utilizzato devono rientrare nella capacita
nominale dell’'utensile elettrico utilizzato.

Non & possibile proteggere o controllare in modo
appropriato accessori di dimensioni errate.

7.  Le dimensioni dell’attacco dell’accessorio devono
corrispondere alle dimensioni dell’attacco di mon-
taggio dell’utensile elettrico. Gli accessori che non
corrispondano all’attacco di montaggio dell’'utensile
elettrico funzionano in modo sbilanciato, vibrano ecces-
sivamente e potrebbero causare la perdita di controllo.

8.  Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ciascun
utilizzo, ispezionare I'accessorio e verificare I'even-
tuale presenza di: scheggiature o spaccature sulle
mole abrasive; spaccature, lacerazioni o usura ecces-
siva sui platorelli di sostegno; fili metallici allentati o
spaccati sulle spazzole metalliche. Qualora 'utensile
elettrico o I'accessorio vengano fatti cadere, verificare
I’'eventuale presenza di danni o installare un accesso-
rio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e instal-
lato un accessorio, posizionare se stessi e gli astanti
lontano dal piano di rotazione dell’accessorio, quindi
far funzionare I'utensile elettrico alla massima velo-
cita a vuoto per un minuto. Gli accessori danneggiati in
genere si rompono, durante questo periodo di prova.
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9. Indossare un’attrezzatura di protezione personale.
A seconda dell’applicazione, utilizzare una visiera,
occhialoni oppure occhiali di sicurezza. A seconda
delle esigenze, indossare una mascherina antipol-
vere, protezioni per I'udito, guanti e un grembiule
da officina in grado di arrestare piccoli frammenti
abrasivi o dei pezzi in lavorazione. La protezione
per gli occhi deve essere in grado di arrestare i fram-
menti volanti generati dalle varie applicazioni. La
mascherina antipolvere o il respiratore devono essere
in grado di filtrare le particelle generate dall’'opera-
zione specifica. L'esposizione prolungata al rumore ad
alta intensita potrebbe causare la perdita dell’'udito.

10. Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall’a-
rea di lavoro. Chiunque entri nell’area di lavoro
deve indossare un’attrezzatura di protezione
personale. | frammenti del pezzo in lavorazione o di
un accessorio rotto potrebbero venire scagliati via e
causare lesioni personali a una distanza superiore
alle immediate vicinanze dell’'operazione in corso.

11. Mantenere I'utensile elettrico solo per le
superfici di impugnatura isolate quando si
esegue un’operazione in cui l'utensile da taglio
potrebbe entrare in contatto con fili elettrici
nascosti. Il contatto con un filo elettrico sotto
tensione mette sotto tensione anche le parti metal-
liche esposte dell'utensile elettrico, e potrebbe
causare una scossa elettrica all'operatore.

12. Non appoggiare mai I'utensile elettrico
fino all’arresto completo dell’accessorio.
L’accessorio in rotazione potrebbe far presa sulla
superficie e tirare I'utensile elettrico, facendone
perdere il controllo all'operatore.

13.  Non far funzionare I'utensile elettrico mentre
lo si trasporta sul proprio fianco. Un contatto
accidentale con I'accessorio in rotazione potrebbe
far impigliare gli indumenti, attirando I'accessorio
contro il corpo dell'operatore.

14. Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell’utensile elettrico. La ventola del motore
attira le polveri all'interno dell’alloggiamento,

e 'accumulo eccessivo di polvere metallica
potrebbe causare pericoli di natura elettrica.

15. Non far funzionare I'utensile elettrico in pros-
simita di materiali inflammabili. Le scintille
potrebbero incendiare tali materiali.

16. Non utilizzare accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'impiego di acqua o di altri refrigeranti liquidi
potrebbe causare la folgorazione o scosse elettriche.

Contraccolpo e avvertenze correlate:

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a un disco in

rotazione, un platorello di sostegno, una spazzola o qual-

siasi altro accessorio che resti incastrato o impigliato. Un
accessorio in rotazione che resti incastrato o impigliato

subisce un rapido stallo che, che a sua volta, spinge I'u-

tensile elettrico fuori controllo nella direzione opposta alla

rotazione dell'accessorio nel punto di inceppamento.

Ad esempio, qualora una mola abrasiva resti incastrata

o impigliata nel pezzo in lavorazione, il filo del disco che

entra nel punto di inceppamento potrebbe scavare nella

superficie del materiale, causando la fuoriuscita o il

contraccolpo del disco verso I'esterno. Il disco potrebbe

saltare verso I'operatore o lontano da quest’ultimo, a

seconda della direzione del movimento del disco nel

punto in cui si & incastrato. In queste condizioni, le mole
abrasive potrebbero anche rompersi.
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Il contraccolpo € il risultato dell’'uso improprio dell’'u-
tensile elettrico e/o di procedure o condizioni operative
errate, e pud essere evitato adottando le precauzioni
appropriate indicate di seguito.

1. Mantenere una salda presa sull’'utensile elet-
trico con entrambe le mani, e posizionare il
corpo e le braccia in modo da poter resistere
alle forze dei contraccolpi. Per il massimo
controllo dei contraccolpi o di reazioni di
coppia durante I'avvio, utilizzare sempre il
manico ausiliario, se in dotazione. L'operatore
puo controllare le reazioni di coppia o le forze dei
contraccolpi, se adotta le precauzioni appropriate.

2. Non posizionare mai le mani in prossimita
dell’accessorio in rotazione. L'accessorio
potrebbe saltare all'indietro sulla mano per un
contraccolpo.

3. Non posizionare il corpo nell’area in cui I'uten-
sile elettrico si sposterebbe qualora si verifi-
casse un contraccolpo. Il contraccolpo lancia
I'utensile nella direzione opposta al movimento del
disco sul punto in cui si & impigliato.

4.  Adottare particolare cautela quando si lavora
negli angoli, con bordi acuti, e cosi via. Evitare
di far rimbalzare e impigliare I'accessorio.

Gli angoli, i bordi acuti o i rimbalzi tendono a far
impigliare I'accessorio in rotazione e a causare la
perdita di controllo o il contraccolpo.

5. Non montare catene per seghe, lame da inta-
glio per legno, dischi diamantati a settori con
distanza periferica tra i settori superiore a 10
mm o lame dentate. Queste lame causano fre-
quenti contraccolpi e perdite di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per operazioni di

smerigliatura e troncatura:

1. Utilizzare solo i tipi di dischi specificati per
I'utensile elettrico utilizzato e la protezione
specifica progettata per il disco selezionato. |
dischi che non siano stati progettati per I'utensile
elettrico non possono essere adeguatamente
protetti e non sono sicuri.

2. La superficie di smerigliatura dei dischi a
centro depresso deve essere montata al di
sotto del piano del labbro della protezione. Un
disco montato in modo errato che sporga oltre il
piano del labbro della protezione non puo essere
protetto adeguatamente.

3. Laprotezione deve essere montata salda-
mente sull’utensile elettrico e posizionata per
la massima sicurezza, in modo che una parte
minima del disco sia esposta verso I'opera-
tore. La protezione aiuta a proteggere I'operatore
da frammenti di dischi rotti, dal contatto acciden-
tale con il disco e dalle scintille, che potrebbero
incendiare gli indumenti.

4. ldischi devono essere utilizzati esclusiva-
mente per le applicazioni specificate. Ad
esempio: non smerigliare con il lato di una
mola troncatrice. Le mole troncatrici abrasive
sono destinate alla smerigliatura periferica, e le
forze laterali applicate a queste mole potrebbero
causarne la frantumazione.
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Utilizzare sempre flange dei dischi non dan-
neggiate, di dimensione e forma corrette per il
disco selezionato. Flange dei dischi corrette sup-
portano i dischi, riducendo pertanto la possibilita
di rottura dei dischi. Le flange per mole troncatrici
potrebbero essere diverse dalle flange per mole
abrasive.

Non utilizzare dischi usurati provenienti da
utensili elettrici piu grandi. Un disco progettato
per un utensile elettrico piu grande non € idoneo
alla velocita piu elevata di un utensile piu piccolo,
e potrebbe scoppiare.

Quando si intende utilizzare dischi a doppia
funzione, utilizzare sempre la protezione
corretta per I'applicazione che si intende
eseguire. [l mancato utilizzo della protezione
corretta potrebbe non fornire il livello desiderato di
protezione, il che potrebbe portare a gravi lesioni
personali.

Avvertenze di sicurezza aggiuntive specifiche per le
operazioni di troncatura:

1.

Non spingere forzatamente la mola troncatrice
né applicare una pressione eccessiva. Non
tentare di realizzare tagli eccessivamente
profondi. La sollecitazione eccessiva del disco
incrementa il carico e la suscettibilita alla torsione
o allinceppamento del disco nel taglio, nonché la
possibilita di contraccolpi o di rottura del disco.
Non posizionare il corpo in linea e dietro il
disco in rotazione. Quando il disco, sul punto di
lavorazione, si allontana dal corpo dell’operatore,
un possibile contraccolpo potrebbe scagliare il
disco in rotazione e I'utensile elettrico diretta-
mente verso |'operatore.

Quando il disco si sta inceppando o quando si
intende interrompere il taglio per un qualsiasi
motivo, spegnere I'utensile elettrico e mante-
nerlo immobile fino all’arresto completo del
disco. Non tentare mai di rimuovere la mola
troncatrice dal taglio mentre & in movimento;
in caso contrario, si potrebbe verificare un
contraccolpo. Investigare e adottare misure cor-
rettive per eliminare la causa dell'inceppamento
del disco.

Non riavviare I’operazione di taglio all’interno
del pezzo in lavorazione. Lasciare che il disco
raggiunga la piena velocita e rientrare con
attenzione nel taglio. Qualora si riavvii I'utensile
elettrico all'interno del pezzo in lavorazione, il
disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un
contraccolpo.

Supportare i pannelli o qualsiasi pezzo in
lavorazione di grandi dimensioni, per ridurre
al minimo il rischio che il disco resti incastrato
o causi contraccolpi. | pezzi in lavorazione di
grandi dimensioni tendono a curvarsi sotto il pro-
prio peso. Dei supporti devono essere posizionati
sotto il pezzo in lavorazione, vicini alla linea di
taglio e in prossimita del bordo del pezzo in lavo-
razione, da entrambi i lati del disco.

Fare particolarmente attenzione quando si
intende eseguire un “taglio di cavita” su pareti
esistenti o altre aree cieche. Il disco che sporge
potrebbe tagliare tubi del gas o dell’acqua, cavi
elettrici oppure oggetti che possono causare
contraccolpi.
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Non tentare di effettuare tagli curvi. La solleci-
tazione eccessiva del disco incrementa il carico

e la suscettibilita alla torsione o all'inceppamento
del disco nel taglio, nonché la possibilita di con-
traccolpi o di rottura del disco, che possono por-
tare a gravi lesioni personali.

Prima di utilizzare un disco diamantato a settori,
accertarsi che il disco diamantato abbia una
distanza periferica tra i settori non superiore a
10 mm, solo con angolo di spoglia negativo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di carteggiatura:

1.

Utilizzare un disco di carta abrasiva delle dimen-
sioni corrette. Seguire i consigli dei produttori
nella scelta della carta abrasiva. Una carta abra-
siva di dimensioni piu elevate, che si estenda ecces-
sivamente oltre il platorello di carteggiatura presenta
un rischio di lacerazione, e potrebbe far impigliare o
strappare il disco o causare contraccolpi.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di spazzolatura metallica:

1.

Tenere presente che le setole in filo metallico
vengono scagliate via dalla spazzola anche
durante il normale funzionamento. Non solleci-
tare eccessivamente le setole in filo metallico
esercitando un carico eccessivo sulla spaz-
zola. Le setole in filo metallico possono penetrare
facilmente gli abiti leggeri e/o la pelle.

Qualora sia specificato I'uso di una protezione
per la spazzolatura metallica, evitare qualsiasi
interferenza della spazzola metallica a disco

o della spazzola metallica con la protezione. ||
diametro della spazzola metallica a disco o della
spazzola metallica potrebbe espandersi a causa
del carico di lavoro e delle forze centrifughe.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1.

Quando si intende utilizzare mole a centro
depresso, scegliere esclusivamente mole
rinforzate in fibra di vetro.

NON UTILIZZARE MAI mole a tazza in pietra
con questa smerigliatrice. Questa smerigliatrice
non & progettata per questi tipi di mole, e I'utilizzo
di tali prodotti potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

Fare attenzione a non danneggiare il sup-
porto X-LOCK. Il danneggiamento delle parti
potrebbe risultare nella rottura del disco.
Accertarsi che il disco non sia in contatto con
il pezzo in lavorazione prima dell’attivazione
dell’interruttore.

Prima di utilizzare I'utensile sul pezzo in
lavorazione effettivo, lasciarlo girare per qual-
che momento. Osservare se siano presenti
vibrazioni od ondeggiamenti, che potrebbero
denotare un’installazione errata del disco o un
disco bilanciato male.

Utilizzare la superficie specificata del disco per
eseguire la molatura.

Non lasciare I'utensile in funzione. Far funzio-
nare 'utensile solo mentre lo si impugna.

Non toccare il pezzo in lavorazione subito
dopo averlo lavorato con 'utensile; la tem-
peratura del pezzo potrebbe essere estrema-
mente elevata e causare ustioni.
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9. Non toccare gli accessori subito dopo I'u-
tilizzo; la loro temperatura potrebbe essere
estremamente elevata e potrebbero causare
ustioni.

10. Osservare le istruzioni del produttore per
il corretto montaggio e utilizzo dei dischi.
Maneggiare e conservare i dischi con cura.

11.  Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori
separati per adattare mole abrasive con foro largo.

12. Accertarsi che il pezzo in lavorazione sia sup-
portato correttamente.

13. Tenere presente che il disco continua a girare
dopo lo spegnimento dell’utensile.

14. Qualora I’'ambiente di lavoro sia estremamente
caldo o umido, oppure notevolmente conta-
minato da polvere conduttiva, utilizzare un
salvavita (da 30 mA) per garantire la sicurezza
dell’operatore.

15.  Non utilizzare I'utensile su materiali contenenti
amianto.

16. Quando si utilizza una mola troncatrice, lavorare
sempre con la protezione disco per raccolta
polveri, se richiesta dalle normative locali.

17. ldischi da taglio non devono essere soggetti
ad alcuna pressione laterale.

18. Non utilizzare guanti da lavoro in tessuto
durante I'uso dell’utensile. Le fibre provenienti
da guanti in tessuto potrebbero penetrare nell’'u-
tensile, causandone la rottura.

19. Prima dell’'uso, accertarsi che non siano pre-
senti oggetti interrati quali canaline elettriche,
tubi dell’acqua o tubi del gas nel pezzo in lavo-
razione. In caso contrario, tali oggetti potrebbero
causare scosse elettriche, dispersioni elettriche o
fughe di gas.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L’USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.
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Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pué causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i

50°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o0 un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all’'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della

batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in

un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

Utilizzare le batterie esclusivamente con i

prodotti specificati da Makita. L'installazione

delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe

risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o

perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un

periodo di tempo prolungato, la batteria deve

essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-

ria potrebbe assorbire calore, che puo causare

ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.
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15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4.  Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
¢ utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente lo stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.1: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
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Indicatori luminosi Carica
D n residua
Illluminato Spento Lampeggiante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I D Dal 50% al
75%
I I |:| D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
ﬂ |:| |:| D Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
t essersi
|:| |:| I I guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Indicazione della carica residua

della batteria

Specifica in base alla nazione

Quando si accende l'utensile, I'indicatore della batteria
mostra la carica residua della batteria.

» Fig.3: 1. Indicatore della batteria

La carica residua della batteria viene indicata come
mostrato nella tabella seguente.

Stato dell’indicatore della batteria Carica
residua della
. D n batteria
Acceso Spento Lampeggiante
v 1 Dal 50% al
N
B ©
v Dal 20% al
50%
f Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria
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Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando I'utensile viene utilizzato in un modo che causa
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
lo strumento si arresta automaticamente senza alcuna
indicazione. In questa situazione, spegnere l'utensile e
interrompere |'applicazione che ne ha causato il sovrac-
carico. Quindi, accendere 'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando l'utensile € surriscaldato si arresta automa-
ticamente, e l'indicatore della batteria mostra lo stato
seguente. In tal caso, lasciar raffreddare I'utensile prima
di riaccenderlo.

d

Acceso Lampeggiante

Qualora 'utensile non si avvii, la batteria potrebbe
essere surriscaldata. In tal caso, lasciar raffreddare la
batteria prima di riavviare I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In tal caso, rimuovere
la batteria dall’'utensile e caricarla.

Annullamento del blocco di
protezione

Quando il sistema di protezione si attiva ripetutamente
I'utensile viene bloccato, e I'indicatore della batteria
mostra lo stato seguente.

In questa situazione, I'utensile non si avvia anche se

lo si spegne e lo si riaccende. Per annullare il blocco di
protezione, rimuovere la batteria, inserirla nel caricabat-
terie e attendere che la carica sia terminata.

Acceso Spento Lampeggiante
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Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare 'utensile, e
consente all’'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Spegnere I'utensile, quindi riaccenderlo per
ricominciare.
2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare 'utensile e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Utilizzo dell’interruttore

A ATTENZIONE: Prima di installare la cartuccia
della batteria nell’utensile, verificare sempre che

I'interruttore a leva funzioni correttamente e torni
sulla posizione “OFF” quando lo si rilascia.

MAATTENZIONE: Per Ia sicurezza dellutiliz-
zatore, questo utensile € dotato di una leva di
sblocco che evita I’avvio accidentale dell’utensile.
Non utilizzare MAI I'utensile qualora si avvii sem-
plicemente premendo l’'interruttore a leva senza
premere la leva di sblocco. Portare I'utensile a

un nostro centro di assistenza autorizzato per le
riparazioni del caso PRIMA di un ulteriore utilizzo.

A ATTENZIONE: Non premere con forza I’in-
terruttore a leva senza tirare la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura
dell'interruttore.

A ATTENZIONE: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

L'utensile & dotato di una leva di sblocco, per evitare di
premere accidentalmente l'interruttore a leva.

Per avviare I'utensile, tirare la leva di sblocco verso
I'operatore, quindi premere l'interruttore a leva.

Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore a leva.
» Fig.4: 1. Leva disblocco 2. Interruttore a leva

Selettore di regolazione della

velocita

E possibile modificare la velocita di rotazione dell'uten-
sile ruotando il selettore di regolazione della velocita.
La tabella seguente mostra il numero sul selettore e la
velocita di rotazione corrispondente.

» Fig.5: 1. Selettore di regolazione della velocita

Numero Velocita

1 3.000 min”'
2 4.500 min™'
3 6.000 min”'
4 7.500 min™
5 8.500 min”'
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AVVISO: Qualora I'utensile venga fatto funzio-
nare continuativamente a bassa velocita per un
periodo di tempo prolungato, il motore viene
sovraccaricato, causando il malfunzionamento
dell’utensile.

AVVISO: E possibile ruotare la manopola di
regolazione della velocita solo fino a 5 e indietro
fino a 1. Non forzarla oltre 5 o 1; in caso contrario,
la funzione di regolazione della velocita potrebbe
non operare piu.

Funzione di variazione automatica

della velocita

» Fig.6: 1. Indicatore di modalita

Stato dell’indicatore di Modalita di funzionamento
modalita

Modalita ad alta velocita

Modalita a coppia elevata

Questo utensile dispone di una “modalita ad alta velo-
cita” e di una “modalita a coppia elevata”. L'utensile
cambia automaticamente la modalita di funzionamento
a seconda del carico di lavoro. Quando l'indicatore di
modalita si illumina durante il funzionamento, I'utensile
€ in modalita a coppia elevata.

Funzione di prevenzione del riavvio
accidentale

Quando si installa la cartuccia della batteria mentre
I'interruttore & attivato, I'utensile non si avvia.

Per avviare I'utensile, disattivare I'interruttore, quindi
riattivarlo.

Tecnologia di rilevamento attivo

della retroazione

L'utensile rileva elettronicamente situazioni in cui la
mola o I'accessorio potrebbero correre il rischio di
incepparsi. In tale situazione, I'utensile viene spento
automaticamente per evitare un’ulteriore rotazione del
mandrino (non previene eventuali contraccolpi).

Per riavviare I'utensile, innanzitutto spegnerlo, rimuo-
vere la causa della riduzione improvvisa della velocita
di rotazione, quindi riaccendere I'utensile.

Funzione di avvio morbido

La funzione di avvio morbido riduce la reazione di avvio.

Freno elettrico

Il freno elettrico viene attivato dopo lo spegnimento
dell'utensile.

Il freno non funziona quando 'alimentazione ¢ disat-
tivata, ad esempio qualora la batteria venga rimossa
accidentalmente con l'interruttore ancora attivato.
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione dell’impugnatura
laterale (manico)

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'impu-
gnatura laterale sia installata saldamente prima
dell’'uso.

Avvitare saldamente I'impugnatura laterale sulla posi-
zione dell'utensile mostrata nella figura.
» Fig.7

Installazione o rimozione della

protezione disco

A AVVERTIMENTO: Quando si utilizza un disco
a centro depresso, un disco lamellare o una spaz-
zola metallica a disco, & necessario montare la
protezione disco sull’utensile, in modo che il lato
chiuso della protezione sia sempre rivolto verso
I'operatore.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che la prote-
zione disco sia bloccata saldamente dalla leva di
blocco con uno dei fori presenti sulla protezione
disco.

AAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

Per dischi a centro depresso, dischi
lamellari, spazzole metalliche a
disco/mole troncatrici abrasive,
dischi diamantati

1. Mentre si tiene premuta la leva di blocco, montare
la protezione disco con le sporgenze sulla protezione
disco allineate alle tacche sull’alloggiamento del
cuscinetto.

» Fig.8: 1. Leva diblocco 2. Tacca 3. Sporgenza

2. Mentre si tiene premuta la leva di blocco nella
direzione A, premere la protezione disco per farla
entrare tenendo premute le parti B, come indicato nella
figura.

» Fig.9: 1. Protezione disco 2. Foro

NOTA: Premere verso il basso la protezione disco
tenendola diritta. In caso contrario, non & possibile
premere completamente la protezione disco.

3.  Mentre si mantengono le posizioni della leva di
blocco e della protezione disco descritte al punto 2,
ruotare la protezione disco nella direzione C, quindi,
modificare I'angolazione della protezione disco in base
al lavoro da eseguire.

» Fig.10: 1. Protezione disco 2. Foro

NOTA: Premere a fondo la protezione disco. In caso
contrario, non € possibile ruotare la protezione disco.

Per rimuovere la protezione disco, seguire la procedura
di installazione al contrario.

Installazione di un disco a centro
depresso o di un disco lamellare

Accessorio opzionale

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare un disco a centro depresso o un disco lamel-
lare, la protezione disco deve essere montata
sull’utensile in modo che il lato chiuso della pro-
tezione sia sempre rivolto verso I'operatore.

» Fig.11: 1. Disco a centro depresso 2. Protezione
disco

Installazione di una mola troncatrice
abrasiva o di un disco diamantato

Accessorio opzionale

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI una
mola troncatrice per la smerigliatura laterale.

» Fig.12: 1. Mola troncatrice abrasiva / disco dia-

mantato 2. Protezione per mola troncatrice
abrasiva / disco diamantato

Accessorio agganciabile di
protezione per disco da taglio

Accessorio opzionale

NOTA: Per operazioni di troncatura, & possibile uti-
lizzare un accessorio agganciabile di protezione per
disco da taglio con la protezione disco (per la mola
abrasiva).

Non disponibile in alcune nazioni.

> Fig.13

Installazione di una spazzola
metallica a tazza

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a tazza danneggiata o sbilanciata. L'uso
di una spazzola danneggiata potrebbe aumentare il
rischio potenziale di lesioni personali dovute al con-
tatto con i fili metallici rotti della spazzola.

» Fig.14:
ITALIANO
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Installazione di una spazzola
metallica a disco

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a disco danneggiata o sbilanciata.
Qualora si utilizzi una spazzola metallica a disco
danneggiata, si aumenta il rischio potenziale di lesioni
personali dovute al contatto con i fili metallici rotti
della spazzola.

A\ ATTENZIONE: Utilizzare SEMPRE la prote-
zione con le spazzole metalliche a disco, accer-
tandosi che il diametro del disco entri nella prote-
zione. |l disco potrebbe frantumarsi durante I'uso, e
la protezione contribuisce a ridurre il rischio di lesioni
personali.

» Fig.15: 1. Spazzola metallica a disco 2. Protezione
disco

Installazione o rimozione di un disco

X-LOCK

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Non azionare mai la leva
di sblocco del supporto X-LOCK durante l'uso.
Accertarsi che il disco X-LOCK si sia arrestato
completamente, quando si intende rimuoverlo.
In caso contrario, il disco X-LOCK si staccherebbe
dall'utensile, e potrebbe causare gravi lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Utilizzare esclusivamente
dischi X-LOCK originali che rechino il logo
X-LOCK. Questo utensile &€ dedicato per il sistema
X-LOCK.

Il massimo spessore di aggancio rapido di 1,6 mm
puod venire garantito solo con dischi originali X-LOCK.

L'utilizzo di altri dischi potrebbe portare a un aggancio
rapido non saldo, e causare I'allentamento dell’at-
trezzo ad aggancio rapido.

MAATTENZIONE: Non toccare il disco X-LOCK
subito dopo l'uso. La sua temperatura potrebbe
essere estremamente elevata e potrebbe causare
ustioni.

A ATTENZIONE: Accertarsi che il disco
X-LOCK e il supporto dell’'utensile non siano
deformati e siano privi di polveri o corpi estranei.

MAATTENZIONE: Non awvicinare il dito al
supporto mentre si installa o si rimuove il disco
X-LOCK. In caso contrario, il dito potrebbe venire
pizzicato.

A ATTENZIONE: Non avvicinare il dito alla leva
di sblocco mentre si installa il disco X-LOCK. In
caso contrario, il dito potrebbe venire pizzicato.

NOTA: Per installare o rimuovere i dischi X-LOCK,
non & necessario alcun componente aggiuntivo, quali
flange interne o controdadi.
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1. Per installare il disco X-LOCK, accertarsi che

entrambe le ganasce siano nella posizione
sbloccata.
In caso contrario, premere la leva di sblocco dal
lato A per sollevare il lato B, quindi tirare la leva
di sblocco dal lato B, come indicato nella figura.
Le ganasce vengono disposte nella posizione

sbloccata.

» Fig.16: 1. Ganascia 2. Leva di sblocco

2. Posizionare la parte centrale del disco X-LOCK
sul supporto.

Accertarsi che il disco X-LOCK sia parallelo alla
superficie della flangia e con il lato corretto rivolto
verso l'alto.

3.  Premere il disco X-LOCK sul supporto. Le gana-
sce scattano nella posizione di blocco con un clic,
e fissano il disco X-LOCK.

» Fig.17: 1. Disco X-LOCK 2. Supporto 3. Superficie

della flangia 4. Ganascia

4. Accertarsi che il disco X-LOCK sia fissato cor-
rettamente. La superficie del disco X-LOCK non
deve trovarsi a un’altezza superiore a quella della
superficie del supporto, come indicato nella figura.
In caso contrario, & necessario pulire il sup-
porto, oppure il disco X-LOCK non deve essere
utilizzato.

» Fig.18: 1. Superficie del supporto 2. Superficie del

disco X-LOCK

Per rimuovere il disco X-LOCK, premere la leva di
sblocco dal lato A per sollevare il lato B, quindi tirare la
leva di sblocco dal lato B, come indicato nella figura.

Il disco X-LOCK viene sbloccato ed & possibile
rimuoverlo.

» Fig.19: 1. Leva disblocco

Installazione della protezione disco

per raccolta polveri per la troncatura

Accessorio opzionale

Con degli accessori opzionali, & possibile utilizzare
questo utensile per tagliare materiali in pietra.
» Fig.20

NOTA: Per informazioni su come installare la pro-
tezione disco per raccolta polveri, fare riferimento
al manuale della protezione disco per raccolta polveri.
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FUNZIONAMENTO

MAAVVERTIMENTO: Non deve essere mai
necessario forzare I'utensile. Il peso dell’'utensile
esercita una pressione adeguata. Qualora si forzi
I'utensile e si eserciti una pressione eccessiva, si
potrebbe causare una pericolosa rottura del disco.

AAVVERTIMENTO: Sostituire SEMPRE
il disco se l'utensile é caduto durante la
smerigliatura.

AAVVERTIMENTO: Non fare MAI subsire al
disco violenti impatti o colpi contro il pezzo.

A AVVERTIMENTO: Evitare che il disco rim-
balzi o resti impigliato, specialmente quando
si lavorano angoli, bordi acuti, e cosi via.
Questo potrebbe causare la perdita di controllo e
contraccolpi.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI I'uten-
sile con lame per il taglio del legno e altre lame.
Tali lame, se utilizzate su una smerigliatrice, causano
spesso contraccolpi e perdite di controllo, che por-
tano a lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non azionare mai la leva
di sblocco del supporto X-LOCK durante 'uso.
Il disco X-LOCK si staccherebbe dall’utensile, e
potrebbe causare gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che il disco
X-LOCK sia fissato saldamente.

A ATTENZIONE: Non accendere mai I'utensile
mentre é in contatto con il pezzo in lavorazione,
poiché potrebbe causare una lesione personale
all’operatore.

A ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di
sicurezza o una visiera durante il lavoro.

AATTENZIONE: Dopo l'uso, spegnere sempre
I'utensile e attendere I’arresto completo del disco
prima di appoggiare I'utensile.

A ATTENZIONE: Tenere SEMPRE saldamente
I'utensile con una mano sull’alloggiamento e
I’altra sull’impugnatura laterale (manico).

Funzionamento con mola

troncatrice abrasiva / disco
diamantato

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Non spingere forzatamente
il disco né applicare una pressione eccessiva.
Non tentare di realizzare tagli eccessivamente
profondi. La sollecitazione eccessiva del disco
aumenta il carico e la sua suscettibilita alla torsione

o all'inceppamento nel taglio, nonché la possibilita di
contraccolpi, rottura del disco stesso e surriscalda-
mento del motore.

A AVVERTIMENTO: Non iniziare I'operazione
di taglio all’interno del pezzo in lavorazione.
Lasciare che il disco raggiunga la piena velocita
ed entrare con cura nel taglio spostando l'utensile
in avanti sulla superficie del pezzo in lavorazione.
Il disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un
contraccolpo, se I'utensile elettrico viene avviato
all'interno del pezzo.

A AVVERTIMENTO: Durante le operazioni di
taglio, non cambiare mai ’'angolazione del disco.
L'applicazione di una pressione laterale su una mola
troncatrice (come per la molatura), causa la spacca-
tura e la rottura della mola, causando gravi lesioni
personali.

A AVVERTIMENTO: Un disco diamantato va
utilizzato perpendicolarmente al materiale da
tagliare.

Esempio di utilizzo: funzionamento con una mola
troncatrice abrasiva
» Fig.22

Esempio di utilizzo: funzionamento con un disco
diamantato
» Fig.23

Utilizzo con spazzola metallica a

tazza

Accessorio opzionale

Operazione di smerigliatura e di

carteggiatura
» Fig.21

Accendere l'utensile e applicare la mola o il disco sul
pezzo in lavorazione.

In generale, mantenere il bordo della mola o del disco a
un angolo di circa 15° rispetto alla superficie del pezzo
in lavorazione.

Durante il periodo di rodaggio con una nuova mola, non
far funzionare la smerigliatrice nella direzione in avanti;
in caso contrario, potrebbe tagliare il pezzo in lavora-
zione. Dopo che il bordo della mola si & arrotondato con
I'uso, pud essere utilizzata in entrambe le direzioni in
avanti e all'indietro.
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A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della spazzola facendo girare I'utensile a vuoto,
accertandosi che non sia presente alcuna per-
sona davanti o in linea con la spazzola.

AVVISO: Quando si utilizza una spazzola metal-
lica a tazza, evitare di applicare una pressione
eccessiva che faccia piegare troppo i fili metallici.
Questo potrebbe portare a una rottura prematura
della spazzola.

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica
a tazza
» Fig.24
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Utilizzo con una spazzola metallica

a disco

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della spazzola metallica a disco facendo girare
I'utensile a vuoto, accertandosi che non sia pre-
sente alcuna persona davanti o in linea con la
spazzola metallica a disco.

AVVISO: Evitare di applicare una pressione
eccessiva che faccia piegare troppo i fili metallici
quando si utilizza la spazzola metallica a disco.
Questo potrebbe portare a una rottura prematura
della spazzola.

Pulizia delle aperture di ventilazione

L'utensile e le sue aperture di ventilazione devono

essere mantenuti puliti. Pulire le aperture di ventilazione

dell'utensile a intervalli regolari, oppure ogni volta che

iniziano a ostruirsi.

» Fig.26: 1. Apertura di scarico 2. Apertura di
aspirazione

Rimuovere la protezione antipolvere dalla presa di aspi-

razione e pulirla per consentire la circolazione dell’aria

senza ostacoli.

» Fig.27: 1. Protezione antipolvere

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica
adisco
» Fig.25

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

AVVISO: Pulire la protezione antipolvere quando
& ostruita da polveri o sostanze estranee. Il funzio-
namento continuativo con una protezione antipolvere

ostruita potrebbe danneggiare I'utensile.

COMBINAZIONE DI APPLICAZIONI E ACCESSORI

Accessorio opzionale

caso di scoppio di quest’ultimo.

fili metallici stessi.

A ATTENZIONE: L utilizzo dell’utensile con le protezioni errate pud causare i rischi seguenti.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice per la smerigliatura frontale, la pro-
tezione disco potrebbe interferire con il pezzo in lavorazione, causando un controllo scadente.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola abrasiva per operazioni di troncatura con mole
abrasive rinforzate a legante e dischi diamantati, sussiste un maggior rischio di esposizione ai dischi
in rotazione, alle scintille e alle particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti del disco in

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice o una protezione per mola abrasiva
con una spazzola metallica a disco di spessore superiore allo spessore massimo specificato nei
“DATI TECNICI”, i fili metallici potrebbero restare impigliati nella protezione, portando alla rottura dei

. L’utilizzo di protezioni disco per raccolta polveri per operazioni di troncatura e frontali su calce-
struzzo o muratura riduce il rischio di esposizione alle polveri.
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Applicazione

Modelloda100mm | Modelloda115mm | Modello da 125 mm

Impugnatura laterale

2 - Protezione disco (per la mola)

3 Smerigliatura/ Disco a centro depresso Disco a centro depresso / disco lamellare
carteggiatura

4 Spazzolatura metallica - Spazzola metallica a disco

5 Spazzolatura metallica Spazzola metallica a tazza

6 - Protezione disco (per mola troncatrice)

7 Troncatura Mola troncatrice abrasiva / disco diamantato

8 - Accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio *1

9 - Protezione disco per raccolta polveri per troncatura *2

10 Troncatura Disco diamantato

NOTA: *1 L'accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio non € disponibile in alcune nazioni. Per ulteriori
dettagli, fare riferimento al manuale d’uso dell'accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio.

NOTA: *2 Per ulteriori dettagli, fare riferimento a ciascun manuale d’uso della protezione.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o componenti
aggiuntivi sono consigliati per I'uso con l'utensile
Makita specificato nel presente manuale. L'impiego di
altri accessori o componenti aggiuntivi puo costituire un
rischio di lesioni alle persone. Utilizzare gli accessori o i
componenti aggiuntivi solo per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Batteria e caricabatterie originali Makita
. Accessori elencati in “COMBINAZIONE DI

APPLICAZIONI E ACCESSORI”

a nazione.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: DGA419 DGA469 DGA519

Geschikte slijpschijf Max. schijfdiameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. schijfdikte 6 mm

Geschikte doorslijpschijf Max. schijfdiameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. schijfdikte 1,6 mm

Geschikte schijfvormige Max. schijfdiameter - 115 mm

draadborstel Max. schijfdikte - 16 mm

Onbelast toerental (ny) / Nominaal toerental (n) 8.500 min™

Totale lengte met BL1840B 396 mm

Nettogewicht 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Nominale spanning 18 V gelijkspanning

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Lader DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

| Draagbare voedingseenheid | PDCO1

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Ni-MH Alleen voor EU-landen
bolen E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap kunnen oude elektrische en elektronische

kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis apparaten, accu’s en batterijen negatieve

ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken. gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Lees de gebruiksaanwijzing. Gooi elektrischg en elektroni§ch§ appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richt-
lijn inzake oude elektrische en elektronische
apparaten en inzake accu's en batterijen en
oude accu's en batterijen, alsmede de toe-
passing daarvan binnen de nationale wetge-
ving, dienen oude elektrische apparaten,
accu's en batterijen gescheiden te worden
Bedien altijd met twee handen. opgeslagen en te worden ingeleverd bij een
apart inzamelingspunt voor huishoudelijk
afval dat de milieubeschermingsvoorschrif-
ten in acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Draag een veiligheidsbril.

doorslijpen.

@ Gebruik de beschermkap niet bij
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Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het slijpen, draad-
borstelen, schuren en doorslijpen van metaal en steen
zonder gebruik van water.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-2-3:

Model Geluidsdrukniveau | Geluidsvermogenniveau | Onzekerheid (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lun): (dB (A)) (dB (A))

DGA419 83 91 3

DGA469 83 91 3

DGA519 83 91 3

vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

geluidsemissiewaarden.

komen dat zij geluid maken.

. De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
AWAARSCHUWING: D luid issie tijd h bruik het elektrisch dschap in d k

tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-

ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

A WAARSCHUWING: Het slijpen van dunne metaalplaten of andere trillende constructies met een
groot oppervlak, kan leiden tot een totale geluidsemissie die veel hoger is (tot 15 dB) dan de opgegeven

Plaats zware, flexibele geluiddempende matten of iets soortgelijks op dergelijke werkstukken om te voor-

Houd rekening met de verhoogde geluidsemissie bij zowel de risicobeoordeling van blootstelling aan

geluid als de keuze van afdoende gehoorbescherming.

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals vastgesteld volgens EN62841-2-3:

Gebruikstoepassing: slijpen van opperviakken met normale zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ap, ac): (M/s”) | Onzekerheid (K): (m/s®)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 15

Gebruikstoepassing: slijpen van opperviakken met tril

lingsdempende zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ap, ac): (M/s”) | Onzekerheid (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 15

Gebruikstoepassing: schuren met schijf met normale zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ay, os): (M/s?) | Onzekerheid (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” of lager 15
DGA519 2,5 m/s” of lager 15
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Gebruikstoepassing: schuren met schijf met trillingsdempende zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ay, ps): (M/s?) | Onzekerheid (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? of lager 1,5
DGA519 2,5 m/s? of lager 1,5

vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling

trillingsemissiewaarde daarvoor anders zijn.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

AWAARSCHUWING: De opgegeven trillingsemissiewaarde geldt voor de voornaamste toepassingen van het
elektrisch gereedschap. Als het elektrisch gereedschap echter voor andere toepassingen wordt gebruikt, kan de

verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene veiligheidswaarschuwingen
voor elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaarschuwin-
gen, instructies, afbeeldingen en technische gegevens
die bij dit elektrisch gereedschap worden geleverd. Als
niet alle onderstaande instructies worden opgevolgd, kan dat
leiden tot een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoorschriften
duidt op gereedschappen die op stroom van het lichtnet werken
(met snoer) of gereedschappen met een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accuslijpmachine

Gemeenschappelijke veiligheidswaarschuwingen voor

slijp-, schuur-, draadborstel- en doorslijpwerkzaamheden:

1.  Ditelektrisch gereedschap is bedoeld voor gebruik
als slijp-, schuur-, draadborstel- of doorslijpgereed-
schap. Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instruc-
ties, afbeeldingen en technische gegevens die bij dit
elektrisch gereedschap worden geleverd. Als u nalaat
alle onderstaande instructies te volgen, kan dit leiden tot
een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.
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2. Werkzaamheden zoals polijsten of gaten slij-
pen mogen niet worden uitgevoerd met dit
elektrisch gereedschap. Werkzaamheden waar-
voor dit elektrisch gereedschap niet is bedoeld
kunnen gevaarlijke situaties opleveren en tot
persoonlijk letsel leiden.

3. Bouwdit elektrisch gereedschap niet om zodat
u het kunt gebruiken op een manier waar-
voor het niet specifiek is ontworpen en die
niet wordt vermeld door de fabrikant van het
gereedschap. Dergelijk ombouwen kan leiden
tot verlies van controle over het gereedschap en
ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.

4.  Gebruik geen accessoires die niet specifiek
zijn ontworpen en vermeld door de fabri-
kant van het gereedschap. Ook wanneer het
accessoire kan worden aangebracht op uw elek-
trisch gereedschap, is een veilige werking niet
gegarandeerd.

5. Het nominale toerental van het accessoire
moet minstens gelijk zijn aan het maximumto-
erental vermeld op het elektrisch gereedschap.
Accessoires die met een hoger toerental draaien
dan hun nominaal toerental kunnen stuk breken
en in het rond vliegen.

6. De buitendiameter en de dikte van het acces-
soire moeten binnen het capaciteitsbereik van
het elektrisch gereedschap vallen. Accessoires
met verkeerde afmetingen kunnen niet afdoende
worden afgeschermd of beheerst.

7. De afmetingen van het bevestigingspunt van
het accessoire moet overeenkomen met de
afmetingen van de bevestigingshardware van
het elektrisch gereedschap. Accessoires die
niet overeenkomen met de bevestigingshard-
ware van het elektrisch gereedschap, zullen niet
gebalanceerd draaien en buitensporig trillen, en
kunnen leiden tot verlies van controle over het
gereedschap.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Gebruik nooit een beschadigd accessoire.
Inspecteer het accessoire voor ieder gebruik,
bijvoorbeeld een slijpschijf op ontbrekende
schilfers en barsten; een rugschijf op barsten,
scheuren of buitensporige slijtage; en een
draadborstel op losse of gebroken draden.
Nadat het elektrisch gereedschap of acces-
soire is gevallen, inspecteert u het op schade
of monteert u een onbeschadigd accessoire.
Na inspectie en montage van een accessoire,
zorgt u ervoor dat u en omstanders niet in

het rotatievlak van het accessoire staan, en
laat u het elektrisch gereedschap draaien op
het maximale, onbelaste toerental gedurende
één minuut. Beschadigde accessoires breken
normaal gesproken in stukken gedurende deze
testduur.

Gebruik persoonlijke-beschermingsmiddelen.
Afhankelijk van de toepassing gebruikt u een
spatscherm, een beschermende bril of een
veiligheidsbril. Al naar gelang de toepassing
draagt u een stofmasker, gehoorbeschermers,
handschoenen en een werkschort die in staat
zijn kleine stukjes slijpsel of werkstukfragmen-
ten te weerstaan. De oogbescherming moet in
staat zijn rondvliegend afval te stoppen dat ont-
staat bij de diverse toepassingen. Het stofmasker
of ademhalingsapparaat moet in staat zijn deeltjes
te filteren die ontstaat bij de betreffende toepas-
sing. Langdurige blootstelling aan hard lawaai kan
uw gehoor aantasten.

Houd omstanders op veilige afstand van het
werkgebied. ledereen die zich binnen het werk-
gebied begeeft, moet persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen gebruiken. Fragmenten van het
werkstuk of van een uiteengevallen accessoire
kunnen rondvliegen en letsel veroorzaken buiten
de onmiddellijk werkomgeving.

Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan het geisoleerde oppervlak van de hand-
grepen wanneer u werkt op plaatsen waar

het snijgarnituur met verborgen bedrading

in aanraking kan komen. Door contact met
onder spanning staande draden, zullen ook de
niet-geisoleerde metalen delen van het elektrisch
gereedschap onder spanning komen te staan
zodat de gebruiker een elektrische schok kan
krijgen.

Leg het elektrisch gereedschap nooit neer
voordat het accessoire volledig tot stilstand is
gekomen. Het ronddraaiende accessoire kan de
ondergrond pakken zodat u de controle over het
elektrisch gereedschap verliest.

Laat het elektrisch gereedschap niet draaien
terwijl u het naast u draagt. Als het ronddraai-
ende accessoire u per ongeluk raakt, kan het
verstrikt raken in uw kleding waardoor het acces-
soire in uw lichaam wordt getrokken.

Maak de ventilatieopeningen van het elektrisch
gereedschap regelmatig schoon. De ventilator
van de motor zal het stof de behuizing in trekken,
en een grote opeenhoping van metaalslijpsel kan
leiden tot elektrisch gevaarlijke situaties.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet in de
buurt van brandbare materialen. Vonken kun-
nen deze materialen doen ontvlammen.

16. Gebruik geen accessoires die met vioeistof
moeten worden gekoeld. Het gebruik van water
of andere vloeibare koelmiddelen kan leiden tot
elektrocutie of elektrische schokken.

Terugslag en aanverwante waarschuwingen:
Terugslag is een plotselinge reactie op een beknelde of
vastgelopen draaiende schijf, rugschijf, borstel of enig
ander accessoire. Beknellen of vastlopen veroorzaakt
een snelle stilstand van het draaiende accessoire dat
op zijn beurt ertoe leidt dat het elektrisch gereedschap
zich ongecontroleerd beweegt in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van het accessoire op het
moment van vastlopen.

Bijvoorbeeld, als een slijpschijf bekneld raakt of vast-

loopt in het werkstuk, kan de rand van de schijf die het

beknellingspunt ingaat, zich invreten in het opperviak
van het materiaal waardoor de schijf eruit klimt of eruit
slaat. De schijf kan daarbij naar de gebruiker toe of weg
springen, afhankelijk van de draairichting van de schijf
op het beknellingspunt. Slijpschijven kunnen in derge-
lijke situaties ook breken.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het elektrisch

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of

-omstandigheden, en kan worden voorkomen door

goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals hieronder

vermeld.

1. Houd het elektrisch gereedschap stevig
met beide handen vast en houd uw armen
en lichaam zodanig dat u in staat bent een
terugslag op te vangen. Gebruik altijd de extra
handgreep (indien aanwezig) voor een maxi-
male controle over het gereedschap in geval
van terugslag en de koppelreactiekrachten bij
het starten. De gebruiker kan een terugslag of de
koppelreactiekrachten opvangen indien de juiste
voorzorgsmaatregelen worden getroffen.

2. Plaats uw hand nooit in de buurt van het draai-
ende accessoire. Het accessoire kan terugslaan
over uw hand.

3. Plaats uw lichaam niet in het gebied waar het
elektrisch gereedschap naar toe gaat wanneer
een terugslag optreedt. Een terugslag zal het
gereedschap bewegen in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van de schijf op het
moment van beknellen.

4.  Wees bijzonder voorzichtig bij het werken
met hoeken, scherpe randen, enz. Voorkom
dat het accessoire springt of bekneld raakt.
Hoeken, scherpe randen of springen veroorzaken
vaak beknellen van het draaiende accessoire wat
leidt tot terugslag of verlies van controle over het
gereedschap.

5. Bevestig geen kettingsschijf, gesegmenteerde
diamantschijf met randopeningen van meer
dan 10 mm, of getand zaagblad. Dergelijke
bladen leiden vaak tot terugslag of verlies van
controle over het gereedschap.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor slijp- en

doorslijpwerkzaamheden:

1. Gebruik uitsluitend schijven van het type dat
wordt vermeld voor uw elektrisch gereedschap
en de specifieke beschermkap voor de te
gebruiken schijf. Schijven waarvoor het elek-
trisch gereedschap niet is ontworpen, kunnen niet
goed worden afgeschermd en zijn niet veilig.
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Het slijpoppervlak van schijven met een ver-
zonken middengat moet bij het aanbrengen
lager liggen dan het vlak van de bescherm-
rand. Bij een onjuist aangebrachte schijf die
boven het vlak van de beschermrand uitsteekt is
geen goede bescherming mogelijk.

De beschermkap moet stevig worden vastge-
zet aan het elektrisch gereedschap en in de
maximaal beschermende stand worden gezet
zodat het kleinst mogelijke deel van de schijf
is blootgesteld in de richting van de gebrui-
ker. De beschermkap dient om de gebruiker te
beschermen tegen aanraking met de schijf, stuk-
jes die daarvan af breken en vonken die brandge-
vaar voor kleding opleveren.

Schijven mogen uitsluitend worden

gebruikt voor de aanbevolen toepassingen.
Bijvoorbeeld: u mag niet slijpen met de zijkant
van een doorslijpschijf. Doorslijpschijven zijn
bedoeld voor slijpen met de rand. Krachten op het
zijoppervlak kunnen deze schijven doen breken.
Gebruik altijd onbeschadigde schijfflenzen
van de juiste afmetingen en vorm voor de te
gebruiken schijf. Een goede schijfflens onder-
steunt de schijf en verkleint daarmee de kans op
het breken van de schijf. Flenzen voor doorslijp-
schijven kunnen verschillen van flenzen voor
slijpschijven.

Gebruik geen deels afgesleten schijven van
grotere elektrische gereedschappen. Schijven
die zijn bedoeld voor grotere elektrische gereed-
schappen zijn niet geschikt voor de hogere snel-
heid van een kleiner elektrisch gereedschap en
kunnen in stukken breken.

Bij gebruik van een multifunctionele schijf,
gebruikt u altijd de juiste beschermkap voor
de gebruikte toepassing. Als u niet de juiste
beschermkap gebruikt, wordt u mogelijk niet vol-
doende goed beschermd waardoor ernstig letsel
kan ontstaan.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen specifiek
voor doorslijpwerkzaamheden:

1.

Laat de doorslijpschijf niet vastlopen en oefen
geen buitensporige druk erop uit. Probeer niet
een buitensporig diepe snede te slijpen. Een
te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting
en de kans dat de schijf in de snede verdraait of
vastloopt, waardoor terugslag kan optreden of de
schijf kan breken.

Plaats uw lichaam niet in één lijn achter de
ronddraaiende schijf. Wanneer de schijf, op het
aangrijppunt in het werkstuk, zich van uw lichaam
af beweegt, kunnen door de mogelijke terugslag
de ronddraaiende schijf en het elektrisch gereed-
schap in uw richting worden geworpen.

Wanneer de schijf vastloopt of u het slijpen
onderbreekt, schakelt u het elektrisch gereed-
schap uit en houdt u dit stil totdat de schijf
volledig tot stilstand is gekomen. Probeer
nooit de doorslijpschijf uit de snede te halen
terwijl de schijf nog draait omdat hierdoor een
terugslag kan optreden. Onderzoek waarom de
schijf is vastgelopen en tref afdoende maatregelen
om de oorzaak ervan op te heffen.

Begin niet met doorslijpen terwijl de schijf al in
het werkstuk steekt. Wacht totdat de schijf op
volle toeren draait en breng daarna de schijf
voorzichtig terug in de snede. Wanneer het
elektrisch gereedschap opnieuw wordt gestart
terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan de
schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.
Ondersteun platen en grote werkstukken om
de kans op het beknellen van de schijf en
terugslag te minimaliseren. Grote werkstukken
neigen door te zakken onder hun eigen gewicht. U
moet het werkstuk ondersteunen vlakbij de snijlijn
en vlakbij de rand van het werkstuk aan beide
kanten van de schijf.

Wees extra voorzichtig bij het maken van een
invalslijpsnede in bestaande wanden of op
andere plaats waarvan u de onderkant niet
kunt zien. De uitstekende schijf kan gas- of water-
leidingen, elektrische bedrading of voorwerpen die
terugslag veroorzaken raken.

Probeer niet een gebogen snede te maken. Een
te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting en
de kans dat de schijf in de snede verdraait of vast-
loopt, waardoor terugslag kan optreden of de schijf
kan breken met mogelijk ernstig letsel tot gevolg.
Voordat u een gesegmenteerde diamantschijf
gebruikt, controleert u dat de diamantschijf
randopeningen van 10 mm of minder tussen
de segmenten heeft, met alleen een negatieve
hellingshoek.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
schuurwerkzaamheden:

1.

Gebruik een schuurpapierschijf van de juiste
afmeting. Volg de aanbevelingen van de fabri-
kant bij uw keuze van het schuurpapier. Te
groot schuurpapier dat te ver uitsteekt over de
rand van het schuurblok levert snijgevaar op en
kan beknellen of scheuren van de schijf of terug-
slag veroorzaken.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
draadborstelwerkzaamheden:

1.

Wees erop bedacht dat ook tijdens normaal
gebruik borsteldraden door de borstel worden
rondgeslingerd. Oefen niet te veel kracht uit op
de borsteldraden door een te hoge belasting
van de borstel. De borsteldraden kunnen met
gemak door dunne kleding en/of de huid dringen.
Als het gebruik van een beschermkap wordt
aanbevolen voor draadborstelen, zorgt u ervoor
dat de draadschijf of draadborstel niet in aanra-
king komt met de beschermkap. De draadschijf of
draadborstel kan in diameter toenemen als gevolg
van de werkbelasting en centrifugale krachten.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1.

Bij gebruik van een slijpschijf met een verzon-
ken middengat, mag u uitsluitend met glasve-
zel versterkte schijven gebruiken.

GEBRUIK NOOIT een stenen komschijf op
deze slijpmachine. Deze slijpmachine is niet
ontworpen voor dit type schijven en het gebruik
ervan kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Wees voorzichtig dat u de X-LOCK-houder niet
beschadigd. Als de onderdelen beschadigd
raken, kan de schijf breken.
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4.  Zorg ervoor dat de schijf niet in aanraking is
met het werkstuk voordat u het gereedschap
hebt ingeschakeld.

5. Laat gereedschap een tijdje draaien voordat u
het op het werkstuk gaat gebruiken. Controleer
op trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of een slecht uitgebalanceerd schijf
kunnen wijzen.

6. Gebruik de aangegeven kant van de schijf om
mee te slijpen.

7. Laat het gereedschap niet ingeschakeld lig-
gen. Schakel het gereedschap alleen in wan-
neer u het vasthoudt.

8. Raak het werkstuk niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Het kan bijzonder heet zijn en brand-
wonden op uw huid veroorzaken.

9. Raak accessoires niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Deze kunnen bijzonder heet zijn en
brandwonden op uw huid veroorzaken.

10. Houd u aan de instructies van de fabrikant
voor het juist aanbrengen en gebruiken van de
schijven. Behandel de schijven voorzichtig en
berg deze met zorg op.

11. Gebruik geen afzonderlijke verloopbussen of
adapters om slijpschijven met een groot asgat
aan dit gereedschap aan te passen.

12. Zorg ervoor dat het werkstuk goed onder-
steund is.

13. Houd er rekening mee dat de schijf nog een
tijdje blijft draaien nadat het gereedschap is
uitgeschakeld.

14. Indien de werkplaats uiterst warm en vochtig
is, of erg verontreinigd is met geleidend stof,
gebruikt u een kortsluitstroomonderbreker
(30 mA) om de veiligheid van de gebruiker te
verzekeren.

15. Gebruik het gereedschap niet op materialen
die asbest bevatten.

16. Wanneer u een doorslijpschijf gebruikt, dient
u altijd te werken met de stofbeschermkap
indien dit door de plaatselijke regelgeving
wordt vereist.

17. Schijven bedoeld voor doorslijpen mogen niet
aan zijwaartse druk worden blootgesteld.

18. Draag geen stoffen werkhandschoenen tijdens
gebruik van dit gereedschap. Vezels van stoffen
handschoenen kunnen binnendringen in het gereed-
schap waardoor het gereedschap defect kan raken.

19. Verzeker u er voér aanvang van de werkzaamhe-
den van dat er geen voorwerpen, zoals elektrici-
teits-, gas- en waterleidingen, verborgen zitten in
het werkstuk. Anders kan dit een elektrische schok,
een lekstroom of een gaslek veroorzaken.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

vVoor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert

u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke

voorschriften.
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12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is uitge-
schakeld en de accu ervan is verwijderd alvorens de
functies op het gereedschap af te stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de accu.
Als u het gereedschap en de accu niet stevig vasthoudt, kun-
nen deze uit uw handen glippen en het gereedschap of de accu
beschadigen, of kan persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.1: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de voorkant
van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit met de
groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn plaats. Steek
de accu zo ver mogelijk in het gereedschap tot u een klikge-
luid hoort. Wanneer het rode deel zichtbaar is, zoals aangege-
ven in de afbeelding, is de accu niet geheel vergrendeld.

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als u dit
niet doet, kan de accu per ongeluk uit het gereedschap
vallen en u of anderen in uw omgeving verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap kan
worden geschoven, wordt deze niet goed aangebracht.

De resterende acculading controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes
» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Druk op de testknop op de accu om de resterende acculading te
zien. De indicatorlampjes branden gedurende enkele seconden.

Indicatorlampjes Resterende

I D !| acculading

Brandt Uit Knippert

iiil
1R
] Jig
000
putn —
L} il

Jgomn

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Erkan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.
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OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan- Oververhittingsbeveiliging
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

Wanneer het gereedschap oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch en toont het accu-indica-
torlampje de volgende status. In die situatie laat u het
OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator- gereedschap eerst afkoelen voordat u het gereedschap
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys- opnieuw inschakelt.

teem in werking is getreden. . n

De resterende acculading Aan Knippert

controleren

Afhankelijk van het land

Wanneer u het gereedschap inschakelt, toont het Als het gereedschap niet start, kan de accu oververhit
accu-indicatorlampje de resterende acculading. zijn. In die situatie laat u de accu eerst afkoelen voordat
» Fig.3: 1.Accu-indicatorlampje u het gereedschap opnieuw start.

De resterende acculading wordt aangegeven in de Beveiliging tegen te ver ontladen

onderstaande tabel.

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-

Toestand van accu-indicator Res“?’i‘?de schap automatisch. In dit het geval verwijdert u de accu
. D ﬂ accufading vanaf het gereedschap en laadt u de accu op.
Aan Uit Knippert A .
i De beveiligingsvergrendeling

LRIV N 50% tot 100%

O opheffen
Wanneer het beveiligingssysteem herhaaldelijk in
, 20% tot 50% werking treedt, wordt het gereedschap vergrendeld en

e toont het accu-indicatorlampje de volgende status.

@ In deze situatie start het gereedschap niet meer, ook

niet wanneer het gereedschap wordt in- en uitgescha-
0% tot 20% keld. Om de beveiligingsvergrendeling op te heffen,
verwijdert u de accu, plaatst u deze in de acculader en
wacht u tot het opladen is voltooid.

Laad de accu l D ﬂ

op. .
Aan Uit Knippert

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/ Bevelllgmg tegen andere oorzaken
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto- Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.
gereedschap kan tijdens het gebruik auto’n?atlsch stop- Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te
pen als het gereedschap of de accu aan één van de heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-
volgende omstandigheden wordt blootgesteld: ken of tijidens het gebruik is gestopt.

. e 1. Schakel het gereedschap uit en schakel het
overbeIaStanSbevelhgmg daarna weer in om het opnieuw te starten.
Wanneer het gereedschap wordt gebruikt op een 2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt, opgeladen accu('s).
stopt het gereedschap automatisch zonder dat een 3. Laat het gereedschap en de accu('s) afkoelen.

indicatorlampje gaat branden. Schakel in dat geval het
gereedschap uit en stop het gebruik dat ertoe leidde dat
het gereedschap overbelast raakte. Schakel daarna het
gereedschap weer in om verder te gaan.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

68 NEDERLANDS



Werking van de schakelaar

A\LET OP: controleer altijd, voordat u de accu
in het gereedschap aanbrengt, of de aan-uitscha-
kelaar op de juiste manier schakelt en weer terug-
keert naar de uit-stand nadat deze is losgelaten.

ALET OP: omwille van uw veiligheid is dit
gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik het
gereedschap NOOIT wanneer dit kan worden
ingeschakeld door gewoon de aan-uitschakelaar
in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop te
bedienen. Stuur het gereedschap voor deugde-
lijke reparatie terug naar ons erkend servicecen-
trum ALVORENS het verder te gebruiken.

ALET OP: Knijp de aan-uitschakelaar niet hard
in zonder de uit-vergrendelknop in te drukken.
Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

A\LET OP: U mag NOOIT het doel of de werking

van de uit-vergrendelknop teniet doen of deze
vastplakken.

Om te voorkomen dat de aan-uitschakelaar per
ongeluk wordt ingeknepen, is een uit-vergrendelknop
aangebracht.

Om het gereedschap te starten, trekt u de uit-vergren-
delknop in de richting van de gebruiker en knijpt u ver-
volgens de aan-uitschakelaar in.

Om het gereedschap te stoppen, laat u de aan-uitscha-
kelaar los.

» Fig.4: 1. Uit-vergrendelknop 2. Aan-uitschakelaar

Toerentalregelaar

Het toerental van het gereedschap kan worden veran-
derd door de toerentalregelaar te draaien. De onder-
staande tabel toont het cijfer op de toerentalregelaar en
het bijpbehorende toerental.

» Fig.5: 1. Toerentalregelaar

Cijfer Toerental
1 3.000 min™'
2 4.500 min”!
3 6.000 min™
4 7.500 min™
5 8.500 min™

KENNISGEVING: Als het gereedschap gedu-
rende een lange tijd ononderbroken op een laag
toerental wordt gebruikt, zal de motor overbelast
raken, waardoor een storing zal optreden.

KENNISGEVING: De toerentalregelaar kan
slechts tot stand 5 worden gedraaid en terugge-
draaid tot stand 1. Forceer de regelaar niet voorbij
de 5 of de 1 omdat de toerentalregeling daardoor
defect kan raken.

Automatische toerentalwisselfunctie

» Fig.6: 1. Functie-indicatorlampje

Toestand van
functie-indicatorlampje

Bedrijfsfunctie

Hoog-toerentalfunctie

Hoog-koppelfunctie

Dit gereedschap heeft een "hoog-toerentalfunctie" en
een "hoog-koppelfunctie". De bedrijfsfunctie wordt
automatisch veranderd aan de hand van de werkbe-
lasting. Wanneer tijdens gebruik het functie-indica-
torlampje gaat branden, staat het gereedschap in de
hoog-koppelfunctie.

Beveiliging tegen onopzettelijk
herstarten

Wanneer de schakelaar in de aan-stand staat en de
accu wordt aangebracht, start het gereedschap niet.
Om het gereedschap te starten, schakelt u de schake-
laar uit en weer in.

Actieve

terugkoppelingsdetectietechnologie

Het gereedschap detecteert elektronisch situaties
waarin de schijf of het accessoire gevaar loopt om vast
te lopen. In deze situatie wordt het gereedschap auto-
matisch uitgeschakeld om verder ronddraaien van de
as te voorkomen (het voorkomt niet terugslag).

Om het gereedschap te starten, schakelt u eerst het
gereedschap uit, heft u de oorzaak van de plotselinge
afname van het toerental op, en schakelt u daarna het
gereedschap weer in.

Zachte-startfunctie

De zachte-startfunctie voorkomt abrupt schoksgewijs
inschakelen.

Elektrische rem

De elektrische rem wordt ingeschakeld nadat het
gereedschap is uitgeschakeld.

De rem werkt niet wanneer de elektrische voeding
wordt onderbroken, zoals wanneer de accu per ongeluk
wordt verwijderd, terwijl de knop is ingeschakeld.
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MON E

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De zijhandgreep (handvat) monteren

A\LET OP: controleer altijd voor gebruik of de
zijhandgreep stevig vastzit.

Draai de zijhandgreep vast op het gereedschap in een
van de standen aangegeven in de afbeelding.
» Fig.7

De beschermkap aanbrengen of
verwijderen

AWAARSCHUWING: Bij gebruik van een schijf
met een verzonken middengat, lamellenschijf of
schijfvormige draadborstel moet de beschermkap
zodanig op het gereedschap worden aangebracht
dat de gesloten zijde van de kap altijd naar de
gebruiker is gekeerd.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de
beschermkap goed vergrendeld wordt door
de vergrendelhendel in een van de gaten in de
beschermkap.

A WAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

Voor schijf met een verzonken
middengat, lamellenschijf, schijfvormige
draadborstel/doorslijpschijf, diamantschijf

1. Terwijl u de vergrendelhendel ingedrukt houdt, monteert
u de beschermkap met de uitsteeksels aan de beschermkap
recht tegenover de inkepingen in het lagerhuis.

» Fig.8: 1. Vergrendelhendel 2. Inkeping 3. Uitsteeksel

2. Terwijl u de vergrendelhendel in de richting A
duwt, duwt u de beschermkap erop door de posities B
omlaag te houden, zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.9: 1. Beschermkap 2. Gat

OPMERKING: Duw de beschermkap recht omlaag.
Anders kunt u de beschermkap niet volledig omlaag
duwen.

3.  Terwijl u de vergrendelhendel en beschermkap in
de stand houd zoals beschreven in stap 2, draait u de
beschermkap in de richting C en verandert u de hoek van
de beschermkap al naar gelang uw werkzaamheden.

» Fig.10: 1. Beschermkap 2. Gat

OPMERKING: Duw de beschermkap volledig
omlaag. Anders kunt u de beschermkap niet draaien.

Om de beschermkap te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.
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Een schijf met een verzonken middengat
of een lamellenschijf aanbrengen

Optioneel accessoire

AWAARSCHUWING: Bij gebruik van een schijf
met een verzonken middengat of een lamellenschijf,
moet de beschermkap zodanig op het gereedschap
worden aangebracht dat de gesloten zijde van de
kap altijd naar de gebruiker is gekeerd.

» Fig.11: 1. Schijf met een verzonken middengat
2. Beschermkap

Een doorslijpschijf of diamantschijf
aanbrengen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

AWAARSCHUWING: Gebruik NOOIT een
doorslijpschijf om zijdelings mee te slijpen.

» Fig.12: 1. Doorslijpschijf of diamantschijf 2. Beschermkap
voor doorslijpschijf of diamantschijf

Opklikhulpstuk voor de beschermkap
van een slijpschijf
Optioneel accessoire

OPMERKING: Bjj doorslijpwerkzaamheden kan een
opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf
worden gebruikt met de beschermkap (voor een slijpschijf).

Niet verkrijgbaar is sommige landen.

> Fig.13

Een komvormige draadborstel aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Gebruik de komvormige draadborstel
niet wanneer deze beschadigd is of onbalans heeft. Het
gebruik van een beschadigde draadborstel verhoogt de kans

op verwonding door aanraking van afgebroken borsteldraden.

» Fig.14: 1. Komvormige draadborstel

Een schijfvormige draadborstel aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Gebruik de schijfvormige draadbor-
stel niet wanneer deze beschadigd is of onbalans
heeft. Het gebruik van een beschadigde schijfvor-
mige draadborstel verhoogt de kans op verwonding
door aanraking van afgebroken borsteldraden.

ALET OP: Gebruik bij de schijfvormige draadborstel
ALTIJD de beschermkap, waarbij de buitendiameter van
de schijfvormige draadborstel binnenin de beschermkap
moet vallen. De schijf kan tijdens het gebruik kapotslaan en

de beschermkap helpt om persoonlijk letsel te voorkomen.

» Fig.15: 1. Schijfvormige draadborstel
2. Beschermkap
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Een X-LOCK-schijf aanbrengen of
verwijderen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Bedien de ontgren-
delhendel van de X-LOCK-houder nooit tijdens
gebruik. Verzeker u ervan dat de X-LOCK-schijf
volledig tot stilstand is gekomen voordat u hem
verwijdert. Anders kan de X-LOCK-schijf loskomen
van het gereedschap en ernstig letsel veroorzaken.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele
X-LOCK-schijven met het X-LOCK-logo. Dit
gereedschap is specifiek bedoeld voor X-LOCK.

De maximale klemdikte van 1,6 mm kan alleen wor-
den gegarandeerd met originele X-LOCK-schijven.

Het gebruik van enige andere soort schijven kan
leiden tot onvoldoende vastklemmen waardoor het
klemgereedschap los kan raken.

A\LET OP: Raak de X-LOCK-schijf niet aan
onmiddellijk na het gebruik. Deze kan bijzonder
heet zijn en brandwonden op uw huid veroorzaken.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de X-LOCK-
schijf en -houder van het gereedschap niet ver-
vormd zijn en vrij zijn van vuil en vreemde stoffen.

A\LET OP: Plaats uw vinger niet vlakbij de hou-
der tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
X-LOCK-schijf. Uw vinger kan bekneld raken.

A\LET OP: Plaats uw vinger niet vlakbij de
ontgrendelhendel tijdens het aanbrengen of
verwijderen van de X-LOCK-schijf. Uw vinger kan
bekneld raken.

OPMERKING: Er zijn geen extra onderdelen nodig,
zoals een binnenflens of borgmoer, om de X-LOCK-
schijf aan te brengen.

1. Om de X-LOCK-schijf aan te kunnen brengen,
moeten beide vergrendelingen in de ontgrendelde
stand staan.

Als dat niet het geval is, drukt u de ontgrendelhendel
aan de A-kant in zodat de B-kant omhoog komt, en
trekt u daarna de ontgrendelhendel aan de B-kant
verder open, zoals aangegeven in de afbeelding. De
vergrendelingen staan nu in de ontgrendelde stand.

» Fig.16: 1. Vergrendeling 2. Ontgrendelhendel

2. Plaats het midden van de X-LOCK-schijf op de houder.
Zorg ervoor dat de X-LOCK-schijf parallel ligt aan het opper-
vlak van de flens en met de correcte kant omhoog wijst.

3. Duw de X-LOCK-schijf op de houder. De vergren-
delingen klikken dicht in de vergrendelde stand en
vergrendelen de X-LOCK-schijf.

» Fig.17: 1. X-LOCK-schijf 2. Houder 3. Oppervlak

van de flens 4. Vergrendeling

4. Verzeker u ervan dat de X-LOCK-schijf correct is
aangebracht. Het oppervlak van de X-LOCK-schijf
is niet hoger dan het oppervlak van de houder,
zoals aangegeven in de afbeelding.

Zo niet, dan moet de houder worden schoongemaakt
of mag de X-LOCK-schijf niet worden gebruikt.

» Fig.18: 1. Oppervlak van de houder 2. Opperviak

van de X-LOCK-schijf
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Om de X-LOCK-schijf te verwijderen, drukt u de ont-
grendelhendel aan de A-kant in zodat de B-kant omhoog
komt, en trekt u daarna de ontgrendelhendel aan de
B-kant verder open, zoals aangegeven in de afbeelding.
De X-LOCK-schijf is ontgrendeld en kan worden verwijderd.
» Fig.19: 1. Ontgrendelhendel

De stofbeschermkap voor
doorslijpen aanbrengen

Optioneel accessoire

Met optionele accessoires kunt u dit gereedschap
gebruiken voor het doorslijpen van steen.
» Fig.20

OPMERKING: Voor informatie over het aanbrengen
van de stofbeschermkap, raadpleegt u de gebruiks-
aanwijzing van de stofbeschermkap.

AWAARSCHUWING: Het is in geen geval ooit
nodig om grote druk op het gereedschap uit te oefe-
nen. Het gewicht van het gereedschap oefent voldoende
druk uit. Forceren of te grote druk uitoefenen kan ertoe
leiden dat de schijf breekt, hetgeen gevaarlijk is.

A WAARSCHUWING: Vervang ALTIJD de schijf
als het gereedschap tijdens het slijpen is gevallen.

AWAARSCHUWING: Laat NOOIT de schijf met
kracht op uw werkstuk terechtkomen.

A WAARSCHUWING: Voorkom dat de schijf
springt of bekneld raakt, met name bij het werken
rond hoeken, scherpe randen enz. Dat kan leiden tot
terugslag of verlies van controle over het gereedschap.

AWAARSCHUWING: Gebruik dit gereedschap
NOOIT met houtzagen en andere zaagbladen.
Zulke zaagbladen op een slijpmachine leiden vaak
tot terugslag of verlies van controle over het gereed-
schap, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Bedien de ontgren-
delhendel van de X-LOCK-houder nooit tijdens
gebruik. De X-LOCK-schijf komt los van het gereed-
schap en kan ernstig letsel veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Verzeker u ervan dat de
X-LOCK-schijf stevig is aangebracht.

A\LET OP: schakel nooit het gereedschap in
terwijl dat het werkstuk al raakt omdat hierdoor
letsel kan worden veroorzaakt bij de gebruiker.

ALETOP: Draag tijdens gebruik altijd een vei-
ligheidsbril of spatscherm.

A\LET OP: Schakel na gebruik altijd het gereed-
schap uit en wacht tot de schijf helemaal tot
stilstand is gekomen voordat u het gereedschap
neerlegt.

ALET OP: Houd het gereedschap ALTIJD stevig
vast met één hand op de behuizing en de andere
hand aan de zijhandgreep (handvat).
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Gebruik als slijpmachine of schuurmachine

> Fig.21

Schakel het gereedschap in en breng daarna de schijf
op/in het werkstuk.

In het algemeen geldt: houd de rand van de schijf onder een
hoek van ongeveer 15° op het oppervlak van het werkstuk.
Tijdens de inloopduur van een nieuwe schijf mag u de slijp-
machine niet in voorwaartse richting bewegen omdat deze
anders in het werkstuk kan 'invreten'. Pas nadat de rand van
de schijf door slijtage is afgerond, mag u de schijf in zowel
voorwaartse als achterwaartse richting gebruiken.

Gebruik met een doorslijpschijf of

diamantschijf

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Laat de schijf niet
vastlopen en oefen geen buitensporige druk uit.
Probeer niet een buitensporig diepe snede te
slijpen. Een te grote kracht op de schijf verhoogt de
belasting en de kans dat de schijf in de snede ver-
draait of vastloopt, waardoor terugslag kan optreden,
de schijf kan breken of de motor oververhit kan raken.

AWAARSCHUWING: Begin niet met doorslijpen
terwijl de schijf al in het werkstuk steekt. Wacht totdat
de schijf op maximaal toerental draait en breng daarna
de schijf voorzichtig in de snede terwijl u het gereed-
schap voorwaarts beweegt over het oppervlak van

het werkstuk. Wanneer het elektrisch gereedschap wordt
ingeschakeld terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan
de schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.

A WAARSCHUWING: Tijdens het doorslijpen
mag u nooit de hoek van de schijf veranderen.
Door zijdelingse druk uit te oefenen op de doorslijp-
schijf (zoals bij slijpen), zal de schijf barsten en breken
waardoor ernstig persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.

A WAARSCHUWING: Een diamantschijf moet
haaks op het door te slijpen werkstuk worden gebruikt.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met doorslijpschijf
» Fig.22

Praktijkvoorbeeld: gebruik met diamantschijf
» Fig.23

Gebruik met een komvormige draadborstel

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de draad-
borstel door het gereedschap onbelast te laten
draaien terwijl u erop let dat niemand vo6or of in
één lijn met de draadborstel staat.

KENNISGEVING: Voorkom tijdens gebruik van
de draadborstel te veel druk waardoor de draden
van de komvormige draadborstel te veel verbui-

gen. Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een komvormige
draadborstel
» Fig.24

Gebruik met een schijfvormige
draadborstel

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de schijf-
vormige draadborstel door het gereedschap
onbelast te laten draaien terwijl u erop let dat
niemand voo6r of in één lijn met de schijfvormige
draadborstel staat.

KENNISGEVING: Voorkom tijdens gebruik van
de draadborstel te veel druk waardoor de draden
van de schijfvormige draadborstel te veel verbui-
gen. Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een schijfvormige
draadborstel
» Fig.25

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De ventilatieopeningen
schoonmaken

Zorg dat het gereedschap en de ventilatieopeningen
steeds goed schoon blijven. Maak regelmatig de
ventilatieopeningen schoon en let goed op dat ze niet
verstopt raken.
» Fig.26: 1. Luchtuitlaatopening

2. Luchtinlaatopening

Verwijder het stofrooster vanaf de luchtinlaatopening
en reinig het zodat de lucht er ongehinderd door kan
stromen.

» Fig.27: 1. Stofrooster

KENNISGEVING: Reinig het stofrooster wan-
neer het verstopt zit met stof of vreemde voorwer-
pen. Als u het gereedschap blijft gebruiken met een
verstopt stofrooster, kan het gereedschap beschadigd
raken.
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COMBINATIE VAN TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES

Optioneel accessoire

ALET OP: Als het gereedschap met een verkeerde beschermkap wordt gebruikt, kunnen de volgende

risico's zich voordoen.

. Als een beschermkap voor doorslijpen wordt gebruikt voor het slijpen van een oppervlak, kan de
beschermkap tegen het werkstuk komen wat tot een slechte controle over het gereedschap leidt.

. Als een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt voor doorslijpen met behulp van een gelijmde slijp-
schijf of diamantschijf, bestaat een verhoogd risico van blootstelling aan de draaiende schijf, rond-
vliegende vonken en deeltjes, naast blootstelling aan afgebroken stukjes van de schijf in het geval de
schijf uit elkaar breekt.

. Als een beschermkap voor doorslijpen of een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt met een
schijfvormige draadborstel die dikker is dan de maximale dikte zoals vermeld in "TECHNISCHE
GEGEVENS", kunnen de draden tegen de beschermkap komen waardoor de draden afbreken.

. Het gebruik van een stofbeschermkap tijdens het doorslijpen of opperviaktebewerkingen op beton of
metselwerk, verlaagt het risico van blootstelling aan stof.

2 2 5
)

Toepassing Model van 100 mm | Model van 115 mm | Model van 125 mm
1 - Zijhandgreep
2 - Beschermkap (voor slijpschijf)
3 Slijpen/schuren Schijf met een verzon- Schijf met een verzonken middengat of
ken middengat lamellenschijf
4 Draadborstelen - Schijfvormige draadborstel
5 Draadborstelen Komvormige draadborstel
6 - Beschermkap (voor doorslijpschijf)
7 Doorslijpen Doorslijpschijf of diamantschijf
8 - Opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf*1
9 - Stofbeschermkap voor doorslijpen *2
10 Doorslijpen Diamantschijf

OPMERKING: *1 Het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf is niet verkrijgbaar in sommige lan-
den. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf voor meer
informatie.

OPMERKING: *2 Voor meer informatie, raadpleegt u de gebruiksaanwijzing van de betreffende beschermkap.
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OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-

soires, neem dan contact op met het plaatselijke

Makita-servicecentrum.

. Originele Makita accu’s en acculaders

. Accessoires vermeld onder "COMBINATIE VAN
TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES"

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: DGA419 DGA469 DGA519

Muela de esmerilar aplicable Diametro max. de la muela 100 mm 115 mm 125 mm
Grosor max. de la muela 6 mm

Muela de corte aplicable Diametro max. de la muela 100 mm 115 mm 125 mm
Grosor max. de la muela 1,6 mm

Cepillo circular de alambre Diametro max. de la muela - 115 mm

aplicable Grosor max. de la muela - 16 mm

Velocidad sin carga (ng)/Velocidad nominal (n) 8.500 min™

Longitud total con BL1840B 396 mm

Peso neto 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Tension nominal cc18V

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Cargador DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentacién conectada por cable recomendada

[ Unidad portatil de alimentacion eléctrica | PDCO1

. La fuente o fuentes de alimentaciéon conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles
dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacion conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precaucion sobre ella.

Ni-MH Solo para paises de la Union Europea
E Li-ion Debido a la presencia de componentes

peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico

A continuacién se muestran los simbolos que pue- y electronico, los acumuladores y las

den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que baterias desechados pueden tener un

entiende su significado antes de utilizar. impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

Lea el manual de instrucciones. iNo tire los aparatos eléctricos y electrénicos ni
las baterias junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
Utilice siempre con las dos manos. desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cion medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Pdéngase gafas de seguridad.

ciones de corte.

@ No utilice el protector de muela para opera-
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La herramienta ha sido prevista para esmerilar, lijar,
cepillar con alambres y cortar metales y materiales de
piedra sin utilizar agua.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:

Modelo Nivel de presion Nivel de potencia Incertidumbre (K) :
del sonido (L) : del sonido (Lwa) : (dB (A))
(dB (A)) (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracién preliminar
de exposicion.

A ADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A\ ADVERTENCIA: Esmerilar laminas finas de metal u otras estructuras que vibren facilmente y su
superficie sea grande podra resultar en una emision total de ruido mucho mas alta (hasta 15 dB) que los
valores de emisién de ruido declarados.

Emplee almohadillas de amortiguacion flexibles y gruesas o similares para esas piezas de trabajo para
evitar que emitan sonido.

Tenga en cuenta el incremento de emision de ruido tanto al valorar el riesgo de la exposicién al ruido
como al seleccionar la proteccion adecuada para los oidos.

El valor total de la vibraciéon (suma de vectores triaxiales) determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:
Modo de tarea: esmerilado superficial con empufiadura lateral normal

Modelo Emision de vibracion (a, ac) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Modo de tarea: esmerilado superficial con empuiadura lateral antivibratoria

Modelo Emision de vibracion (ay ac) : (M/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Modo de tarea: lijado con disco con empufnadura lateral normal

Modelo Emision de vibracion (ay, ps) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” 0 menos 1,5
DGA519 2,5 m/s” 0 menos 1,5
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Modo de tarea: lijado con disco con empuiadura lateral antivibratoria

Modelo Emision de vibracion (a, ps) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
DGA469 2,5 m/s* 0 menos 1,5
DGA519 2,5 m/s’* 0 menos 1,5

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: La emisién de vibracién durante la utilizacién real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A ADVERTENCIA: El valor de emisién de vibracion declarado se utiliza para las aplicaciones principales de
la herramienta eléctrica. Sin embargo, si la herramienta eléctrica es utilizada para otras aplicaciones, el valor de

emision de vibracion podra ser diferente.

Para paises europeos solamente

La declaracién CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

AADVERTENCIA Lea todas las advertencias de segu-
ridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
provistas con esta herramienta eléctrica. Si no sigue
todas las instrucciones indicadas abajo, podra resultar en
una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e ins-
trucciones para futuras referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias

se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
con conexion a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

Advertencias de seguridad para la

esmeriladora inalambrica

Advertencias de seguridad comunes para operaciones

de esmerilar, lijar, cepillar con alambres, o de corte:

1. Esta herramienta eléctrica ha sido prevista para funcio-
nar como esmeriladora, lijadora, cepillo de alambres
o herramienta de corte. Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificacio-
nes provistas con esta herramienta eléctrica. Si no sigue
todas las instrucciones indicadas abajo podra resultar en
una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.
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2. Operaciones tales como las de pulido o hacer
agujeros no han de ser realizadas con esta
herramienta eléctrica. Las operaciones para
las que la herramienta eléctrica no ha sido dise-
fiada podran crear un riesgo y ocasionar heridas
personales.

3. No transforme esta herramienta eléctrica para
que funcione de una manera que no haya sido
especificamente disefiada y especificada por
el fabricante de la herramienta. Una conversion
asi puede resultar en una pérdida de control y
ocasionar heridas personales graves.

4.  No utilice accesorios que no estén especi-
ficamente disefiados y especificados por el
fabricante de la herramienta. Solo porque el
accesorio pueda ser colocado en su herramienta
eléctrica no garantiza una operacion segura.

5. Lavelocidad nominal del accesorio debera
ser por lo menos igual a la velocidad maxima
marcada en la herramienta eléctrica. Los acce-
sorios utilizados por encima de su velocidad nomi-
nal podran romperse y salir despedidos.

6. El diametro exterior y el grosor de su acceso-
rio deberan estar dentro del rango de capaci-
dad de su herramienta eléctrica. Los accesorios
de tamanfio incorrecto no podran ser protegidos y
controlados debidamente.

7. Las dimensiones de la montura del accesorio
deberan satisfacer las dimensiones del meca-
nismo de montaje de la herramienta eléctrica.
Los accesorios que no coincidan con el meca-
nismo de montaje de la herramienta eléctrica se
desequilibraran, vibraran excesivamente y podran
ocasionar una pérdida de control.

8. No utilice un accesorio que esté dafiado. Antes
de cada uso inspeccione los accesorios tales
como las muelas abrasivas por si estan res-
quebrajadas o agrietadas, el plato de respaldo
por si esta agrietado, rasgado o muy des-
gastado y el cepillo de alambres por si tiene
alambres sueltas o quebradas. Si deja caer la
herramienta eléctrica o el accesorio, inspec-
cione por si hay dafos o instale un accesorio
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

que no esté dafado. Después de inspeccionar
e instalar un accesorio, péngase usted y cual-
quier curioso alejados del plano del accesorio
giratorio y haga funcionar la herramienta eléc-
trica a la velocidad maxima sin carga durante
un minuto. Los accesorios dafiados normalmente
se desintegraran durante este tiempo de prueba.
Pongase equipo de proteccion personal.
Dependiendo de la aplicacion, utilice pantalla
facial, gafas de proteccién o gafas de seguri-
dad. Segun corresponda, péngase mascarilla
contra el polvo, protectores auditivos, guantes
y delantal de taller que pueda detener peque-
fos fragmentos abrasivos o de pieza de tra-
bajo. La proteccion de los ojos debera ser capaz
de detener los restos que salen volando genera-
dos en las diferentes aplicaciones. La mascarilla
contra el polvo o respirador debera poder filtrar las
particulas generadas en la operacién que realice.
Una exposicion prolongada a ruido de alta intensi-
dad podra ocasionar pérdida auditiva.

Mantenga a los curiosos a una distancia
segura del area de trabajo. Cualquier persona
que entre en el area de trabajo debera ponerse
equipo de proteccion personal. Los fragmen-
tos de la pieza de trabajo o de un accesorio roto
podran salir despedidos y ocasionar heridas mas
alla del area de operacion.

Cuando realice una operacion en la que el
implemento de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto, sujete la herramienta
eléctrica por las superficies de asimiento ais-
ladas solamente. El contacto con un cable con
corriente también hara que la corriente circule por
las partes metalicas expuestas de la herramienta
eléctrica y podra soltar una descarga eléctrica al
operario.

No deje nunca la herramienta eléctrica hasta
que el accesorio se haya detenido comple-
tamente. El accesorio giratorio podra agarrarse

a la superficie y tirar de la herramienta eléctrica
haciéndole perder el control de la misma.

No tenga en marcha la herramienta eléctrica
mientras la trasporta en su costado. Un con-
tacto accidental con el accesorio giratorio podra
enredar sus ropas, Y tirar del accesorio hacia su
cuerpo.

Limpie regularmente las aberturas de ventila-
cion de la herramienta eléctrica. El ventilador
del motor conducira el polvo hacia el interior de la
carcasa y una acumulacion excesiva de metal en
polvo podra ocasionar peligros eléctricos.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de
materiales inflamables. Las chispas podran
prender fuego a estos materiales.

No utilice accesorios que requieran refrigeran-
tes liquidos. La utilizacién de agua u otros refri-
gerantes liquidos puede resultar en electrocucion
o descarga eléctrica.

Advertencias sobre retrocesos bruscos y otros

peligros relacionados:

El retroceso brusco es una reaccion repentina debida a

un aprisionamiento o estancamiento de la muela, plato

de respaldo, cepillo o cualquier otro accesorio girato-
rio. El aprisionamiento o estancamiento ocasiona un
detenimiento rapido del accesorio giratorio que a su vez
hace que la herramienta eléctrica descontrolada sea
forzada en direccion opuesta a la rotacion del accesorio
en el punto de bloqueo.

Por ejemplo, si una muela abrasiva queda aprisionada

o estancada por la pieza de trabajo, el borde de la

muela que esta entrando en el punto de estancamiento

puede hincarse en la superficie del material haciendo
que la muela se salga de la hendidura o salte. La muela
podra saltar hacia el operario o en direccion contraria

a él, dependiendo de la direccién del movimiento de la

muela en el punto de estancamiento. Las muelas abra-

sivas también pueden romperse en estas condiciones.

El retroceso brusco es el resultado de un mal manejo

de la herramienta eléctrica y/o procedimientos o con-

diciones de operacién incorrectos y pueden evitarse
tomando las precauciones apropiadas ofrecidas abajo.

1. Mantenga empuiiada firmemente la herra-
mienta eléctrica con ambas manos y coloque
su cuerpo y brazos de forma que le permitan
resistir las fuerzas del retroceso brusco. Utilice
siempre el mango auxiliar, si esta provisto,
para tener el maximo control sobre el retroceso
brusco o reaccion de torsion durante la puesta
en marcha. El operario puede controlar las reac-
ciones de torsidn o fuerzas del retroceso brusco, si
toma las precauciones adecuadas.

2. No ponga nunca su mano cerca del accesorio
giratorio. El accesorio podra retroceder brusca-
mente sobre su mano.

3.  No ponga su cuerpo en el area donde vaya a
desplazarse la herramienta eléctrica si ocurre
un retroceso brusco. El retroceso brusco pro-
pulsara la herramienta en direccion opuesta al
movimiento de la muela en el punto del enredo.

4. Tenga cuidado especial cuando trabaje en
esquinas, aristas vivas, etc. Evite el rebote
y enredo del accesorio. Las esquinas, aristas
vivas o los rebotes tienen una tendencia a enredar
el accesorio giratorio y causar una pérdida de
control o retroceso brusco.

5.  No coloque una cadena de sierra, un disco de
tallar madera, una muela de diamante segmen-
tada con una holgura periférica mayor de 10
mm ni un disco de sierra dentado. Tales discos
crean retrocesos bruscos y pérdida de control
frecuentes.

Advertencias de seguridad especificas para opera-

ciones de esmerilar y de corte:

1. Utilice solamente tipos de muela que estén
especificadas para su herramienta eléctrica y
el protector especifico disefiado para la muela
seleccionada. Las muelas para las que no ha
sido disefiada la herramienta eléctrica no pueden
ser protegidas debidamente y no son seguras.

2. Lasuperficie para esmerilar de las muelas de
centro hundido debera estar montada debajo
del plano de la falda del protector. Una muela
mal montada que sobresalga a través del plano
de la falda del protector no estara bien protegida.
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El protector debera estar colocado firmemente
en la herramienta eléctrica y posicionado para
ofrecer la maxima seguridad, de forma que
hacia el operario quede expuesta la minima
parte de muela. El protector ayuda a proteger al
operario de fragmentos de una muela rota, de un
contacto accidental con la muela y de chispas que
pueden prender fuego a sus ropas.

Las muelas deberan ser utilizadas solamente
para aplicaciones especificadas. Por ejemplo:
no esmerile con el lateral de una muela de
corte. Las muelas de corte abrasivo han sido
previstas para esmerilado periférico, las fuerzas
laterales aplicadas a estas muelas podran ocasio-
nar su desintegracion.

Utilice siempre bridas de muela que no estén
dafadas, y del tamafio y forma correctos para
la muela que ha seleccionado. Las bridas de
muela correctas sujetan la muela de tal manera
que reducen la posibilidad de rotura de la muela.
Las bridas para muelas de corte pueden ser dife-
rentes de las bridas para muelas de esmerilar.

No utilice muelas desgastadas de otras herra-
mientas eléctricas mas grandes. Una muela
prevista para herramienta eléctrica mas grande
no es apropiada para la velocidad mayor de una
herramienta mas pequefia y se podra desintegrar.
Cuando utilice muelas de doble uso utilice
siempre el protector correcto para la tarea que
esté realizando. La no utilizacion del protector
correcto puede que no proporcione el nivel de pro-
teccion deseado, lo que puede dar lugar a heridas
graves.

Advertencias de seguridad adicionales especificas
para operaciones de corte:

1.

No “atasque” la muela de corte ni aplique
presion excesiva. No intente hacer un corte
de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso

la muela, aumentara la carga y la susceptibilidad
de retorcerse o estancarse en el corte y existira
la posibilidad de que se produzca un retroceso
brusco o la rotura de la muela.

No ponga su cuerpo en linea y por detras de la
muela giratoria. Cuando la muela, en el punto de
operacion, se mueve apartandose de su cuerpo,
un posible retroceso brusco puede impulsar la
muela giratoria y la herramienta eléctrica directa-
mente hacia usted.

Cuando la muela esté estancandose o cuando
quiera interrumpir un corte por cualquier
razoén, apague la herramienta eléctrica y sujé-
tela sin moverla hasta que la muela se haya
detenido completamente. No intente nunca
sacar la muela de corte del corte mientras la
muela esté moviéndose porque podra produ-
cirse un retroceso brusco. Investigue y tome
medidas correctivas para eliminar la causa del
estancamiento de la muela.

No recomience la operacion de corte en la
pieza de trabajo. Deje que la muela alcance
plena velocidad y vuelva a entrar en el corte
cuidadosamente. Si vuelve a poner en marcha
la herramienta eléctrica en la pieza de trabajo,

la muela podra estancarse, saltar o retroceder
bruscamente.

Apoye los paneles o cualquier pieza de trabajo
demasiado grande para minimizar el riesgo de
que la muela se estanque o retroceda brus-
camente. Las piezas de trabajo grandes tienden
a combarse con su propio peso. Debera poner
apoyos debajo de la pieza de trabajo cerca de la
linea de corte y cerca del borde de la pieza de
trabajo en ambos costados de la muela.

Extreme las precauciones cuando haga un
“corte por hundimiento” en paredes u otras
areas ciegas. La parte saliente de la muela
podria cortar tuberias de gas o agua, cables
eléctricos u objetos que pueden ocasionar un
retroceso brusco.

No intente hacer un corte en curva. Si fatiga

en exceso la muela, aumentara la carga y la
susceptibilidad de retorcerse o estancarse en el
corte y existira la posibilidad de que se produzca
un retroceso brusco o la rotura de la muela, lo que
podra dar lugar a heridas graves.

Antes de utilizar un disco de diamante
segmentado, asegurese de que el disco de
diamante tiene una holgura periférica entre
segmentos de 10 mm o menos, solamente con
un angulo de corte negativo.

Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de lijado:

1.

Utilice discos de papel de lija del tamafio
apropiado. Siga las recomendaciones del
fabricante cuando seleccione papel de lija. Un
papel de lija mas grande que sobresalga del plato
de lijar presentara un riesgo de laceracién y podra
ocasionar un enredo, desgarre del disco o un
retroceso brusco.

Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de cepillado con alambres:

1.

Sea consciente de que el cepillo lanza hebras
de alambre incluso durante una operacion
normal. No fatigue los alambres aplicando
una carga excesiva al cepillo. Las hebras de
alambre pueden penetrar la ropa ligera y/o la piel
facilmente.

Si se especifica utilizar un protector para el
cepillado con alambres, no permita ninguna
interferencia del disco o el cepillo de alambres
con el protector. El disco o el cepillo de alambres
podra expandir su didmetro debido a la carga del
trabajo y las fuerzas centrifugas.

Advertencias de seguridad adicionales:

1.

Cuando utilice muelas de esmerilar de centro
hundido, asegurese de utilizar solamente
muelas reforzadas con fibra de vidrio.

NO UTILICE NUNCA muelas de tipo copa de
piedra con esta esmeriladora. Esta esmeri-
ladora no ha sido disefiada para estos tipos de
muelas y la utilizaciéon de un producto como ese
podra resultar en graves heridas personales.
Tenga cuidado de no daiiar el soporte X-LOCK.
Los dafios en las piezas podran resultar en la
rotura de la muela.

Asegurese de que la muela no esta haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de acti-
var el interruptor.
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Antes de utilizar la herramienta en una pieza
de trabajo definitiva, déjela funcionar durante
un rato. Observe por si hay vibracion o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instala-
cion o muela mal equilibrada.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

6. Utilice la superficie especificada de la muela 1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
para realizar el esmerilado. todas las instrucciones e indicaciones de pre-

7. Nodeje la herramienta en marcha. Tenga en caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
marcha la herramienta solamente cuando la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
tenga en la mano. bateria.

8. No toque la pieza de trabajo inmediatamente 2. No desensamble ni manipule el cartucho de
después de la operacion; podra estar muy bateria. Podra resultar en un incendio, calor
caliente y quemarle la piel. excesivo, 0 una explosion.

9. No toque los accesorios inmediatamente des- 3. Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese
pués de la operacién; podran estar muy calien- la operacion inmediatamente. Podria resultar
tes y quemarle la piel. en un riesgo de recalentamiento, posibles

10. Observe las instrucciones del fabricante para quemaduras e incluso una explosion.
montar y utilizar correctamente las muelas. 4.  Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos con
Maneje y guarde con cuidado las muelas. agua limpia y acuda a un médico inmedia-

11.  No utilice bujes de reduccién o adaptadores tamente. Existe el riesgo de poder perder la
separados para adaptar muelas abrasivas de vista.
orificio grande. 5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

12. Compruebe que la pieza de trabajo esta apo- (1) No toque los terminales con ningln mate-
yada debidamente. rial conductor.

13. Tenga en cuenta que la muela continuara (2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
girando después de haber apagado la cajon junto con otros objetos metalicos,
herramienta. como clavos, monedas, etc.

14. Siel lugar de trabajo es muy caluroso y (3) No exponga el cartucho de bateria al
himedo, o si estda muy contaminado con polvo agua ni a la lluvia.
conductor, utilice un disyuntor de cortocir- Un cortocircuito en la bateria puede producir
cuito (30 mA) para garantizar la seguridad del una gran circulacién de corriente, un recalen-
operario. tamiento, posibles quemaduras e incluso una

15. No utilice la herramienta con ningun material rotura de la misma.
que contenga asbestos. 6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

16. Cuando utilice muelas de corte, trabaje siem- cho de bateria en lugares donde la ter:lpera-
pre con el protector de muela con recogida tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.
de polvo si asi lo requieren los reglamentos 7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
locales. en el caso de que esté daiiado seriamente o

17. Los discos de cortar no deberan ser expues- ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
tos a ninguna presion lateral. puede explotar si se tira al fuego.

18. No utilice guantes de trabajo de tejido durante 8. Noclave, corte, aplaste, lance, deje caer el
la operacién. Las fibras del tejido pueden entrar cartucho de bateria, ni gorlpee contra un °blet,°
en la herramienta, lo que ocasionara la rotura de duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
la herramienta. resultar en un incendio, calor excesivo, o una

19. Antes de la operacion, asegurese de que no explogf)n. ; ~
hay objetos enterrados como tubos de cables 9. No utilice una bateria danada.
eléctricos, tuberias de agua o tuberias de gas 10. Las baterias de litio-ion contenidas estan

en la pieza de trabajo. De lo contrario, podra
ocasionar una descarga eléctrica, fuga eléctrica o
fuga de gas.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras
personas y agentes de transportes, se deberan
observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a enviar,
se requiere consultar con un experto en materiales

peligrosos. Por favor, observe también la posibili-
dad de reglamentos nacionales mas detallados.
Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.
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familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar graves heridas
personales.




12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacién en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafos a la herra-

mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

A PRECAUCION: utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el boton de la parte frontal
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el

indicador

» Fig.2: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de
bateria para indicar la capacidad de bateria restante.
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos
pocos segundos.
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Lamparas indicadoras Capacidad

D n restante

Apagada Parpadeando

lluminada

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

iyt

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Tl

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Especifico para cada pais

Cuando usted enciende la herramienta, el indicador de
bateria muestra la capacidad de bateria restante.
» Fig.3: 1. Indicador de bateria

La capacidad de bateria restante se muestra como en
la tabla siguiente.

Estado del indicador de bateria Capacidad

de bateria

. |:| ﬂ restante

Encendido Apagado Parpadeando

Wy ! l,@ 50% a 100%
v 20% a 50%

0% a 20%

o Cargue la

bateria

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccién de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando la herramienta es utilizada de una manera

que da lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detiene automa-
ticamente sin ninguna indicacion. En esta situacion,
apague la herramienta y detenga la tarea que ocasiona
la sobrecarga de la herramienta. Después encienda la
herramienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta se recalienta, se detiene
automaticamente y el indicador de bateria muestra el
estado siguiente. En esta situacién, deje que la herra-
mienta se enfrie antes de encenderla otra vez.

] d

Encendido Parpadeando

Si la herramienta no se pone en marcha, es posible que
la bateria esté recalentada. En esta situacion, deje que
la bateria se enfrie antes de poner en marcha la herra-

mienta otra vez.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no es suficiente, la
herramienta se detiene automaticamente. En este caso,
retire la bateria de la herramienta y cargue la bateria.

Liberacion del bloqueo de proteccion

Cuando el sistema de proteccién se acciona repeti-
damente, la herramienta se bloquea y el indicador de
bateria muestra el estado siguiente.
En esta situacion, la herramienta no se pondra en
marcha aunque se intente apagarla y encenderla.
Para liberar el bloqueo de proteccion, retire la bateria,
pongala en el cargador de bateria y espere hasta que
finalice la carga.

0 d

Apagado Parpadeando

Encendido
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Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-

mite a la herramienta detenerse automaticamente.

Realice todos los pasos siguientes para despejar las

causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una

pausa temporal o a una parada en la operacién.

1. Apague la herramienta, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se
enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

A PRECAUCION: Antes de instalar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para ver que el interruptor de palanca se acciona
debidamente y que vuelve a la posicion “apa-
gada” cuando lo suelta.

MA\PRECAUCION: Para su seguridad, esta
herramienta esta equipada con la palanca de des-
bloqueo que evita que la herramienta se ponga
en marcha de forma no intencionada. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el interruptor
de palanca sin apretar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan la reparacion apro-
piada ANTES de seguir utilizandola.

A\ PRECAUCION: No apriete con fuerza el
interruptor de palanca sin apretar la palanca de
desbloqueo. Esto puede ocasionar la rotura del
interruptor.

A PRECAUCION: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funciéon de la
palanca de desbloqueo.

Para evitar que el interruptor de palanca pueda ser
apretado accidentalmente, se ha provisto una palanca
de desbloqueo.

Para poner en marcha la herramienta, apriete la
palanca de desbloqueo hacia el operario y después
apriete el interruptor de palanca.

Para detener la herramienta, suelte el interruptor de
palanca.
» Fig.4: 1. Palanca de desbloqueo 2. Interruptor de
palanca
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Dial de ajuste de velocidad

Se puede cambiar la velocidad de rotacion de la
herramienta girando el dial de ajuste de velocidad. La
siguiente tabla muestra el numero del dial y la velocidad
de rotacion correspondiente.

» Fig.5: 1. Dial de ajuste de velocidad

Numero Velocidad
1 3.000 min”'
2 4.500 min”'
3 6.000 min”
4 7.500 min”'
5 8.500 min”'

AVISO: Si se utiliza la herramienta de manera
continua a una velocidad baja y por un tiempo
prolongado, el motor se sobrecargaray la herra-
mienta comenzara a funcionar mal.

AVISO: El dial de ajuste de velocidad se puede
girar solamente hasta 5y de vueltaa 1. No lo
fuerce mas alla de 5 o 1, o la funcién de ajuste de
velocidad podra dejar de funcionar.

Funcion de cambio automatico de

velocidad
» Fig.6: 1. Indicador de modo

Estado del indicador de
modo

O:°

@, Modo torsién alta

Esta herramienta tiene “modo velocidad alta” y “modo
torsion alta”. La herramienta cambia automaticamente el
modo de operacion dependiendo de la carga de trabajo.
Cuando el indicador de modo esta iluminado durante la
operacion, la herramienta esta en modo de torsion alta.

Modo de operacion

Modo velocidad alta

Funcién de prevencion de reinicio

de puesta en marcha accidental

Cuando instale el cartucho de bateria mientras el interrup-
tor esta activado, la herramienta no se pondra en marcha.
Para poner en marcha la herramienta, desactive el
interruptor, y después vuelva a activarlo.

Tecnologia de deteccion de

Retroalimentacion Activa

La herramienta detecta electronicamente situaciones
en las que la muela o accesorio puede estar en riesgo
de saltar. En esta situacion, la herramienta se apaga
automaticamente para prevenir que el mandril siga
girando (no evita un retroceso brusco).

Para volver a poner en marcha la herramienta, primero
apague la herramienta, retire la causa de la repentina
caida de la velocidad de giro, y después enciéndala
otra vez.
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Funcion de inicio suave

La funcién de inicio suave reduce la reaccién del arranque.

Freno eléctrico

El freno eléctrico se activa después de apagar la herramienta.
El freno no responde cuando el suministro eléctrico se
desconecta, como cuando se retira la bateria acciden-
talmente, con el interruptor todavia activado.

MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacién de la empufiadura lateral (mango)

A PRECAUCION: Antes de Ia operacion, ase-
gurese siempre de que la empufadura lateral esta
instalada firmemente.

Rosque la empuiadura lateral firmemente en la posi-
cién de la herramienta mostrada en la figura.

v
oy
Q
o

Instalacion o desmontaje del
protector de muela

A ADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido, un disco flap o un cepillo cir-
cular de alambres, el protector de muela debera
estar instalado en la herramienta de tal forma

que el lado cerrado del protector siempre quede
orientado hacia el operario.

A ADVERTENCIA: Asegurese de que el pro-

tector de muela esta bloqueado firmemente por
medio de la palanca de bloqueo con uno de los
orificios del protector de muela.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegtrese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

Para muela de centro hundido, disco
flap, cepillo circular de alambre / muela
de corte abrasivo, muela de diamante

1. Mientras empuja la palanca de bloqueo, monte el
protector de muela con las protuberancias del protector
de muela alineadas con las muescas de la caja de
cojinetes.
» Fig.8: 1. Palanca de bloqueo 2. Muesca

3. Protuberancia

2. Mientras empuja la palanca de bloqueo hacia A,
empuje hacia dentro el protector de muela sujetando
las partes B como se muestra en la figura.
» Fig.9: 1. Protector de muela 2. Orificio

NOTA: Empuje hacia abajo el protector de muela
en linea recta. De lo contrario, no podra empujar el
protector de muela completamente.

3. Mientras mantiene las posiciones de la palanca de blo-
queo y del protector de muela como se describe en el paso
2, gire el protector de muela hacia C, y después, cambie el
angulo del protector de muela de acuerdo con el trabajo.

» Fig.10: 1. Protector de muela 2. Orificio

NOTA: Empuje el protector de muela completamente.
De lo contrario, no podra girar el protector de muela.

Para desmontar el protector de muela, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.

Instalacion de una muela de centro
hundido o disco flap

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido o un disco flap, el protector de
muela debera estar instalado en la herramienta de
tal forma que el lado cerrado del protector siem-
pre quede orientado hacia el operario.

» Fig.11: 1. Muela de centro hundido 2. Protector de muela

Instalacion de la muela de corte
abrasivo / muela de diamante

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegtrese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

MAADVERTENCIA: No utilice NUNCA una muela
de corte para esmerilar lateralmente.

» Fig.12: 1. Muela de corte abrasivo / muela de dia-
mante 2. Protector de muela para muela de
corte abrasivo / muela de diamante

Accesorio de protector de muela de
corte con mordaza

Accesorios opcionales

NOTA: Para operaciones de corte, se puede utilizar
un accesorio de protector de muela de corte con
mordaza con el protector de muela (para muela de
esmerilar).

No disponible en algunos paises.

> Fig.13

Instalacion del cepillo de alambres en copa

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: No utilice un cepillo de alam-
bres en copa que esté danado o desequilibrado.
La utilizacion de un cepillo dafiado podra aumentar la
posibilidad de heridas causadas por el contacto con
alambres rotos del cepillo.

» Fig.14: 1. Cepillo de alambres en copa
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Instalacion del cepillo circular de
alambre

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: No utilice un cepillo circular
de alambres que esté danado o desequilibrado.
La utilizacion de un cepillo circular de alambres
dafiado podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos.

A PRECAUCION: Utilice SIEMPRE el protector
con cepillos circulares de alambres, aseguran-
dose de que el diametro del cepillo encaje dentro
del protector. El cepillo puede desintegrarse durante
la utilizacion y el protector ayuda a reducir las posibi-
lidades de que se produzcan heridas personales.

» Fig.15: 1. Cepillo circular de alambres 2. Protector
de muela

Instalacion o desmontaje de la

muela X-LOCK

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: No accione nunca la palanca
de liberacion del soporte X-LOCK durante la ope-
racion. Asegurese de que la muela X-LOCK se ha
detenido completamente cuando la vaya a des-
montar. De lo contario, la muela X-LOCK se soltara
de la herramienta y podra ocasionar heridas graves.

A PRECAUCION: Utilice solamente mue-

las X-LOCK originales que tengan el logotipo
X-LOCK. Esta herramienta es exclusivamente para
X-LOCK.

El calibre maximo de sujecion de 1,6 mm solo se
puede garantizar con muelas X-LOCK originales.

La utilizacién de cualquier otra muela puede dar lugar
a una sujecion poco firme, y ocasionar que el instru-
mento de sujecion se afloje.

APRECAUCION: No toque la muela X-LOCK
inmediatamente después de la operacion. Podra
estar extremadamente caliente y podria quemarle
la piel.

A PRECAUCION: Asegurese de que la muela
y el soporte X-LOCK de la herramienta no estan

deformados y que estan libres de polvo o mate-
rias extrafas.

A\ PRECAUCION: No ponga el dedo cerca del
soporte mientras instala o retira la muela X-LOCK.
Podria pillarse el dedo.

APRECAUCION: No ponga el dedo cerca de
la palanca de liberacion mientras instala la muela
X-LOCK. Podria pillarse el dedo.

NOTA: Para instalar o retirar las muelas X-LOCK no
se requieren piezas adicionales como bridas interio-
res o contratuercas.

1. Para instalar la muela X-LOCK, asegurese de
que ambos enganches estan en la posicién
desbloqueada.
En caso contrario, empuje la palanca de liberacion
desde el lado A para levantar el lado B, después
tire de la palanca de liberacion desde el lado B
como se muestra en la ilustracion. Los enganches
se pondran en la posicion desbloqueada.

» Fig.16: 1. Enganche 2. Palanca de liberacion

2. Coloque una posicion central de la muela X-LOCK
sobre el soporte.

Asegurese de que la muela X-LOCK esta paralela
a la superficie de la brida y con la cara correcta
orientada hacia arriba.

3.  Empuje la muela X-LOCK hacia dentro del
soporte. Los enganches encajaran en la posicion
de bloqueo con un chasquido y sujetaran la muela
X-LOCK.

» Fig.17: 1. Muela X-LOCK 2. Soporte 3. Superficie

de la brida 4. Enganche

4. Asegurese de que la muela X-LOCK esté sujetada
correctamente. Como se muestra en la figura, la
superficie de la muela X-LOCK no tiene que estar
mas alta que la superficie del soporte.

En caso contrario, debera limpiar el soporte o no
utilizar la muela X-LOCK.

» Fig.18: 1. Superficie del soporte 2. Superficie de la

muela X-LOCK

Para retirar la muela X-LOCK, empuje la palanca de
liberacién desde el lado A para levantar el lado B, des-
pués tire de la palanca de liberacion desde el lado B
como se muestra en la ilustracion.

La muela X-LOCK se libera y se puede retirar.

» Fig.19: 1. Palanca de liberacion

Instalacion del protector de muela

con recogida de polvo para cortar

Accesorios opcionales

Con accesorios opcionales, puede utilizar esta herra-
mienta para cortar materiales de piedra.
» Fig.20

NOTA: Para ver informacién sobre cémo instalar el
protector de muela con recogida de polvo, consulte el
manual del protector de muela con recogida de polvo.
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OPERACION

A ADVERTENCIA: No debera ser nunca nece-
sario forzar la herramienta. El peso de la herra-
mienta aplica la presion adecuada. El forzamiento y
la presién excesiva pueden ocasionar una peligrosa
rotura de la muela.

A ADVERTENCIA: Reemplace la muela
SIEMPRE si deja caer la herramienta mientras
esmerila.

A ADVERTENCIA: No lance ni golpee NUNCA
la muela contra una pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Evite Ios rebotes y engan-
ches de la muela, especialmente cuando trabaje
en esquinas, bordes cortantes, etc. Esto puede
ocasionar la pérdida del control y retrocesos bruscos.

AADVERTENCIA: No utilice NUNCA esta
herramienta con discos para cortar madera 'y
otros discos de sierra. Los discos de ese tipo
cuando se utilizan en una esmeriladora con frecuen-
cia ocasionan retrocesos bruscos y pérdida del con-
trol que acarrean heridas personales.

A ADVERTENCIA: No accione nunca la palanca
de liberacion del soporte X-LOCK durante la
operacion. La muela X-LOCK se soltara de la herra-
mienta y podra ocasionar heridas graves.

AADVERTENCIA: Asegurese de que la muela
X-LOCK esta sujetada firmemente.

A\PRECAUCION: No encienda nunca la herra-
mienta cuando esta esta en contacto con la pieza
de trabajo, podria ocasionar heridas al operario.

APRECAUCION: Péngase siempre gafas de
proteccion o mascara facial durante la operacién.

A PRECAUCION: Después de la operacién,
apague siempre la herramienta y espere hasta
que la muela se haya parado completamente
antes de dejar la herramienta.

A PRECAUCION: Sujete SIEMPRE la herra-
mienta firmemente con una mano en la carcasa y
la otra en la empuiiadura lateral (mango).

Operacion de esmerilar y lijar

> Fig.21

Encienda la herramienta y después aplique la muela o
el disco a la pieza de trabajo.

En general, mantenga el borde de la muela o disco a
un angulo de unos 15° con la superficie de la pieza de
trabajo.

Durante el periodo de uso inicial de una muela nueva,
no trabaje con la esmeriladora en direccion hacia ade-
lante porque podra cortar la pieza de trabajo. Una vez
que el borde de la muela se haya redondeado con el
uso, se podra trabajar con la muela en las direcciones
hacia adelante y hacia atras.
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Operacion con muela de corte

abrasivo / muela de diamante

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: No “atasque” la muela o
aplique presion excesiva. No intente hacer un
corte de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso
la muela aumentara la carga y la susceptibilidad de
retorcer o doblar la muela en el corte y la posibilidad
de que se produzca un retroceso brusco, rotura de la
muela y recalentamiento del motor.

MA\ADVERTENCIA: No comience la operacién
de corte en la pieza de trabajo. Deje que la muela
alcance plena velocidad y entre con cuidado en
el corte moviendo la herramienta hacia adelante
sobre la superficie de la pieza de trabajo. Si pone
en marcha la herramienta eléctrica en la pieza de
trabajo, la muela podra estancarse, saltar o retroce-
der bruscamente.

A ADVERTENCIA: Durante las operaciones
de corte, no cambie nunca el angulo de la muela.
La aplicacion de presion lateral en la muela de corte
(al igual que en el esmerilado) hara que la muela

se agriete y se rompa, ocasionando graves heridas
personales.

A ADVERTENCIA: Una muela de diamante
debera ser utilizada perpendicularmente al mate-
rial que se esté cortando.

Ejemplos de utilizacion: operaciéon con muela de
corte abrasivo
» Fig.22

Ejemplo de utilizacion: operacion con muela de
diamante
» Fig.23

Operacion con cepillo de alambres

en copa

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Compruebe la operacion
del cepillo haciendo funcionar la herramienta
sin carga, asegurandose de que no haya nadie
enfrente ni en linea con el cepillo.

AVISO: Evite aplicar presién excesiva que haga
doblar demasiado los alambres cuando utilice el
cepillo de alambres en copa. Podra acarrear una
rotura prematura.

Ejemplo de utilizacion: operacion con el cepillo de
alambres en copa
» Fig.24
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Operacion con cepillo circular de Limpieza de las aberturas de

alambres ventilacion
Accesorios opcionales La herramienta y sus aberturas de ventilacion han de
N mantenerse limpias. Limpie las aberturas de ventilacion
MAPRECAUCION: Compruebe la operaci6n del de la herramienta regularmente o siempre que comien-
cepillo circular de alambres haciendo funcionar cen a estar obstruidas.
la herramienta sin carga, asegurandose de que » Fig.26: 1.Abertura de salida de aire 2. Abertura de
no haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo entrada de aire

circular de alambres. Retire el guardapolvo de la abertura de entrada de aire

y limpielo para que el aire circule con suavidad.
» Fig.27: 1. Guardapolvo

AVISO: Evite aplicar presién excesiva que haga
doblar demasiado los alambres cuando utilice el
cepillo circular de alambres. Podra acarrear una
rotura prematura.

AVISO: Limpie el guardapolvo cuando esté obtu-
rado con polvo o materias extrafas. Si continta la
operacion con un guardapolvo obturado puede dafiar
la herramienta.

Ejemplo de utilizacién: operacion con el cepillo
circular de alambre
» Fig.25

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

COMBINACION DE APLICACIONES Y ACCESORIOS

Accesorios opcionales

A\ PRECAUCION: La utilizacién de la herramienta con los protectores incorrectos puede ocasionar los

siguientes riesgos.

. Cuando se utiliza un protector de muela de corte para esmerilado facial, el protector de muela puede
interferir con la pieza de trabajo ocasionando un mal control.

. Cuando se utilice un protector de muela de esmerilar para operaciones de corte con muelas abrasi-
vas aglomeradas y muelas de diamante, existe un mayor riesgo de exposicion a las muelas girato-
rias, a las chispas y particulas emitidas, asi como de exposicién a fragmentos de muela en caso de
que la muela se desintegre.

. Cuando se utilice un protector de muela de corte o protector de muela de esmerilar con un cepillo de
alambre tipo disco de un grosor mayor que el grosor maximo especificado en "ESPECIFICACIONES",
los alambres podran engancharse en el protector dando lugar a la rotura de los alambres.

. La utilizacion de protectores de muela con recogida de polvo para operaciones de corte y faciales en
hormigon o mamposteria reducira el riesgo de exposicion al polvo.
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- Aplicacion Modelode 100mm | Modelode 115mm |  Modelo de 125 mm
1 - Empufiadura lateral

2 - Protector de muela (para muela de esmerilar)

3 Esmerilado/lijado Muela de centro hundido Muela de centro hundido / disco flap
4 Cepillo de alambre - Cepillo circular de alambres

5 Cepillo de alambre Cepillo de alambres en copa

6 - Protector de muela (para muela de corte)

7 Corte Muela de corte abrasivo / muela de diamante

8 - Accesorio de protector de muela de corte con mordaza *1

9 - Protector de muela con recogida de polvo para corte *2

10 Corte Muela de diamante

NOTA: *1 El accesorio de protector de muela de corte con mordaza no esta disponible en algunos paises. Para mas
detalles, consulte el manual de instrucciones del accesorio de protector de muela de corte con mordaza.

NOTA: *2 Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones del protector.

ACCESORIOS OPCIONALES

MA\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Bateria y cargador genuinos de Makita

. Accesorios listados en "COMBINACION DE
APLICACIONES Y ACCESORIOS"

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: DGA419 DGA469 DGA519

Roda de esmerilar aplicavel Diametro max. da roda 100 mm 115 mm 125 mm
Espessura maxima da roda 6 mm

Roda de corte aplicavel Diametro max. da roda 100 mm 115 mm 125 mm
Espessura maxima da roda 1,6 mm

Escova de arame tipo roda Diametro max. da roda - 115 mm

aplicavel Espessura maxima da roda - 16 mm

Velocidade sem carga (n,) / velocidade nominal (n) 8.500 min™

Comprimento total com BL1840B 396 mm

Peso liquido 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Tens&o nominal cc18V

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-
Gao sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.
. O peso podera diferir em fungao do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinagdo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Carregador DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo nédo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagéo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

| Adaptador de baterias tipo mochila | PDCO1

. A(s) fonte(s) de alimentacao ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) néo estar disponivel(eis) dependendo
da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagao ligada por fio, leia as instrugdes e etiquetas de precaugdo na mesma.

Ni-MH Apenas para paises da UE
E Li-ion Devido a presencga de componentes perigo-

s0s no equipamento, os residuos de equipa-

A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser mentos elétricos e eletrénicos, acumuladores
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que e baterias podem ter um impacto negativo no
compreende o seu significado antes da utilizagao. meio ambiente e na salde humana. =~
Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
Leia 0 manual de instrugdes. cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagéao a legislagdo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
Utilize sempre as duas maos. damente e entregues num ponto de reco-
lha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Use 6culos de segurancga.

operagoes de corte.

@ Néo utilize o resguardo da roda para
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Utilizagao a que se destina

A ferramenta serve para esmerilar, lixar, escovar com
escova de arame e cortar materiais em metal e pedra
sem utilizar agua.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-2-3:

Modelo Nivel de pressao Nivel de poténcia Incerteza (K):
sonora (L) : (dB (A)) | sonora (Lya) : (dB (A)) | (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagao preliminar da
exposicao.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utilizagio real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)
indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca de tra-
balho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegao do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condicdes reais de utilizagcao (considerando todas as
partes do ciclo de operagao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

A AVISO: Esmerilar folhas de metal finas ou outras estruturas que vibram facilmente com uma grande
superficie pode resultar numa emissao de ruido total muito mais alta (até 15 dB) do que os valores de
emissodes de ruido declarados.

Instale tapetes amortecedores flexiveis pesados ou similares nas pegas de trabalho para evitar que estas
emitam ruido.

Tenha em consideragdo o aumento das emissdes de ruido tanto para a avaliagédo de risco de exposigdo ao
ruido como para selecionar a protecao auditiva adequada.

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determinado de acordo com a EN62841-2-3:

Modo de trabalho: esmerilagem de superficie com punho lateral normal

Modelo Emisso de vibragao (ay, a) : (m/s?) | Incerteza (K): (m/s?)
DGA419 4,5 15
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Modo de trabalho: esmerilagem de superficie com punho lateral anti-vibragao

Modelo Emisséo de vibragao (ay, o) : (m/s’) | Incerteza (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Modo de trabalho: lixagem de disco com punho lateral

normal

Modelo Emissao de vibragao (ay, ps) : (M/s?) | Incerteza (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? ou menos 15
DGA519 2,5 m/s? ou menos 15
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Modo de trabalho: lixagem de disco com punho lateral anti-vibragao

Modelo Emissio de vibragao (ay, ps) : (m/s?) | Incerteza (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s’ ou menos 1,5
DGA519 2,5 m/s” ou menos 1,5

pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

exposicéo.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrao e

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da

de trabalho que é processada.

marcha lenta além do tempo de acionamento).

pode ser diferente.

AAVISO: A emissio de vibragao durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposi¢cdo em condigdes reais de utilizagdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em

A AVISO: O valor de emissao de vibragéo declarado ¢ utilizado para aplicagbes principais da ferramenta elé-
trica. No entanto, se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagées, o valor da emissao da vibragéo

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaracéo de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A\ AVISO Leia todos os avisos de seguranga, ins-
trugoes, ilustragcdes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instru¢des abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as ferramen-
tas elétricas ligadas a corrente elétrica (com cabo) ou as ferra-
mentas elétricas operadas por meio de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranga da

esmerilhadeira a bateria

Avisos de seguranga comuns para operagoes de
esmerilagem, lixagem, escovagem com escova de
arame ou corte:
1. Estaferramenta elétrica foi concebida para
funcionar como ferramenta de esmerilar,
lixar, escovar por meio de escova de arame
ou corte. Leia todos os avisos de seguranca,
instrucées, ilustragoes e especificagoes forne-
cidos com esta ferramenta elétrica. O incumpri-
mento de todas as instrugdes abaixo enumeradas
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
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2. Nao é recomendavel utilizar esta ferramenta elétrica
para efetuar operagdes de polimento ou corte de
orificios. As operagdes diferentes daquelas para as
quais a ferramenta elétrica foi projetada podem criar
situagdes perigosas e provocar ferimentos pessoais.

3.  Nao converta esta ferramenta elétrica para ope-
rar de uma forma que nao seja especificamente
concebida e especificada pelo fabricante da ferra-
menta. Uma conversdo desta natureza podera resul-
tar na perda de controlo e causar ferimentos graves.

4. Nao utilize acessoérios que nao tenham sido
especificamente projetados e especificados
pelo fabricante da ferramenta. O facto de poder
instalar o acessorio na ferramenta elétrica nao
garante um funcionamento com seguranca.

5. Avelocidade nominal do acessorio deve ser
pelo menos igual a velocidade maxima indi-
cada na ferramenta elétrica. Os acessorios
que funcionam em velocidade mais alta do que a
velocidade nominal podem partir e estilhagar.

6. O diametro externo e a espessura do acessorio
devem estar dentro da capacidade nominal da fer-
ramenta elétrica. N&o é possivel proteger ou controlar
adequadamente os acessorios de tamanho incorreto.

7.  As dimensdes da montagem do acessério devem
adequar-se as dimensdes do hardware de mon-
tagem da ferramenta elétrica. Os acessorios que
nao correspondem ao hardware de instalagdo da
ferramenta elétrica ficam desequilibrados, vibram
excessivamente e podem provocar perda de controlo.

8.  Nao utilize acessorios danificados. Antes de cada
utilizagdo, inspecione o acessorio, tal como as rodas
abrasivas, para ver se tem falhas ou rachas, a base
protetora para ver se tem falhas, rasgdes ou desgaste
excessivo e a escova de arame para ver se tem arames
soltos ou rachados. Se a ferramenta elétrica ou o aces-
sorio cair, verifique se ha danos ou instale um acesso-
rio em boas condigdes. Apos inspecionar e instalar um
acessorio, certifique-se de que os espetadores bem
como vocé mesmo estédo afastados do nivel do acesso-
rio rotativo, e utilize a ferramenta elétrica a velocidade
maxima em vazio durante um minuto. Geralmente, os
acessorios danificados partem-se durante este ensaio.
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9.  Use equipamento de protegdo pessoal. Utilize um
protetor facial, 6culos de seguranga ou protetores
oculares, conforme a aplicagao. Conforme ade-
quado, utilize uma mascara contra o pé, protetores
auriculares, luvas e avental capazes de resguardar
contra pequenos estilhacos ou abrasivos da peca
de trabalho. A protecéo ocular deve ser capaz de
travar a projecao de detritos gerados por varias aplica-
¢des. Amascara contra o pé ou de respiracao deve ter
capacidade de filtrar particulas geradas pela aplicagdo
particular. A exposi¢&o prolongada a ruidos de alta
intensidade pode provocar perda de audig&o.

10. Mantenha as pessoas presentes afastadas da
area de trabalho a uma distancia segura. Todas
as pessoas que entram na area de trabalho

devem utilizar equipamento de protecéo pessoal.

Os estilhacos da peca de trabalho ou de um aces-
sorio partido podem ser arremessados e provocar
ferimentos além da area imediata de operagéo.

11. Agarre na ferramenta elétrica apenas pelas
superficies isoladas preparadas para esse fim
quando executar uma operagao em que a ferra-
menta de corte possa entrar em contacto com
cablagem escondida. O contacto com um fio “sob
tensdo” também fara com que as partes de metal
expostas da ferramenta elétrica fiquem “sob ten-
sao”, provocando um choque elétrico ao operador.

12. Nunca pouse a ferramenta elétrica antes de o
acessorio parar completamente. O acessoério
em rotagao pode prender na superficie e descon-
trolar a ferramenta elétrica.

13. Nao deixe a ferramenta elétrica a funcionar
enquanto a transporta ao seu lado. O contacto aci-
dental com o acessorio rotativo pode prender as suas
roupas, puxando o acessorio na dire¢éo do seu corpo.

14. Limpe regularmente os ventiladores de ar da fer-
ramenta elétrica. A ventoinha do motor aspira o p6
para dentro da caixa e a acumulagdo excessiva de
metal pulverizado pode provocar perigos elétricos.

15. Nao utilize a ferramenta elétrica proximo de
materiais inflamaveis. As faiscas podem incen-
diar estes materiais.

16. Nao utilize acessorios que requerem refrigerantes
liquidos. A utilizagdo de &gua ou outros refrigerantes
liquidos pode resultar em choque ou eletrocusséo.

Avisos sobre recuos e outras relacionadas:

O recuo é uma reacao repentina a uma roda rotativa,
uma base protetora, uma escova ou qualquer outro
acessorio preso ou emperrado. O blogueio ou obsta-
culo provoca a paragem imediata do acessorio rotativo
que, por sua vez, faz com que a ferramenta elétrica
descontrolada seja forgada a ir na diregao oposta a da
rotacédo do acessorio, no ponto onde ficou presa.

Se a roda abrasiva ficar presa ou enroscada na pega de
trabalho, por exemplo, a borda da roda que esta a entrar
no ponto onde prendeu, pode entrar ainda mais fundo

na superficie do material fazendo com que a roda salte
ou provoque um recuo. A roda pode saltar na diregao do
operador ou na diregao oposta, dependendo do sentido
do movimento da roda no ponto em que ficou presa. As
rodas abrasivas também podem partir nessas condigdes.
O recuo é o resultado da utilizagdo imprépria da ferra-
menta elétrica e/ou das condigdes ou procedimentos
de funcionamento incorretos e pode ser evitado toman-
do-se as medidas de precaugao adequadas, como
indicado abaixo.
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1.  Segure firmemente a ferramenta elétrica com
as duas maos e posicione o seu corpo e bra-
cos de tal forma que lhe permitam resistir as
forgas do recuo. Utilize sempre o punho auxi-
liar, se fornecido, para um controlo maximo
do recuo ou da reagao de binario durante o
arranque. O operador podera controlar as rea-
¢Oes de binario ou as forcas do recuo se tomar as
precaugdes necessarias.

2. Nunca coloque as maos perto do acessoério
rotativo. O acessério pode recuar sobre a sua
mao.

3. Nao posicione o seu corpo na area em que a
ferramenta elétrica sera langada, caso ocorra
um recuo. O recuo lanca a ferramenta na diregéo
oposta ao movimento da roda no ponto onde
prende.

4. Tenha especial cuidado quando trabalhar em
cantos, arestas afiadas, etc. Evite balangar
e prender o acessorio. Os cantos, as arestas
cortantes ou as batidas tendem a prender o aces-
sorio rotativo e causar perda de controlo ou recuo.

5. Nao coloque uma corrente de serra, um lamina
para esculpir madeira, um disco diamantado
segmentado com um intervalo periférico supe-
rior a 10 mm ou uma lamina de serra dentada.
Essas laminas criam recuos frequentes e perda
de controlo.

Avisos de seguranga especificos para operacées de

esmerilar e corte:

1. Utilize apenas os tipos de rodas especificados
para a sua ferramenta elétrica e o resguardo
especifico designado para a roda selecionada.
As rodas incompativeis com a ferramenta elétrica
sdo impossiveis de resguardar adequadamente e
ndo sao seguras.

2. Asuperficie de esmerilagdo das rodas com
centro rebaixado deve estar montada abaixo
do plano do bordo de resguardo. Uma roda
montada incorretamente que sobressai através do
plano do bordo de resguardo néo pode ser devi-
damente protegida.

3. Oresguardo deve ser instalado firmemente na
ferramenta elétrica e posicionado para maxima
seguranga, de forma que o minimo da roda
fique exposta na diregdo do operador. O res-
guardo ajuda a proteger o operador contra frag-
mentos partidos da roda, contacto acidental com a
roda e faiscas que podem incendiar as roupas.

4. Asrodas devem ser utilizadas apenas para as
aplicagoes especificadas. Por exemplo: nao
esmerilar com a lateral da roda de corte. Como
as rodas de corte abrasivas foram concebidas
para a esmerilagéo periférica, as forcas laterais
aplicadas a estas rodas pode fazer com que
estilhacem.

5.  Utilize sempre flanges da roda em boas con-
di¢oes, e que sejam do tamanho e formato
corretos para a roda selecionada. As flanges
apropriadas suportam a roda reduzindo, assim, a
possibilidade de quebra da roda. As flanges para
as rodas de corte podem ser diferentes das flan-
ges para as rodas de esmerilagem.
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Nao utilize rodas desgastadas de ferramentas
elétricas maiores. Uma roda projetada para fer-
ramentas elétricas maiores nao é apropriada para
a velocidade mais elevada de uma ferramenta
menor e pode rebentar.

Quando utilizar rodas de dupla finalidade,
utilize sempre o resguardo correto para a apli-
cacgéao que esteja a realizar. Caso néo utilize o
resguardo correto podera nao ter o nivel de prote-
¢ao pretendido, o que podera provocar ferimentos
graves.

Avisos de seguranga adicionais especificos para as
operagoes de corte:

1.

Nao “encrave” a roda de corte nem aplique
pressao excessiva. Nao tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforgo excessivo aumenta a carga e a suscetibi-
lidade de torgéo ou emperramento a roda dentro
do corte e a possibilidade de recuo ou quebra da
roda.

Nao posicione o corpo em linha nem atras da
roda rotativa. Quando, durante a operagéo, a
roda se move para longe de si, o possivel recuo
pode empurrar a roda em rotacéo e a ferramenta
elétrica diretamente contra si.

Quando o disco esta amolgado ou quando
interrompe o corte por qualquer motivo, desli-
gue a ferramenta elétrica e mantenha-a parada
até o disco parar completamente. Nunca tente
retirar a roda de dentro do corte com a roda
em movimento, caso contrario, pode ocorrer
um recuo. Verifique e tome as medidas corretivas
para eliminar a causa do emperramento da roda.
Nao reinicie a operacao de corte na peca de
trabalho. Aguarde até que o disco atinja a velo-
cidade maxima e coloque-o cuidadosamente
no corte. A roda pode emperrar, subir ou originar
um recuo se ligar a ferramenta elétrica na pega de
trabalho.

Suporte os painéis ou as pecas de trabalho
muito grandes para minimizar o risco da roda
prender e originar recuo. As pegas de trabalho
grandes tendem a ceder sob o préprio peso. Os
suportes tém de ser colocados debaixo da peca
de trabalho, perto da linha de corte e da borda da
pega de trabalho, nos dois lados da roda.

Tenha cuidado especialmente quando fizer um
corte de perfuragdo em paredes existentes ou
outras zonas invisiveis. A roda exposta pode
cortar canos de gas ou de agua, fios elétricos ou
outros objetos que podem originar um recuo.

Nao tente realizar cortes curvos. Sujeitar a
roda a esforgo excessivo aumenta a carga e a
suscetibilidade de torgdo ou emperramento da
roda dentro do corte e a possibilidade de recuo ou
quebra da roda, o que pode provocar ferimentos
graves.

Antes de utilizar um disco diamantado seg-
mentado, certifique-se de que o disco dia-
mantado tem um intervalo periférico entre
segmentos de 10 mm ou menos, apenas com
um angulo de inclinagao negativo.

Avisos de seguranga especificos para as operagoes
de lixamento:

1.

Utilize lixa de papel com o tamanho adequado.
Siga as recomendacgoes do fabricante quando
escolher a lixa de papel. As lixas de papel
maiores, que se estendem muito além da base
de lixamento, apresentam perigo de laceragéo e
podem prender, rasgar o disco ou provocar recuo.

Avisos de seguranca especificos para as operagoes
com a escova de arame:

1.

Lembre-se que a escova langa filamentos de
metal, mesmo durante uma operagao normal.
Nao sujeite os filamentos de metal a esforgo
excessivo aplicando uma carga excessiva na
escova. Os filamentos de metal podem penetrar
facilmente nas roupas finas e/ou na pele.

Se for especificada a utilizagdo de um res-
guardo para operagdo com a escova de arame,
nao permita quaisquer interferéncias da roda
ou da escova metalicas com o resguardo. A
roda ou a escova metdlicas podem expandir em
diametro devido a carga de trabalho e as forgas
centrifugas.

Avisos de segurancga adicionais:

1.

10.

1.

Quando utilizar rodas de esmerilar com centro
rebaixado, utilize apenas rodas reforgadas
com fibra de vidro.

NUNCA UTILIZE rodas do tipo copo de pedra
com esta esmeriladora. A esmeriladora néo foi
concebida para esses tipos de rodas e a utilizagao
deste produto pode resultar em ferimentos pes-
soais graves.

Tenha cuidado para nao danificar o suporte
X-LOCK. Os danos nas pegas podem resultar
na quebra da roda.

Antes de ligar o interruptor, certifique-se de
que a roda nao esta em contacto com a pega
de trabalho.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de
trabalho, deixe-a funcionar por alguns instan-
tes. Verifique se ha vibragées ou movimentos
irregulares que possam indicar ma instalagao
ou desequilibrio da roda.

Utilize a superficie especifica da roda para
esmerilar.

Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando estiver a segura-la
na mao.

Nao toque na peca de trabalho imediatamente
apos a operacao. Pode estar extremamente
quente e provocar queimaduras na sua pele.
Nao toque nos acessorios imediatamente apos
a operacao. Podem estar extremamente quen-
tes e provocar queimaduras na sua pele.
Tenha em conta as instrugdes do fabricante
para a montagem e utilizagao corretas das
rodas. Manuseie e armazene as rodas com
cuidado.

Nao utilize buchas de redugao ou adaptadores
separados para adaptar rodas abrasivas de
orificio grande.

Verifique se a pega de trabalho esta correta-
mente suportada.
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13. Preste atengao, pois a roda continua a rodar
depois de desligar a ferramenta.

14. Se o local de trabalho for extremamente
quente e himido, ou muito poluido por pé
condutor, utilize um disjuntor (30 mA) para
assegurar a seguranca do operador.

15. Nao utilize a ferramenta em nenhum material
que contenha amianto.

16. Quando utilizar a roda de corte, trabalhe sem-
pre com o resguardo da roda de recolha de po
se exigido pelas regulagdes nacionais.

17. Os discos de corte ndo podem ser sujeitos a
pressao lateral.

18. Nao utilize luvas de trabalho de pano durante
a operacao. As fibras do tecido podem entrar na
ferramenta e provocar a quebra da ferramenta.

19. Antes da operacao, certifique-se de que nao
existem objetos enterrados tais como um tubo
elétrico, tubo de agua ou tubo de gas na pega de
trabalho. Caso contrario, pode causar um choque
elétrico, uma fuga elétrica ou uma fuga de gas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o
uso repetido) substitua o cumprimento estrito
das regras de segurancga da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o nio seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode provocar ferimentos pessoais

graves.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1.  Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4. Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa exploséo.

9. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacgéao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

13. Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e ap0s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apés a utilizacao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, po6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensdo. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.
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Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

N

w

&>

o

» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botdo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posic¢ao correta.
Insira-a por completo até bloquear na posic¢ao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAU(};\O: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da bateria

Apenas para baterias com indicador

» Fig.2: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagdo
Prima o botao de verificagcdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

Luzes indicadoras Capacidade
I D !| restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

!‘ |:| |:| |:| Carregar a
bateria.

I I I:I I:I Abateria
pode estar

1 avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizacdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de prote¢do da bateria
funciona.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Especifico para o pais

Quando liga a ferramenta, o indicador da bateria mostra
a capacidade restante da bateria.
» Fig.3: 1. Indicador da bateria

A capacidade restante da bateria é apresentada como
indicado na tabela seguinte.

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D !l bateria

Aceso Apagado

A piscar

50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Carregar a
bateria

e
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Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
céo da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecdo contra sobrecarga

Quando a ferramenta ¢ utilizada de tal forma que

puxa uma corrente demasiado elevada, a ferramenta
para automaticamente sem qualquer indicagdo. Nesta
situagao, desligue a ferramenta e pare a aplicagédo que
provocou a sobrecarga da ferramenta. Depois, volte a
ligar a ferramenta para voltar ao trabalho.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta esta sobreaquecida, a ferramenta
para automaticamente e o indicador da bateria apre-
senta o seguinte estado. Nesse caso, aguarde até a
ferramenta arrefecer antes de a ligar outra vez.

4] d

Aceso A piscar
1
o

Se a ferramenta né&o reiniciar, a bateria pode estar
sobreaquecida. Nesse caso, aguarde até a bateria
arrefecer antes de ligar a ferramenta outra vez.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo é suficiente, a
ferramenta para automaticamente. Neste caso, retire a
bateria da ferramenta e carregue-a.

Soltar o bloqueio de protecao

Quando o sistema de protegao funciona repetidamente,
a ferramenta é bloqueada e o indicador da bateria
apresenta o seguinte estado.

Nesta situagdo, a ferramenta ndo comeca a funcionar
mesmo que desligue e ligue a ferramenta. Para soltar
o bloqueio de protecgéo, retire a bateria, coloque-a no
carregador da bateria e aguarde até o carregamento
terminar.

[ O i

Aceso Apagado A piscar

N :

Prote¢des contra outras causas

O sistema de protegao foi também concebido para

outras causas que possam danificar a ferramenta e per-

mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando a ferramenta tiver parado ou interrompido

temporariamente a operacéo.

1. Desligue a ferramenta e, em seguida, volte a
liga-la para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a ferramenta e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acao do interruptor

APRECAUCAO: Antes de instalar a bateria na
ferramenta, verifique sempre se a alavanca do
interruptor esta a funcionar corretamente e se
volta a posigao de desligado depois de a soltar.

APRECAUCAO: Para sua seguranga, esta
ferramenta esta equipada com uma alavanca de
desbloqueio que impede a ferramenta de efetuar
o arranque acidental. NUNCA utilize a ferramenta
se esta funcionar quando puxa simplesmente a
alavanca do interruptor sem puxar a alavanca

de desbloqueio. Devolva a ferramenta ao nosso
centro de assisténcia autorizado para proceder
areparagdes adequadas ANTES de continuar a
utiliza-la.

AO: Nao puxe a alavanca do inter-
APRECAUCAO: N [ do int
ruptor com forgca sem puxar a alavanca de desblo-
queio. Pode partir o interruptor.

A PRECAUCAO: NUNCA utilize fita-cola nem
tente anular a finalidade e funcionamento da
alavanca de desbloqueio.

Para evitar que a alavanca do interruptor seja acionada
acidentalmente, existe uma alavanca de desbloqueio.
Para comegar a utilizar a ferramenta, puxe a alavanca
de desbloqueio em diregéo ao operador e carregue na
alavanca do interruptor.

Para parar a ferramenta, solte a alavanca do interruptor.
» Fig.4: 1.Alavanca de desbloqueio 2. Alavanca do

interruptor

Indicador de ajuste da velocidade

A velocidade de rotacédo da ferramenta pode ser alte-
rada ao rodar o indicador de ajuste da velocidade. A
tabela seguinte mostra o niumero no indicador e a velo-
cidade de rotacdo correspondente.

» Fig.5: 1. Indicador de ajuste da velocidade

Numero Velocidade
1 3.000 min”'
2 4.500 min™
3 6.000 min™
4 7.500 min™
5 8.500 min™
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OBSERVAGCAO: Se a ferramenta for operada
continuamente a velocidade baixa durante um
periodo prolongado, o motor fica sobrecarregado
resultando na avaria da ferramenta.

OBSERVACAO: 0O disco de ajuste da veloci-
dade s6 pode ser rodado até 5 e de volta ao 1.
Nao o force além de 5 ou 1 ou a fungao de ajuste
da velocidade pode deixar de funcionar.

Func¢ao de mudanca de velocidade

automatica
» Fig.6:

1. Indicador de modo

Estado do indicador de Modo de funcionamento

modo

[N}
Esta ferramenta tem um “modo de alta velocidade” e
um “modo de binario elevado”. Muda automaticamente
o modo de operagao dependendo da carga de trabalho.

Quando o indicador de modo acende durante a opera-
¢éao, a ferramenta estd em modo de binario elevado.

Modo de alta velocidade

Modo de binario elevado

Funcao de prevengao de reinicio

acidental

Quando instalar a bateria enquanto o interruptor esta
ligado, a ferramenta ndo arranca.

Para iniciar a ferramenta, desligue o interruptor e
ligue-o novamente.

Tecnologia de detecao retorno ativa

A ferramenta deteta eletronicamente as situagdes em
que a roda ou acessorio possam estar em risco de
dobrar. Quando esta nessa situacéo, a ferramenta
desliga-se automaticamente para impedir que o eixo
gire mais (ndo impede o ressalto).

Para reiniciar a ferramenta, primeiro desligue-a, remova
a causa da queda brusca na velocidade de rotacéo e
volte a ligar a ferramenta.

Funcionalidade de arranque suave

A funcionalidade de arranque suave reduz a reacéo de
arranque.

Travao elétrico

O travao elétrico é ativado depois de a ferramenta ser
desligada.

O travao néo funciona se a fonte de alimentagao estiver
desligada, por exemplo, se a bateria for removida aci-
dentalmente, com o interruptor ainda ligado.

MONTAGEM

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao do punho lateral (pega)

APRECAUQ;\O: Certifique-se sempre de que o
punho lateral esta instalado em seguranca antes
da operagao.

Aparafuse o punho lateral frmemente na posi¢do da
ferramenta indicada na figura.
» Fig.7

Instalar ou remover o resguardo da roda

A AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado, um disco de aba ou uma escova de
arame tipo roda, o resguardo da roda tem de estar
instalado na ferramenta para que o lado fechado do
resguardo aponte sempre em dire¢cdo ao operador.

AAVISO: Certifique-se de que o resguardo da roda
esta firmemente bloqueado pela alavanca de bloqueio
com um dos orificios no resguardo da roda.

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
utiliza apenas o resguardo da roda especialmente
projetada para utilizagdao com as rodas de corte.

Para roda com centro rebaixado, disco
de aba, escova de arame tipo roda /
roda de corte abrasiva, roda diamantada

1. Enquanto empurra a alavanca de bloqueio, monte
o resguardo da roda com as saliéncias no resguardo da
roda alinhadas com os entalhes na caixa dos rolamentos.
» Fig.8: 1.Alavanca de bloqueio 2. Entalhe

3. Protuberancia

2. Enquanto empurra a alavanca de bloqueio na
direcdo de A, empurre o resguardo da roda pressionando
para baixo as partes B conforme apresentado na figura.
» Fig.9: 1. Resguardo da roda 2. Orificio

NOTA: Pressione o resguardo da roda a direito. Caso
contrario, ndo consegue empurrar completamente o
resguardo da roda.

3.  Enquanto mantém a posicao da alavanca de bloqueio
e do resguardo da roda conforme descrito no passo 2, rode

o resguardo da roda na diregéo de C e, em seguida, altere o
angulo do resguardo da roda de acordo com o trabalho.

» Fig.10: 1. Resguardo da roda 2. Orificio

NOTA: Empurre completamente o resguardo da roda.
Caso contrario, ndo consegue rodar o resguardo da
roda.

Para retirar o resguardo da roda, siga inversamente o
processo de instalagéo.
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Instalar a roda com centro rebaixado

ou o disco de aba

Acessorio opcional

Instalar ou remover a roda X-LOCK

Acessorio opcional

A AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado ou um disco de aba, o resguardo da
roda tem de estar instalado na ferramenta para
que o lado fechado do resguardo aponte sempre
em direcdo ao operador.

A AVISO: Nunca acione a alavanca de liber-
tacao do suporte X-LOCK durante a operagao.
Certifique-se de que a roda X-LOCK parou com-
pletamente quando a remover. Caso contrario, a
roda X-LOCK desprende-se da ferramenta e pode
causar ferimentos graves.

» Fig.11: 1.Roda com centro rebaixado 2. Resguardo da roda

Instalar a roda de corte abrasiva /
roda diamantada

Acessorio opcional

APRECAUQ;\O: Utilize apenas rodas X-LOCK

originais com o logétipo X-LOCK. Esta ferramenta
destina-se a X-LOCK.

O calibre maximo de fixagédo de 1,6 mm apenas pode
ser garantido com rodas X-LOCK originais.

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
projetada para utilizagdo com as rodas de corte.

A AVISO: NUNCA utilize rodas de corte para a
esmerilagem lateral.

utiliza apenas o resguardo da roda especialmente

A utilizagdo de outras rodas podera levar a uma
fixacdo precaria e fazer com que a ferramenta de
aperto se solte.

APRECA UCAO: Nzo toque na roda X-LOCK
imediatamente apés a operagéo. Pode estar extre-
mamente quente e pode causar queimaduras na pele.

» Fig.12: 1. Roda de corte abrasiva / roda diaman-
tada 2. Resguardo da roda para rodas de
corte abrasivas / rodas diamantadas

Fixacdo do resguardo da roda de
corte acoplavel

Acessorio opcional

APRECAU(}[\O: Certifique-se de que a roda
X-LOCK e o suporte da ferramenta ndo estao defor-
mados e estao isentos de p6é ou materiais estranhos.

APRECAUQ[\O: Nio coloque os dedos pré-
ximo do suporte enquanto instala ou remove a
roda X-LOCK. Esta pode prender os dedos.

APRECAUC/:\O: Nao coloque os dedos pro-
ximo da alavanca de libertagdao enquanto instala a

guardo da roda de corte acoplavel pode ser utilizada
com o resguardo da roda (para roda de esmerilar).

N&o esta disponivel em alguns paises.

NOTA: Para operacdes de corte, uma fixagdo do res-

roda X-LOCK. Esta pode prender os dedos.

NOTA: Nao séo necessarias pegas adicionais como
flanges interiores ou porcas de bloqueio para instalar
ou remover as rodas X-LOCK.

» Fig.13

Instalar a escova de arame tipo copo

Acessorio opcional

1. Parainstalar a roda X-LOCK, certifique-se de
que ambos os prendedores estdo na posigao
desbloqueada.

Caso contrario, empurre a alavanca de liberta-

¢éo do lado A para levantar o lado B e puxe em

APRECAU(};\O: Nao utilize uma escova de

utilizagdo de uma escova danificada pode aumentar
o risco de ferimentos decorrentes do contacto com
arames da escova partidos.

arame tipo copo danificada nem desequilibrada. A

seguida a alavanca de libertagéo do lado B con-
forme ilustrado. Os prendedores estao instalados
na posig¢éo desbloqueada.

» Fig.16: 1. Prendedor 2. Alavanca de libertagdo

2.  Coloque uma posigao central da roda X-LOCK no

» Fig.14: 1. Escova de arame tipo copo

Instalar a escova de arame tipo roda

Acessorio opcional

suporte.

Certifique-se de que a roda X-LOCK esta paralela
a superficie da flange e com o lado correto virado
para cima.

3.  Empurre aroda X-LOCK para o suporte. Os pren-

APRECAUCAO: Nao utilize uma escova de
arame tipo roda danificada nem desequilibrada. A
utilizagado de uma escova de arame tipo roda danifi-
cada pode aumentar o risco de ferimentos decorren-
tes do contacto com arames partidos.

APRECAUQAO: Utilize SEMPRE o resguardo
com as escovas de arame tipo roda, garantindo que
o diametro da roda encaixa dentro do resguardo. A
roda pode partir-se durante a utilizagéo e o resguardo
ajuda a reduzir os riscos de ferimentos pessoais.

dedores encaixam na posicao bloqueada com um
clique e fixam a roda X-LOCK.
» Fig.17: 1.Roda X-LOCK 2. Suporte 3. Superficie
da flange 4. Prendedor

4.  Certifique-se de que a roda X-LOCK esta firme-
mente fixa. A superficie da roda X-LOCK néo esta
mais alta do que a superficie do suporte conforme
apresentado na figura.

Caso contrario, o suporte deve ser limpo ou a
roda X-LOCK né&o deve ser utilizada.

» Fig.18: 1. Superficie do suporte 2. Superficie da

» Fig.15: 1. Escova de arame tipo roda 2. Resguardo da roda

roda X-LOCK
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Para remover a roda X-LOCK, empurre a alavanca de
libertacdo do lado A para levantar o lado B e puxe em

seguida a alavanca de libertagao do lado B conforme

ilustrado.

Aroda X-LOCK ¢ libertada e pode ser removida.

» Fig.19: 1. Alavanca de libertagéo

Instalar o resguardo da roda de

recolha de pé para corte

Acessorio opcional

Com acessoérios opcionais pode utilizar esta ferramenta
para cortar materiais em pedra.
» Fig.20

NOTA: Para obter informagdes sobre a forma de
instalagéo do resguardo da roda de recolha de po,
consulte o manual do resguardo da roda de recolha
de po.

OPERAGAO

A AVISO: Nunca deve ser necessario forgar a
ferramenta. O peso da ferramenta aplica a presséo
adequada. Forgar e pressionar excessivamente pode
provocar a quebra perigosa da roda.

A AVISO: substitua SEMPRE a roda se a ferra-
menta cair enquanto estiver a esmerilar.

AAVISO: NUNCA provoque golpes violentos
nem bata com a roda na pega de trabalho.

A AVISO: Evite bater ou dar pancadas na roda,
especialmente quando trabalhar nos cantos,
extremidades afiadas, etc. Isto pode provocar perda
de controlo e recuos.

A AVISO: NUNCA utilize a ferramenta com Iami-
nas para corte de madeira e outras laminas da
serra. Essas laminas quando utilizadas numa esme-
riladora ressaltam frequentemente e provocam perda
de controlo originando ferimentos pessoais.

A\ AVISO: Nunca acione a alavanca de libertagdo
do suporte X-LOCK durante a operagao. Aroda
X-LOCK desprende-se da ferramenta e pode causar
ferimentos graves.

AAaviso: Certifique-se de que a roda X-LOCK
esta firmemente fixa.

APRECAUCAO: Nunca ligue a ferramenta
quando estiver em contacto com a pega de traba-
lho, pois pode ferir o operador.

APRECAUCAO: Use sempre 6culos de segu-
ranga ou um protetor facial durante a operacao.
APRECAUCAO: Depois da operagéo, desligue
sempre a ferramenta e espere até que a roda

esteja completamente parado antes de pousar a
ferramenta.

APRECAU(};\O: Agarre SEMPRE na ferra-
menta firmemente com uma méao no corpo e a
outra na punho lateral (pega).

Operagao de esmerilagem e lixagem

> Fig.21

Ligue a ferramenta e, em seguida, aplique a roda ou o
disco na peca de trabalho.

Em geral, mantenha a extremidade da roda ou disco
num angulo de cerca de 15° relativamente a superficie
da pega de trabalho.

Durante o periodo de arranque com uma roda nova,
néo utilize a esmeriladora para a frente ou pode cortar
a peca de trabalho. Depois de a extremidade da roda
estar arredondada pelo uso, pode trabalhar com a roda
para a frente ou para tras.

Operagdao com uma roda de corte

abrasiva / roda diamantada

Acessorio opcional

A AVISO: Nio “encrave” a roda nem aplique
pressao excessiva. Ndo tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforco excessivo aumenta a carga e a suscetibili-
dade de torgéo ou prisdo da roda no corte e a pos-
sibilidade de ocorréncia de recuo, rotura da roda e
sobreaquecimento do motor.

AAVISO: Nzo inicie a operacio de corte na
peca de trabalho. Aguarde até que a roda atinja a
velocidade maxima e coloque-a no corte cuida-
dosamente, movendo a ferramenta para a frente
sobre a superficie da pega de trabalho. A roda
pode prender, saltar ou ressaltar se ligar a ferramenta
elétrica na peca de trabalho.

A AVISO: Nunca altere o angulo da roda durante
as operacgoes de corte. Exercer presséao lateral na
roda de corte (como na esmerilagem) pode provocar
fissuras e rotura, provocando ferimentos graves.

A AVISO: Uma roda diamantada deve ser
utilizada perpendicularmente ao material a ser
cortado.

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda de corte
abrasiva
» Fig.22

Exemplo de utilizagdo: operagdo com roda diamantada
» Fig.23

Operagao com escova de arame tipo copo

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova operando a ferramenta em vazio, certi-
ficando-se de que ninguém esta a frente ou em
linha com a escova.

OBSERVAGCAO: Quando utilizar a escova de
arame tipo copo, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagcdo com escova de
arame tipo copo
» Fig.24
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Operagao com escova de arame tipo

roda

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova de arame tipo roda operando a ferramenta
em vazio, certificando-se de que ninguém esta a
frente ou em linha com a escova de arame tipo
roda.

OBSERVAGCAO: Quando utilizar a escova de
arame tipo roda, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagdo com escova de
arame tipo roda
» Fig.25

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Limpeza do ventilador de ar

A ferramenta e os respetivos ventiladores de ar tém de

ser mantidos limpos. Limpe regularmente os ventilado-

res de ar da ferramenta ou sempre que os ventiladores

comecem a ficar obstruidos.

» Fig.26: 1. Ventilador de exaustéo 2. Ventilador de
inalagéo

Retire a cobertura contra a poeira do ventilador de

respiragao e limpe-a para que a circulacédo de ar seja

mais facil.

» Fig.27: 1. Cobertura contra a poeira

OBSERVAGCAO: Limpe a cobertura contra a
poeira quando estiver entupida com poeira ou
outros materiais estranhos. Continuar a operagao
com uma cobertura contra a poeira entupida, pode
danificar a ferramenta.

COMBINAGAO DE APLICACOES E ACESSORIOS

Acessério opcional

riscos.

arames.

alvenaria reduz o risco de exposigao ao po.

APRECAUCAO: A utilizagdo da ferramenta com resguardos incorretos pode causar os seguintes

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte para esmerilagem facial, o resguardo da roda podera
interferir com a peca de trabalho, causando um controlo fraco.

. Quando utilizar uma resguardo da roda de esmerilar para operagoes de corte com rodas abrasivas e
rodas diamantadas unidas, existe um maior risco de exposicao a rodas rotativas, faiscas e particulas
emitidas, bem como de exposicao a fragmentos da roda no caso da roda rebentar.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte ou um resguardo da roda de esmerilar com uma
escova de arame de tipo roda com uma espessura superior a espessura maxima, conforme especifi-
cado nas "ESPECIFICAGOES", os arames podem ficar presos no resguardo causando a quebra dos

. A utilizagao de resguardos da roda de recolha de p6 para operagoes de corte e faciais em betdo ou
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- Aplicacao Modelo de 100 mm | Modelo de 115 mm | Modelo de 125 mm
1 - Punho lateral
2 - Resguardo da roda (para roda de esmerilagem)
3 Esmerilagem/lixagem Roda com centro Roda com centro rebaixado / Disco de aba
rebaixado
4 Escovagem de arame - Escova de arame tipo roda
5 Escovagem de arame Escova de arame tipo copo
6 - Resguardo da roda (para roda de corte)
7 Corte Roda de corte abrasiva / roda diamantada
8 - Fixacéo do resguardo da roda de corte acoplavel *1
9 - Resguardo da roda de recolha de pé para corte *2
10 Corte Roda diamantada

NOTA: *1 Afixagdo do resguardo da roda de corte acoplavel ndo esta disponivel em alguns paises. Para obter mais
informacdes, consulte o manual de instrugdes da fixagdo do resguardo da roda de corte acoplavel.

NOTA: *2 Para obter mais informagdes, consulte cada manual de instrugdes do resguardo.

ACESSORIOS OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Bateria e carregador genuinos da Makita

. Acessorios listados na "COMBINACAO DE
APLICAGOES E ACESSORIOS"

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: DGA419 DGA469 DGA519

Anvendelig slibeskive Maks. diameter af skiven 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. skivetykkelse 6 mm

Anvendelig afskaeringsskive Maks. diameter af skiven 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. skivetykkelse 1,6 mm

Anvendelig tradskivebgrste Maks. diameter af skiven - 115 mm
Maks. skivetykkelse - 16 mm

Hastighed uden belastning (n,) / Meerkehastighed (n) 8.500 min™

Samlet leengde med BL1840B 396 mm

Nettoveegt 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Maerkespaending D.C.18V

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
eendret uden varsel.

. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veegten kan vaere anderledes afhangigt af tilbehgret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i
henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Oplader DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgeengelige, afheengigt af hvilket
omrade du bor i.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere
kan medfere personskade og/eller brand.

Anbefalet ledningstilsluttet stremforsyningskilde

| Beerbar stremforsyning | PDCO1

. Den eller de ovenfor anfarte ledningstilsluttede stremforsyningskilder er muligvis ikke tilgaengelige, atheengigt
af hvilket omrade du bor i.

. Inden du bruger den ledningstilsluttede streamforsyningskilde, skal du laese instruktionen og advarselsmarkerin-
gerne pa dem.

Ni-MH Kun for lande inden for EU
Sym boler E Li-ion P& grund af tilstedevzerelsen af farlige

komponenter i udstyret kan affald af elek-

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes til trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
udstyret. Sgrg for, at du forstar deres betydning far brugen. og batterier have en negativ indvirkning pa
miljget og folkesundheden.
Laes brugsanvisningen. Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
@ [:E] apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktivom
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier

og affaldsakkumulatorer og -batterier, og

i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
Betjen altid med to haender. og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.

Beer sikkerhedsbriller.

Sfrsukga::;eggfskyttelsesskaermen til Dette er angivet ved symbolet pa den
: krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.
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Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til afslibning, sandslibning,
tradberstning og skeering i metal- og stenmaterialer
uden anvendelse af vand.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:

Model Lydtrykniveau Lydeffektniveau Usikkerhed (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) kan ogsa anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

behandles.

afbrydertiden).

stojemissionsvaerdier.
udsende lyd.

valg af passende horevaern.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra de(n)
angivne veardi(er), afhangigt af den made hvorpa maskinen anvendes, is&r den type arbejdsemne der

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operatgren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kgrer i tomgang i tilgift til

AADVARSEL: Slibning af tynde metalplader eller andre nemt vibrerende strukturer med en stor
overflade kan resultere i en samlet stojemission, som er meget hgjere (op til 15 dB) end de angivne

Placer tunge fleksible dempende matter eller lignende pa disse arbejdsemner for at forhindre dem i at

Tag den foregede stojemission med i overvejelsen for bade risikovurderingen for udsaettelse af stej og

Vibrationens totalvaerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:

Funktionstilstand: overfladeslibning med normalt sidehandtag

Model Vibrationsafgivelse (ay, a): (M/s?) | Usikkerhed (K): (m/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Funktionstilstand: overfladeslibning med anti-vibratio

ns-sidehandtag

Model Vibrationsafgivelse (ay, ac): (m/s’) | Usikkerhed (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Funktionstilstand: disksandslibning med normalt side

handtag

Model Vibrationsemission (ay, ps) : (m/s®) | Usikkerhed (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? eller mindre 1,5
DGA519 2,5 m/s eller mindre 1,5
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Funktionstilstand: disksandslibning med anti-vibrations-sidehandtag

Model Vibrationsemission (ay, ps) : (m/s®) | Usikkerhed (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? eller mindre 1,5
DGA519 2,5 m/s? eller mindre 1,5

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og
kan anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMARK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan ogsa anvendes i en praeliminzer eksponeringsvurdering.

der behandles.

afbrydertiden).

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra
de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af den made hvorpa maskinen anvendes, isar den type arbejdsemne

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i tilgift til

A ADVARSEL: Den erkizerede veerdi for vibrationsemission geelder for el-veerktgjets primeere anvendelser. Hvis
el-veerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, kan veerdien for vibrationsemission veere anderledes.

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktoj

AADVARSEL Lzes alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
felger med denne maskine. Hvis du ikke falger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfare elektrisk
stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-veerktej eller batteriforsynede
(akku) el-vaerktgj.

Sikkerhedsadvarsler for ledningsfri

sliber

Almindelige sikkerhedsadvarsler for anvendelser med

slibning, sandslibning, tradberstning eller afskaering:

1. Denne maskine er beregnet til at fungere som
en sliber, slibemaskine med sandpapir, trad-
borste eller afskaeringsvaerktgj. Laes alle de
sikkerhedsadvarsler, instruktioner, illustrati-
oner og specifikationer, der falger med denne
maskine. Manglende overholdelse af alle neden-
staende instruktioner kan medfare elektrisk stad,
brand og/eller alvorlig personskade.

2. Der ma ikke udfgres handlinger som pole-
ring eller hulskaring med denne maskine.
Handlinger, som maskinen ikke er designet til, kan
medfgre fare og forarsage personskade.

3. Omdan ikke denne maskine til at fungere pa en made,
der ikke er specielt designet og angivet af maskinpro-
ducenten. Sadan en omdannelse kan muligvis resultere i
tab af kontrol og forarsage alvorlig personskade.

4. Anvend ikke tilbehgr, der ikke er specielt
designet og angivet af maskinproducenten.
Bare fordi tilbehgret kan monteres pa din maskine,
garanterer det ikke sikker drift.

5. Tilbehgrets markehastighed skal mindst svare
til den maksimale hastighed, der er angivet pa
maskinen. Tilbeher, der karer hurtigere end deres
meerkehastighed, kan ga i stykker og slynges bort.

6. Den udvendige diameter og tykkelsen pa dit
tilbeheor skal ligge inden for maskinens kapaci-
tetsklassificering. Tilbehgr med forkert sterrelse
kan ikke beskyttes eller kontrolleres tilstreekkeligt.

7. Malene for tilbehgrsmonteringen skal passe
til malene for monteringsdelen pa maskinen.
Tilbehgr, der ikke passer til maskinens monte-
ringsdele, vil miste balancen, vibrere for meget og
kan medfgre tab af kontrol.

8.  Anvend ikke et beskadiget tilbehor. For hver
anvendelse undersgges tilbehgret, sasom
slibeskiver for skar og revner, bagtallerken for
revner, rift eller overdreven slitage, tradberste
for Igse eller knekkede trade. Hvis maskinen
eller tilbehgret tabes, skal du undersgge, om
det er beskadiget, eller montere et ubeskadi-
get tilbeher. Efter inspektion og montering af
tilbehor, skal du og omkringstaende sta pa
god afstand af det roterende tilbehers flade,
og maskinen skal keres pa hgjeste, ubelastede
hastighed i et minut. Beskadiget tilbehgr vil
normalt ga i stykker i lgbet af denne testperiode.

9.  Baer personligt beskyttelsesudstyr. Afhangigt af
anvendelsen skal der anvendes en ansigtsskarm,
beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller. Baer
eventuelt steavmaske, hgrevarn, handsker og
vaerkstedsforklaede, der kan stoppe sma slibedele
eller fragmenter af arbejdsemnet. Jjenvaernet
skal kunne standse flyvende snavs, der opstar ved
forskellige anvendelser. Stevmasken eller &nde-
dreetsveernet skal kunne filtrere partikler, der opstar
under den seerlige anvendelse. Langvarig ekspone-
ring for stej med hgj intensitet kan medfere hgretab.
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10. Hold tilskuere i sikker afstand fra arbejdsom-
radet. Alle, der kommer ind i arbejdsomradet,
skal anvende personligt beskyttelsesudstyr.
Fragmenter af arbejdsemnet eller af et gdelagt til-
behgr kan blive slynget vaek og forarsage person-
skade uden for det umiddelbare arbejdsomrade.

11.  Hold kun maskinen ved hjzlp af de isolerede
gribeflader, nar du udferer en handling, hvor
skarevarktojet kan komme i kontakt med
skjulte ledninger. Kontakt med en “stremfgrende”
ledning vil ogsa gere maskinens eksponerede
metaldele “stremfgrende” og kan give operataren
et elektrisk sted.

12. Laeg aldrig maskinen ned, for tilbehoret er
stoppet helt. Det roterende tilbehar kan gribe fat i
overfladen og treekke maskinen ud af din kontrol.

13. Lad ikke maskinen kore, mens du barer den
ved din side. Utilsigtet kontakt med det roterende
tilbehgr kan fa fat i dit tej og treekke tilbehgret ind
mod kroppen.

14. Renger maskinvarktejets ventilationsabnin-
ger med jaavne mellemrum. Motorens ventilator
treekker stgvet ind i huset, og overdreven ophob-
ning af pulveriseret metal kan forarsage elektriske
farer.

15. Brug ikke maskinvaerktgjet i neerheden af
braendbare materialer. Gnister kan anteende
disse materialer.

16. Anvend ikke tilbeher, der kraever flydende
kolemidler. Anvendelse af vand eller andre fly-
dende kolemidler kan medfare elektrisk aflivning
eller stad.

Tilbageslag og relaterede advarsler:

Tilbageslag er en pludselig reaktion pa en fastklemt

eller blokeret roterende skive, bagtallerken, barste eller

andet tilbehar. En fastklemt eller blokeret del forarsager
hurtig standsning af det roterende tilbehgr, som derved
bliver arsag til, at det ukontrollerede maskinveerktgj bli-
ver tvunget i den modsatte retning af tilbehgrets rotation
ved punktet for bindingen.

Hvis for eksempel en slibeskive er blokeret eller

fastklemt af arbejdsemnet, kan kanten pa skiven, som

gar ind i fastklemningspunktet, grave sig ind i materia-
lets overflade og derved bevirke, at skiven kommer ud
eller presses ud. Skiven kan enten springe mod eller
veaek fra operateren, afhaengigt af retningen af skivens
bevaegelse pa det sted, hvor den klemmes. Slibeskiver
kan ogsa braekke under disse forhold.

Tilbageslag er et resultat af misbrug af og/eller forkert

betjening af maskinen eller forkerte brugsforhold. Dette

kan undgas ved, at der tages de rette forholdsregler
som anvist herunder.

1. Hold godt fast i maskinvarktejet med begge
haender, og placer din krop og arme, sa du
kan modsta tilbageslagskrafter. Anvend
altid hjelpehandtag, hvis det er til radighed,
for maksimal kontrol over tilbageslag eller
drejningsmomentreaktion under opstart.
Operatgren kan styre drejningsmomentreaktioner
eller tilbageslagskraefter, hvis der treeffes pas-
sende forholdsregler.

2. Anbring aldrig handen i naerheden af det rote-
rende tilbeher. Tilbehgret kan give tilbageslag
over handen.

3.  Placer ikke din krop i det omrade, hvor maskin-
vaerktojet bevaeger sig, hvis der opstar tilba-
geslag. Tilbageslag vil slynge maskinen i modsat
retning af skivens beveegelse pa det sted, hvor
den sidder fast.

4.  Ver ekstra forsigtig, nar du arbejder med
hjerner, skarpe kanter osv. Undga, at tilbehgret
hopper og bliver fastklemt. Hjgrner, skarpe kan-
ter eller op og ned-bevaegelser har en tendens til
at fastklemme det roterende tilbeher og forarsage
tab af kontrol eller tilbageslag.

5. Lad vaere med at montere en savkade-traeskae-
reklinge, en segmenteret diamantskive med et
perifert mellemrum pa mere end 10 mm eller en
savklinge med tander. Sadanne klinger skaber
hyppige tilbageslag og tab af kontrol.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser

med slibning og afskaering:

1. Anvend kun skivetyper, som er specificeret til
dit maskinvaerktgj, og den specielle beskyttel-
sesskarm, som er beregnet til den valgte skive.
Skiver, som maskinvaerktgijet ikke er designet til,
kan ikke beskyttes tilstraekkeligt og er usikre.

2. Slibefladen pa forsenkede centerskiver skal
monteres under beskyttelsesskarmkantens
flade. En forkert monteret skive, der gar gennem
beskyttelsesskaermkantens plan, kan ikke beskyt-
tes tilstreekkeligt.

3. Beskyttelsesskarmen skal vaere ordentligt
monteret pa maskinvarktgjet og placeret,
sa den optimale sikkerhed opnas, saledes at
mindst muligt af skiven vender mod operateren.
Beskyttelsesskaermen hjaelper med at beskytte
operatgren mod gdelagte skivefragmenter, utilsigtet
kontakt med skiven og gnister, der kan antaende tgjet.

4.  Skiver ma kun anvendes til de specificerede
opgaver. For eksempel: Slib ikke med siden af
afskaeringsskiven. Slibende afskaeringsskiver
er beregnet til perifer slibning, og sidekreefter, der
paferes disse skiver, kan fa dem til at ga i stykker.

5. Anvend altid ubeskadigede skiveflanger, som
har den rigtige storrelse og form til den valgte
skive. Korrekte skiveflanger understgtter skiven,
hvilket reducerer risikoen for skivebrud. Flanger
til afskeeringsskiver kan vaere forskellige fra
slibeskiveflanger.

6. Anvend ikke nedslidte skiver fra sterre maski-
ner. En skive, der er beregnet til sterre maskiner,
er ikke egnet til en mindre maskines hgjere hastig-
hed og kan spreenge.

7. Nar der anvendes skiver til dobbelt formal, skal
der altid anvendes den korrekte beskyttelses-
skaerm til den anvendelse, som udferes. Anvendes
den korrekte beskyttelsesskeerm ikke, vil der muligvis
ikke veere det gnskede niveau af beskyttelse, hvilket
kan medfere alvorlig tilskadekomst.

Yderligere sikkerhedsadvarsler, der er specifikke

for anvendelser med afskaring:

1. Veer papasselig med ikke at “klemme” afskae-
ringsskiven fast eller udsatte den for et
ekstremt tryk. Forsgg ikke at lave en for stor
skaeredybde. Overbelastning af skiven gger
belastningen og falsomheden for vridning eller
binding af skiven i snittet og muligheden for tilba-
geslag eller skivebrud.
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Sta ikke pa linje med eller bag den roterende
skive. Nar skiven, pa anvendelsesstedet, bevee-
ger sig vaek fra kroppen, kan det mulige tilbage-
slag slynge den roterende skive og maskinen
direkte mod dig.

Hvis skiven sidder fast, eller hvis du af en eller
anden grund afbryder et snit, skal du slukke
for maskinen og holde den stille, indtil skiven
er stoppet helt. Forsag aldrig at fjerne afskae-
ringsskiven fra skaringen, mens skiven eri
bevaegelse, da der ellers kan forekomme tilba-
geslag. Undersgg og traef korrigerende foranstalt-
ninger for at fijerne arsagen til skivebinding.

Lad vaere med at starte skaeringen i arbejdsem-
net. Lad skiven na fuld hastighed, og ga for-
sigtigt ind i skaeringen igen. Skiven kan binde,
presses op eller sla tilbage, hvis maskinen gen-
startes i arbejdsemnet.

Understat paneler eller alle arbejdsemner

i overstorrelse for at minimere risikoen for
fastklemning af skiven og tilbageslag. Store
arbejdsemner har tendens til at synke under deres
egen vaegt. Understgtningerne skal placeres
under arbejdsemnet naer skaerelinjen og naer
kanten af arbejdsemnet pa begge sider af skiven.
Veer ekstra forsigtig, nar du laver et “lomme-
snit” i eksisterende vaegge eller andre blinde
omrader. Den fremspringende skive kan skaere
gas- eller vandrgr, elektriske ledninger eller gen-
stande, der kan forarsage tilbageslag.

Forsog ikke at udfere buet skaring.
Overbelastning af skiven gger belastningen og
falsomheden for vridning eller binding af skiven i
snittet og muligheden for tilbageslag eller skive-
brud, hvilket kan medfgre alvorlig tilskadekomst.
Inden anvendelse af en segmenteret diamant-
skive skal De sgrge for, at diamantskiven har
et perifert mellemrum mellem segmenterne

pa 10 mm eller derunder, kun med en negativ
rivevinkel.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med sandslibning:

1.

Brug sanddiskpapir i den korrekte storrelse.
Folg producentens anbefalinger, nar du vaelger
sandpapir. Sterre sandpapir, der streekker sig

for langt ud over slibepuden, udger en risiko for
flaenger og kan forarsage fastklemning, rivning af
disken eller tilbageslag.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med tradberstning:

1.

Var opmaerksom pa, at tradbersteharene
afstedes fra borsten selv under almindelig
anvendelse. Overbelast ikke tradbgrsteharene
ved at pafere bersten for stor belastning.
Tradbgrsteharene kan let treenge igennem tyndt
tej og/eller hud.

Hvis anvendelse af en beskyttelsesskaerm ved
tradberstning er angivet, ma man ikke tillade
interferens af tradskiven eller barsten med
beskyttelsesskarmen. Tradskiven eller bgrsten
kan udvides i diameter pa grund af arbejdsbelast-
ning og centrifugalkreefter.

Supplerende sikkerhedsadvarsler:

1.

12.
13.

Hvis der anvendes forsankede centerskiver,
skal man sogrge for kun at anvende fiberglas-
forstaerkede skiver.

ANVEND ALDRIG skiver af stenkop-typen med
denne sliber. Denne sliber er ikke beregnet til
disse typer skiver, og anvendelse af et sadant
produkt kan resultere i alvorlig tilskadekomst.
Undga at beskadige X-LOCK-holderen.
Beskadigelse af delene kan resultere i, at ski-
ven brakker.

Sorg for, at skiven ikke er i bergring med
arbejdsemnet, inden De taender for maskinen
med afbryderen.

Inden De begynder at anvende maskinen pa
et rigtigt arbejdsemne, skal De lade den kore i
et stykke tid. Vaer opmarksom pa vibrationer
eller slgr, som kan vare tegn pa darlig monte-
ring eller en forkert afbalanceret skive.
Anvend den specificerede overflade pa skiven
til at udfere slibningen.

Lag ikke maskinen fra Dem, mens den

stadig kerer. Anvend kun maskinen som
handvaerktg;j.

Bergr ikke arbejdsemnet lige efter at arbejdet
er udfert. Det kan blive meget varmt og vaere
arsag til forbraendinger.

Undga at bergre tilbehgr umiddelbart efter
arbejdets opher. Det kan vaere meget varmt og
kan forarsage forbrandinger af huden.
Overhold altid fabrikantens instruktioner for
korrekt montering og anvendelse af skiver.
Behandl og opbevar skiver med forsigtighed.
Anvend ikke separate reduktionsbgsninger
eller adaptere til at tilpasse slibeskiver med
store centerhuller til maskinen.

Kontrollér at emnet er korrekt understottet.
Forsigtig! Skiven fortsatter med at rotere,
efter at der slukket for maskinen.

Hvis arbejdsstedet er ekstremt varmt eller
fugtigt, eller slemt tilsnavset med ledende
stov, ber der anvendes en kortslutningsafbry-
der (30 mA) for at garantere sikkerheden under
arbejdet.

Anvend aldrig maskinen pa materialer, der
indeholder asbest.

Nar du anvender afskaringsskiven, skal du
altid arbejde med beskyttelsesskarmen til
stovopsamling, hvis det kraeves i henhold til
national lovgivning.

Skareskiver ma ikke udszaettes for tryk fra
siden.

Anvend ikke stofarbejdshandsker under
brugen. Fibre fra stofhandsker kan muligvis
treenge ind i maskinen, hvilket forvolder skade pa
maskinen.

Inden betjening skal du serge for, at der ikke er
nogen skjulte genstande som fx elektriske ror,
vandror eller gasror i arbejdsemnet. Ellers kan
det muligvis forarsage et elektrisk stgd, en elek-
trisk laekage eller gaslaekage.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

106 DANSK



A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
spmmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan medfere alvorlig
personskade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Adskil eller @&ndr ikke akkuen. Det kan mulig-
vis resultere i en brand, overdreven varme eller
eksplosion.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbrandinger og endog eksplosion.

4.  Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Ver papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktejstop.

6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

7. Lad vaere med at breende akkuen, selv ikke i til-
feelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldsteendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Slaikke sem i, skeer ikke i, knus, kast, tab ikke
akkuen og sted ikke akkuen mod en hard gen-
stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts

transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning

og meerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du

kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa

eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildaek abne kontakter, og pak batte-

riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i

pakningen.

11.  Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfere
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i l&engere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vare
varm, hvilket kan forarsage forbraendinger
eller lavtemperaturforbraendinger. Vaer papas-
selig med handtering af varme akkuer.

15. Rer ikke terminalen pa maskinen straks efter
brug, da den bliver varm nok til at forarsage
forbraendinger.

16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke satter
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
Det kan forarsage opvarmning, antaendelse,
spraengning og funktionsfejl i maskinen eller
akkuen, hvilket kan medfare forbraendinger eller
personskade.

17. Medmindre maskinen understotter brugen i
naerheden af elektriske hgjspandingslednin-
ger, skal du ikke anvende akkuen i naerheden
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan
muligvis medfgre funktionsfejl pa eller nedbrud af
maskinen eller akkuen.

18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for bern.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktojet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

5.  Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

BEMAERK: Afheengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (leengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Isatning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for vaerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold veerktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder vaerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktgjet og akkuen eller personskade.

» Fig.1: 1. Rad indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De traekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

For at montere akkuen skal du justere tungen pa
akkuen med rillen i huset og skubbe den pa plads.
Indsaet den hele vejen, indtil den lases pa plads med
et lille klik. Hvis du kan se den rgde indikator, som vist i
figuren, er den ikke helt last.

MA\FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil den
rede indikator ikke leengere er synlig. Hvis dette ikke
geres, kan den falde ud af vaerktgjet ved et uheld, hvorved
De selv eller personer i naerheden kan komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering af
akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden proble-
mer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt vis.

Indikation af den resterende
batteriladning

Kun til akkuer med indikatoren
» Fig.2: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den reste-
rende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle sekunder.

Indikatorlamper Resterende
I |:| n ladning
Teendt Slukket Blinker

75% til 100%

i1kl
11l

50% til 75%

25% til 50%

L} i

0% til 25%

_jap

ﬂ I:I I:I |:| Genoplad
batteriet.

I I |:| D Der er
muligvis fejl i

batteriet.

1

Indikation af den resterende batteriladning

Landespecifikt

Nar du teender for maskinen, viser batteriindikatoren
den resterende batteriladning.
» Fig.3: 1. Batteriindikator

Den resterende batteriladning vises som i fglgende tabel.

Status pa batteriindikator Resterende

batteriladning
] O d

Teaendt Slukket Blinker

[BEE;
| e

50% til 100%

20% til 50%

0% til 20%
A

Genoplad
batteriet

Beskyttelsessystem til vaerktgj/batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlienge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udseaettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Nar veerktejet betjenes pa en made, der far den til at
bruge unormalt meget stram, stopper veerktgjet automa-
tisk uden indikation. Sluk i sa fald for veerktejet, og stop
den anvendelse, der bevirkede, at vaerktgjet blev over-
belastet. Teend derefter for vaerktgjet for at starte igen.

Beskyttelse mod overophedning

Nar maskinen bliver overophedet, stopper den automa-
tisk, og batteriindikatoren viser falgende tilstand. Lad i s&
fald maskinen kgle af, for der taendes for maskinen igen.

n d

Teendt Blinker
(S

Hvis maskinen ikke starter, er akkuen muligvis overop-
hedet. Lad i sa fald akkuen kole af, for der teendes for
maskinen igen.
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Beskyttelse mod overafladning

Nar batteriladningen er utilstraekkelig, stopper maskinen auto-
matisk. Tag i sa fald akkuen ud af maskinen, og oplad akkuen.

Frigerelse af beskyttelseslasen

Nar beskyttelsessystemet aktiveres gentagne gange, lases
maskinen, og batteriindikatoren viser falgende tilstand.

| sa fald starter maskinen ikke, selv om der teendes og
slukkes for maskinen. For at frigare beskyttelseslasen
skal du fierne akkuen, saette den i batteriopladeren og
vente, indtil opladningen er fuldfert.

| 0 4

Teendt Slukket Blinker

N\ i

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre arsager,

der kan beskadige maskinen og gar det muligt for maski-

nen at stoppe automatisk. Treef alle falgende foranstalt-

ninger for at fierne arsagerne, nar maskinen midlertidigt

er blevet bragt til standsning eller stoppet i drift.

1. Sluk for maskinen, og teend den igen for at
genstarte.

2. Oplad batteriet/batterierne eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.

3. Lad maskinen og batteriet/batterierne kale af.

Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-
danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.

Afbryderfunktion

A FORSIGTIG: For akkuen szttes i maskinen,
skal man altid sikre sig, at afbryderhandtaget fun-
gerer korrekt, og at det springer tilbage i “OFF”-
positionen, nar det slippes.

A FORSIGTIG: Af hensyn til din sikkerhed er
maskinen forsynet med et aflasehandtag, der
forhindrer, at maskinen starter ved et uheld. Brug
ALDRIG maskinen, hvis den kgrer, nar du blot
trykker pa afbryderhandtaget uden at traeekke
aflasehandtaget. Returner maskinen til vores
autoriserede servicecenter til korrekt reparation,
FOR den benyttes igen.

A FORSIGTIG: Traek ikke hardt i afbryderhand-
taget uden at traekke i aflasehandtaget. Dette kan
forarsage beskadigelse af afbryderen.
AFORSIGTIG: Brug ALDRIG tape til at fastgere

aflasehandtaget eller pa anden made omga dets
formal og funktion.

For at forhindre utilsigtet indtrykning af afbryderhandta-
get er maskinen udstyret med et aflasehandtag.

For at starte maskinen skal man treekke aflase-
handtaget mod operateren og derefter traekke i
afbryderhandtaget.

For at stoppe maskinen slippes afbryderhandtaget.

» Fig.4: 1.Aflasehandtag 2. Afbryderhandtag
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Drejeknap til hastighedsjustering

Maskinens rotationshastighed kan aendres ved at dreje
drejeknappen til hastighedsjustering. Nedenstaende
tabel viser tallet pa drejeknappen og den tilsvarende
rotationshastighed.

» Fig.5: 1. Drejeknap til hastighedsjustering

Tal Hastighed
3.000 min™
4.500 min”'
6.000 min”
7.500 min”'
8.500 min”'

als|[w|N |-

BEMAERKNING: Hvis maskinen anvendes
kontinuerligt ved lav hastighed i leengere tid ad
gangen, bliver motoren overbelastet med funkti-
onsforstyrrelser til folge.

BEMAERKNING: Justeringsdrejeknappen for
hastighed kan kun drejes sa langt som til 5 og
tilbage til 1. Undlad at tvinge den forbi 5 eller 1, da
hastighedsvalgerfunktionen muligvis ellers ikke
laengere vil fungere.

Automatisk
hastighedsandringsfunktion

» Fig.6: 1. Tilstandsindikator

Tilstandsindikatorstatus Funktionstilstand

1
Dette vaerktgj har en "hgjhastighedstilstand" og en
"tilstand for hgjt moment". Det skifter automatisk funk-
tionstilstand afhaengigt af arbejdsbelastningen. Nar

tilstandsindikatoren lyser under brug, er veerktgj i hajt
momenttilstand.

Funktion til forhindring af utilsigtet
genstart

Maskinen starter ikke, nar akkuen saettes i, mens kon-
takten er slaet TIL.

For at starte maskinen skal du slukke for kontakten og
teende den igen.

Teknologi til aktiv registrering af
feedback

Maskinen registrerer elektronisk situationer, hvor skiven
eller tilbehgret kan risikere at binde. | sa fald slukkes
der automatisk for maskinen for at forhindre spindlen i
at rotere yderligere (det forhindrer ikke tilbageslag).

For at genstarte maskinen skal man farst slukke for
maskinen, eliminere arsagen til det pludselige fald i
rotationshastighed og derefter taende for maskinen.

Hgjhastighedstilstand

Tilstand for hgjt moment
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Funktion for blgd start

Funktionen for blad start reducerer startreaktionen.

Elektrisk bremse

Den elektriske bremse aktiveres, nar der slukkes for
maskinen.

Bremsen fungerer ikke, nar stremforsyningen afbrydes,
for eksempel hvis akkuen fiernes ved en fejltagelse,
mens kontakten stadig er til.

SAMLING

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Montering af sidehandtag

AFORSIGTIG: Sorg altid for, at sidehandtaget
er ordentligt monteret inden brugen.

Skru sidehandtaget ordentligt pa maskinen pa det pa
illustrationen viste sted.

v
oy
Q
o

Montering eller afmontering af
beskyttelsesskaerm

A ADVARSEL: Ved brug af en forszenket
centerskive, bladdisk eller tradskivebgrste skal
beskyttelsesskarmen monteres pa maskinen, sa
den lukkede side af skarmen altid vender mod
operatgren.

A ADVARSEL: Kontroller at beskyttelsesskaer-
men er last ordentligt fast vha. lasearmen med et
af hullerne i beskyttelsesskarmen.

A ADVARSEL: Ved brug af en slibende afskze-
ringsskive / diamantskive skal man serge for kun
at anvende den sarlige beskyttelsesskarm, der
er beregnet til brug med afskaeringsskiver.

Til forsaenket centerskive, bladdisk,
tradskivebarste / slibende
afskaeringsskive, diamantskive

1. Mens du trykker pa lasearmen, skal du montere
beskyttelsesskaermen, sa fremspringene pa beskyttel-
sesskaermen er ud for indhakkene pa kuglelejeboksen.
» Fig.8: 1.Lasearm 2. Indhak 3. Fremspring

2. Mens du trykker lasearmen mod A, skal du trykke
beskyttelsesskaermen ind ved at holde ned pa delene B
som vist pa figuren.

» Fig.9: 1. Beskyttelsesskaerm 2. Hul

BEMZARK: Tryk beskyttelsesskarmen lige ned.
Ellers kan du ikke trykke beskyttelsesskaermen helt
ind.

3.  Mens du beholder lasearmens og beskyttelses-
skeermens position, som beskrevet i trin 2, skal du dreje
beskyttelsesskeermen mod C og derefter andre vinklen
pa beskyttelsesskaermen i overensstemmelse med
arbejdet.

» Fig.10: 1. Beskyttelsesskaerm 2. Hul

BEMAERK: Tryk beskyttelsesskeermen helt ind. Ellers
kan du ikke dreje beskyttelsesskeermen.

Folg fremgangsmaden til montering i modsat reekke-
folge for at afmontere beskyttelsesskaermen.

Montering af forsanket centerskive
eller bladdisk

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Nar en forsznket centerskive
eller en bladdisk anvendes, skal beskyttelses-
skaermen sattes pa maskinen, sa den lukkede
side af skarmen altid er rettet mod operateren.

» Fig.11: 1. Forsaenket centerskive
2. Beskyttelsesskeerm

Montering af slibende
afskeeringsskive / diamantskive
Ekstraudstyr

AADVARSEL: ved brug af en slibende afskae-

ringsskive / diamantskive skal man serge for kun
at anvende den sarlige beskyttelsesskarm, der

er beregnet til brug med afskaeringsskiver.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG en afskarings-
skive til sideslibning.

» Fig.12: 1. Slibende afskaeringsskive / diamantskive
2. Beskyttelsesskaerm til slibende afskae-
ringsskive / diamantskive

Clip-on-tilbehor til
beskyttelsesskarm til skaering
Ekstraudstyr

BEMAERK: Til afskaeringsbetjeninger kan der
anvendes et clip-on-tilbehgr til beskyttelsesskeerm
til skaering sammen med beskyttelsesskaermen (til
slibeskive).

Ikke til radighed i visse lande.

> Fig.13

Montering af tradkopberste
Ekstraudstyr

A\FORSIGTIG: Anvend ikke en tradkopbarste,
som er beskadiget, eller som ikke er i balance.
Anvendelse af en beskadiget barste kan @ge risikoen
for tilskadekomst forarsaget af kontakt med kneek-

kede bgrstetrade.

» Fig.14: 1. Tradkopberste
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Montering af tradskiveborste
Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Anvend ikke en tradskiveborste,
som er beskadiget, eller som ikke er i balance.
Anvendelse af en beskadiget tradskivebgrste kan @ge
risikoen for tilskadekomst forarsaget af kontakt med
odelagte trade.

A\ FORSIGTIG: Anvend ALTID en beskyttel-
sesskarm med tradskiveberster, og serg for, at
skivens diameter passer inden i beskyttelses-
skarmen. Skiven kan braekke under brugen, og
beskyttelsesskaermen bidrager til at reducere risikoen

for tilskadekomst.

» Fig.15: 1. Tradskivebgrste 2. Beskyttelsesskarm

Montering eller afmontering af
X-LOCK-skive

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Aktiver aldrig udlgserhandtaget
pa X-LOCK-holderen under anvendelse. Sgrg for,
at X-LOCK-skiven er helt stoppet, nar du fjerner
den. Ellers falder X-LOCK-skiven af maskinen og kan
muligvis forarsage alvorlig tilskadekomst.

A\ FORSIGTIG: Brug kun originale X-LOCK-
skiver med X-LOCK-logoet. Denne maskine er
dedikeret til X-LOCK.

Det maksimale tilspaendingsmal pa 1,6 mm kan kun
garanteres med originale X-LOCK-skiver.

Brug af nogen andre skiver kan medfare usikker
tilspaending, og forarsage at spaendeanordningen
garlgs.

AFORSIGTIG: Ror ikke ved X-LOCK-skiven
umiddelbart efter brug. Den kan veere ekstremt
varm og medfgre forbraendinger.

AFORSIGTIG: sikr dig, at X-LOCK-skiven og
holderen pa maskinen ikke er deforme, og at de er
fri for stov og fremmedlegemer.

AFORSIGTIG: Undlad at placere fingeren i
naerheden af holderen, mens du monterer eller
afmonterer X-LOCK-skiven. Du kan muligvis fa
fingeren i klemme.

A FORSIGTIG: Undlad at placere fingeren i
narheden af udlgserhandtaget, mens du mon-
terer X-LOCK-skiven. Du kan muligvis fa fingeren i
klemme.

BEMARK: Der behgves ingen yderligere dele sasom
indvendige flanger eller lasemagtrikker til at montere
eller afmontere X-LOCK-skiver.

1. For at montere X-LOCK-skiven skal du sikre dig,
at begge spaerhager er i den frigjorte position.
Huvis ikke, skal du trykke pa udlgserhandtaget fra
A-siden for at lgfte B-siden, og derefter treekke
i udlgserhandtaget fra B-siden som illustreret.
Speerhagerne er indstillet i den ulaste position.
» Fig.16: 1. Speerhage 2. Udlgserhandtag

2. Placer en central position af X-LOCK-skiven pa
holderen.
Serg for, at X-LOCK-skiven er parallel med flange-
overfladen og med den korrekte side vendende opad.
3.  Tryk X-LOCK-skiven ind i holderen. Speerhagerne
klikker ind i den laste position med et klik og fast-
gor X-LOCK-skiven.
» Fig.17: 1. X-LOCK-skive 2. Holder
3. Flangeoverflade 4. Spaerhage

4.  Sorg for, at X-LOCK-skiven er fastgjort korrekt.
Overfladen pa X-LOCK-skiven er ikke hgjere end
overfladen pa holderen som vist pa figuren.

Hvis ikke, skal holderen rengeres, eller X-LOCK-
skiven mé ikke anvendes.

» Fig.18: 1. Overflade pa holderen 2. Overflade pa

X-LOCK-skiven

For at fierne X-LOCK-skiven skal du trykke pa udlgser-
handtaget fra A-siden for at |gfte B-siden, og derefter
traekke i udlgserhandtaget fra B-siden som illustreret.
X-LOCK-skiven er frigjort og kan fiernes.

» Fig.19: 1. Udlgserhandtag

Montering af beskyttelsesskarm til
stovopsamling til afskaering

Ekstraudstyr

Med ekstraudstyr kan du bruge denne maskine til skae-
ring af stenmaterialer.
» Fig.20

BEMAERK: Oplysninger om, hvordan beskyttelses-
skaermen til stevopsamling monteres, finder du i
manualen til beskyttelsesskeermen til stevopsamling.

ANVENDELSE

A ADVARSEL: Det bor aldrig vaere ngdvendigt
at anvende magt pa maskinen. Maskinens egen
vaegt segrger for det nadvendige tryk. Tvang og eks-
tremt tryk kan medfgre farlige brud pa skiven.

A ADVARSEL: skift ALTID skiven ud, hvis
maskinen tabes under slibning.

A ADVARSEL: Sted eller sla ALDRIG skiven
mod arbejdsemnet.

AADVARSEL: Undga at stede og vride skiven,
isar ved arbejde pa hjgrner, skarpe kanter osv.
Det kan medfare tab af kontrol og tilbageslag.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG maskinen med
klinger, der er beregnet til skaering i trae, og andre
savklinger. Hvis sadanne klinger anvendes pa en
sliber, bliver resultatet ofte tilbageslag og tab af kon-
trol, hvilket kan fare til tilskadekomst.

A ADVARSEL: Aktiver aldrig udlgserhandtaget
pa X-LOCK-holderen under anvendelse. X-LOCK-
skiven falder af maskinen og kan muligvis forarsage
alvorlig tilskadekomst.

AADVARSEL: Sarg for, at X-LOCK-skiven er

fastgjort ordentligt.
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AFORSIGTIG: Tend aldrig for maskinen, mens
den er i kontakt med arbejdsemnet. Operatoren
kan i sa fald komme til skade.

A FORSIGTIG: Bzr altid beskyttelsesbriller
eller ansigtsskarm under brugen.

AFORSIGTIG: Efter brugen skal man altid
slukke for maskinen og vente, indtil skiven er
stoppet helt, inden man laegger maskinen fra sig.
AFORSIGTIG: Hold ALTID godt fast i maskinen
med den ene hand pa maskinhuset og den anden

pa sidehandtaget.

Slibning og sandslibning

> Fig.21

Start maskinen og anbring derefter skiven eller disken
pa arbejdsemnet.

Generelt skal kanten pa skiven eller disken holdes i en
vinkel pa ca. 15° mod arbejdsemnets overflade.

| det tidsrum, hvor en ny skive indkgres, ma man ikke
arbejde med sliberen i forlaens retning, da dette mulig-
vis vil bevirke, at den skeerer ind i arbejdsemnet. Nar
forst et stykke tids anvendelse har rundet kanten af
skiven af, kan den anvendes i bade forleens og baglaens
retning.

Anvendelse med slibende

afskeeringsskive / diamantskive

Ekstraudstyr

MAADVARSEL: var papasselig med ikke at
“klemme” skiven eller udsatte den for ekstremt
tryk. Forsog ikke at lave et snit af ekstrem dybde.
Et for stort pres pa skiven vil gge belastningen og
risikoen for at skiven vrider eller binder i snittet samt
risikoen for tilbageslag, brud pa skiven og overophed-
ning af motoren.

AADVARSEL: Begynd ikke skaeringen i
arbejdsemnet. Lad skiven komme op pa fuld
hastighed og ga omhyggeligt ind i snittet, idet
maskinen bevages fremad over arbejdsemnets
overflade. Skiven kan binde, presses op eller give
tilbageslag, hvis maskinen startes i arbejdsemnet.

A ADVARSEL: Under skaering ma man aldrig
andre skivens vinkel. Hvis man gver sideleens
tryk pa afskeeringsskiven (som ved slibning), vil det
bevirke, at skiven revner eller breekker med alvorlig
tilskadekomst til falge.

A ADVARSEL: En diamantskive skal anvendes
vinkelret pa det materiale, der skares i.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med slibende
afskaeringsskive
» Fig.22

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
diamantskive
» Fig.23

Anvendelse med tradkopbearste

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Kontroller barstens funktion ved
at kere maskinen uden belastning, og serg for at
der ikke befinder sig nogen personer foran eller i
forleengelse af barsten.

BEMAERKNING: Undga, at udove et for stort tryk,
som medferer overbgjning af trade, nar tradkopber-
sten anvendes. Det kan muligvis medfare for tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med tradkopberste
» Fig.24

Anvendelse med tradskivebgrste

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Kontroller tradskivebgrstens
funktion ved at kere maskinen uden belastning,
og sorg for, at der ikke befinder sig nogen perso-
ner foran eller i forlangelse af borsten.

BEMAERKNING: Undga, nar tradskivebgrsten
anvendes, at udeve et for stort tryk, som medferer
overbgjning af trade. Det kan muligvis medfaere for
tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med tradskiveberste
» Fig.25

VEDLIGEHOLDELSE

A\FORSIGTIG: Var altid sikker pa, at veerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfgre inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller juste-
ring kun udferes af et autoriseret Makita servicecenter eller
fabriksservicecenter med anvendelse af Makita reservedele.

Rengering af ventilationsabninger

Maskinen og dens ventilationsabninger skal altid holdes rene.
Renger maskinens ventilationsabninger med jeevne mellemrum
eller nar ventilationsabningerne begynder at blive tilstoppede.

» Fig.26: 1. Udstedningsabning 2. Indsugningsabning

Fjern stgvdeekslet fra indsugningsabningen, og renger
det for uhindret luftcirkulation.
» Fig.27: 1. Stevdaeksel

BEM/AERKNING: Renger stovdakslet, nar det er
tilstoppet med stov eller fremmedlegemer. Fortsat
brug med et tilstoppet stevdaeksel kan beskadige

maskinen.
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KOMBINATION AF ANVENDELSER OG TILBEHGR

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Brug af maskinen med forkerte skarme kan forarsage risici som folger.

. Nar der anvendes en skarm til afskaringsskive til overfladeslibning, kan beskyttelsesskarmen
muligvis pavirke arbejdsemnet og forarsage darlig kontrol.

. Nar der anvendes en beskyttelsesskarm til slibning til afskaeringer med limede slibeskiver og dia-
mantskiver, er der en forgget risiko for eksponering for roterende skiver, udsendte gnister og partik-
ler, sdvel som eksponering for skivefragmenter i tilfaelde af skivebrud.

. Nar der anvendes en skaerm til afskaringsskive eller beskyttelsesskarm til slibning med en trad-
barste af skivetypen med en tykkelse, som overstiger den maksimale tykkelse, der er angivet i
"SPECIFIKATIONER", kan tradene muligvis satte sig fast i skaermen og medfere afbraekning af trade.

. Brug af beskyttelsesskarme til stavopsamling til afskaerings- og overfladeopgaver i beton eller mur-
vaerk reducerer risikoen for eksponering for stov.

|
2 2
3 l 4
L

Anvendelse 100 mm model | 115 mm model | 125 mm model
1 - Sidehandtag
2 - Beskyttelsesskaerm (til slibeskive)
3 Slibning/sandslibning Forsaenket centerskive Forsaenket centerskive / bladdisk
4 Tradberstning Tradskivebgrste
5 Tradberstning Tradkopbarste
6 - Beskyttelsesskaerm (til afskaeringsskive)
7 Afskeering Slibende afskaeringsskive / diamantskive
8 - Clip-on-tilbeher til beskyttelsesskaerm til skeering *1
9 - Beskyttelsesskaerm til stevopsamling til afskeering *2
10 Afskaering Diamantskive

BEMARK: *1 Clip-on-tilbeher til beskyttelsesskaerm til skaering er ikke til radighed i visse lande. Se i brugsanvisnin-
gen til clip-on-tilbehgret til beskyttelsesskaerm til skeering for flere detaljer.

BEMAERK: *2 For yderligere oplysninger henvises til hver enkelt brugsanvisning til skaermen.
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EKSTRAUDSTYR

A FORSIGTIG: Det folgende tilbeher og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehgr eller ekstraudstyr
kan udggre en risiko for personskade. Anvend kun
tilbehgr og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behgver hjzelp ved valg af tilbeher eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Original Makita-akku og oplader

. Tilbehar angivet i "KOMBINATION AF
ANVENDELSER OG TILBEHZR"

BEMARK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: DGA419 DGA469 DGA519

ZupBaTog Tpoxdg Agiavong Méy. didpeTpog TpoxoU 100 mm 115 mm 125 mm
MéyioTo méyog TpoxoU 6 mm

ZupBaTtédg TPOxXdG ATTOKOTTAG Méy. didpeTpog TpoXoU 100 mm 115 mm 125 mm
MéyioTo méyog TpoxoU 1,6 mm

JupBath cuppdTivn Bouptoa Méy. didpeTpog TpoxoU - 115 mm

oxfiHaTog TpoxoU MéyioTo méyog TpoxoU - 16 mm

TaxutnTa Xwpig opTio (ny) / OvopaaoTiki TaxutnTa (N) 8.500 min™

ZUVOAIKG UAKOg | ue BL1840B 396 mm

KaBapd Bdapog 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

OvopaoTikn Tédon D.C.18V

. Aéyw Tou ouveEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAl AVATITUENG, Ol TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI O€ AAAQYEG
Xwpig TTpoeidoTroinon.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va SIapEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

. To Bdapog pTropei va Sia@épel avaAoya PE T TTIPOCAPTANATA, CUMTTEPIAAUBAVOVTAG TNV KAGETa pTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTePog ouvduaoudg, cupewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, Trapouciddovtal oTov
Tivaka.

loxUouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl OPTIOTAG

Kaoéra pmatapiag BL1815N /BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
PopTioTrg DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Opiopéveg atrd TIG KATETEG KAI TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapaTrdvw icwg va pnv givai
S1a0éaiyol, avaAoya pe TNV ToTToBeTia KaTolkiag oag.

A POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOl TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPaTiBE-
vTal avwTépw. H xprion otrolaadiTroTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH) PTTOPEI VA TIPOKAAECEI TPAUUATIONO
f/kair TTupkayid.

ZUVIOTWHEVN EVOUPMATN TTNYA TPO@O30aiag

DopnTA NAEKTPIKF TPOPODOTNON | PDCO1 |

. O1 evoUppuaTeg TINYEG TPOPODOTIag TToU avaypapovTal TTapaTIAvw UTToPEi va unv gival S1aBéaipeg, avaloya pe
TNV TTEPIOXA TNG KATOIKIOG 0OG.

. Mpiv xpnaoigoTtroinaeTe TV evolpuatn TTnyr Tpopodoaciag, diaBdaTe TIg 0dnyieg Kal TG eVOEIEEIG TIPOPUAGEEWY
TTOU avaypa@ovTal O auTr.

. Mnv XpNOIPOTIOIEITE TOV TIPOPUAAKTHPO
ZUIJ BO)\G TPOXOU Y0 AEITOUPYIEG ATTOKOTTAG.
MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAQ TTOU JTTOPOUV

va XpnoiygotroinBoulyv yia Tov e€oTAIopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUOCia TOUG TIPIV aTTO T XPrion.

AlaBaoTe To eyXeIpidIo OBNYIWY.

Popdre yuahid acpaleiag.

Na xeipigeote mavTa pe 800 xépia.
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Ni-MH
Li-ion

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

AOYw TNG TTapouadiag Twv eMIKiVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWV OTOV EEOTTAIONO, O
atroBANTOG NAEKTPIKOG Kl NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOUAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTATO-
pieg pTTOPE va £Xouv apvnTIkh €TTidpacn
oTo TEPIBAAAOV Kal TNV avOpWwTTIVN UyEia.
Mnv aTroppiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTaTapieg pagdi ue ta
olKiakd atroppipparal

ZUp@wva pe Ty Eupwmaikr Odnyia yia Tov
am6BANTO NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKS £0TTAIOHO
Kal yIa TOUG CUGGWPEUTES Kall PTTaTapieg Kai Toug
améBANTOUG CUCTWPEUTES Kal PTTaTapies, Kabwg
Kal TV TIpogappoyr Toug aTny BVIK| vopoBeaia,
0 améBAnTOg NAEKTPIKGG EEOTTAIONGG, oI pTTaTa-
pieg Kal 01 CUCOWPEUTEG Ba TTPETTEN VO aMTOBNKEU-
ovrtal §exwpIoTa Kal va apadidovTal o€ §exwpI-
016 onueio aUMOyG yia dnuoTika amdBAnTa, T0
oT0i0 AeIToupyei oUPPWVa PE TOUG KavoviopoUg
yia TV TTpooTaaia Tou TePIBGAAOVTOG.

AuTé utrodeikvUeTal atrd To GUNBOAO Tou
Siaypappévou Tpoxopdpou Kadou Trou Bpi-
OKETAI AQVAPTNHEVO ETTAVW GTOV EOTTAIONO.

Mpoopifopevn Xprion

To epyaAeio TpoopieTal yia T Agiavan, Tpiwiyo, eTTe-
gepyaoia Ye oUpPATOROUPTO KAl KOTTA METAAAIKWV Kal
TETPIVWV UAIKWV Xwpig TN Xprion vepou.

Od6pufog

To TUTTIKO A eTTiTTed0 KaTapETPNUEVOU BopUBou kaBopileTal cUPPwWVa pe To EN62841-2-3:

MovrtéAo Emimedo nxnrikig Emimedo nxnTikig ABeBaidTnTa (K):
rigang (Lpa): (dB (A)) | 10X00G (Lwa): (dB (A)) | (dB (A))

DGA419 83 91 3

DGA469 83 91 3

DGA519 83 91 3

NAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) ekTrouTTrg BopURou £xel HETPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN PEBOSO DOKIYAG
KOl MTTOPET VO XPNOIMOTTOINGET yia Tn GUYKPIOoN £VOG EPYAAEiOU PE KATTOI0 GAAO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPR(£G) ekTTouTTR G BopUBou PTTOPEi va XPNoIUOTIOINBEI KAl OTNV TTPOKATAPKTIKK
agloAdynon Tng ékBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH B0PUBOU KATA T XPAOTN TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE TTPAYHOATIKES
ouvenkeg puTTopei va diapépel atréd Tn dnAwpévn TIpA(£G) avaAoya PeE TOUG TPOTTOUG XPHONG TOU EpyaAEiou,
131aiTEPA TO €I5OG TOU TEPAXiOU EPYATiag TTOU UTTOKEITAI ETTECEPYATial.

A\[POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AGBETE Ta KATAAANAQ PETPA TTPOOTATIOG TOU XEIPIOTH BdoEel EVOg
uTToAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPaYMATIKEG TUVONRKES XPARONG (AauBdvovTag UTTOWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoupyiag OTTWG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOAEIO gival EKTOG AeIToupyiag Kal 6Tav BPioKeTal &
adpavi AsiIToupyia TEPAV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

A\POEIAOMOIHZH: H Agiavon AeTrTwV PETOAAIKWY QUAAWY 1 GAAWV £UKOAX OVOULEVWY SOUWYV UE
HEYAAN ETIQAVEIN PHTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAECHA TTOAU UYNASTEPN OUVOAIKN EKTTOUTTH BopUBou (péEXP! 15
dB) a6 611 o1 SnAwpéveg TIpéG eKTTOUTIAG BopUBoU.

TomroBeTOTE BapPId EUKAPTITA XOAIG ATTOORBETNG, ] KATI TTAPOHOIO, EMMAVW CE AUTA Ta TEPAXIA EPYOTiag Yia
Va OTTO@UYETE TNV EKTTOMTTA AXOU aTré auTd.

AaBere uroYWn TNV augnpévn ekrouTrl BopuBou 1600 yia TV agioAdynon KivdUvwv atrd Tnv £kBeon Bopu-
Bou 600 Kal yia TNV €MIAOYN ETTOPKOUG TTPOCTACIAG TNG OKONG.

Kpadaouoég

H oAikr) Tiur) 86vnong (dBpoiopa TpI-agovikou diavuopaTtog) kabopileTal cUp@wva pe To EN62841-2-3:

KardoTaon Asitoupyiag: Agiavon emiQaveiwy Pe Kavovikh TAdyla AaBn

MovTtéAo EKTropTI 56vNoNG (an, ac): (M/s?) | ABeBaudTnTa (K): (M/s?)
DGA419 4,5 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5
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KardoTaon Asitoupyiag: Agiavon emiQaveiwy Ye avTikpadaouikn TAdyia AaBni

MovTtéAo ExtroptrA 36vnong (an, ac): (mlsz) ABepaiétnTa (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,6

KardoTaon Asitoupyiag: Tpiwipo diokou Pe Kavoviki TTAdyia Aafn

MovTéAo EKTTOMTI 56vNoNg (a, bs): (M/s’) | ABeBaudtnTa (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s” i AiydTepo 15
DGA519 2,5 m/s” i AiydTepo 1,5

KardoTaon Aeitoupyiag: Tpigipo Siokou pe avrikpadaopuiki wAdyia Aapn

MovTéAo EKTOMTI 56vNong (an, bs): (M/s’) | AReBaudtnTa (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s? ) Aiyotepo 15
DGA519 2,5 m/s? fj NiyoTEPO 1,5

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIA(£G) OUVOAIKWY KpadaoUwyY €Xel HETPNOET oUppwva Pe TNV TTPOTUTIN YEBODO
SOKIUAG KAl UTTOPET VO XPNOIYOTIOINGEI yia T gUYKPIon £vOG EpyaAeiou JE KATTOI0 GAAO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIAR(£G) OUVOAIKWY KPOdOOUWY PTTOPET va XPNOIPOTIOINBEN Kal GTNV TTPOKATOPKTIKA
agloAdynon Tng ékBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOSATHWY KATA TN XPON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TIPAYUATIKEG
ouvOnkeg puTTopei va diapépel atré Tn dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTTAG avAAoya pE TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU
epyaleiou, 1I810iTEPA TO €iBOG TOU TEPAYXiOU EPYOTIAG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIia.

APOEIAOMOIHZH: D®povTioTe va AdBeTe Ta KATAAANAG PETPA TTPOOTACIOG TOU XEIPIOTH BAOCEI EVOG
uTToAOYIOHOU TNG £€KBEaNG O€ TTPaYHATIKEG TUVONRKES XPAONG (AauBdvovTag uTTOWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU A€ITOoupyiag OTTWG TOUg XPOVOUG TTou To £pyaAeio ival ekTOG AeIToupyiag kal OTav BpiokeTal o€
adpavi AsiToupyia TEPAvV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

A\POEIAOMOIHEH: H BnAWWEVN TIUA EKTTOPTIAG BGVNONG XPNOIMOTIOIEITaI YIa KUPIES EQAPHOYES TOU NAEKTPIKOU £pYaAEiou.
QoT1600, av 10 NAEKTPIKG EpYaAEio XpNaIUOTTOIETal YIo AAAEG EQAPUOYEG, N TIHA EKTTOUTIHG B6VNONG EVOEXKETAI Va Eival DIAYOPETIKN.

ARAwon cuppéppwong EK Mpos&idotroinoeig aoc@aleiag yia Tov
Mévo yia xwpeg ng Eupwmng popnro AﬁldVTan

H drAwon ouppdpewaong EK mepidapBdaveral wg Mpo&I5omoIRTEIg aoPaAEiag, KOIVES YIa EPYOTIiEg
Mapdptnua A oTo TTAPOV EYXEIPIBIO 0BNYIWV. Agiavong, yuaAoxapTioparog, kaBapiopol pe oup-
HOTOBOUPTOA 1} ATTOKOTTAG:
1. AuTO To nAeKTPIKO epyaAeio TTpoopieTal yia

pron wg epyaleio Aciavong, yuaAoxapri-

n PO E IAO n 0 I H Z E I Z )épmog(,»xueuvplc;:oa pls. t\;uppa\:uépou):awz n
a1roKOTTAG. AlaBAoTe OAEG TIG TTPOEISOTTOIN-

AZ¢AI\EIAZ o€1G ao@PAAEIag, odnyieg, EIKOVOYPAPATEIG
Kal TTPpodIaypa@EG TTOU TTAPEXOVTAI ME QUTO

TO NAEKTPIKO gpyaleio. H pn tpnon 6Awv Twv
0odNyIWV TTOU avaypd@ovTal KATWTEPW UTTOPE]

levikég TpoEIdOTTOINOEIG AT PaAEgiag

Yia 1O r|)\£KTpIK6 EpYG)\SI'O va kaTaAfRgel o€ nAekTpoTTAngia, TTupkayid r/kai
ooBapod TPAUPATIONO.
A\rPoEINOMOIHEH AiaBdoTe 6Aeg TIG TpOEISOTIOINTEIG 2. Aev TrpETmel va EKTEAECTOUV EPYATIEG OTTWG
ao@daAelag, odnyieg, EIKOVOYPAPAOEIG Kal TIPOdIaypaPEég oTiABwon 1 d1dvoi§n oWV ME AuTO TO NAe-
TTou TrapéxovTal P auTd To NAEKTPIKG epyaleio. H un tipnon KTPIKO epyaleio. AeITOUPYiES yIa TIG OTTOIEG AUTO
OAWV Twv 0dNYIWV TTOU avaypAaPOVTal KATWTEPW PTTOPE] VO KATA- TO NAEKTPIKO epYOAEio Bev £Xel OXEDIATTEI HTTOPET
M&er o€ nhekTpotrAngia, TTupkayid fi/kai coBapé TpaupaTiopd. va dnuIoupyRCouUV KivOUVO Kal VO TTPOKAAETOUV
, . . TIPOCOWTTIKO TPAUUATIONO.
¢U)\G§T£ o)\sg Tlg 'ITpO£I601TOI rl' 3. Mnv mpaypOTOTTOIEITE HETATPOTTEG OE AUTO
°'€|§ Kol Tlg oﬁnvisg yia ps)\)\o- TO nA,sK'rpn(é spvgf\sio HE Tp(m:o rou dev €xel
, , €181kG oXed100TE ) KABOPIOTEI ATTO TOV KATA-
VTIKN TTOPATTOMTTH. OKEUAGTH TOU gpyaAgiou. Mia TETOIO JETATPOTTA
ZTIG TTPOEIBOTIOINTEIG, 0 6POG «NAEKTPIKS EpYaAEio» avapEpeTal O€ PTTOPET Va £XEI WG ATTOTEAEOHA TNV ATTWAEI
NAEKTPIKG EpyaAgio TTou Tpo@odoTeital até TNV KUpIa TTapoyr nAe- eAéyXOU Kal va TTPOKAAETEI cOBApS TTPOCWTTIKG
KTPIKOU pEUNATOG (UE NAEKTPIKG KAAWDIO) I O€ NAEKTPIKG EpyaAeio TPAUUATIOUO.

TI0U TPOPODBOTEITAI AT PTTOTApIa (XWPIG NAEKTPIKG KAAWDIO).
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10.

Mnv xpnoipoTroigite e§apTApATA TTOU eV gival
€181k oxedlaopéva kal kabopilovral aToé Tov
KOTOOKEUOOTH TOU epyaAgiou. ATTAWG KAl HOVO
€TTeIdNA TO £EAPTNUA PTTOPET va TTpocapTnBei aTo
NAEKTPIKG epyaAeio, auTod dev e€acpalilel aoPaAn
AerToupyia.

H ovopaoTikA TaXUTNTO TOU €§APTAMOTOG TTPE-
el VA €ival TOUAGXIOTOV ion PE TNV PEYIOTN
TaX0TNTA TTOU Eival ONUEIWNEVT OTO NAEKTPIKO
epyaAeio. E¢aptripaTta Tou Aeitoupyouv TaxuTepa
aTTé TNV OVOUAOCTIKA TaXUTNTA TOUG PTTOPEI val
OTIA00UV Kal VA EKTOEEUBOUV.

H e§wrepikn SIGUETPOG Kal TO TTAXOG TOU £§ap-
TAUOATOG Oag TTPETTEI VA Eival péoa oTa Opla
1IKOVOTNTAG TOU NAEKTPIKOU gpyalEiou oag.
E¢aptripata AavBaopévou peyéBoug dev putTopolv
va TTPo@UAaYBoUV 1 va eAeyXBoUV ETTOPKWG.

01 5100TACEIG TNG OTEPEWONG ESAPTANATOG
TPETTEI VA TAIPIAJOUV HE TIG S100TAOEIG TOU
£OTTAIOHOU OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU EPYa-
Agiou. Ta egaptrpaTa mou dev Taipidlouv e TO
£€APTNUO OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou
Ba Trapouacidoouv utroaduiouévn (uyoaTaduion,
uTTEPBOAIKOUG KPABATHOUG Kal EVOEXOHEVWG
atrwAEIa eEAEyxou.

Mnv xpnoipoTrolEiTe EAPTNHA TTOU £XEI UTTO-
oTtei BAABN. MpIv a1rd kGO Xprion, va egeTaleTe
1O £§APTNHA, 6TTWG AglavTIKOUG TPpOoXoUG, yia
piviopaTa Kol pwyHEG, TN Bdon urooTAPIENG
y1a pwypég, pign fi utrepPoAikn Bopd, Tn
ouppaTéfouptoa yia xaAhapd i payliouéva
oupuaTta. Av To NAEKTPIKG epyaleio  To
§apTNa TETEl KATW, EAEYETE TO yia JnpIEG 1
TPOCAPUOCTE éva KAAS e§dpTnpa. MeTd Tov
€A€yx0 Kal TNV TTPOCAPHOYI EVOG EEOPTHHATOG,
ATTOMAKPUVOEITE ECEIG Kal 01 yUpw oOg aTrd

TO ETTITTESO TEPICTPOPNG TOU EEAPTAMATOG Kal
a@nOoTE & AEITOUPYia TO NAEKTPIKO Epyaleio o€
HEYIOTN TaXUTNTA XWPIG POPTIo yia Eva AeTITO.
E¢aptrpata pe ¢nuiég Ba diaAuBolv Kata Tov
XPOVO aUTAG TNG DOKIPAG.

Na @opdTe £§0TAIOHO ATOUIKAG TTPOCTACING.
AvdAoya pE TNV EQAPHOYR, VA XPNOIHOTTOIEITE
TPOCWTTISA TTPOCTACIAG, TIPOCTATEUTIKA yua-
Aid-TrpoowTTideg N yuaAid TpooTaciag. Otav
ATTAITEITAI, VA QOPATE HAOKA OKOVNG, TTIPOOTA~
TEUTIKA OKONG, YAVTIA Kal TTo31d ouvepyEiou
IKOVA Vo TTapEXOUV TTPOCTAC A OTTO T EKTIVAO-
obpeva pIKpd Bpalopara Adyw Tng Asiavong
1 TOU TEpa)iou epyaciag. Ta TTPOCTATEUTIKA
HOTIWV TTPETTEI VA €ival IKAVA va OTAPATHOOUV
TUXOV ekTIvaagadueva BpalopaTta TTou dSnuioup-
youvTal KaTd TNV eKTEAETN SIAPOPWY EQAPHOYWV.
H pdoka okévng 1] avaTTveEUCTAPAG TTPETTEN Va gival
IKaVA va QIATpdpel cwpaTtidia TTou TTapdyovTal
aTrd TN OUYKEKPIYEVN e@apuoyr). H TrapateTapévn
€kBean oe B6puBo UYPNAAG £viaong PTTopEi va
TIPOKOAECEI OTTWAEID AKOAG.

Kpatdre Toug YUpw 00G O€ pia aog@aln atro-
oTOON ATT6 TOV XWPO gpyaciag. OmoloodnTToTe
EI0EPYXOMEVOG OTO XWPO EPYOTIAG TTPETTEI

Va POPd ATOHIKO TTPOCTATEUTIKO £SOTTAIOHO.
Tepayidia amré 1o Tepdyio pyaciag i amé éva
OTIOOEVO £§GPTNUA PTTOPET va EKTIVaXB0UV
HOKPI& KAl VO TIPOKAAETOUV TPAUUATIOUO TTEPAV
TNG GUEONG TTEPIOXNG EPYQTiag.

11.  KpaTtdTe 10 NAEKTPIKO EpyaAeio pévo ato Tig
MOVWHUEVEG ETTIPAVEIEG XEIPOAABAG OTAV EKTE-
AgiTE p1a Epyaoia KATA TNV OTTOia TO KOTITIKO
epyaAeio utropei va épBel o€ AP PE KPUM-
péva KaAwdia. Av yivel ETTaQA PE KATTOI0 NAEKTPO-
POPO KaAWDIO, Ta eKTEBEINEVA HETAAAIKG péPN TOU
NAeKTPIKOU epyaAeiou Ba yivouv Kal auTd NAEKTPO-
@Opa Kal uTTopEi va TTPokAnBei nAekTpoTTANSia oTo
XEIPIOTH.

12. Mnv a@RiveTe TOTE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
KATW, TTPIV OTAOPATACE! TTARPWG N TTEPICTPOPN
Tou £§APTAMATOG. TO TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA
pTTOPEI VO TTIAoEl TNV ETTIQAVEIQ Kal va TpaBr&el TO
NAEKTPIKO epyaAeio £Ew atrd Tov £AeyX0 0aG.

13.  Mnv xeIpieoTe TO NAEKTPIKO EpYyaAEio EVW TO
HETOQEPETE OTO TTAEUPO OaG. Tuxaia ETTAPN UE TO
TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
mAoIPo oTa poUxa oag Kal va Tpafngel To e¢dp-
TNUO HEOT OTO OWHA 0OG.

14. KoBapileTe TAKTIKG TO avoiypaTa e§agpiouoU
ToUu NAeKTPIKOU epyaAgiou. O avepioThpag
TOU POTEP Ba avappOPraEl T OKOVN PECa OTO
TePIBANA KaI N UTTEPBOAIKA GUYKEVTPWAT PIVI-
OPATWY JETAANOU PTTOPET VO TIPOKAAEDEN KivOUVO
NAeKTPOTTANEIOG.

15. Mnv xeIpi{eoTe TO NAEKTPIKO EPYAAEio KOVTA O€
€0@AekTa UAIKA. O1 OTTIVOAPEG PTTOPET Va TTPOKA-
AEoOUV AVAPAEEN QUTWV TWV UANIKWV.

16. Mnv XpnOIMOTIOIEITE ESUPTHMATA TTOU XPEIG-
JovTal WUKTIKA uypd. H xprion vepoul 1} GAAwvV
WUKTIKWVY UYPWV PTTOPE] VO TTPOKAAETEI NAEKTPO-
TAngia A ook.

KAOTONUO KOl OXETIKEG TIPOEISOTTOINCEIG:

To kKAOTONUO gival pia EagvikA avTidpaaon Tou epyaleiou

Aoyw oUoPIyENG 1) OKAAWHATOG TOU TTEPIOTPEPOUEVOU

TpOXOU, TNG BACNG UTTOOTAPIENG, TG BoupToag A TUXOV

GAou ggaptApaTog. H ouaiyén A To okdAwya TTpo-

KOAED TaXEio ATTWAEIO EAEYXOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU

€EOPTANATOG TO OTTOIO GTN CUVEXEID UTTOXPEWVEI TO

avegEAEYKTO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE TTEPIOTPOPT) AVTIOETN
aTTé €KEIVN TOU £EAPTAPATOG OTO GNUEIO EPTTAOKNAG.

MNa mapddelypa, av évag Aelavtikog TPoXOG TTEPIEABEI o€

aUo@IyEn ) OKAAWHO OTO TEPAXIO EPYOTIAG, N KN TOU

TPOXOU TTOU EICEPXETAI OTO ONUEIO GUOPIYENG UTTOPET

va OKAWEI TNV ETTIPAVEIQ TOU UAIKOU TTPOKAAWVTOG THV

avatidnon f To KAGTonpa Tou Tpoxou. O TpoxdG PTTOPET
va avaTrndroel TTPOg TO YEPOG TOU XEIPIOTH i avTiBeTa
va aTTopaKkpuveEi atré autdv, avaAoya Pe TN @opd

TIEPIGTPOPIAG TOU TPOXOU OTO onueio oua@iygng. Yo

QUTEG TIG GUVONKEG, 01 AEIQVTIKOi TPOXOi MTTOPET ETTIONG

va uttooToUv Bpavon.

To KAOTONWA €ival aTTOTEAEOUO KAKAG XPARONG f/Kal

£0QAAPEVWY DIABIKAOIWY 1) CUVONKWV XEIPIOUOU TOU

NAEKTPIKOU £pyaAeiou Kai gival duvaTdv va atmopeuyBei

AapBavovTtag KatdAANAEG TTIPOPUAGEEIG, OTTWG TTEPIYPA-

POVTAl KATWTEPW.

1.  Kpardre otaB@epd 1o NAEKTPIKO EPYOAEIO KAl PE
Ta 300 X€PI1O KOI TOTTOBETAOTE TO CWHA KAl TOUG
Bpaxiovég oag €101 WOTE va avlioTavral oTIg
Suvdpeig Tou kKAotoRpaTog. Na xpnoipotrol-
€ite Tavra BondNTIKA Aafn, av TTapéxeral, yia
péyioTo BaBuod eAéyxou Tou KAOTOHATOG 1) TNG
POTTAG avTidpaong KaTd Tnv ekkivnon. O Xel-
PIOTAG PTTOPET va EAEYXEI TIG AVTIOPATEIG POTTAG I
SUVANEIG KAOTOAMATOG, av £€X0UV An@OEi o1 KATAA-
AnAeg TTPOQUAGEEIG.
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MoTé un BAAETE TO XEPI OOG KOVTA OTO TrEPI-
oTpEPOpEVO e§ApTNHA. To £€GpTNUA PTTOPET VO
KAOTONOEI OTO XEPI OAG.

Mn TOTTOBETAOETE TO CWHA CAG OTNV TEPIOXN
610U TO NAEKTPIKO epyaleio Ba KivnOei av
oupBei kKA6Tonpa. To kKA6TONUa Ba 0dnyroel To
epyaAeio ae SieuBuvan avTiBeTn TNG Kivnong Tou
TPOXOU OTO ONPEIO EUTTAOKNAG.

MpooéxeTe 1IG10iTEPA OTAV EPYATEOTE OE YWVIEG,
aixunpPa dkpa, KTA. Na atro@eUyeTe TNV avaTri-
dnon Kal To oKAAwpa Tou £§apTApATOG. WViES,
aixMNPEG GKPES ) avatrndnaEIg EXOuV TNV TAon va
TTPOKAAOUV EUTTAOKK) OTO TTEPICTPEPOUEVO EEAP-
TN Kal TTPOKAAOUV OTTWAEIQ EAEYXOU i KAGTONA.
Mnv rpocapuo6dete ahucotrpiovo, Aeida
EUAOYAUTITIKAG, TUNHATIKO S10HAVTOTPOXO HE
TEPIPEPEIOKO KEVO PEYaAUTEPO a1rd 10 mm R\
obovTwTi Aemida mwploviou. TéToleg AAEG TTPO-
KOAOUV ouxVO KAOTONUA KOl aTTWAEI EAEyXOU.

MpogidoTtroinoeig ac@aAeiag €151KA yio EpyaTieg
Agiavong Kal aTTOKOTTAG:

1.

No XpnOIYOTIOIEITE HOVO TUTTOUG TPOXWYV TTOU
kaBopifovTal yia Xxprion Pe 1o dIK6 oag nAe-
KTPIKO £pYAAgio KABWG Kal TOV CUYKEKPIPEVO
TPOPUAOKTAPO TTOU £XEl OXESIAOTEI yIa TOV
emiAeypévo Tpoxo. H mapoyr emapkoUg Tpo-
OTOOi0G OTTd TPOXOUG YIO TOUG OTTOIoUG DeV £XEI
oxedlaaTei TO NAEKTPIKO epyaAeio, Bev eival duvaTh
KOl ETTOPEVWG OI TPOXOi BEV Eival AOPAAEIG.

H emi@dveia Agiavong Twv TPoXwV pE XapnAwpévo
KEVTPO TPETTEI VA EiVaI OTEPEWHEVN KATW ATTO TO
€TMiTES0 TOU TTPOCTATEUTIKOU XEiAoug. Evag Tpoxdg
TToU OgV gival OTEPEWPEVOG KAAG O OTT0I0G TTPOEEEXE!
u€oa aTro TO ETTITIEDO TOU TIPOCTATEUTIKOU X€iAoug dev
UTTOPEI VO TIPOOTATEUTE! ETTOPKWG.

H Trpocappoyn Tou TTpo@UAAKTAPA OTO NAEKTPIKO
£PYOAEiO TTPETTEI VO TTPOYHATOTTOIEITAI HE AOQA-
Ag1a Kal N TOTTOBETNON TOU VO TTaPEXEl TN MEYIOTN
SuvaTtn TpooTacia, WOTE EAGXIOTO TURHA TOU
TpOXOoU va eKTIBETAI TTPOG TO PEPOG TOU XEIPIoTH. O
TTPOQUAAKTHPag SIEUKOAUVEI TNV TTPOCTACIA TOU XEl-
pI0TA ammd omacpéva BpadopaTta Tou TpoxoU, Tuxaia
ETTAQN PE TOV TPOXO KAl OTTIVERPEG TTOU UTTopoUV va
TIPOKAAETOUV TNV AVAPAEEN pouxIouOU.

O1 Tpoxoi TTPETTEl Va XPNoIJoTToloUvVTal HOVOo
oTIG KaBopiouéveg epapuoyég. Ma Tapd-
Selypa: N AEINIVETE PE TNV TTAEUPIKN ETTIQAVEIX
TOoU TPOXOU atrokotrig. O1I Tpoxoi Aciavang arro-
KOTTAG TTpoopidovTal yia TIEPIPEPEINKR Agiavan, n
£QapPoyn TTAEUPIKWYV dUVAPEWY O€ auTOUG TOUG
TPOXOUG UTTopEi va TTpokaAéael Tn Bpaldon Toug.
Na xpnoiyotroigite avTa AAVTIEG TPOXWV
Trou dev £xouv utrooTei BAARN Kal gival KATAA-
AnAou pey£6oug Kal GXAMATOG YIO TOV ETTIAEY-
Hévo Tpox6. O1 KATAANAEG PAAVTLEG TPOXWV
UTTOOTNPICOUV TOUG TPOXOUG KAl PEIWVOUV ETTOME-
vwg TNV mMlavoTnTa Bpavong Toug. O AdvTZeg
TWV TPOXWV ATTOKOTIAG UTTOPE va dlagépouv aTrd
TIG PAAVTEG TwV TPOXWV Agiavang.

Mnv xpnoiyoTroigite OapuEVoug TPOXoUGg aTrd
HEYOAUTEPA NAEKTPIKA Epyaleia. Evag Tpoxog
TTOU TIPOOPICETal VIO XPAON ME £va HEYaAUTEPO
NAEKTPIKG epyaAeio dev eival KATAGAANAOG yia TNV
uwnASTEPN TOXUTNTA EVOG MIKPOTEPOU EPYOAEIOU
KQI MTTOPET va uTToOTEl Bpauvon.

‘OTav XpnoIPOTIOIEITE TPOXOUG SITTAOU OKOTTOU,
VO XPNOIUOTIOIEITE TTAVTA TOV CWOTO TTPOPU-
AOKTAPA YIA TNV EQAPHOYN TToU eKTEAEiTAL AV
€V XPNOIPOTIOINCETE TOV CWOTO TTPOPUACKTHPQ,
MTTOPEI VO PNV €XETE TOV €TTIBUMNTS BaBPO TTpO-
aTaoiag, yeyovog TTou PTTopEi va odnyraoel o€
ooBapd TPAUUATIOUO.

EmimrAéov rpogidotroinoeig ao@aAgiag 151KA yia
£PYAOIEG ATTOKOTTAG:

1.

Mnv TTPOKOAEITE « JAYKWHA» TOU TPOXOU aTro-
KOTTG KAl PNV aokeiTe utTrEpBOAIKA Trieon. Mnv
ETIXEIPEITE VA BNMIOUPYNCETE TOUN UTTEPPO-
AikoU BaBoug. H doknaon utrepBoAikrg duvaung
aTov TPoX0 au&dvel To PoPTio Kal TN OEKTIKOTNTA OE
QUOTPOPN 1) EPTTAOKK TOU TPOXOU EVTOG TNG TOMAG
Kal TNV mMOavoTnTa KAOTaAUaTog | Bpadong Tou
TpOXOU.

Mnv guBuypappileTe TO CWHA CAG HTTPOCTA 1
oW aTT6 TOV TTEPIOTPEPOPEVO TPOXO. OTav o
TPOXOG, OTO ONMEIO EPYATIAg, KIVEITAI ATTOPOKPU-
vOuEVOG aTrd TO OWHA GaG, TUXOV KAOTOHHATOG
JTTOpPE va KaTeuBUVEl TOV TTEPIOTPEPOHUEVO TPOXO
Kal To NAEKTPIKG EPYAAEIO TTPOG TO HEPOG TAG.

Zg MEPITITWON EPTTAOKNAG TOU TpoxoU N Siako-
TrAG TNG KOTTAG YIa OTrolo3ATToTE AGYO, aTrEVEP-
YOTTOINOTE TO NAEKTPIKO EPYOAEiO KAl KPATAOTE
TO OKiVNTO, £WG OTOU O TPOXOG OKIVNTOTTOINOE(
TARPWG. MnV eTTIXEIPAOETE TTOTE VA aPaIpE-
OETE TOV TPOXO ATTOKOTING ATTO TNV TOUN EVW O
TPOXOG KIVEiTal, SI6TI UTTOPEi VA TTAPOUCIACTEI
KA6TONnpa. EpeuvroTe Kal AdBeTe S10pBwTIKA
pETPA yia va e§alelpBei n aitia ePTTAOKAG TOU
TpOXOU.

Mnv eravaAdBeTeE TNV Epyacia KOTTHG OTO
TEpAXIO Epyaciag. AQROTE TOV TPOXO VO ATTo-
KTAOEI péyioTn Tax0TnTa Kal el0aydyeTe §avd
TOV TPOXO6 OTNV TouN pe TTpocoxr). O Tpoxdg
WTTOPEI Va TTapouaidoel EUTTAOKN, avaTridnon i
KAGTONUA AV EVEPYOTTOIOETE TO NAEKTPIKO EPYQ-
Agio evTOg TOU TEpayiou Epyaciag.

Na oTnpifeTe Ta aTvwuaTa | OTTO103ATIOTE
UTTEPUEYEBEG TEPAXIO EPYOTiag WOTE Va EAa)I-
aTotroindei o KivBuvog oUo@Iy§ng Kai KAOToN-
paTog Tou TpoxoU. Ta peydAa TEPAXIa Epyaoiog
TeIVOUV va TTApouaIdlouV KAPyn TTpog Ta KATW
AOyw Tou Bdpoug Toug. Mpétrel va ToTroBeToUvVTal
UTTOOTNPIYHOTA KATW OTTO TO TEPAXIO Epyaaiag
KOVTA GTN YPAUUN KOTIAG KAl KOVTA OTO GKPO TOU
TEPaXiou epyaaiag o€ auQOTEPEG TIG TIAEUPES TOU
TpoxoU.

Na gioTe 1I810iTEPA TTPOCEKTIKOI OTAV dNnUIoUp-
YEITE Y10 «<TOUR-KOIAGTNTA» OE UTTAPXOVTEG
ToiXoug | AAAEG TUPAEG TTEPIOXEG. O TTPOELEK WV
TPOXOG MTTOPET VO KOWEI CWARVEG agpiou 1) Udpeu-
0ONG, NAEKTPIKEG KOAWDBIWOEIG I AVTIKEIYEVA TTOU
JTTOpPOUV va TTPOKAAEoOUV KAGTONUA.

Mnv emIXEIPAOCETE TIG KAPTTUAEG KOTTEG. H
doknaon utrepBOoAIKAG dUvauNg aTov TPOXO augd-
VEI TO QOPTIO KAl TN SEKTIKOTNTA O€ GUCTPOPN

1) EPTTAOKN TOU TPOXOU EVTOG TNG KOTTAG Kal TNV
mOavéTnTa KAOTONPATOG ) Bpaliong Tou TpoxoU,
YEYOVOG TTou pTTopEi va 0dnyfnoel o cofapd
TPAUNATIONO.
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8.  Tpiv XpNOIMOTIOINCETE TUNMATIKO SiapavTOo-
TPOXO, BEPRAIWOEITE OTI O BIAPAVTOTPOXOG EXEI
TEPIPEPEIAKS KEVO HETAEU TWV THNHATWV
igo pe 10 mm R HIKPOTEPO, HOVO PE APVNTIKA
Ywvia KOTRAG.

Mposidotroinoeig ao@aAeiag 151KA yia Epyaaieg

YuaAoxopTiopaTog:

1. Na xpnoipoTroigite yuaAdxapTo diokou
owoToU peyEéBoug. AKOAOUBNOTE TIG CUCTACEIG
TOU KOTOOKEUAOTH, OTAV ETTIAEYETE YUAAS-
xopTo. Eva yuaAdxapTto peyaAdTepou peyEBoug
TTOU EKTEIVETAI TTOAU TTEPa OTTO Ta AKPA TNG BATNG
UTTOOTAPIENG YUOAOXOPTIOPOTOG EYKUUOVE( KivOUVO
TEYaYIOPOU Kal UTTOPET va TTPOKAAEDEl OKAAWA,
oxiolyo Tou diokou A KAGTanua.

MposidoTtroinoeig ac@aAgioag €151KA YIo EPYATIES

KaBapiopoU pe cuppatofouproa:

1. Na gioTe TPOTEKTIKOI ETTEIS CUPHATIVEG
TPiIXEG EKTIVAOGOVTAI ATT6 Tn BoUpToa KON
Kol KATw a1ré ouvnBelig cuvlnkeg AsiToupyiag.
Mnv aokeite uTrepBOAIKA SUvaun oTa cUppaTa
epapuélovTag utrepBoAiké @opTio oTn Bolp-
Toa. OI CUPPATIVEG TPIXEG MTTOPOUV va diaTrepd-
oouv eAa@pO pouxIopo r/Kal To dEPUA PE EUKOAIQ.

2. Av kaBopileTal n Xpon TPOQUAAKTAPA Yia
epyaoieg ka@apiopuou pe cupparéfouprtoa,
HNV ETMITPETTETE OTTOIOSNTTOTE TTAPEUTTOBION
TNG AEITOUPYiOaG TOU CUPUATIVOU TpoxXoU i} TNG
BoupToag amd Tov TPoPUAAKTAPA. H SIGUETPOG
£VOG GUPHATIVOU TpoYoU 1 BoUpToag PTTOPET val
augnBei Adyw Tou POPTOU EPYATiag Kal TNG Guyo-
K€vTpou dUvapung.

MpooBeTeg TpoEIdOTTOINOEIG ATPAAEING:

1. 'OTav XpnoliYoTToIEiTE TPOXOUG Agiavong e
XAUNAOS KEVTPO, PPOVTIOTE Ol TPOXOI VO PEPOUV
gvioxuon amé iveg yuaAiol poévo.

2. Mnv XPHZIMOMOIEITE NOTE kwdwvoeldeig
TpOX0UG Agiavong ETPAG YE AUTOV TO Agia-
vTRpPa. AUTOG 0 AclavTripag dev €xel OXEDIOTET
yla autoUg Toug TUTTOUG TPOXWY Kal N Xprion evog
TETOIOU TTPOIOVTOG PTTOPET VO TTPOKAAETEI cORAPO
TPAUMATIONO.

3. MNpooéxere va pnv TpokaAéoeTe {nuid oTO
utrodoxéa X-LOCK. Tuxov BAdBn ota pépn 6a
HTTOopoUoE va kaTaAngel og Bpadon Tou TpoxoU.

4.  ®POVTIOTE O TPOXOG VO UNV EPXETAI OE€ ETTOPN
HE TO TEUAXIO EPYOTIAG TIPIV ATTO TNV EVEPYO-
Troinon Tou d1aKOTITN.

5.  Mpiv amré Tn Xxpron Tou Tpoxou TTavw C&
TPAYMATIKO TEMAXIO EPYATIOG, APROTE TOV
o€ AeIToupyia yia MIKPO XPOVIKO SidoTnpa.
MapatnpARoTe av uTTdpXouv SovAOTEIG | TAAA-
VTEUOT TTOU UTTOSNAWVOUV KOKK EYKATACTAO
A TPOXO ME KOKI 100PPOTTia.

6. XpNOIYOTIOINOTE TNV TTPOKABOPICHEVN ETTIPA-
VEIA TOU TPOXOU YIO VO EKTEAECETE TNV EpyaTia
Agiavong.

7. Mnv aprveTe To epyaleio avappévo. XeipifeoTe
TO £pyaAeio HOVO OTAV TO KPATATE OTO XEPI.

8.  Mnv ayyileTe To TEPAXIO EPYATIOG ANECTWG META
TN AgiToupyia. Mtropei va gival utrepBoAikd
KOUTO KOl VO TTPOKOAETEI EYKAUMA.

9. Mnv ayyileTe Ta eS0PTAPATA AUECWG PETA TN
AeiToupyia. M1ropei va gival utrepBoAIKd KaUuTO
KOl VO TTPOKOAECEl EyKOUPO OTO Sépua oag.

10. MeAeTROTE TIG OBNYiEG TOU KATAOKEUOOTH YIA CWOTA
TOTTOBETNON KAl XPAON TWV TPOXWV. XEIPIOTEITE KOl
a1modnKeUOTE TOUG TPOXOUG HE PPOVTIda.

11.  Mn xpnoipoTroliTe EeEXwPIOTEG CUOTOAEG 1
TTPOCAPHOYEIG YIA VA TTPOCAPHOOCETE AEIAVTI-
KOUG TpOoXoUg M€ MEYAAN OTTH) TTIPOCAPHOYNG.

12. EAéy§re OTI TO TEPAXIO EPYATiag UTTOOTNPIgETAI
oTadepd.

13. Tlpooégre O6TI 0 TPOXOG CUVEXIElI VO TTEPIOTPE-
PETAI AKOUN KOl apou To epyaAeio £xel oBAOEL.

14. Av 10 pépog epyaaiag gival TToAU JeoTO Kal
uypo, | UTTAPXEI TTOAU aywyipn okévn, Xpnoi-
HOTToINOTE £Va A0 PAAEIOSIOKOTITN BPayXuKu-
KAwpaTog (30 mA) yia va gioTe oiyoupol yia
ao@aAn Aeitoupyia.

15.  Mn XpnoipoTroleiTe To epyaAeio o€ Kavéva
UAIKO TTOU TTEPIEXEI apiavTO.

16. OTav XPNOIMOTIOIEITE TPOXO ATTOKOTIAG, VA
€PYAJeOTE TTAVTA PE TTPOCTATEUTIKO CUAAOYIG
OKOVNG TPOXOU AV ATTAITEITAI OTT6 TOUG TOTTI-
KoUG KavoVIoHOoUG.

17. O1 BioKol KOTTH G &V TTPETTEI VO UTTOKEIVTAI OE
TAEUPIKNA TTigon.

18. Mn XpNOIUOTIOIEITE UPATHATIVA YAVTIO EPYQA-
giag kard Tn Aeitoupyia. O1 iveg atrd Ta uQaopd-
TIva yavTia utropei va e10éABouv oTo epyaAeio,
YEYOVOG TTOU TTPOKAAE] TO OTTACIUO TOU EPYOAEIOU.

19. Mpiv Tn AciToupyia, BeBaiwdeite 611 Sev uTrdp-
X€1 KATTO10 BOPPEVO AVTIKEIPEVO OTTWG NAE-
KTPIKOG CwARVag, cwAnvag vepou i cwARvag
agPiou OTO TEPAXIO EPYATiag. AIAQOPETIKA,
uTropei va TpokAnBei nAekTpoTTAngia, NAEKTPIKA
diappon f diappor| agpiou.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.

A\POEIAOMOIHZH: MHN EMITPEYETE OTNV
dveon i 0TV €§0IKEIWON TAG PE TO TTPOIOV

(Trou aTToKTABNKE a1rd eTTaAvVEIANUpEVN XPAON)

VO aVTIKATOOTAOEI TNV QUCTNPN TAPNON TWV
Kavovwyv aog@algiag Tou rapovTog epyaleiou. H
AANOAZMENH XPHZH A n apéAgia va akoAoudn-
OETE TOUG KAVOVEG OOPAAEIAG TTOU SIATUTTWVOVTOI
OTO TTAPOV £yXEIPISIO 0BNYILWV UTTOPEI VA TTPOKA-

Aéogl coBAPO TTPOCWTTIKO TPOAUUATIOHO.

ZNMAVTIKEG 0dNnyieg aoPAAEINg yia

KOOETA MTTATOPIWV

1. TIpIV XPNOIMOTIOINCETE TNV KOOETA UTTATAPIWY,
S1aBdaoTe OAEg TIG 0BNYiEG KAl ONUEIWOTEIG
mpo@UAagng (1) oToV POPTIOTA PTTATAPIWY, (2)
oTNV pIrarapia Kai (3) oTo TPoidv TTou Xpnoi-
HOTroIEi TNV PTTATAPIO.

2. Mnv oroouvappPOAOYNOETE I} TTAPAPBIACETE TNV
KOO ETA PHTTATAPIWY. MTTOPET va £XEI WG aTTOTEAE-
oua TTupKayid, uttepBépuavan A €kpnen.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utreppo-
Aikd BpaxUg, OTAMATACTE TN A&IToupyia apé-
owg. ANIWG, PTTOPEi Va £XEI WG ATTOTEAET A
Kivuvo utrepBéppavong, milavd eykalparta
akKoOun kol ékpnén.
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10.

1.

12.

13.

Edv nAekTpoAUTNG PTTEI OTA PATIO CAG, EETTAU-
VETE T JE KABapO veEPOS Kal INTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéows. ANIWG, HTTOPEi va £XEI WG
ATTOTEAEC A ATTWAEIN TNG OpACNG TAG.

Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA HTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyideTe Toug TTOAOUG pE OTIBATIOTE
AYWYIHO UAIKO.

(2) ATmo@eUyeTe Va OTTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTaTApIWV Héoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa peTaAAIKG QVTIKEIMEVA OTTWG KOP@Id,
VOMiopaTA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KAOGETA MTTATAPIWY OTO
veP6 1 oTn Bpoxn.

"Eva BpaxUKUKAwNA pPTTaTapiog HTTopEi va

TPOoKaAEéoEl ueydAn pon peUpaTOG, UTTEPBEP-

Havaon, mlavd eykaupara akoun Kai coapn

BAGBN.

Mnv a1rofnkeUEeTE KAl PNV XPNOIUOTTOIEITE TO

£pYOaAEio Kal TNV KACETA PTTATAPIWY OE TOTrO0E-

oigg 61Tou N Bepuokpacia PTTopEi va PTAoEl i

va gemepdoel Toug 50°C.

Mnv KaiTE TNV KACETO JTTATOPIWV AKOMN Kal

edv éxe1 ooBapn {nuiId N gival evieAwg @Bap-

Hévn. H kaoéta prraTtapiwy PIropei va ekpayei

oTNn QWTIA.

Mnv KapPWOoETE, KOWETE, CUVOAIPETE, TTETASETE

A PigETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA

XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIJEVO ETTAVW

OTNV KACETA PMTTATAPIWV. TETOIO GUUTTEPIPOPG

UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-

B€puavon f £kpnen.

Mn XPNOIYOTIOIEITE HTTATAPIO TTOU £XEI UTTOOTET

¢npia.

O1 prarapieg 1I6VTwv A1Biou TTou TrepIEXovTal

UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBEeTiag yia

€mKiviuva ayad.

Mo EPTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPAdEIYUa aTTO

TPITA HEPN, TTIPETTEI VA TNPOUVTAI Of DIAUETAPOPEIG,

ol €18IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQOTA Kal n €TTI0N-

pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,

€ival aTrapaitnTo va oupBouleuTeite évav e18IKO

yia emkiviuva UAIKd. ETriong, TnpAoTe Toug moa-
voUg, TTI0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOoVIGUOUG.

KaAOyTe pe autokOAANTN Taivia rj KPUYTE TIG

QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV PUTTATOPIO PE

TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPET VO PETAKIVEITAI HEOQ OTN

ouokeuaoia.

OTav aTroPPITITETE TNV KACETO YTTATAPIWYV,

aQaIPECTE TNV A1ro TO EpyaAgio kal S1aB€aTe

NV o€ éva ao@aAég pépog. TnPAOTE TOug

TOTIKOUG KAVOVIOUOUG TTOU OXETI{OVTaI ME TN

81660 n Tng pITaTapiag.

XpPNOIUOTIOINOTE TIG UTTATAPIEG HOVO UE TA

mPOoiovVTa TTou KaBopidel n Makita. Av ToTroBeTh-

OETE TIG UTTOTAPIEG OE PN oupBaTd TTPoidvTa PTTo-

pei va €xel wg aTToTéEAETa TTUPKAYId, UTTEPBOAIKN

BeppoTNTA, £KPNEN 1) dIaPPOr) NAEKTPOAUTN.

Av Bev XpNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEio yia peydAo

XPOVIKO S1a0TNHa, TTPETTEI va BYAAETE TRV

pTTaTapia a1rd 1o epyaleio.
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14. Katd Tn di1dpKela KOl HETA TN XPRON, N KACETA
HTTOTAPIWY PTTOPE VO BeppavOEi, yeyovog Tou
pTTOopEi va TTpoKaAETEl eyKaUpaTa | EyKaUpaTa
até xapnAn 6gpuokpacia. Mpooéxere 10 XEIpI-
Ou6 TWV JECTWV KATETWV UTTATAPIWY.

15. Mnv ayyiete Tov akpoBEKTN TOU Epyaleiou
ApECWG PETA TN XPAON ETTEISH PTTOPEI VO EXEI
{eoTaBei ApKETA YIA VA TTPOKAAECEl EYKAUMATA.

16. Mnv a@rivete Bpavopara, okovn | BPouId va
KOAAO€l OTOUG OKPODEKTEG, TIG OTTEG KOl TIG
EYKOTTEG TNG KAOETAG UTTaTAPIWY. MTTOpEi Va
TIPOKaAETEl BEpuavan, wTid, £Ekpngn Kal SUCAEI-
Toupyia Tou EpyaAgiou i TNG KAGETAG PTTATAPIWY,
£XOVTOG WG OTTOTEAETHA EYKAUPATA i} TIPOOWTTIKO
TPAUMATIONO.

17. EkT6G av T0 epyalgio utTrooTNnpilel TN Xpron
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPANHESG UWPNARG TAONG,
HMNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KOTETA UTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOAPHES UWNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeopa duoAeiToupyia i
OTIACIYO TOU EPYOAEIOU i} TNG KATETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TnV pratapio Hakpid amrd Taidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AITPOZOXH: Na xpnoipotroigite poévo yvioleg
pmrarapieg Tng Makita. H xprijon pn yviciwv ptara-
piv Makita, ) pTTaTapIWV TTOU £XOUV TPOTTOTTOINBEI,
JTTOPEi va €xEl WG ATTOTEAETMA TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIK, TIPOCWTTIKG TPAUUATI-
o6 kai BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyydnon Tng
Makita yia To epyaAeio kai @opTioTr) Makita.

ZulBOoUAég yia TN diatpnon TNG
paylcmg {wRg pTTaTtapiag

DopTiJeETE TNV KACETA PHTTATAPIWV TIPIV OTTO TV
mARPN amo@o6pTIoN TNG. MAVToTE VO OTANATATE
Tn A&IToupyia Tou EpyaAgiou Kal va POPTIZeTE
TNV KOOGETO UTTATAPIWY OTAV TTOPATNPEITE PEIW-
Mévn 10XU epyaAgiou.

2. TloTé unv eTava@opPTieTe pia TTARPWG Pop-
TIOHEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTTEPPOPTION
HEIWVEI TNV WPEAIUN WA TG UTTATAPIOG.

3. Na @oprifeTe TNV KACETO HTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwpuaTtiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQOoTE HIa BEPMN KACETA PTTOTAPIWY VA
KPUWOEI TTPIV TNV QOPTIOETE.

4.  Otav dev XPNOIUOTIOIEITE TNV KACETA UTTATO-
PIWV, 0QAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAEio } TOV
POpPTIOTH.

5. Na @opTi{eTe TNV KACETA MTTATAPIWV EAV BEV TN
XPNOIMOTIOIEITE YIO HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(TrepioodTEPO A6 £§1 MAVEG).
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAgiou Kal TNV a@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OO OTro1adTTOoTE PUB-
Hion N €Aeyxo TnG AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AnPOsOXH: Na oBRAVETE TAVTA TO EpYaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KACETA
HITATAPIWYV.

AI'IPO}.'OXH: KpartoTe 1o epyaleio kai Tnv
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAOETAG HTTATAPIWY. Edv dev kpa-
TGTE TO EPYOAEIO KOI TNV KOOETA PTTATAPIWV OTOBEPE
UTTOpPEl va YAIOTPAOOUV aTTd Ta XEPIQ 0AG Kal va TTPo-
KANBei BAGRN 01O £pyaAEio Kal TNV KAGETA UTTOTAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

» Eik.1: 1. Kékkivog &eiktng 2. Koupri 3. Kaoérta
UTTOTApIWV

MNa va a@aipéoETe TNV KAGETA PTTATAPIWY, OANICBAOTE
TNV a1d T0 EPYAAEIO VW) TUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-
aTIVO PEPOG TNG KATETAG.

MNa va TOTToBETACETE TNV KOOETA PTTATAPIWY, EUBU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY PE TNV
€yKoTTA aTo TepiBAnua Kal oAloBroTe T aTn 80N TNG.
ToTmoBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO AOPOAITEl OTN
0€0n TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XOPOKTNPI-
OTIKO X0. AV PTTOPEITE Va OEITE TOV KOKKIVO OEIKTN OTTWG
QATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TavTQ TNV KAGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA pn BAETTETE TOV
KOKKIVO 3eikTn. EQv dev ac@aMioTei, utropei va éoel
a1rd T0 £pyaAEio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ e0dg 1 kGTTOI0V AAAO YUpPW OOG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel ue eukoAia,

TOTE Oev €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

EvdeikTikéG AuyVvieg

] i

Avappéveg IBnoTég AvaBoaprivouv

YtroAeimropevn
ﬂ XwpNTIKOTNTA

I I I I 75% £wg
100%

I I I |:| 50% £wg 75%

I I |:| |:| 25% W 50%
I |:| |:| |:| 0% £wg 25%
!‘ |:| |:| |:| doprioTe TNV
uTTaTapia.

I I I:I I:I Mropei va
TIPOEKUYE

t SuoAeiToup-

yia otnv

I:I I:I I I pTTaTapia.

NAPATHPHZH: Avéloya pe Tig GUVBRKEG Xpong Kai
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTOpEi va
Sla@épel Aiyo a1rd TNV TTPAYHATIKR XWENTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auxvia Ba avaBooBrivel 6Tav Aeitoupyei To cUCTNHA
TIPOOTOCIOG UTTATAPICG.

Ymod€i§n utréAoIrng XwpenTIKOTNTAG

HTTaTapiog

E161k6 TnG XWpag

‘Otav evepyoTIOIEiTE TO EPYOAEio, N évOEIEN uTTaTApPIOG
OEiXVEI TNV UTTOAEITTOMEVN POPTION UTTATOPIOG.
» Eik.3: 1.’Evdeign pmatapiag

H utroAeiTrépevn @OpTION PTTaTapiag egpavigetal oup-
Pwva Pe Tov ak6AouBo Trivaka.

KatdoTaon évdeigng prrarapiag YmoAermropevn

XwPNTIKOTNTO
l D !l pmarapiog
Avappéveg IBnoTéig AvaBoapiivouv
Vi 50% éwg

Ep@dvion utroAenmropevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATOAPIOG

Modvo yia kaoéreg pymarapiag pe Tnv eVOEIKTIKI
Auyvia
» Eik.2: 1. EvdeikTikég Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

MiEaTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KACETA ITTOTAPIWV
yia va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
utratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTepOAETITA.

7

20% £wg 50%

0% éwg 20%

1 PoprioTe TNV
pTrarapia
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Z0oTnUa TTpooTACiag epyaAegiou/

MTTaTapiag

To epyaAeio gival eEoTTAIOPéVO pe oUOTNUA TTPOOTACIOG
epyaAeiou/pmaTapiag. Auté To cUOTNPA ATTOKOTITEI
QuTOPATa TNV I0XU TTPOG TO POTEP IO VO TTApaTaBEi N
S1dpkela AeIToupyiag Tou EpyaAgiou Kal TNG PTTOTAPIAG.
To epyaAeio oTapaTdel auTOPATA KATA TN JIAPKEI TNG
Aermoupyiag €d@v To epyaAeio | n pTratapia BpeBolv KaTw
aTré TIG TTAPOKATW CUVONKEG:

MpooTtacia uTrePPOPTWONG

‘Otav 10 epyaAeio AeIToupyei Pe TPOTTO WATE VA AVO-
yK@ZeTal va kaTavaAwvel acuvABIoTa uwnAd pelua,
TO £PYOAEiO OTAPATAEI AUTOPATO XWPIG Kapia EvOeign.
X auTr TNV KaTdoTaon, oBAoTe To epyaAeio kai dia-
KOWTE TNV EQAPHOYH TTOU TTPOKOAEI TNV UTTEPPOPTWON
ToU epyaAeiou. MeTd, evepyoTToIaTe TO EpyaAeio yia
£TTAVEKKIVNON.

MpooTtacia utrepBépuavong

‘Otav 10 epyaAeio utrepBepUavOEi, To epyaleio oTapaTdel
autopata Kai n £voeign utrarapiog Seixvel TNV akdAoudn
KOTAOTAON. X€ QUTA TNV KATAGTAGN, APrOTE TO EPYAAEI0
va YuxOei TTpIV EVEPYOTTOINOETE §avd TO epyaAeio.

4] d

Avappéveg AvaBooBrivouv

Av 10 epyaleio dev EekIVAEI, N uTTaTaPIa PTTOPET Va EXEI
uTTEPBEPPAVOEI. Z€ QuTr TNV KATAOTACT, AQACTE TNV
uTTaTapia va Kpuwaoel TTpiv §eKIVAOETE {avd To epyaAeio.

MNpooTtacia utrepBoAikig
aTToPoOPTIONG

‘Otav n @épTIon YTTatapiag Oev gival ApKeTr, TO EPYa-
Agio oTapaTdel aUTOPATA. € QUTA TNV TIEPITITWON,
BydiAte TNV pTTaTapia aTTd TO EPYAAEIO KAl POPTIOTE TNV
uTaTtapia.

ATtrodéoueuon TTPOOTATEUTIKAG
ac@aAiong

‘Otav 10 GUOTNUA TTPOOTAGIOG AEITOUPYET ETTAVEIANY-
péva, To epyaleio eival ac@aliopévo Kal n EvOeign uTra-
Tapiag Seixvel TNV akdAoudbn kaTdoTaon.

2€ AQUTH TNV KATAOTAOT, TO EPYAAEIO eV EEKIVAEI

aKOMN KI AV ATTEVEPYOTTOINTETE KOl EVEPYOTTOINTETE TO
epyaAeio. MNa va atmodeoeUOETE TNV TTPOCTATEUTIKA
aog@AAion, BYAATE TNV PTTATOPIO, TOTTOBETAOTE TN GTO
@OPTIOTH UTTATAPIWY KAl TIEPIMEVETE HEXPI VO TEAEIWOEI
n eopTIoN.

| O d

Avappéveg IBnoTég Avafoofrivouv

N\ :

MpooTacia kal a1rd dAAeg aiTieg

To ouoTnua TTpooTaadiag €Xel £TTIONG OXEdIATTEI yIa

GAAEG aITieg TTOU PTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV {NUIG OTO

epYaAeio Kal ETTITPETTEI TRV AQUTOPATN SIAKOTTH TOU £PYa-

Aeiou. AGBete OAa Ta ak6AouBa BApaTa yia va diopBw-

OETE TIG QITIEG, OTAV TO EpYaAEio TEBEI o€ TTPOCWPIVA

d1aKkoTTA A dlakoTrr KaTd T dIGPKEIa TNG AEIToupyiag.

1. ATTevepyoTToINaTE TO EPYAAEIO Kal, OTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINOTE TO avd yia va eTTavekkivnon.

2. ®opTioTE TNV pTTATAPIA ) TIG PTTATAPIEG I AVTIKATO-
OTAOTE TIG YE ETTAVOPOPTI(OPEVEG UTTATAPIEG.

3. A¢noTe 1o gpyaAeio Kal TIG HTTATOPiES va YuyBoUv.

Edv dev utrdpxel BeATiwon Pe TNV £TTAvVA@opd Tou
OUCTAPOTOG TTPOOTACIAG, ETTIKOIVWVAGTE HE TO TOTTIKO
oag kévtpo egutrnpéTnong Tng Makita.

Apdon S10KOTTTN

AHPOZOXH: Mpiv TOTTOBETAOETE TNV KACETA
HTTOTAPIWY OTO EPYOAEiO, Va EAEYXETE TTAVTA OTI
0 HOXAOG-BIAKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kol emoTpépel oTn 8éon «ANENEPIO» 6tav Tov
OPRVETE.

APosOXH: MNa TNV aoPAAEId oag, To EpyaAEio
auUTO TTOPEXETAI ME HOXAO aTTaCPAAIoNG TO OTTOI0
ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU EPYaAEiou KATA
AdBog. Mn xpnoipotroicite MOTE 10 epyalsio av
HTTOPEITE va To BEoeTe o€ AsiToupyia TIEJovTag
aTTAd TO HOXAO-BIAKOTITH, XWPiG va TPaBATE KaI TO
HOXA6 atmrac@dAiong. ZTEiATE To epyaleio o€ £§ou-
g1050TNPEVO KEVTPO OEPRIS VIO VA TO ETTICKEUA-
oouv owoTd MPIN 1o Xpnoipotroinoete {avd.

AITPOZOXH: Mnv TpaBdre To HOXAO-BIOKOTITN
pE BUvapn Xwpig va TPARATE To HOXAO aTTACPAAI-
ong. Mmopei va aTrdoel o dIOKOTITNG.

APozoxH: NOTE HNV KOAAGTE TO HOXAS aO@a-

Aiong otnv rarnuévn 8éon Tou kai MOTE pnv
TTOPAKAMUTITETE TO OKOTIO TOU HoXAoU ao@daAiong.

MNa va pnv mégeTal o HOXAGG-O1aKATTTNG KaTd AGBOG,
TTapéXETAl EVag HOXAGG aTTacpaAiong.
Ma va gekivioel n Aeiroupyia Tou epyaAeiou, TpaBngTe
TO HOXAO aTTacQAAIONG TTPOG TN WEPIG TOU XEIPIOTHA Kal
KOTOTTIV TPABAETE TO HOXAG-OIaKOTITN.
lMa va EekivioeTe To epyaheio, aNKWOTE TO HOXAG-OIaKATITN.
» Eik.4: 1. MoxA6g amao@daAiong

2. MoxA6G-810KOTTITNG

EmiAoyéag puBuiong TaxuTnTag

Av TTepIoTpEWETE TOV emAoyEa pUBuIoNG TaxUTNTag, UTTo-
peite va aMdgeTe TNV TaxUTNTA TIEPIOTPOPRG TOU EPYQ-
Agiou. ZTov TTAPaAKATW TTivVaKa TTAPOUCIAZETal O apIBudG
aTov ETMAOYEQ KaI N avTioToIXn TaxUTnTa TTEPIOTPOPAG.

» Eik.5: 1. EmAoyéag puBuiong TaxutnTag

Ap1Buo6g TaxuTnTa

1 3.000 min”'
2 4.500 min™
3 6.000 min™
4 7.500 min™
5 8.500 min™
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EIAOIMOIHZH: Av 1o spyalcio AsiToupyei ouve-
XOHEVA ME XAUNAR TaXUTNTA Yia MEYAAO XPOVIKO
S1doTNHaA, To HOTEP Ba UTTEPPOPTWOEI KOl Ba TTpO-
kaAéoel SuoAelIToupyia Tou epyaAeiou.

EIAOIMOIHZH: O puBuioTIKGG emTIAoyEag TaxdTn-
TAG PTTOPEI VA YUPIOEI HOVO HEXPI TO 5 Kal TTioW
o710 1. Mnv Tov yupileTe Beflacuéva YeTd 10 5 1 TO
1, yiaTti pymropei va xaAdoel n Asitoupyia pibuiong
TaX0TNTAG.

AgiToupyia autéparng aAAayng

TaXUTNTOG
» Eik.6: 1.'Evdeign 1pdtou Acitoupyiag

Kardoraon évdeigng Tpétrou
AgiToupyiag

e

Tpomog Asitoupyiag

TpoTog Aeitoupyiag uwnAng
TaxuTnTag

TpoTog AsiToupyiag upnAig
pottig

Auté 10 epyaAeio diaBéTel «TPATTO AsIToupyiag UPnAng
TaXUTNTAG» KAl «TPOTTO AIToupyiag uWnAng poTTAG».
AANNGCel auTdpaTa 0 TPOTTOG AsITOUpYiag avaAoya pe
TO POpTO epyaciag. OTav avaBel n £voeign TpOTTOU Acl-
Toupyiag kaTtd Tn dIGpKeIa TNG AeIToupyiag, To epyaAeio
BpiokeTal gg TpATTO AciIToupyiag uWnAARg pPoTTAG.

AgiToupyia atro@uyng Tuxaiag

ETTAVEKKIVNONG

‘OTav TOTTOBETEITE TNV KACETA PTTATAPIWY EVW O JIAKOS-
NG eival otn Béon «ENEPTO», 10 epyaleio dev Eekiva.
MNa va §ekivioeTe To epyaleio, KAEIOTE Tov SIAKATITN Kal
avoigTe Tov gava.

TexvoAoyia aicOnong evepyng

avadpaong

To gpyaAeio avixvelel NAEKTPOVIKA TIG KATAOTATEIG OTTOU
0 TPOXOG N To eEAPTNUA PTTOPET Va BpiokovTal O€ Kiv-
OUVO YIO EYTTAOKA. Z€ AQUTH TNV KATAOTOOT, TO EPYAAEiO
OBAVEI QUTOPATA YIa VO ATTOPEUXDEI N TTEPAITEPW TTEPI-
oTpo®Pr TNG aTpdkTou (dev euTTodilel TO KAGTONUA).

MNa va gekivoeTe Eavd 1o epyaleio, TTpwTa oBACTE TO
epyaAeio, dI0pBWOTE TNV AITIO TNG EAPVIKAG TITWONG TWV
OTPOPWV TTEPIOTPOPAG KAl PETA EVEPYOTTOINTTE VA TO
£pyaAeio.

Auvarétnta opaAng Eévapéng

H duvatotnTa opaAng évapéng KaTaaTEAAEl TNV aipvidia
évapén.

HAekTpoviké @pévo

To NAEKTPOVIKS QPEVO EVEPYOTTOIEITAI UETE OTTO TNV
QATTEVEPYOTTOINGT TOU EPYaAEiouU.

To @pévo dev AciToupyei dTav n NAEKTPIKI TpoPodoaia
eival oBnoTr, 6TTWG yia TTapddelyya 6tav n prratapia
apaipebei katd AGBOG, evwd 0 dIAKATITNG gival AKOUN
aTnv evepyn Béan.
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AI‘IPOZOXH: Na @povTifeTe TTAVTA YIa TNV QTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EPYAAEIOU KaI TNV AQAiPETN TNG
KOO£TAG PTTATAPIAG, TIPIV ATTO OTroladTToTE PUB-
HIon i éAeyxo Tng AeiToupyiag Tou.

TomoBérnon wAdyiag Aapng (Aapn)

AI‘IPOZOXH: Mpiv aé Tn AsiToupyia, va BeRai-
WVEOTE TTAVTA OTI N TTAdyIa Aafn) £X€1 TOTTOBETNOET
HE ao@AAsia.

BidwaTe Tnv Adyia AaBr) pe ao@dAgia otn Béon Tou
epYaAEiou OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.
» Eik.7

TomoBéTnon R a@aipecn Tou

TTPOPUAAKTHPA TPOXOU

APOEIAOMOIHEH: Otav XPNOIUOTTOIEITE
TPOXO XapnAwpévou kévipou, dioko Agiavong i
OupMAaTIVN BoUPTOA OXAMATOG TPOXOU, O TTPO-
(PUAOKTAPOG TPOXOU TTPETTEl VA TOTTOBeTN Ol OTO
epyoaAeio WOTE N KAEIOTA TTAEUPA TOU TTPOPU-
AaKTApa va gival TTAVTa OTPOAHHEVN TTPOG TOV
XEIPIOTH.

A POEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe 6TI O
TPOPUACKTAPOG TPOXOU gival KAAG do@aAIopévog
ME TO HOXAO KAEIBWHATOG O€ pia ATTd TIG OTTEG
OTOV TTPOQPUAAKTHPA TPOXOU.

A\ POEIAOMNOIHEH: Otav xpnoipoTroisite
TPOXO KOTG / SiapavToTpoxo6 Asiavong, @povTi-
OTE VA XPNOIMOTIOIEITE MOVO TOV E1BIKO TTPOPUAQ-
KTAPa TpoxoU TTou £x&l oXeBINOTEI yia XpRon HE
TpoxoUg KOTTG.

MNa Tpox6 XaunAwPéVoU KEVTPOU,
dioko Agiavong, cupudTivn fouptoa
oxAuarog Tpoxou / Tpoxo Agiavong
KOTTAG, SiapavToTpoxo

1. Evw wBeite 10 HOXAS KAEIBWHOTOG, OTEPEWDTE TOV TTPO-
QUAOKTAPO TPOXOU UE TIG TIPOEGOXEG OTO TTPOPUAAKTHPA TPO-
XOU EUBUYPAPMIOPEVEG PE TIG EYKOTTEG OTO KIBWTIO £6paong.
» Eik.8: 1. MoyAog kAeidwuatog 2. Eykotrh 3. Mpoegoxn

2. Evw wBeite T0o JOXAS KAEIDWUATOG TTPOG TO A,
wONaTE HECA TOV TIPOPUACKTH PO TPOXOU KPATWVTAG
KGTW Ta THAPATA B TTwg aTtreikovieTal oTnv €IKova.
» Eik.9: 1. lpouiakTripag Tpoxou 2. OtA

NAPATHPHZH: Q6roTe Tpog Ta KATw Kal eubeia Tov
TIPOPUACKTHPA TPOXOU. AIAPOPETIKE, OEV UTTOPEITE VO
WONOETE EVTEAWG TOV TTPOPUACKTHPA TPOXOU.

3. Evw kpatdre Tn B€0n TOU HoXAOU KAEIBWUATOG Kal
TIPOPUACKTHPA TPOXOU OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO Bripa
2, TTEPICTPEYTE TOV TTPOPUAAKTAPA TpoxoU TTpog 1o C
Kal, 0Tn ouvEéXela, aAAAETE TN ywvia Tou TTPOQUAAKTAPA
TpOXoU avaAoya Ue TNV epyaaia.

» Eik.10: 1. MpogpulakTtipag Tpoxou 2. Ot
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MAPATHPHZH: Q6roTe evieAWS TOV TTPOQUAGKTHPO
TPOXOU. AIAQOPETIKA, OEV UTTOPEITE VA TIEPIOTPEYETE
TOV TTPOQUACKTH PO TPOXOU.

MNa va a@aipéoeTe TOV TTIPOPUAAKTAPA TPOXOU, AKOAOU-

OnoTe Tn diadikaoia £ykaTdoTaong e avrioTpogn oEIpd.

Tomro0£éTnon TpoXoU XaunAwpévou
KévTpou N diokou Agiavong
lMpoaipeTiko e§apTnua

A\POEIAOMOIHEH: Orav XPNOIYOTTOIEITE
TPOXO XaunAwpévou kévrpou N Sioko Agiavong, o
TPOPUAAKTAPOG TPOXOU TTPETTEI VA TOTTOBETNBE
oT0 £pyaAeio WOTE N KAEIOTH TTAEUPd TOU TTpO-
QUAGKTAPA Va gival TTAVTO OTPAPPEVN TTPOG TOV
XEIPIOTA.

» Eik.11: 1. Tpoxdg xapunAwpévou KEVTpou

2. Mpo@uAakTipag Tpoxou
TomroBéTnon TpOXOU Agiavong KOTrAg
| SiapavroTpoyou
MpoaipeTiko e§dpTnua

APOEIAOMOIHEH: Otav XPNOIUOTIOIEITE
TPOX6 KOTTAG / dlapavToTpoxos Asiavong, ¢povTi-
OTE VA XPNOIYOTTOIEITE HOVO TOV £181KO TTPOPUAQ-
KTRPaA TPOXoU TTou £XEl OXESINOTEI yIa Xprion JE
TpOXOUG KOTTAG.

A\[POEIAOMOIHEH: Mnv xpnoipoTrolgite
MOTE Tpox06 KOTNAG yia TTAEUPIKN Agiavon.

TomroBéTnon cupudTivng BoupTtoag
oXAHATOG TPOXOU
lMpoaipeTiko e§dprnua

AI'IPOZOXH: Mn XPNOIYOTIOIEITE CUPMATIVN
BoUpToa OXAMATOG TPOXOU N OTToia £XEI UTTOOTE
{nuid A n omroia dev gival katdAAnAa JuyooTa-
piopévn. H xprion ouppdTivng Bolptoag oxAHaATOG
TPOXOU TTou £X€l UTTOaTEl {nuia Ba uTropouoe va
augnael Tov Kivouvo TpaupaTIogoU ASyw ETTOPAG HE
KOMMEVA TEPAXIO CUPHATWV.

A 1POsOXH: Nu xpnoipotroigite MANTA Tpogu-
AOKTAPO PE TIG CUPHATIVEG BOUPTOEG OXAHATOG
TPOXOU, PPOVTI{oVTaG WOTE N SIGUETPOG TOU
TPOXOoU VO ETMITPEITEI TNV EQAPHOYN TOU Péoa
oTov Tpo@UAaKTAPa. O TPOXOG UTTOPEI va UTTOOTER
Bpauvon katd TN XPAon Kal o TTPOQUACKTHPAG OIEuU-
KOAUVEI OTN PEiwoN TwV TBAVOTATWY TTPOKANONG
Tpaupatiopou.

» Eik.15: 1. ZuppdTivn BoUpToa oxrpaTog TpoxoU
2. Mpo@uAakTApag Tpoxou

TomroBéTnon N a@aipeon Tpoxou

X-LOCK

TpoaipeTikd e§dpTnua

» Eik.12: 1. Tpoxog Aciavong KOG / SiapavToTpoxdg
2. Mpo@uAakTApag Tpoxou yia Tpoxd Aciav-
ong KoTTAg / dlapavToTpoxd

Emiouvdeduevo rpoodpTna
TTPOPUACKTHPA TPOXOU KOTTAG
MpoaipeTiko e§apTnua

APOEIAOMOIHEH: Mnv gvepyoTrolsiTe TTOTE
TO HOXAO gAeuBépwong Tou uTtodoxéa X-LOCK
KaTd TN AgiToupyia. BeBaiwBeite 611 0 TPOXOG
X-LOCK éxel oTtaparioel evieAwg 6Tav Tov
apaipeiTe. AIoQopeTIKd, o Tpoxog X-LOCK Byaivel
atré To £pyaAEio Kal PTTopei va TTpokaAéoel coBapd
TPAUMATIONO.

MAPATHPHZH: lNa epyaoieg a1ToKoTING, UTTOPET va
XPNoIYoTIoINBEi éva £TMIOUVOESUEVO TTPOTAPTNUA
TIPOQUAAKTAPA TPOXOU KOTTAG PE TOV TTPOQUACKTHPO
TPOXOU (yia Tov Tpoxd Agiavong).

Agv diatiBeTal 0€ HEPIKEG XWPEGS.

» Eik.13

TotroBéTnon cupudTivng Bouptoag
OXAMOTOG KOUTTOG
MpoaipeTiko e§dpTnua

AI‘IPOZOXH: Mnv XpnoIUOTIOIEITE CUPUATIVN
BoupTOoOa OXAMATOG KOUTTOG N OTroia £XEI UTTOOTEI
npid i n otroia Sev gival katdAAnAa JuyooTad-
Hiopévn. H xprion BoupTtoag TTou £xel UTTOOTET {npia
Ba ptropoulce va augAoel Tov KivOuvo TPAUPATIoHOU
AOYW €TTAQPAG PE KOPPEVA TEPAXIO TUPPATWY TNG
BoupToag.

AnPOsOXH: Na XPNOIHOTIOIEITE HOVO TPOXOUG
X-LOCK pe 1o Aoyotutro X-LOCK. Auté 1o epyaleio
TrpoopideTal atTokAeIoTIKG yia X-LOCK.

O peTpnTAG PEYIOTNG oUCPIENG Twv 1,6 mm pTTopEi Va
eyyunBei pévo pe yvroioug Tpoxolg X-LOCK.

H xprion otroiwvaATTOTE AAAWY TPOXWV PTTOPET va
0dnyAoel o avao@ain cUOPIEN KAl va TIPOKAAETEI TN
XaAapoTtnTa Tou epyaAeiou ocUO@IENG.

AITPOZOXH: Mnv ayyileTe Tov Tpox6 X-LOCK
apéowg META TN AsiToupyia. MTopei va eival e§aipe-
TIKG KaUTS Kal va TTPokANBEi éykaupa oT1o dEpUa 0ag.

AI‘IPOZOXH: BeBaiwbeite 6TI 0 TPOXOG KAl O UTTO-
Soxéag X-LOCK 1ou gpyaleiou dev £Xouv TTapa-
HopPwOEi Kal Sev ep@avifouv okovn A §Eva UAIKG.

AI'IPOZOXH: Mnv TotroBeTeiTe TO SAXTUAS Cag
KOVTA OTOV UTTodox£a VW £YKABIOTATE N agai-
peiTe Tov Tpox6 X-LOCK. Mtopei va TiaoTei To
OAxTUAG OaG.

AnposoxH: Mnv TotroBeTeiTE TO SAXTUAG Tag
KOVTA 0TO HOXAO eAEUBEPWONG EVW EYKOBIOTATE
ToVv TpoX6 X-LOCK. MTropei va mmaoTei 10 dAYXTUAG

oag.

» Eik.14: 1. Zuppdrivn BoUptoa oxAPATOG KOUTTAG
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MAPATHPHZH: Aev amraiteital kavéva TpoaBeTo
HEPOG OTTWG ECWTEPIKEG GAGVTLEG i TTagIuadIa aopd-
AIONG yIa TNV eyKATAoTOON | AQAipeETn TWV TPOXWV
X-LOCK.

1. Tava gykataotioeTe Tov Tpoxd X-LOCK, BeBaiw-
B¢eite 611 KaI 01 50O GUYKPATAPES BpioKovTal GTNV
atracg@aAiopévn Béan.
Av 61, wBAOTE TOV HOXAO EAEUBEPWONG aTTO TV
TTAEUPd A yIO va avUWPWOoETE TNV TTAeUpd B Kkal, oTn
ouvéxela, TpaBRgTe To HOXAS eAeuBépwong atmod
TNV TAeupd B 6TTwg atreikoviZetal. O cuykpaTApeg
BpiokovTtal oTnVv amrac@aAicpévn BEan.

» Eik.16: 1. Zuykpatripag 2. MoxAdg eAeuBépwong

2. TomoBeTAOTE HIa KEVTPIKA) B€ON TOU TPOXOU
X-LOCK aoTov utrodoxéa.

BeBaiwBeite 611 0 Tpox6¢ X-LOCK eival TTapdAAn-
AOG e TNV eTQAvEIa TNG GAAVTLAG Kal 6Tl N CwOTH
TTAEUPA €ival aTPAPPEVN TTPOG TA TTAVW.

3. Q6note Tov Tpox6 X-LOCK péoa atov utrodoyéa.
O1 ouykpaTipeg aag@alifouv oTnv ac@aligpévn
€0 pe Evav XapaKTNPIOTIKO X0 KOl OTEPEWVOUV
Tov Tpoxd X-LOCK.

» Eik.17: 1. Tpoxdg X-LOCK 2. Ymrodoyéag

3. Emgaveia @AdvTdag 4. Zuykpatipag

4.  BeBaiwbeite 61 0 TpoX6G X-LOCK ¢ival oTepewpé-

vog owoTd. H em@aveia Tou Tpoxou X-LOCK dev
TPETTEl va BpiokeTal upnAdTEPa OTTO TNV ETTIPAVEI
TOU UTTODOXEQ OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV EIKOVA.
Av 8ev oupBaivel autd, o uTTOSOXEAG TTPETTEN VO
kaBapiaTei A o Tpoxog X-LOCK dev mrpérel va
XPNOIYoTToINGEi.

» Eik.18: 1. Eme@dveia Tou uttodoyéa 2. Emeaveia

Tou TpoxoU X-LOCK

lMa va agaipéoete Tov Tpoxd X-LOCK, wbroTe Tov
HOXAS eAeuBEpwang atrd TNV TTAEUPd A yia va avUPw-
oeTe TNV TTAEUpd B Kkai, oTn ouvéxeia, TpaBngTe 1o HOXAS
eAeubépwong atd Tnv TAeupd B dTTwg atreikovideTal.

O 1pox6g X-LOCK eival amrao@aliopyévog Kal JTTOPEiTE
Va TOV OQAIPECETE.

» Eik.19: 1. MoxAdg eAeuBépwong

Toro0£TNON TTPOCTATEUTIKOU

oUAAoOyGg okévNG Tpoxou yia
OTTOKOTTN

MpoaipeTiko e§dpTnua

Me TTpoaipeTIKd §aPTAPATA, UTTOPEITE VA XPNOIYOTTIOIA-
OETE AUTO TO EPYAAEIO IO TNV KOTTA TTETPIVWY UAIKWV.
» Eik.20

NMAPATHPHZH: lMNa mAnpo@opieg OxXETIKA PE TOV
TPOTTO TOTTOBETNONG TOU TIPOCTATEUTIKOU GUAAOYNAG
OKOVNG TPOXOU, AVATPESTE GTO EYXEIPIDIO TOU TTPOCTA-
TEUTIKOU OUAAOYNG OKOVNG TPOXOU.

AEITOYPTIA

A POEIAOMOIHEH: Aev 6a TTPETTEN TTOTE Val
egaokeite utrEpBOAIKN dUvVapn oTo epyalgio. To
Bdpog Tou epyaAeiou epapuodlel apkeTh Trieon. O
€¢avaykaopog Kal n utrePBOAIKN TTiEan PTTopEi va
TIPOKAAETOUV ETTIKIVOUVO OTIACIUO TOU TPOXOU.

A POEIAOIMNOIHEH: Na avtikabiotére MANTA
TOV TPOXO AV TO EPYOAEiO TTECEI KATW KATA TN
Agiavon.

A POEIAOMOIHEH: Mn xTutrare MOTE Tov
TPOXO ETTAVW OTO TEPAXIO EPYOTiagG.

A POEIAOMOIHEH: ATrogiyeTe TIC avamndii-
O€1G KOl TOIMTTAHATA TOU TPpOXOU, 131aiTeEpa 6TaV
E£PYAJEOTE TTAVW OE YWVIEG, AIXUNPEG AKPEG KATT.
AuTd pTTopEi va TTpokaAécouv atrwAela eEAEYXOU Kal
Tivaypa pog Ta Tiow.

A POEIAOMNOIHEH: Mn xpnoipotroigite MOTE
TO gpyaAegio pe Adpeg kotrng §UAou kai Adpa Trpi-
oviou. Tétoieg Adueg 6Tav XpnaoiyoTrolodvTal cuxva
oToV A&lavTr TTPOKAAOUV aTTWAEID EAEYXOU OTTO TO
TIVAyHaTa Kal 0dnyoUv 0€ TIPOCWTTIKO TPAUHOTIOHO.

A POEIAOMOIHEH: Mnv gvepyoTrolgiTe TTOTé
TO pOXAO eAeuBEpwong Tou uTrodoyxéa X-LOCK
KaTtd Tn Ageiroupyia. O T1poxdg X-LOCK Byaivel

atré To pyaAEio Kal uTTopEi va TTpokaAéoel coBapd
TPAUNATIONO.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiwdeite 6T1 0 TPOXOG
X-LOCK cival oTEpewMEVOG KAAD.

AnpPosoxH: Mn BéreTe TrOTE TO EpyaAeio o€
AgiToupyia 6Tav BPioKETOI O€ ETTOPN PE TO TEPAYIO
epyoaoiog eMEISA YTTOPEi va TTPokKANBei TpaupaTi-
OuO6G TOU XEIPIOTH.

AI'IPOZOXH: Kard tn didpkeia Tng Asiroup-

yiag, va @opdTe TTAVTA TTIPOCTATEUTIKA YUOAId R
mpoowTrida.

AI‘IPOZOXH: MeTd Tn AsiToupyia, va oBAVETE
TTAVTA TO EPYAAEIO KAl VO TTEPINEVETE PEXPI O TPO-
XOG va OTAPATACEI TEAEIWG TTPIV APROETE KATW TO
epyaAeio.

AITPOZOXH: Na kpartdare MANTA 10 gpyaleio
oTaBepd e To éva XéPI OTO TTEPIBANUA KAl ME TO
AaAAo xépi oTnv Adyla Aafn (Aafn).

AsgiToupyia TpoxiocuaTog Kai
Agiavong

» Eik.21

O¢oTe TO epyaheio o€ AeiToupyia Kal HETG EQapuOOTE TOV
TPOXO6 I TO JiOKO OTO TEPAXIO EPYATIAG.

Y€ YEVIKEG YPOAUPEG, Va KPOTATE TNV AGKpn Tou TpoxoU 1
Tou OioKOU O€ ywvia TIEPITIoU 15 PoIpWwYV WG TTPOG TV
ETMPAVEIQ TOU TEPAYIOU EPYATIOG.

Katd n didpKela TNG TTEPIGOOU OTPWOIPATOG EVOG Kal-
voUpyIou TPOXOU, Un XEIPICEOTE TOV AElavTh TTPOG TV
euTTPO0BIa KaTEUOBUVON ETTEIDN Ba TTPOKAAECEI KOTTH TOU
Tepayiou epyaoiag. MOAIg aToyyuAotroinBei n akpn Tou
TPOXOU atré TN XPHaon, 0 TPOXOG UTTOPE va XpNaIKoTToIn-
B¢i Tpog TNV eUTTPOOBIa KAl OTTIoBIa KaTEUBUVON.
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AsiToupyia pe Tpox6 Asiavong komng /
SiapavToTpoxo

MpoaipeTiko e§apTnua

AsiToupyia pe cuppdrivn Bouptoa

oXAHATOG TPOXOU

TpoaipeTiké e§dpTnua

A\[POEIAOMOIHEH: Mnv TTpokKaAsiTe
«MAYKWHMO» TOU TPOXOU KOTTNG KAl NV OOKEITE
utrepBoAIkA ieon. Mnv emixeipeite va dnuioup-
ynoeTe Topn urepBoAikou BaBoug. H doknon utrep-
BoAikng dUvaung oTov TPOXO AUEAVEI TO YOPTIO Kal

TN OeKTIKOTNTO OE CUCTPOPN I EUTTAOKK TOU TPOXOU
€vTOG TNG KOTTAG KaI TNV TTBavATNTa KAOTOHUATOG )
Bpalang Tou TPoXoU OTTWG Kal UTTEPBEPUavVONG Tou
KivnTApa.

A\POEIAOMOIHEH: Mnv apxioeTe ThV £pya-
oia KOTrAg oTo TepdxIo epyaciag. MepipéveTe Ewg
OTOU O TPOXOG OTTOKTAOEI TTARPN TAXUTNTA KAl
@POVTIOTE VIO TNV EICAYWYN TOU JE TIPOCOXN OTO
E£0WTEPIKO TNG KOTTAG HETAKIVWVTOG TO EPYAAEio
TMPOG TA EUTTPOG TTAVW OTNV ETTIPAVEIN TOU TENA-
Xiou gpyaciag. O TpoxdG UTTOPE] VO TTAPOUCIATEl
EUTTAOKN, avaTTAdNON i} AVAKPOUGN AV EVEPYOTIOIN-
O€TE TO NAEKTPIKG EpyaAeio evw BpioKeTal EVTOG TOU
TEPayiou epyaoiag.

A\POEIAOMOIHEH: TN SIGPKEIA TWV EPYa-
OlWV KOTAG, UNV OAAAJETE TTOTE TN YwVia TOU
TPOX0U. Av AOKNAOETE TTAEUPIKN TTIEGT OTOV TPOXO
KOTTAG (6TTWG oTn Agiavon), Ba TTpokANnBei payioua

Kol Bpalon Tou TPoYoU, YE aTTOTEAETHA 0ORAPO
TPAUMATIONO.

A POEIAOMOIHEH: Amairsita XEIPIOHOG EVOG

SiapavroTpoxoU KABeTa TTPOg TO UAIKOS TTOU TTpo6-
KEITOI VO KOTTE.

Mapadeiypa xpAong: Aeitoupyia pe Tpoxo Agiavong
KOTTAg
» Eik.22

Mapdadeiypa xpRong: AeiToupyia Y SiapavrToTpoxo
» Eik.23

A&iToupyia e cuppdrivn Bouptoa
OXAHATOG KOUTTOG

MpoaipeTiko e§apTnua

AnprozoxH: EAéygre Tn AciToupyia Tng BoupToag
BéTovTag TO EpyaAEio o€ AsiToupyia Xwpig poprTio,

PPOVTIOVTAG VA PNV UTTAPXEl KOVEVOG HTTPOOTA 1)

o€ gubeia ypappn pe Tn Bouproa.

EIAOIMOIHZH: ®povTioTe va unv aoKeiTe TTOAU
HEYAAN Trieon n omoia TTpokaAei uTrEpBoAIKO
AUyIOpO TWV CUPHATWY KATA TN XPAON TG CUp-
HATIVNG BOUpTOAG OXApATOG KOoUTrag. MTopei va
TIPOKaAETEl TTPOWPO OTIACIYO.

Mapdadeiypa xpAong: AeiToupyia ye CUPPATIVN
BoupToa OXAMATOG KOUTTOG
» Eik.24

AITPOZOXH: EAéygre Tn AciToupyia Tng ocupudTI-
vng BoUpToag oXNUATOG TPOXoU BETOVTAG TO Epya-
Aeio o€ AciToupyia Xwpig @opTio, ppovTiovrag va
MNV UTTAPXEI KOVEIG HTTPOOTA N O€ €uBtia ypappn
ME TN BoupTOa.

EIAOIMOIHZH: ®povTioTe va PNV OOKEITE TTOAD
MEYAAN Trieon n omoia TTPokKaA&i uTTEpBOAIKO
AOyIopO TWV CUPUATWY KATA TN XPRON TG CUp-
pATIvVNG BoupToag oxnuaTog Tpoxol. Mtopei va
TIPOKAAETEI TTPOWPO OTTACIYO.

Nopddelypa Xpriong: AeiToupyia ue CUPUATIVN
BoUpTOoO OXAHATOG TPOXOU
» Eik.25

2YNTHPHzH

AnPosoxH: Mpiv TNV eKTéEAEOT EPYATIWYV ETTIOE-
wWENoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERBAIWVEDTE
OTI 1| CUOKEUN ATTEVEPYOTTOINBNKE KAI N KAGETA
HTTOTAPIWY EXEI OPAIPEDE].

EIAOINMOIHZH: Mnv xpnoipotrolcite ToTé Bev-
givn, eTpeAaiko aibépa, SiaAuTikd, aAkodAn i
Tmapopoleg ouoieg. MTopei va TpokAnBei atro-
XPWHOTIOPSG, TTapapdpewon f pwypég.

Ma 1n diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIOdATTOTE AAAN £pyacia
ouvTAPNONG i PUBHIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
£E0UCI000TNUEVA ) EPYOOTACIAKA KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIgoTroIVTAG TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

KaBapiopog avolypdrwy
ggagpiopou

To epyaAeio kal Ta avoiypaTa eEagpITPOU TOU TIPETTEI VO

diatnpouvTal kaBapd. Na kabapileTe TAKTIKE Ta AvVOiy-

yata e§agpiopol Tou epyaleiou ) GTav auTtd apyioouv

va epdcoovTal.

» Eik.26: 1. Avoiypa e€680u aépa 2. Avolyua e106d0u
aépa

BydAte 1o kdAuppa okévng até 1o dvolypa e106d0u

aépa Kal kKaBapioTe TO yia hia opaAf KUKAOQOpia Tou

aépa.

» Eik.27: 1. Kd&Auppa okévng

EIAOIMOIHZH: KaBapioTe To KAAUPPA OKOVNG
otav gival payuévo pe okovn A §Eva uAikd. H
ouveXNG AsIToupyia HE @PaypEVO KAAUPPO OKOVNG
uTropei va TpokaAéael BAGRN oTo epyaAcio.
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2YNAYAZMOZ E®GAPMOI'QN KAI EEAPTHMATQN

lMpoaipeTiko e§apTnua

AI'IPOZOXH: Av XpNnO1UOTTOINOETE TO EPYAAEio pe AavBaopEVOUG TTPOPUAAKTHPEG, MTTOPEI VO TTPOKANBoUV

01 Kiv3UVoI TToU ava@EPoVTal 0T CUVEXEIQ.

. ‘OTav XPnOoIUOTIOIEITE TOV TIPOQUANKTAPO TPOXOU ATTOKOTTAG YIA METWITIKA Agiavon, 0 TTPO@UAAKTAPAG
TPOXOU PTTOPEi VO TTaPEUPEI PHE TO TEUAXIO EPYOTIAG TTPOKAAWVTAG AVETTAPKK EAEYXO.

. ‘OTav XpnOIMOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA AEIOVTIKOU TPOXOU YIO EPYACIEG ATTOKOTIHG ME SECPEUPEVOUG
Ag1avTIKOUG TpOXOUG Kal SIapAVTOTPOX0oUG, UTTAPYXEl augnpuévog KivBuvog €KBEONG OTOUG TTEPICTPEPOS-
Hevoug TpoxoUg, eEKTO§eUOEVOUG OTTIVBNPEG KAl cwuaTiSIa, KaBwG Kal ékBeon oTa @pdypaTa TpoxoU
oTNV TEPITITWON PRENG TOU TPOXOU.

. OT1av XPnNOoIUOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA TPOXOU ATTOKOTIAG I TTIPO@UACKTAPA AEIQVTIKOU TPOXOU
HE CUPUATIVN BOUPTON TUTTOU TPOXOU HE TTAXO0G MEYOAUTEPO OTTO AUTO TToU KaBopileTal OTIG
«MPOAIATPA®EZ», Ta oUppaTa HTTopoUV va eYyKAwWRICTOUV OTOV TTPO@UAAKTAPA Kal va 0dnyRoouv
OTO OTTACIHO TWV CUPHATWY.

. H xpon mpooTateuTikWv cUAAOYNAG OKOVNG TPOXOU YId EPYOTiag ATTOKOTTAG KAl METWITIKEG EPYOTiEg
o€ TOIYEVTO I} yuyooavida peIwvel ToV Kivduvo €kBeang oTn oKovn.

E@appoyn MovTéAo 100 mm | MovTéAo 115 mm | MovTéAo 125 mm
1 - MAGyia AaBr)
2 - MpoguAakTipag TPoxoU (yia TPoXO Aciavong)
3 Aeiavan / Tuahoxdptiopa | Tpoxdg XapnAwuévou Tpoxdg xaunAwpévou kévtpou / Aiokog Agiavang
KEVTPOU
4 BoupTtoiopa pe ouppd- - ZuppdTivn BoupToa OXAPATOG TPOXOU
TIivn BoupToa

5 BoupTtoiopa pe ouppd- ZUppdATIVN BoUpPTOa OXAHATOG KOUTTAG
TIivn BoupToa

6 - Mpo@uAakTApag TPoxoU (yia TPOXO ATTOKOTIAG)

7 AtrokoTr Tpoxdg Agiavong KoTTiG / AlagavToTpoxo6g

8 - Emouvdeduevo Tpoadptnua TTPOQPUAGKTAPA TPOXOU KOTTAG *1
9 - MpoaoTateuTikd GUANOYAG OKOVNG TPOXOU I ATTOKOTTA *2
10 AtrokoTT AlapavtoTpox6g

MAPATHPHZH: *1 To emouvdeopevo TTpoodpTnua TTPOQUAAKTAPA TPOXoU KOTTHG dev diaTiBeTal o€ PEPIKEG XWPES. MNa TTEPIO-
0OTEPEG AETITOUEPEIEG, AVATPESTE GTO EYXEIPIDIO OBNYIWV TOU ETTICUVOEOUEVOU TTPOCAPTANATOS TIPOQUAAKTHPA TPOXOU KOTTAG.
MAPATHPHZH: *2 Na mepioooTePEG AETTTOPEPEIEG, AVATPESTE OE KABE £YXEIPIBIO 0BNYIWV TOU TTPOPUACKTHPA.
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MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: Autd Ta §apTAPATA ) TTPOCAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypda@Tnke oTIg 0dnyieg auTtég. H
XPAoN oTTolwvAARTIOTE AAAWY £§aPTNPATWY A TTPO-
oapTNUATWY PTTOPE va TTPOKaAEéTEl KivOuvo Tpaupa-
TIOJoU o€ aropa. Na XpnoiyoTroigite Ta e§apTApaTA 1)
TPOCAPTAYATA YOVO IO TNV XPAGCN TTOU TTPOOoPIjovTal.

Edv xpe1dleaTe omroiadrmrote BoRdeia yia TePITOOTEPES
TTANPOPOpPiEG O€ OXEDN PE QUTA Ta EGAPTANATA, ATTOTAV-
O¢ite aTO TOTMIKG OOG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.
. ['vAoia pTratapia kal gopTioTAG TG Makita
. E¢aptripara Trou rapatiBevral oTnv Tapd-
ypago «XYNAYAXMOZ EGPAPMOIQN KAl
E=APTHMATQN»

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
gupTTEPIAQUBAvVOVTal OTN CUOKEUOTTa EPYaAEiOU WG
oaTtavtap eEaptrpata. Mmopei va diagépouv avaioya
HE TN XWpa.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: DGA419 DGA469 DGA519

Kullanilabilir taglama diski Maks. disk ¢api 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. disk kalinligi 6 mm

Kullanilabilir kesme diski Maks. disk ¢api 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. disk kalinligi 1,6 mm

Kullanilabilir tel disk firca Maks. disk gapi - 115 mm
Maks. disk kalinlig - 16 mm

Yiksuz hiz (ng) / Anma hizi (n) 8.500 min™

Toplam uzunluk BL1840B ile 396 mm

Net agirlik 2,4-3,0kg 2,5-3,1kg

Anma voltaji D.C.18V

. Sirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler tilkeden (ilkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farklilik gosterebilir. EPTA-Prosediirl
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Sarj aleti DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilar yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut
olmayabilir.

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilmasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

[ Tagmabilir giig tnitesi | PDCO1

. Yukarida listelenen kablo baglantili glic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, lzerindeki uyari isaretlerini ve talimati okuyun.

Ni-MH Sadece AB Ulkeleri igin
Semboller E Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-

gundan dolay atik elektrikli ve elektronik

Ekipmani i¢in kullanilabilecek semboller asagida goste- ekipmanlar, akiler ve bataryalar gevre ve
rilmistir. Kullanmadan 6nce anlamlarini anladiginizdan insan sagligi Gizerinde olumsuz etkiye yol
emin olun. acabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Kullanma kilavuzunu okuyun. - c " ; .

@ [:[i] Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akumdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin

Giivenlik gozIugu takin. ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatérler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
@ Her zaman iki elle kullanin. toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin tizerine yerlestirilmis
lzerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
cop kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Disk siperini kesme iglemleri igin

@ kullanmayin.
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Kullanim amaci

Bu alet, metal ve tas malzemelerin susuz olarak taslan-
masi, zimparalanmasi, telle fircalanmasi ve kesilmesi
amaciyla kullanihr,

Tipik A-agirlikl guralta diizeyi (EN62841-2-3 standardina gére belirlenen):

Model Ses basinci sevi- Ses giicii seviyesi | Belirsizlik (K):
yesi (Lpa): (dB (A)) | (Lwa): (dB (A)) (dB (A))
DGA419 83 91 3
DGA469 83 91 3
DGA519 83 91 3

bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dlgllmustir ve bir aleti

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

malzemeler yerlestirin.

korumasini segerken dikkate alin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle islenen is parcasinin tiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢alistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z éniinde bulundurarak).

A\UYARI: ince saclarin veya biiyiik yiizeyli kolayca titregen yapilarin taglanmasi beyan edilen giiriiltii
emisyonu degerlerinden ¢cok daha yiiksek (15 dB’ye kadar) toplam giiriiltii emisyonuna neden olabilir.

Ses yaymalarini engellemek i¢in bu is parcalarina son derece esnek soniimleme paspaslari veya benzeri

Artan giiriiltii emisyonunu hem giiriiltiiye maruz kalma risk degerlendirmesi icin hem de uygun isitme

Titresim toplam degeri (lic eksenli vektor toplami) (EN62841-2-3 standardina gére hesaplanan):

Calisma modu: normal yan kavrama kolu ile yiizey taglama

Model Titresim emisyonu (ay, xc): (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
DGA419 45 1,5
DGA469 5,0 1,5
DGA519 55 1,5

Calisma modu: titresim onleyici yan kavrama kolu ile yiizey taglama

Model Titresim emisyonu (ay, xc): (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
DGA419 6,0 1,5
DGA469 55 1,5
DGA519 7,0 1,5

Calisma modu: normal yan kavrama kolu ile disk zimparalama

Model Titresim emisyonu (ay, ps) : (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s”den az 1,5
DGA519 2,5 m/s”den az 1,5

Calisma modu: titregim 6nleyici yan kavrama kolu ile disk zimparalama

Model Titresim emisyonu (ay, ps) : (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
DGA469 2,5 m/s”den az 1,5
DGA519 2,5 m/s®den az 1,5
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baskaslyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dl¢tiimustir ve bir aleti bir

NOT: Beyan edilen titresim toplam deg@er(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is parcasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (galisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

AUYARI: Beyan edilen titresim emisyon degeri bu elektrikli aletin baslica uygulamalari igin kullanilir. Ancak, bu
elektrikli alet baska uygulamalar igin kullanilirsa titresim emisyon degeri farkli olabilir.

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

AUYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akust ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Akiulu taglama makinesiyle ilgili

guvenlik uyarilan

Taslama, zimparalama, telle fircalama veya kesme

iglemleri icin ortak giivenlik uyarilari:

1. Bu elektrikli alet bir taglama, zimparalama, tel firgca
veya kesme aleti olarak kullaniimak {izere tasar-
lanmigtir. Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalar
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

2. Buelektrikli aletle parlatma veya delik agma
gibi islemler yapilmamalidir. Bu elektrikli aletin
tasarim amacina uygun olmayan islemler tehlike
olusturabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

3. Bu elektrikli aleti, aletin imalatgisi tarafindan
ozel olarak tasarlanmamig ve belirtilmemis
bir sekilde galisacak bigimde doniigtiirmeyin.
Bdyle bir dénistirme kontroliin kaybedilmesine
neden olabilir ve ciddi yaralanmaya yol agabilir.

4.  Aletin imalatgisi tarafindan 6zel olarak tasar-
lanmamis ve belirtilmemis aksesuarlari kullan-
mayin. Bir aksesuarin yalnizca elektrikli aletinize
takilabiliyor olmasi, onun guivenli calisacagini
garanti etmez.

5.

Aksesuarin anma hizi en azindan elektrikli
aletin Ustiinde belirtilen maksimum hiza esit
olmalidir. Anma hizlarindan daha hizl galisan
aksesuarlar kirilabilir ve firlayabilir.
Aksesuarinizin dis ¢api ve kalinhgi elektrikli
aletinizin kapasite degerleri dahilinde olmali-
dir. Dogru boyutta olmayan aksesuarlar yeterince
korunamayabilir veya kontrol edilemeyebilir.
Aksesuar montaj boyutlari elektrikli aletin
montaj donaniminin boyutlarina uygun olma-
hdir. Elektrikli aletin montaj donanimina uymayan
aksesuarlar dengesiz calisir, asiri titresim yapar
ve kontroliin kaybedilmesine neden olabilir.
Hasarl bir aksesuari kullanmayin. Her kulla-
nimdan 6nce aksesuarlarda, 6rnegin asindirici
disklerde kirllma veya catlak, disk althginda
catlak, kopma veya asiri aginma, tel fircalarda
gevsek veya kirik tel kontrolii yapin. Elektrikli
alet veya aksesuar diisiiriiliirse, hasar kont-
rolii yapin veya hasarsiz bir aksesuar takin. Bir
aksesuari kontrol ettikten ve taktiktan sonra,
kendinizi ve civardaki insanlari doner aksesu-
arin diizleminden uzak tutun ve elektrikli aleti
bir dakika boyunca maksimum yiiksiiz hizda
cahistinin. Bu test calistirmasi sirasinda hasarli
aksesuarlar normalde kopar.

Kigisel koruyucu ekipman kullanin.
Uygulamaya bagli olarak yiiz siperleri veya
guvenlik gozliikleri kullanin. Uygun goriil-
digi sekilde toz maskesi, kulak koruyuculari,
eldiven ve kiigiik asindirici parcalardan veya
is pargasindan kopan kiigiik pargalardan sizi
koruyabilecek is 6nliigii takin. G6z koruyucu,
cesitli uygulamalarin Uretecegi sigrayan pargacik-
lari durdurabilecek nitelikte olmahdir. Toz maskesi
veya solunum cihazi ilgili uygulamanin Uretecegi
kiguk pargaciklari filtreleyebilecek nitelikte olmali-
dir. Uzun sire yiiksek yogunlukta giriltiye maruz
kalmak isitme kaybina neden olabilir.

Civarda bulunanlari galigma alanindan giivenli
bir uzaklikta tutun. GCalisma alanina giren her-
kes kisisel koruyucu ekipman kullanmahdir.

is pargasinin veya kirilan bir aksesuarin kiriklari
uzagda firlayip, galisma alaninin hemen &tesinde
yaralanmalara neden olabilir.

Kesici parganin gériinmeyen kablolara temas
etme olasiligi bulunan yerlerde ¢aligirken
elektrikli aleti sadece yalitimh kavrama
yiizeylerinden tutun. “Akiml” bir telle temas da
elektrikli aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirir ve kullaniciyi elektrik sokuna maruz
birakabilir.
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12. Aksesuar tamamen durmadan elektrikli aleti
kesinlikle yere koymayin. Déner aksesuar yere
surtliniip, elektrikli aletin kontroliiniiz diginda
firlamasina neden olabilir.

13. Elektrikli aleti yaninizda tasirken galistirmayin.
Giysilerinizin kazayla doner aksesuara temas
etmesi giysinizin sikismasina neden olarak akse-
suari vicudunuza gekebilir.

14. Elektrikli aletin hava deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motorun fani tozu gévdenin icine
ceker ve asiri toz metal birikimi elektrik tehlikele-
rine neden olabilir.

15. Elektrikli aleti tutusabilen malzemelerin yaki-
ninda kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri
tutusturabilir.

16. Sivi sogutucu gerektiren aksesuarlar kullan-
mayin. Su veya dider sivi sogutucularin kulla-
nilmasi elektrik carpmasina veya sokuna neden
olabilir.

Geri tepme ve ilgili uyarilar:
Geri tepme sikisan veya takilan bir déner diske, disk alt-
ligina, firgaya veya baska bir aksesuara verilen ani bir
tepkidir. Sikisma veya takilma déner aksesuarin aniden
durmasina ve bu da elektrikli aletin tutukluk noktasinda
aksesuarin donme yoninin tersi dogrultuda kontrolsiiz
sekilde itilmesine neden olur.

Ornegin, bir agindirici disk is pargasina takilir veya siki-

sirsa, sikisma noktasina giren diskin kenari malzeme

yuzeyine batarak, diskin disari trmanmasina veya
tepmesine neden olabilir. Disk, sikisma noktasinda dis-
kin hareket yoniine bagl olarak operatére veya ondan
uzaga dogru sigrayabilir. Bu kosullarda asindirici diskler
kirilabilir de.

Geri tepme elektrikli aletin yanlis kullaniimasinin ve/

veya yanhs kullanim usulleri veya kosullarinin bir

sonucudur ve asagida belirtildigi gibi dogru énlemlerle
onlenebilir.

1. Elektrikli aleti iki elinizle sikica kavrayin ve
viicudunuzun ve kolunuzun durusunu geri
tepme kuvvetlerine direng gosterecek sekilde
ayarlayin. ilk galigtirma sirasinda geri tepme
veya tork etkisi lizerinde maksimum kontrol
saglamak icin, eger varsa, daima yardimci
sapi kullanin. Dogru 6nlemler alinirsa, operator
tork etkilerini veya geri tepme kuvvetlerini kontrol
edebilir.

2.  Elinizi kesinlikle déner aksesuarin yakinina
koymayin. Aksesuar elinizin tstline dogru geri
tepebilir.

3. Viicudunuzu geri tepme halinde elektrikli aletin
firlayacagi alanda bulundurmayin. Geri tepme
aleti takilma noktasinda diskin hareketinin tersi
yoniinde iter.

4. Koselerde, keskin kenarlarda, vb. ¢alisirken
azami 6zen gosterin. Aksesuari ziplatmaktan
ve taktirmaktan kaginin. Késelerde, keskin
kenarlarda veya ziplama halinde déner aksesua-
rin takilma egilimi vardir ve kontrol kaybina ve geri
tepmeye neden olur.

5.  Zincir testere oyma bigcagi, 10 mm’den fazla
periferik bosluklu segmentli elmas disk ya da
digli testere bigagi takmayin. Bu bigaklar sikga
geri tepme ve kontrol kaybi yaratir.

Taglama ve kesme islemlerine 6zgii glivenlik uyarilari:

1.  Sadece elektrikli aletiniz icin belirtilen diskleri
ve segilen disk i¢in 6zel olarak tasarlanmisg
siperi kullanin. Elektrikli aletin tasarimina uygun
olmayan diskler yeterli sekilde koruma altina
alinmayabilir ve guivensizdir.

2. Merkezden basmali disklerin taglama yiizeyi,
siper kenari diizleminin altina monte edilmeli-
dir. Siper kenarinin lizerine dogru gikinti yapacak
sekilde hatali monte edilmis bir disk yeterli dlciide
kapatilamaz.

3.  Siper elektrikli alete sikica takilmali ve diskin
operatore dogru acikta kalan kismi en az ola-
cak sekilde maksimum giivenlik icin konum-
landinimalidir. Siper, operatériin kirilan disk
parcalarindan, kazayla diske temas etmekten ve
giysileri tutusturabilecek kivilcimlardan korunma-
sina yardimci olur.

4. Diskler sadece belirtilen uygulamalar igin
kullanilmalidir. Ornegin kesme diskinin yan
tarafiyla taglama yapmayin. Asindirici kesme
diskleri cevresel asindirmaya yoneliktir, bu disk-
lere uygulanan yan kuvvetler parcalanmalarina
neden olabilir.

5. Daima segctiginiz disk i¢in dogru boyut ve
sekilde hasarsiz flanglar kullanin. Dogru flanglar
diski destekleyerek, disk kiriimasi olasiligini azal-
tir. Kesme disklerinin flanslari taglama disklerinin
flanglarindan farkli olabilir.

6. Daha biiyiik elektrikli aletlerin aginarak kiigiil-
miis disklerini kullanmayin. Daha biyik elekt-
rikli aletler igin tasarlanmis diskler kiiglik aletlerin
daha yiiksek hizlarina uygun olmayabilir ve
pargalanabilir.

7.  Cift maksath diskler kullanirken her zaman
gerceklestirilen uygulama igin dogru siperi
kullanin. Dogru siperin kullaniimamasi istenen
seviyede koruma saglamayabilir ve bu da ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

Kesme islemlerine 6zgii ek giivenlik uyarilar:

1. Kesme diskini “sikigtirmayin” veya diske agiri
basing uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme
yapmaya c¢alismayin. Diskin asiri zorlanmasi
yuku ve diskin kesik iginde biikiilme veya takilma
yatkinhgini arttirarak, geri tepme veya diskin
kiriimasi olasihgini yikseltebilir.

2. Viicudunuzu doner diskle ayni hizada ve diskin
gerisinde tutmayin. Disk, ¢alisma noktasinda,
viicudunuzdan uzagda dogru hareket ederken,
olasi bir geri tepme doéner diski ve elektrikli aleti
dogrudan dogruya size dogru firlatabilir.

3. Disk takildigi veya herhangi bir nedenle kes-
meyi durdurdugu zaman, elektrikli aleti kapatin
ve disk tamamen duruncaya kadar hareketsiz
sekilde tutun. Kesme diski donerken onu
kesinlikle kesikten ¢cikarmaya calismayin aksi
takdirde geri tepme olusgabilir. Diskin takiima
nedenini arastirip, ortadan kaldirmak igin duzeltici
islemleri yapin.

4. Kesme islemini ig pargasinin iginde yeniden
baslatmayin. Diskin tam hiza ulagsmasini bek-
leyin ve dikkatli sekilde tekrar kesige sokun.
Elektrikli alet is pargasi icinde tekrar galistirilirsa,
disk takilabilir, yukar tirmanabilir veya geri
tepebilir.
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Diskin takilmasi ve geri tepme riskini en aza
indirmek icin panelleri veya ¢ok biiyiik is par-
calarini destekleyin. Biylk is parcalari kendi
agirliklari altinda bel vermeye meyillidir. Destekler
diskin her iki yaninda kesme hattina ve is parca-
sinin kenarina yakin olarak, is pargasinin altina
yerlestiriimelidir.

Mevcut duvarlarin veya diger kor alanlarin
icine “oyuk kesme” yaparken daha fazla dikkat
gosterin. Fazla ileri giden disk gaz veya su boru-
larini, elektrik kablolarini veya geri tepmeye neden
olabilecek nesneleri kesebilir.

Kavisli kesim yapmaya ¢aligmayin. Diskin asiri
zorlanmasi yUku ve diskin kesik icinde bikilme
veya takilma yatkinligini arttirarak, geri tepme
veya diskin kiriimasi olasiligini yikseltebilir, bu da
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Segmentli bir elmas diski kullanmadan 6nce,
elmas diskin segmentleri arasinda sadece
negatif bir talas agisi ile 10 mm veya daha az
periferik bogluk oldugundan emin olun.

Zimparalama iglemlerine 6zgii giivenlik uyarilari:

1.

Uygun boyutlu disk zimpara kagidi kullanin.
Zimpara kagidi segerken imalat¢inin tavsiyele-
rine uyun. Zimpara althgini ¢ok fazla asan blyik
zimpara kagidi yirtiima riski olusturur ve takilmaya,
diskin kopmasina veya geri tepmeye neden olabilir.

Tel firga islemlerine 6zgii giivenlik uyarilar:

1.

Olagan iglemler sirasinda bile firgadan tellerin
firlayabilecegini bilin. Firgaya asin yiik uygu-
layarak telleri agiri zorlamayin. Teller kolaylikla
ince giysilere ve/veya cilde batabilir.

Tel firga iglemi igin bir siper kullaniimasi
belirtiliyorsa, tel diskin veya firganin sipere
miidahale etmesine izin vermeyin. Tel disk veya
firga is ylkiine veya merkezkag kuvvetlerine bagl
olarak genisleyebilir.

Ek Giivenlik Uyarilar:

1.

Merkezden basmali taglama diskleri kullanirsa-
niz, mutlaka sadece fiberglas takviyeli diskler
kullanin.

Bu taglama makinesiyle Tag Canak tipi diskleri
KESINLIKLE KULLANMAYIN. Bu taglama maki-
nesi bu tip diskler igin tasarlanmamistir ve boyle
bir Grln kullaniimasi ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

X-LOCK yuvasina hasar vermemeye dikkat
edin. Pargalarin hasar gérmesi diskin kiriimasi
ile sonuglanabilir.

Alet calistinlmadan 6nce diskin is pargasina
degmediginden emin olun.

Aleti gergek bir is pargasi lizerinde kullanma-
dan dnce bir siire bogta galigtirin. Diskin yanhsg
takilmig veya dengesiz oldugunu gosteren
titreme ya da yalpalamalara dikkat edin.
Taslama yaparken diskin belirlenmis ylizeyini
kullanin.

Aleti calisir durumda birakmayin. Aleti sadece
elinizde tutarken calistirin.

Calismadan hemen sonra is pargasina dokun-
mayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi yakabilir.
Calismadan hemen sonra aksesuarlara
dokunmayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi
yakabilirler.
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10. Disklerin dogru monte edilmesi ve kullaniimasi
i¢in imalatcinin talimatlarina uyun. Diskleri
ozenle aktarin ve saklayin.

11. Biyiik delikli asindirici diskleri uydurmak
icin ayri rediiksiyon nipel ya da adaptor
kullanmayin.

12. ig pargasinin dogru desteklenip desteklenme-
digini kontrol edin.

13. Diskin alet kapatildiktan sonra donmeye
devam ettigine dikkat edin.

14. Galisma yeri agin sicak ve nemliyse ya da gok
fazla iletken toz kirliligi mevcutsa kullanicinin
guvenligi icin bir kisa devre kesicisi (30 mA)
kullanin.

15. Bu aleti asbest igeren higbir malzeme iistiinde
kullanmayin.

16. Kesme diski kullandiginiz zaman, yerel yonet-
melikler gerektiriyorsa daima toz toplayici disk
siperi ile calisin.

17. Kesici diskleri yanal bir basinca maruz
kalmamalhdir.

18. Galisma sirasinda kumas is eldivenleri kullan-
mayin. Kumas eldivenlerin lifleri alete girebilir, bu
da aletin bozulmasina neden olur.

19. Galisma oncesinde is parcasinda elektrik
borusu, su borusu veya gaz borusu gibi
gomiilii nesneler olmadigindan emin olun. Aksi
takdirde elektrik carpmasina, elektrik kagagina
veya gaz sizintisina neden olabilir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Girtiniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1. Batarya kartugunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
uriin Gizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri isi veya patlamaya
neden olabilir.

3. Calisma siiresi agiri derecede kisalmigsa kul-
lanmay1 derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinlze elektrolit kagarsa, g6zlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.
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Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri i1sin-
maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-
masina yol acabilir.

6.  Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin liginct taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak Uriiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal ydnetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
tirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilimayacaksa batarya
aletten gikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlar yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.
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ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da lize-
rine degisiklik yapiimig bataryalarin kullanimi bataryanin
patlamasina ve sonug olarak yangin, kisisel yaralanma
ve hasara neden olabilir. Ayrica Makita aleti ve sarj aleti-
nin Makita tarafindan sunulan garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émrii icin

ipuclari

1.  Batarya kartusunu tamamen bosalmadan dnce sarj
edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya bagladigini fark etti-
ginizde aleti durdurun ve batarya kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden sarj etme-
yin. Agiri sarj etme bataryanin hizmet dmriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullanma-
diginiz durumlarda batarya kartugunu sarj edin.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

MADIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartugunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartugunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disirilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol acabilir.

> Sek.1:

1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tizerindeki
dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine oturtun.
Kartusu, kiigiik bir tik sesi ile yerine sabitlenene dek
sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi goster-
geyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki Kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirlmemis demektir.
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Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin
» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Kalan batarya kapasitesini gostermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

1l
T1h
Tl
000
AO00 ==~
100

Wl 1

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhigina bagh
olarak, gosterilen deder gergek kapasiteden biraz
farkhlik gosterebilir.

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

Batarya
arizalanmig
olabilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Ulkeye 6zgii

Aleti calistirdiginizda, batarya gostergesi kalan batarya
kapasitesini gosterir.
» Sek.3: 1. Batarya gostergesi

Kalan batarya kapasitesi agagidaki tablodaki gibi
gosterilir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya émri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yik korumasi

Alet, anormal derecede yiksek akim cekmesine neden
olacak sekilde kullanildiginda, alet higbir belirti verme-
den otomatik olarak durur. Bu durumda, aleti kapatin ve
aletin asin yiklenmesine neden olan uygulamayi durdu-
run. Daha sonra aleti yeniden baslamasi igin ¢alistirin.

Asiri isinma korumasi

Alet asiri 1sindiginda otomatik olarak durur ve batarya
g0stergesi asagidaki durumu gdsterir. Bu durumda,
yeniden calistirmadan énce aletin sogumasini bekleyin.

o d

Acik Yanip soniiyor

A Y v l©
Alet calismaya baglamazsa, batarya asiri 1Isinmis olabi-

lir. Bu durumda, aleti yeniden baglatmadan énce batar-
yanin sogumasini bekleyin.

Asir desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli olmadiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, bataryayi aletten ¢ikarin ve
bataryay! tekrar sarj edin.

Koruma kilidinin kaldirilmasi

Koruma sistemi tekrar tekrar calistiginda alet kilitlenir ve
batarya gdstergesi asagidaki durumu gdsterir.
Bu durumda, alet kapatilip tekrar acilsa da alet ¢alis-
maya baslamaz. Koruma kilidini kaldirmak i¢in, batar-
yayi ¢ikarin, batarya sarj aletine takin ve sarj bitene
kadar bekleyin.

d

Batarya géstergesi durumu Kalan pil Agik Yanip s6niiyor
l |:| ﬂ kapasitesi
Acik Kapali Yanip
soniiyor
%50 ila %100 .
Diger nedenlere karsi korumalar
Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler
s %20 ila %50 icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-
sini saglar. Alet calisirken gegici duraklama ve durma
yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak igin asagidaki tim
— adimlari uygulayin.
%0ila %20 1. Aleti kapatin ve ardindan tekrar acarak yeniden
calistirin.
2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
Wt Bataryay! sarj degistirin.
edin 3. Aletin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.
Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.
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Anahtar iglemi

ADIKKAT: Batarya kartugunu alete takmadan énce,
anahtar kolunun diizgiin ¢alistigindan ve birakildiginda
“OFF” (kapal) konuma dondiigiinden emin olun.

ADIKKAT: Giivenliginiz igin bu alet, aletin yanhs-
likla calistirimasini engelleyen giivenlik kilidi kolu ile
donatilmistir. Giivenlik kilidi kolunu gekmeden sadece
anahtar kolu gekilmek suretiyle galigiyorsa aleti ASLA
kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE aleti uygun
onarim igin yetkili servis merkezimize goétiiriin.

A\DIKKAT: Giivenlik kilidi kolunu cekmeden
anahtar kolunu zorlayarak gekmeyin. Bu anahtarin
kiriimasina neden olabilir.

A\ DIKKAT: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bant-

lamayin veya amacini ve iglevini engelleyecek
sekilde devre digi birakmayin.

Anahtar kolunun kaza sonucu g¢ekilmesini 6nlemek igin,
bir guivenlik kilidi kolu sunulmustur.

Aleti galistirmak igin, glvenlik kilidi kolunu kullaniciya
dogru c¢ekin ve ardindan anahtar kolunu gekin.

Aleti durdurmak igin anahtar kolunu serbest birakin.

» Sek.4: 1. Guvenlik kilidi kolu 2. Anahtar kolu

Hiz ayarlama kadrani

Aletin devir hizi, hiz ayarlama kadrani gevrilerek degis-
tirilebilir. Asagidaki tabloda kadran lizerindeki rakam ve
buna karsilik gelen devir hizi gosterilmistir.

» Sek.5: 1.Hiz ayarlama kadrani

Rakam Hiz

1 3.000 min”'
2 4.500 min™'
3 6.000 min™'
4 7.500 min”'
5 8.500 min™

istemsiz yeniden baglatma énleyici

iglev

Anahtar ACIK konumda iken batarya kartusu takildi-
ginda alet galismaz.
Aleti calistirmak icin anahtari kapatip yeniden agin.

Aktif Geri Besleme Algilama Teknolojisi

Alet, diskin ya da aksesuarin takilma riski oldugu
durumlari elektronik olarak algilar. Bu durumda, alet
milin daha fazla dénmesini engellemek igin otomatik
olarak kapanir (geri tepmeyi engellemez).

Aleti yeniden baslatmak igin, 6nce aleti kapatin, donis
hizindaki ani diististin nedenini ortadan kaldirin ve
ardindan aleti agik konuma getirin.

Yumusak baslatma o6zelligi

Yumusak baslatma 6zelligi baslatma tepkisini azaltir.

Elektrikli fren alet kapatildiktan sonra etkinlesir.

Gl¢ kaynagi kapali oldugunda, érnegin anahtar agik
durumdayken batarya kazara gikarildiginda fren
calismaz.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Yan kavrama kolunun (tutamagin)
takilmasi

ONEMLI NOT: Alet diisiik hizda uzun siire kesin-
tisiz olarak galistirilirsa motor asiri yiiklenerek
aletin arizalanmasina neden olur.

ONEMLI NOT: Hiz ayar kadrani en fazla 5’e
kadar ve geriye 1’e kadar gevrilebilir. 5’i veya 1’i
gecirmeye zorlamayin, aksi takdirde hiz ayarlama
iglevi artik caligmayabilir.

Otomatik hiz degistirme fonksiyonu

» Sek.6: 1. Mod gostergesi

Mod gostergesi durumu

Oo:©

Galisma modu

Yiiksek hiz modu

Yiiksek tork modu

Bu aletin bir “yiiksek hiz modu” bir de “yliksek tork modu”
bulunur. Is yiikiine bagl olarak galisma modu otomatik
olarak degisir. Calisma sirasinda mod gostergesinin
istklar yandigi zaman, alet yliksek tork modundadir.
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ADIKKAT: Calismaya baslamadan 6nce yan
kavrama kolunun yerine saglam sekilde takilmig
oldugundan daima emin olun.

Yan kavrama kolunu sekilde gosterildigi gibi alet Ustiin-
deki konumuna sikica vidalayin.

v
<
©
=
g

Disk siperinin takilmasi veya
cikarilmasi

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk, flap disk
veya tel disk firga kullanilirken; disk siperi, sipe-
rin kapali tarafinin yonii daima kullaniciya dogru
bakacak sekilde takilmalidir.

AUYARI: pisk siperinin disk siperi iizerindeki
deliklerden biri ile kilitleme kolu tarafindan sikica
kilitlendiginden emin olun.

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak igin belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.
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Merkezden basmali disk, flap disk,
tel disk firga / agindirici kesme diski,
elmas disk i¢in

1. Kilitteme koluna bastirarak disk siperini, disk siperi
Ustlindeki ¢ikintilar yatak mahfazasi Ustlindeki ¢entik-
lerle ayni hizada olacak sekilde monte edin.

» Sek.8: 1. Kilitteme kolu 2. Centik 3. Cikinti

2.  Kilitteme kolunu A'ya dogru bastirarak disk sipe-
rini, sekilde gosterildigi gibi B kisimlarini tutarak itmek
suretiyle sokun.

» Sek.9: 1. Disk siperi 2. Delik

NOT: Disk siperini dliz bir sekilde asag ittirin. Aksi
takdirde disk siperini tamamen ittiremezsiniz.

3.  Kilitteme kolunu ve disk siperi konumunu adim
2'de tarif edildigi gibi tutarken disk siperini C’'ye dogru
dondurln ve ardindan disk siperinin agisini ise gére
degistirin.

» Sek.10: 1. Disk siperi 2. Delik

Tel tas firganin takilmasi

Istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Hasarli veya dengesiz tel tas firgalari
kullanmayin. Hasarli firga kullaniimasi kirik firga
tellerinin temas etmesiyle yaralanma potansiyelini
arttirabilir.

» Sek.14: 1. Tel tas firga

Tel disk firganin takilmasi

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Hasarli veya dengesiz tel disk firga-
lar kullanmayin. Hasarli tel disk firga kullaniimasi
kirik firca tellerinin temas etmesiyle yaralanma potan-
siyelini arttirabilir.

A\DIKKAT: Tel disk firgalarla birlikte DAIMA,
diskin ¢api siperin icinde kalacak sekilde, siper
kullanin. Disk kullanim sirasinda kirilabilir ve siper
kisisel yaralanma olasihgini azaltir.

NOT: Disk siperini tamamen ittirin. Aksi takdirde disk
siperini déndiremezsiniz.

Disk siperini gikarmak igin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

Merkezden basmali diskin veya flap
diskin takilmasi

Istege baglh aksesuar

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk veya flap
disk kullanirken, disk siperi, siperin kapali tarafi-
nin yonii daima kullaniciya dogru bakacak sekilde
takilmalidir.

» Sek.11: 1. Merkezden basmali disk 2. Disk siperi

Asindirici kesme diskinin / elmas
diskin takilmasi

Istege bagh aksesuar

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak i¢in belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.

AUYARI: Kenar taglama igin ASLA kesme diski
kullanmayin.

» Sek.12: 1. Asindirici kesme diski / elmas disk

2. Asindirici kesme diski / elmas disk igin
disk siperi

Klipsli kesme disk siperi ek pargasi

Istege bagh aksesuar

NOT: Kesme islemleri igin disk siperi (taglama
diski icin) ile bir klipsli kesme disk siperi ek pargasi
kullanilabilir.

Bazi llkelerde mevcut degildir.

> Sek.13
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» Sek.15: 1. Tel disk firga 2. Disk siperi

X-LOCK diskin takilmasi veya ¢ikariimasi

Istege bagl aksesuar

AUYARI: GCalisma sirasinda X-LOCK yuvasi-
nin serbest birakma kolunu asla kullanmayin.
Cikarirken X-LOCK diskin tamamen durdugundan
emin olun. Aksi takdirde X-LOCK disk aletten ¢ikar
ve ciddi yaralanmaya neden olabilir.

A DIKKAT: sadece X-LOCK logolu orijinal
X-LOCK diskler kullanin. Bu alet X-LOCK’a 6zeldir.

1,6 mm’lik maksimum sikma miktari yalnizca orijinal
X-LOCK disklerle saglanabilir.

Baska disk kullanilmasi emniyetsiz sikmaya neden
olabilir ve sikma aygitinin gevsemesine yol agabilir.
ADIKKAT: iglemin hemen ardindan X-LOCK
diske dokunmayin. Oldukga sicak olabilir ve cildinizi
yakabilir.

A\ DIKKAT: X-LOCK diskin ve aletin yuvasinin
deforme olmadigindan ve toz veya yabanci mad-
deler icermediginden emin olun.

A\ DIKKAT: X-LOCK diski takarken veya cika-
rirken parmaginizi yuvanin yanina koymayin.
Parmaginizi sikistirabilir.

A DIKKAT: X-LOCK diski takarken parmagi-
nizi serbest birakma kolunun yanina koymayin.
Parmaginizi sikistirabilir.

NOT: X-LOCK diskleri takmak veya ¢ikarmak igin
i¢ flanslar veya kilit somunlari gibi ilave pargalar
gerekmez.

1. X-LOCK diski takmak igin her iki mandalin da agik
konumda oldugundan emin olun.
Degilse serbest birakma kolunu sekilde gdsteril-
digi gibi A tarafindan bastirarak B tarafini kaldirin,
ardindan serbest birakma kolunu B tarafindan
cekin. Mandallar agik konumda ayarlanir.

» Sek.16: 1. Mandal 2. Serbest birakma kolu
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2. X-LOCK diskin orta konumunu yuvaya yerlestirin.
X-LOCK diskin flans ylizeyine paralel oldugundan
ve dogru tarafin yukari baktigindan emin olun.

3.  X-LOCK diski yuvaya bastirin. Mandallar tik sesi
ile kilitli konuma oturur ve X-LOCK diski sabitler.

» Sek.17: 1. X-LOCK disk 2. Yuva 3. Flans ylizeyi

4. Mandal

4. X-LOCK diskin diizgiin sabitlendiginden emin
olun. X-LOCK diskin ylizeyi sekilde gosterildigi
gibi yuva ylzeyinden daha yuksekte degildir.
Bu sekilde degilse yuva temizlenmeli veya
X-LOCK disk kullaniimamalidir.

» Sek.18: 1. Yuva ylzeyi 2. X-LOCK disk ylzeyi

X-LOCK diski gikarmak igin serbest birakma kolunu
sekilde gosterildidi gibi A tarafindan bastirarak B tarafini
kaldirin, ardindan serbest birakma kolunu B tarafindan
cekin.

X-LOCK disk serbest kalir ve ¢ikarilabilir.

» Sek.19: 1. Serbest birakma kolu

Kesme i¢in toz toplayici disk

siperinin takilmasi

Istege bagh aksesuar

istege bagl aksesuarlarla bu aleti, tas malzemeleri
kesmek icin kullanabilirsiniz.
» Sek.20

NOT: Toz toplayici disk siperini takma ile ilgili bilgi icin
toz toplayici disk siperi kilavuzuna bakin.

KULLANIM

AUYARI: Aletin hicbir zaman zorlanmasi gerek-
memelidir. Aletin agirhg: yeterli basinci uygular.
Zorlama ve fazla basing tehlikeli disk kirilmasina
neden olabilir.

AUYARI: Taglama sirasinda alet diisiiriiliirse
diski DAIMA degistirin.

A\UYARI: Diski ASLA iizerinde caligilan pargaya
vurmayin ya da garpmayin.

MA\UYARI: 6zellikle kégelerde, keskin kenarlarda,
vb. alanlarda g¢ahigirken diski ziplatmaktan ve
engellere takmaktan kaginin. Bu, kontrol kaybina ve
geri tepmeye neden olabilir.

A\UYARI: Bu aleti ASLA ahsap kesme bigaklar
ve diger testere bigaklari ile kullanmayin. Bu
bigaklar bir taglama makinesiyle kullanildiginda sikca
geri teper ve yaralanmaya yol agacak kontrol kaybina
neden olur.

AUYARI: Galisma sirasinda X-LOCK yuvasinin
serbest birakma kolunu asla kullanmayin. X-LOCK
disk aletten cikar ve ciddi yaralanmaya neden olabilir.

A\UYARI: X-LOCK diskin sikica sabitlendiginden
emin olun.

ADIKKAT: is pargasi ile temas halindeyken aleti
asla calistirmayin; bu, kullanicinin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: GCaligma sirasinda daima emniyet
gozliikleri veya bir yiiz siperi kullanin.

ADIKKAT: GCaligmaniz bitince daima aleti kapa-
tin ve yere koymadan 6nce diskin tamamen dur-
masini bekleyin.

A DIKKAT: Aleti DAIMA bir elinizle gévdeden
ve diger elinizle yan kavrama kolundan (saptan)
sikica tutun.

Taslama ve zimparalama iglemi

> Sek.21

Aleti calistinin ve diski is pargasina uygulayin.

Genel olarak diskin kenarini is pargasinin ylzeyine
yaklasik 15 derecelik bir aciyla tutun.

Yeni bir diskin alistirma déneminde taglama makinesini
ileri yonde calistirmayin aksi takdirde disk is pargasini
keser. Diskin kenari kullanilip yuvarlandiktan sonra,
disk hem ileri hem de geri yonde kullanilabilir.

Asindirici kesme diski / elmas disk

ile galisma

Istege bagl aksesuar

AUYARI: piski “sikistirmayin” veya asiri basing
uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme yapmaya
caligmayin. Diskin asiri zorlanmasi yiiki ve diskin
kesik icinde bukilme veya takiima olasiligini arttira-
rak, geri tepmeye, diskin kirilmasina ve motorun asiri
Isinmasina neden olabilir.

AUYARI: is pargasinda kesme iglemine bas-
lamayin. Diskin tam hiza ulagsmasini bekleyin

ve dikkatli sekilde kesigin igine girerek, aleti is
pargasinin yiizeyi boyunca ileri dogru ilerletin.
Elektrikli alet is pargasi icinde calistirilirsa, disk takila-
bilir, yukari tirmanabilir veya geri tepebilir.

AUYARI: Kesme islemleri sirasinda, diskin
acisini kesinlikle degistirmeyin. Kesme diskine
(taslamada oldugu gibi) yan basing uygulanmasi
diskin kirlimasina ve kopmasina neden olarak, ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

A\UYARI: Bir elmas disk kesilecek malzemeye
dik olarak galigtiriimalidir.

Kullanim 6rnegi: Asindirici kesme diski ile galisma
» Sek.22

Kullanim 6rnegi: elmas disk ile galisma
» Sek.23
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Tel tas firgayla galisma

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Firganin 6niinde veya hizasinda hig
kimse olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz
calistirnip firganin galigsmasini kontrol edin.

ONEMLI NOT: Tel tas firga kullanirken, tellerin
asin biikiilmesine neden olan asiri basing uygula-
mayin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel tas fircayla calisma
» Sek.24

Tel disk firgayla calisma

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Firganin éniinde veya hizasinda hig
kimse olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz
cahistinip tel disk fircanin galismasini kontrol edin.

ONEMLI NOT: Tel disk firga kullanirken, tellerin
asin biikiilmesine neden olan asiri basing uygula-
mayin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel disk firgcayla ¢alisma
» Sek.25

BAKIM

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapal ve batarya kartusunun cikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Hava deliginin temizlenmesi

Alet ve hava delikleri temiz tutulmalidir. Aletin hava
deliklerini diizenli araliklarla veya delikler her ttkanmaya
basladiginda temizleyin.

» Sek.26: 1. Hava gikma deligi 2. Hava alma deligi
Toz kapagini hava alma deliginden gikarin ve rahat bir
hava sirkiilasyonu igin temizleyin.

» Sek.27: 1. Toz kapagi

ONEMLI NOT: Toz kapag toz ya da yabanci
maddelerle tikandiginda ¢ikarip temizleyin. Tikali
bir toz kapag ile calismaya devam etmek alete zarar

verebilir.

AR KOMBINASYONU

Istege bagh aksesuar

zayif kontrole neden olabilir.

larina maruz kalma riski artar.

sina yol acabilir.

kalma riskini azaltir.

ADIKKAT: Aletin hatali siperlerle kullanilmasi agagidaki gibi risklere neden olabilir.
. Bir kesme disk siperini ylizey taglamasi icin kullanirken disk siperi is parcasina miidahale ederek

. Bagh asindirici diskler ve elmas disklerle kesme iglemleri icin bir taglama disk siperi kullanirken
donen disklere, sagilan kivilcimlara ve pargaciklara ve ayrica diskin catlamasi durumunda disk kirik-

. Bir kesme disk siperini veya taglama disk siperini kalinligi “TEKNIK OZELLIKLER”de belirtilen mak-
simum kalinliktan daha kalin bir disk tipi tel firga ile kullanirken teller sipere takilarak tellerin kopma-

. Beton veya tasta kesme ve yiizey iglemleri igin toz toplayici disk siperinin kullaniimasi toza maruz
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Uygulama 100 mm modeli | 115 mm modeli | 125 mm modeli
1 - Yan kavrama kolu
2 - Disk Siperi (taslama diski icin)
3 Taslama / Zimparalama | Merkezden basmali disk Merkezden basmali disk / Flap disk
4 Telle fircalama - Tel disk firca
5 Telle fircalama Tel tas firca
6 - Disk siperi (kesme diski igin)
7 Kesme Asindirici kesme diski / ElImas disk
8 - Klipsli kesme disk siperi ek pargasi *1
9 - Kesme igin toz toplayici disk siperi *2
10 Kesme Elmas disk

NOT: *1 Klipsli kesme disk siperi ek pargasi bazi tlkelerde mevcut degildir. Daha fazla bilgi icin klipsli kesme disk
siperi ek pargasi kullanma kilavuzuna bakin.

NOT: *2 Daha fazla bilgi i¢in siper kullanma kilavuzuna bakin.

ISTEGE BAGLI AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-

saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine

basvurun.

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

. “UYGULAMA VE AKSESUAR KOMBINASYONU”
kisminda listelenen aksesuarlar

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farkhlik gosterebilir.
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